Paraguay:

La lucha de un pueblo y una alternativa para los sin-tierra 
Rodeado de países más poderosos, sin salida al mar, aniquilado físicamente en una guerra, gobernado casi siempre por militares, soportando dictaduras sanguinarias... a pesar de todo, Paraguay no ha querido desaparecer.

En 1960, se estableció la pertenencia al Instituto de Bienestar Rural (IBR) de 8 millones de hectáreas, a fin de que fueran destinadas a tierras comunales o pequeñas parcelas para campesinos sintierra. A la caída de Stroessner, no quedaba una sola hectárea. Los nuevos propietarios eran amigos del dictador, militares, políticos corruptos o directamente representantes de las distintas mafias que actúan en Paraguay. La población campesina pobre se hacinaba en los suburbios de las grandes ciudades, sin trabajo ni en su mayoría vivienda. Con la caída de Stroessner se reactiva la vuelta al campo de esa población en busca de tierra y sustento. Aquellos 8 millones de hectáreas ilegalmente repartidas son las que se conocen como "tierras mal habidas", susceptibles de ser expropiadas -con indemnización- a sus propietarios y entregadas a los campesinos sin tierra en lotes que van entre 8 y 20 ha. En busca de esas "tierras mal habidas" se concentran las ocupaciones de los sin tierra, e inmediatamente provocaran los enfrentamientos ya no solo con los terratenientes, sino con mafiosos, militares y políticos corruptos del stroessnerismo.

La producción agrícola paraguaya viene determinada por los intereses del mercado mundial en general, y por el papel que juega en el Mercosur en particular. Así pues, la producción "rentable" es aquella que conviene a los agroexportadores. Esta está mecanizada y precisa grandes extensiones -erradicándose los árboles y agotándose tras 10 años de trabajo intensivo, llevando a la desertización y el abandono- para producir soja, trigo y girasol. Ninguno es para consumo interno.

ASAGRAPA: 

ASAGRAPA nace en el año 84 con pequeños productores solamente. Eran tiempos de dictadura (hasta el 89). Entonces el nombre que recibía la organización era PAC (Programa de Ayuda Cristiana) y, evidentemente, dependía en gran parte de la iglesia. En los años 85/86 ASAGRAPA asume una clara postura política desvinculándose de la iglesia. 

A partir del 89 todo cambia, comienza entonces una dura lucha por la tierra en este departamento (Alto Paraná). Actualmente, se viene apoyando a más de 50 ocupaciones y se ha avanzado mucho en esta lucha por la tierra. Sobre todo, hoy por hoy, ASAGRAPA se centra en una clara postura contra el modelo sojero. 

Kapii (pajonal), Maracuyá en Puerto Indio, Koe-Eory (amanecer alegre), Tembiaporá, Barro Negro, Maracamoa, La Amistad, Minga Guazú, Minga Poná, Tierra Prometida,... y particularmente El Triunfo, son algunos de los nombres de las 84 ocupaciones del Alto Paraná que reflejan el esfuerzo, la organización y el valor de los campesinos sin tierra agrupados en ASAGRAPA (Asociación de Agricultores del Alto Paraná). 

Esta organización campesina trabaja en una de las principales zonas de producción de soja transgénica del Paraguay. Las comunidades campesinas de estas zonas viven rodeadas de inmensos sojales y están altamente expuestas a las fumigaciones intensivas con los agrotóxicos que se aplican en los monocultivos de gran escala. ASAGRAPA es una de las principales organizaciones de la región que acompaña la lucha por la tierra, la reivindicación de la reforma agraria integral y los derechos de las comunidades campesinas. En ese contexto lanzó una campaña "Paren de fumigar, en defensa de las comunidades y la vida" iniciada en diciembre de 2007. 

Las alternativas que rigen el trabajo en la actualidad son:

• Reconstrucción de la comunidad campesina
• Agroecología (como propuesta antiimperialista)

• Defensa de la identidad de este pueblo
Hay una actitud optimista pues, en los últimos tiempos, son muchas las personas que vuelven a organizarse.

La sede de ASAGRAPA está situada en Hernandarias, muy cerca de Ciudad del Este, paraíso del contrabando; lo que supone un grave problema en la triple frontera. La organización es perseguida y duramente amenazada por la mafia.

EJES ESTRATÉGICOS:

1. Sustitución de agrotóxicos por biofertilizantes

2. Manejo del suelo

3. Difusión y distribución de semillas nativas
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ACTIVIDADES PRINCIPALES:

1. Producción de semillas de abono verde en sistemas asociativos.

2. Sustitución de biofertilizantes.

3. Fuente de agua:

• Implementación de piletas peceras

• Preparación de la producción agrícola a fin de potenciarla y diversificarla

• Viveros.

• Reforestación.

FORTALECIMIENTO DE LA ORGANIZACIÓN.

• Incrementar su capacidad de incidencia política.

• Talleres de Capacitación.

• Banco de datos.

• Reuniones de líderes, jóvenes y mujeres

• Campamento juvenil.

• Mujeres capacitación sobre: unidad productiva; impacto de la crisis agraria para las mujeres; participación femenina en la organización; Empoderamiento; Acompañamientos a grupos de mujeres en las comunidades y formación de dos nuevos grupos.

DESAFÍOS 

• Reconocer y valorar el papel de las mujeres y los Jóvenes en la unidad productiva y en la reconstrucción de la comunidad y concretar su participación efectiva en instancias de toma de decisiones

• Promocionar el programa de ASAGRAPA en la agenda de mujeres y jóvenes

• Difundir la defensa y la reconstrucción de la comunidad campesina, a nivel local, regional y nacional

Esta organización que va más allá del papel que podría jugar un sindicato, agrupa actualmente a 8.000 famílias (que dado el elevado número de hijos de cada una, representan más de 50.000 personas), de las cuales 3.800 ya han ocupado más de 120.000 hectáreas. ASAGRAPA trata de organizar comunidades que, al estilo de "El Triunfo" enfrentan a terratenientes, mafiosos y militares, a la vez que concretan un modelo social alternativo para garantizar la supervivencia. 

Sus locales (viejos barracones de los obreros que construyeron la presa de Itaipú, en Hernandarias) sirven como albergue de campesinos que se acercan a Ciudad del Este para resolver trámites o problemas de salud; como oficina de la entidad; como taller de construcción de silos; como local de las asambleas para nuevas ocupaciones; para coordinación y consolidación de las existentes; o para afrontar de los problemas de represión y garantizar la inmediata respuesta sea para dialogar con la policía, el ejército, reclamar la libertad de detenidos, etc... 

Comunidad El Triunfo: una alternativa 
El Triunfo es una comunidad que ocupó en 1989 y que, con la dirección del compañero Tomás Zayas, miembro de la dirección internacional de la LIT-CI, ha venido consolidando el modelo alternativo que impulsa ASAGRAPA en las demás comunidades.

La propiedad de la tierra comunitaria. Rompen con la tradicional conciencia campesina de la propiedad individual. Su propiedad es colectiva, de toda la comunidad, y nadie tiene, individualmente, derecho a venderla.

La producción para la subsistencia. Rompen con la dependencia de los agro-exportadores que los somete al yugo del crédito. Su producción tiene por objetivo, en primer lugar, garantizar la supervivencia. Por ello, la comunidad planifica la producción con productos hortofrutícolas y animales de granja en cada lote. Así la mandioca, la recuperación de las semillas autóctonas de los 3 tipos de maíz -por primera vez en este año-,... se acompañan de la plantación en cada parcela de 10 árboles frutales distintos que den frutos en distinto mes. Esto además, ayuda a mantener los niveles de la capa freática -deteriorada por la eliminación de árboles en las tierras mecanizadas-, así como proteger del sol y del viento tanto personas como cultivos. La presencia de alguna vaca lechera, gallinas, guineas -pintadas-, cerdos o patos, son el complemento para la supervivencia. La conservación de semillas y grano para nueva siembra o como alimento en los meses de hambruna, la realizan con silos caseros, casetas de secado... y el mantenimiento colectivo de una fábrica de almidón que les garantiza harina de mandioca o de maíz, así como el aprovechamiento de los restos para forraje.

Comercialización del excedente. Es imprescindible que una parte llegue al mercado a fin de conseguir el dinero necesario para garantizar servicios, particularmente médicos. Por ello, la comunidad dispone de un camión para llevar su excedente una vez por semana al mercado de Ciudad del Este. Además la venta se organiza coordinadamente con otras 19 comunidades en una feria semanal existente desde hace 2 años. La competencia, en calidad y precio, de los productos del Mercosur dificulta el poder responder localmente al mercado interno y tratar de hacerlo les enfrenta directamente a las multinacionales de la alimentación.

La democracia interna. Las asambleas nacen de la necesidad imperiosa de sobrevivir y por tanto de definir planes, hacer balance y elegir o revocar a la dirección de la comunidad. Aspectos esenciales son la salud y la educación. Así, si el campesino no puede vender la tierra para atender una necesidad médica, debe ser la asamblea quien garantice que se le ayude. La educación es problema de las familias con hijos de la Comunidad: entre todos construyeron la escuela, pagaron a los maestros, y luego pelearon para que se incorporara a la red pública. Tal como hoy hacen con la secundaria en construcción.

El otro tema central es la organización de la autodefensa. Tomás tuvo puesto precio a su cabeza en el 89 (25.000 ofertados por un mafioso griego) y ha sido permanentemente amenazado. Sólo del 90 al 93, fueron quemados 30.000 ranchos, y detenidos 2.000 compañeros. Por eso la autodefensa es problema de todos y como él mismo expresa, si hoy sigue vivo, se lo debe a los compañeros.
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