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PROPUESTAS SOBRE MOVILIDAD URBANA

La movilidad urbana es uno de los temas cruciales de cualquier ciudad por su gran influencia en varios aspectos medioambientales y sociales. En razón de esto, Ecologistas en Acción de Albacete lleva varios años trabajando en la realización de propuestas encaminadas a la mejora de la movilidad en Albacete, sintetizadas en nuestras “Propuestas de acción municipal en medio ambiente” con ocasión de las elecciones municipales de 1.995 y en la “Propuesta de actuación sobre movilidad urbana”, de septiembre de 1.999, a raíz de la cual se inició un debate público que desembocó en la contratación por el ayuntamiento de una empresa para la recogida de datos y realización de un Plan de Movilidad Urbana.

 FUNDAMENTACIÓN

Las calles de nuestras ciudades fueron diseñadas en su zona central durante siglos pasados o hace algunas décadas en su parte exterior. En cualquier caso, la realidad técnica y social era muy diferente a la actual, encontrándonos que la mayoría de nuestras calles no están preparadas para soportar el flujo actual de vehículos y mucho menos el de un futuro aumento del mismo. Tenemos así una serie de problemas en varios ámbitos:

· SOCIAL

- Ocupación por el automóvil de la mayoría del espacio público de las calles, tanto por aparcamiento como para circulación.

- Peligrosidad para ocupantes de vehículos y peatones,  especialmente niños y ancianos.

- Dificultad de movimientos para personas discapacitadas, con movilidad reducida  o con carros de bebé.

· MEDIOAMBIENTAL

- Aumento de contaminación atmosférica.

- Gran consumo energético.

- Molestias por ruido.

· TRÁFICO

- Ciertas calles con circulación muy lenta, en determinadas horas.

- Transportes públicos lentos.

- Dificultad de aparcamiento.

Hasta hace unos años, en multitud de ciudades, de este abanico de problemas al único que se le ha prestado atención ha sido al colapso circulatorio, y las medidas que se han tomado iban encaminadas a agilizar la circulación. Ahora vemos en Albacete como parte de su ciudadanía motorizada pide que se tomen medidas para que el tráfico sea más fluido y para que haya más aparcamientos. Nosotros creemos que varias razones confirman que estas serían actuaciones equivocadas:

· En los últimos años el crecimiento del número de coches se ha disparado de tal forma que en poco tiempo anulará cualquier pequeña mejora en la circulación que se pueda conseguir.

EVOLUCIÓN DEL PARQUE DE VEHÍCULOS DE ALBACETE

Años
2.000
1.999
1.998
1.997
1.996
1.995
1.994
1.993

Parque de Vehículos
86.003
78.089
74.112
70.421
68.673
68.673
65.692
61.476

Variación año anterior
10,1%
5,4%
5,2%
2,5%
0,0%
4,5%
6,9%


· Las medidas que favorecen al coche (más velocidad, más aparcamientos) van en contra del bienestar de muchos ciudadanos (más peligro, más tensión, más ruido, menos espacio).

· Muchas ciudades han asumido en los últimos años que sus calles céntricas no podían soportar el paso de todos los coches que querían hacerlo, y han optado por realizar restricciones (peatonalización o paso sólo de residentes o de transporte público).

· Las medidas que favorecen al coche se anulan a sí mismas: si se favorece que los desplazamientos en automóvil sean más rápidos, su uso se hace más atrayente, lo que produce un nuevo aumento de circulación. 

· Del uso privado del automóvil se excluye a una parte importante de la ciudadanía: niños, ancianos, estudiantes, que no se desplazan habitualmente así, y que también merecen disponer de espacios adecuados para desplazarse, fundamentalmente andando o en bicicleta.

Por parte del ayuntamiento vemos cómo va remodelando ciertas calles antes de tener realizado el Plan de Movilidad Urbana, lo que supondrá condicionar parte de este Plan, o bien la necesidad de una nueva reforma si así lo determina el Plan. Si bien se han incorporado algunos elementos positivos en estas reformas (ampliación de aceras, carril-bici), otros cambios crean nuevos problemas (la conversión del Paseo de la Cuba y de Alcalde Conangla en dirección única con doble carril, aumenta la fluidez de los coches, pero también facilita una mayor velocidad, y por tanto peligrosidad). 

En resumen, se echa en falta la existencia de un proyecto general y unos criterios comunes.

Otro de los problemas con que nos encontramos es la alta peligrosidad de esta forma de movilidad, que producen una desconocida cantidad de víctimas (muertos y heridos), que es preciso reducir al máximo.

RESUMEN HISTÓRICO DE VÍCTIMAS EN ACCIDENTES DE TRÁFICO

AÑOS
Muertos
Heridos Graves
Heridos Leves
TOTAL VÍCTIMAS

2.000
5
36
469
510

1.999
4
33
443
480

1.998
6
53
440
499

1.997
2
45
335
382

1.996
2
56
345
403

1.995
6
55
322
383

1.994
4
95
274
373

1.993
8
44
210
262

1.992
3
41
246
290

 PROPUESTAS PARA EL 2.002

1) Redacción del Plan de Movilidad Urbana. 
(La solución de estos problemas no pueden abordarse desde unas actuaciones aisladas, sino que tienen que ser fruto de unos objetivos plasmados en el Plan de Movilidad Urbana, que urge tener realizado. Dado que la empresa adjudicataria de la realización del proyecto ha terminado la primera fase de recopilación de información, debe comenzarse la segunda fase en la que esa información se ofrece a los ciudadanos y colectivos para que realicen su propio análisis y aporten propuestas que puedan ser incorporadas al Plan que finalmente ha de redactarse. De no agilizarse este proceso, no quedaría tiempo en esta legislatura para poder realizar un cambio en la movilidad de la ciudad, tal como el PSOE llevaba en su programa electoral. Dicho Plan debe incluir, a nuestro entender, los siguientes objetivos:

· Potenciar el transporte público.

· Potenciar las movilidades más ecológicas: andando y en bici.

· Disminuir los riesgos producidos por los desplazamientos.

· Liberar espacio público ocupado por los vehículos privados.

2) Medidas de reducción de accidentabilidad. 

( De forma urgente tienen que tomarse medidas para que los desplazamientos por nuestra ciudad sean más seguros. Sabemos que la mayor parte de los accidentes se producen por no respetar las normas de tráfico (velocidad alta, no respetar prioridad, pasos de peatones). La solución que se propone enseguida: -Campaña de educación vial-  tiene poco efecto, y siempre es a largo plazo.  No podemos esperar muchos años a que tengamos conductores educados. La ciudad tiene que poner medidas efectivas para disminuir el riesgo, y existen soluciones técnicas para ello. Proponemos dos objetivos: Disminución de la velocidad (que no de la fluidez) y protección de los más débiles (peatones). Con seguridad, el avance en estos dos objetivos producirá una disminución de los accidentes, y sobre todo una mayor levedad de sus efectos. Para conseguir estos objetivos proponemos los siguientes elementos que no son de nuestra invención, y que se han realizado en otras ciudades, medidas calificadas como de Calmar el tráfico:

· Para conseguir que los coches se detengan en los pasos de peatones, elevar hasta el nivel de la acera la plataforma del paso de peatones desde algún metro antes de llegar a él, siendo el coche el que suba unos centímetros, en lugar de bajar el peatón. La plataforma se realizará con adoquín rugoso. (Así está en el cruce de la C/ Tejares con C/ Jesús el Nazareno). Esta medida es muy necesaria en las calles donde hay doble carril en el mismo sentido y los coches suelen llevar más velocidad, lo que incita a no detenerse en los pasos de peatones (C/ Simón Abril, C/ Arquitecto Vandelvira, Avda. de España, Paseo de la Cuba ahora, ...).

· Instalación de pivotes en uno de los extremos de calles peatonales para que no se conviertan en calles de paso.

· Uso habitual del radar, anunciado convenientemente antes a la ciudadanía.

· Instalación de más rotondas en las intersecciones que lo permitan.

3) Potenciación del Transporte Público. 

(El mayor uso del transporte público tiene unos efectos positivos para la ciudad: Disminución de tráfico, menor gasto energético (5 veces menor), menor contaminación (de 4 a 8 veces menor), menor ocupación de suelo (un 5% menos) y menos necesidad de aumentar las infraestructuras viales. Por todo ello es preciso trabajar por potenciar su uso, actualmente insuficiente (un 11’5% de los viajes mecanizados, según la Encuesta sobre Movilidad).

Entre las medidas para aumentar el uso del transporte público, proponemos:

· Aumento de la frecuencia (el 53% de los usuarios lo estima como mayor problema).  Un objetivo puede ser dejar un tiempo máximo de espera de 10 minutos.

· Reorganización y aumento de líneas para hacerlas más directas.

· Adecuación de las dimensiones de los autobuses a sus recorridos.

· Dispositivos de control de posición de los autobuses para ajustar sus tiempos de paso.

· Convenios con organizaciones de los grandes centros externos receptores de vehículos (ADECA, Base Los Llanos, Universidad,...) para potenciar el uso del autobús.

· Paso exclusivo por ciertas calles o creación de Carril-Bus en ciertos sitios (por ejemplo: entrada y salida de Campollano).

· Pago de la mitad del importe de las multas de tráfico en abonos de autobús o taxi.

· Convenio con comercios para que como promoción regalen con las compras billetes de autobús.

( 4) Potenciación del Carril-Bici. 

Después de largos años de reclamarse, ya tenemos tramos de carril-bici, sin embargo se trata de tramos aislados, para un solo sentido, muy cortos todos ellos, que no incitan a su uso. Deben ser recorridos que lleven a algún sitio, especialmente hacia lugares que capten muchos desplazamientos (Campollano, Universidad).  Tomándole un poco de espacio a la acera y otro poco a la calzada, tiene cabida en muchas calles. Se observa que su uso compartido con el peatón no supone problemas. Nuestra propuesta es:

· Completar el Carril-bici por todo el Paseo de la Cuba, unir con Alcalde Conangla y prolongar por Hermanos Falcó hasta Circunvalación, y por el otro extremo hacia Campollano. Conseguir siempre el desplazamiento en ambos sentidos.

· Realizar carril-bici por Avda. de España hasta Universidad, accediendo a todos los edificios. Unir con Vía Verde a La Pulgosa. Ambos sentidos.

· Realizar carril-bici desde Feria a Plaza de Lodares, por Hnos. Jiménez, Arquitecto Vandelvira y Simón Abril, y desde Feria por Arqto. Fernández a unir con Ramón y Cajal.

· Realizar carril-bici por toda Circunvalación.

· Conectar desde el Puente de Madera con carril-bici de la Carretera de Valdeganga, ya en construcción.

Además debería acompañarse de una campaña informativa para que los ciudadanos conozcan, utilicen y respeten este carril-bici, así como consejos para su uso con seguridad.

( 5) Medidas para liberación de espacio público ocupado por coches. 
Nuestras calles dedican alrededor de un 70% de su superficie espacio para los vehículos (para su aparcamiento y movilidad), cuando según muestra la encuesta de movilidad en Albacete, el 60% de los desplazamientos se hacen a pie. Creemos necesario que se libere más espacio de nuestras calles para facilitar los desplazamientos a pie o en bici, y también para crear más lugares de encuentro, conversación o entretenimiento infantil. Debemos conseguir más coches guardados en garajes, ocupando como peatonal el espacio liberado. 

Creemos erróneo aumentar el número de aparcamientos públicos, porque fomentan que se use más el coche al prever poder aparcar. Por el contrario, el aumento de plazas de aparcamiento privadas junto a la vivienda reducen el uso del coche. Nuestra propuesta es:

· Realizar un proyecto de promoción de la creación y compra de plazas de aparcamiento en nuevos edificios. Se trataría de animar a constructores a que en las zonas más saturadas de coches construyeran un número elevado de plazas de aparcamiento, y que con una cómoda financiación bancaria se animase a los ciudadanos a su compra.

· Paralelamente a la medida anterior, se aumentarían los espacios peatonales.

· Peatonalización del Campus Universitario, declarándolo “Zona libre de coches”.


PROPUESTAS SOBRE MEDIO NATURAL

 FUNDAMENTACIÓN

El Medio Natural debería ser una de las grandes preocupaciones presentes en la  actividad a desarrollar por cualquier municipio con inquietudes medioambientales, supeditando cualquier acción, ya sea de índole urbanística, industrial, agrícola o de ocio al mantenimiento y conservación del medio natural. 

Ecologistas en Acción lleva años realizando propuestas para poner freno al deterioro acelerado que está sufriendo el municipio, detectando aquellas actividades que han llevado  a dibujar un entorno altamente degradado. El consenso existente entre las instituciones, partidos políticos de diferente signo, sindicatos, asociaciones agrarias y empresariales alrededor de una única idea de entender el desarrollo ha provocado que se aplauda y se ensalcen a aquellos que practican la agricultura intensiva y especulativa. Una agricultura responsable de haber eliminado la vegetación del bosque mediterráneo, de contaminar y agotar los acuíferos de los que se abastece de agua nuestra ciudad o de la desaparición de lagunas como la de Acequión y de parajes singulares como El Palo. 


La falta de sensibilidad municipal, de ésta y de todas las Corporaciones anteriores, ha llevado a “no actuar” de forma decidida frente a unas prácticas que han convertido los “alrededores” de Albacete en un espacio monótono, árido y hostil, repleto de urbanizaciones caóticas e infraestructuras duras como carreteras y autovías que han acentuado los problemas derivados de la ocupación y transformación del espacio natural. La pérdida del “entorno natural” lleva al ciudadano a prescindir de lo que en otras ciudades constituye el pretexto conocido como el pasear. Palabras como alamedas, caminos, montes o alrededores no tienen sentido para la mayoría de los albaceteños que han aprendido a pasear por los arcenes de las carreteras, sorteando innumerables peligros que han hecho del caminar una actividad de alto riesgo.

Ante la ausencia de parajes naturales reconocibles, los ciudadanos han ido creando a golpe de zapatilla unos itinerarios híbridos: mitad acera, mitad arcén y mitad tierra  con los que suplir lo que unos pocos le han quitado: los caminos jalonados de árboles y setos o que las vallas y los carteles de propiedad privada les advierten de no ser paseados.


Para hacer frente a esta situación de facto, E.A. propone para que sean acometidas en el Presupuesto de 2.002 dos iniciativas tendentes a la construcción del cinturón verde y la recuperación de la ribera del río Júcar.

 A) Cinturón verde 
     (

El cinturón verde es un término amplio que viene a recoger la idea de crear una red de caminos con salida desde Albacete, que aprovechando la trama de caminos públicos, veredas, cañadas, trazados ferroviarios abandonados, etc., permitan recuperar unos itinerarios para caminar, correr, montar en bicicleta, senderismo...; además de servir de pretexto para iniciar un ambicioso proyecto de reforestación del término municipal tendente, a medio plazo, a modificar el paisaje que rodea la ciudad. 

Esta propuesta busca satisfacer varios objetivos:

· Medioambiental

· Aumento del patrimonio arbóreo y vegetal.

· Creación de pasillos ecológicos conectados entre sí.

· Recuperación y conservación del patrimonio público.

· Modificación del entorno monótono por otro variado.

· Social

· Diversidad en las opciones de movilidad.

· Potenciar la idea de un urbanismo hecho en función de las personas que contemple las necesidades de ocio de los ciudadanos desde una perspectiva no consumista y motorizada.
· Posibilitar el debate sobre el carácter incompleto del concepto de habitabilidad de una urbe, introduciendo la idea de que existen otras infraestructuras importantes y necesarias, además de carreteras o autovías, que consolidan el concepto de calidad de vida. 

 PROPUESTAS PARA EL 2.002

 Senda de “La Acequia”

· Mejorar la senda de “La Acequia” mediante la plantación de árboles y setos y el 
ajardinamiento de la linde del trazado que transcurre por el canal.
· Iluminación del tramo situado a la espalda del Club los “Llanos” para la práctica de “footing”, mediante farolas alimentadas con energía solar. 

· Instalación de un punto de agua.

· Mantenimiento periódico de limpieza, reparación del firme, etc.

 Camino de "Pozo Majano"
Con el objetivo de que este camino de 8 km. se utilice para el esparcimiento como carril bici y para la práctica de otras actividades (pasear, correr...) se propone la introducción de vegetación autóctona para cubrir dos funciones muy importantes:

· Por una parte la introducción de especies arbóreas y arbustivas que hagan más atractivo este recorrido a la vez que cumplirían con las funciones de mejorar del entorno (mejora de las condiciones edafológicas, de la humedad relativa del aire, reduce los extremos microclimáticos de temperatura, la polución ambiental especialmente el polvo, absorbe ruidos, disimula o tapa vistas indeseables, etc...).

· Por otra parte, que esta senda se pueda utilizar como ruta didáctica, ya que se incluirían carteles informativos con el nombre de cada especie, área o zona en la que aparece en la provincia, especies con las que se mezcla, usos tradicionales, si los hay, y beneficios para la fauna y el medio, por lo que es muy interesante la introducción de frutales silvestres (madroño, endrino, espino albar, higuera...). Para que se pueda cumplir mejor este fin didáctico sería conveniente que cada cierta distancia se pudiera representar mínimamente como se asocian estas especies, es decir que se pudieran hacer pequeños bosquetes, representativos de cada ecosistema con paneles informativos y serían adecuados para la colocación de bancos para el descanso y fuentes de agua potable.

· El sistema de riego utilizado sería el de riego localizado (goteo en las alineaciones y goteo, microaspersión en los bosquetes) y la posibilidad de un aporte extra en verano a la vegetación de más requerimiento hídrico. Sería necesario la mejora del terreno de la zona con aportes de tierra vegetal y abonos orgánicos. 

 B) Ribera del Júcar
     (
FUNDAMENTACIÓN

El río Júcar a su paso por el término municipal de Albacete, desde hace dos décadas ha sufrido los más graves impactos de su historia, por una parte la deforestación brutal en todas sus laderas y en algunas ocasiones hasta el mismo borde de su ribera. Esta deforestación ha sido consecuencia de la transformación de sus ecosistemas forestales en cultivos intensivos agrarios de regadío. La transformación ha sido posible gracias al apoyo de la Administración ya a que los 30 kilómetros de ribera están en posesión de una docena de terratenientes.

El impacto ha sido gravísimo y sus efectos más importantes son:

· Pérdida de fertilidad y pérdida física de la tierra más fértil lavada y drenada al cauce del río Júcar, tierra que es transportada aguas abajo y depositada en el lecho del río o en los regadíos históricos de la zona de Jorquera, donde los acúmulos de sedimentos son impresionantes. El color del río delata la erosión que sufre aguas arriba.

· Contaminación del acuífero debido a la cantidad de nitratos y pesticidas, muchos de ellos organoclorados, como el Endrín, prohibidos desde los años 70.

· La pérdida de diversidad forestal, especialmente los encinares de sus laderas, ha sido demoledora sobre las especies animales característicos de estos ecosistemas.

· Los desembalses masivos o el cierre de las compuertas en Alarcón y la desecación del río, en parte por este motivo y en parte por la pérdida de los drenajes que de forma natural vertía el acuífero y que debido a la sobreexplotación del mismo han dejado de llegar, hacen que el caudal sea insuficiente o que no exista en determinados tramos.

· La gran variabilidad del cauce tiene un impacto negativo sobre la fauna acuícola y sobre las especies vegetales de frondosas que viven en sus márgenes.

Como guinda a estas situaciones podríamos añadir:

· Cerramientos metálicos que no permiten la circulación de personas ni de fauna propia del paraje.

· Época de vedas en la pesca del cangrejo americano que coinciden con la reproducción de la mayoría de las especies de aves de la ribera y que no le aportan más que Tm. de basuras.

· Reintroducciones de especies, muchas veces por parte de las mismas autoridades, que han dejado al río Júcar prácticamente sin especies piscícolas autóctonas.

· Extracción de áridos.

· Vertidos de aguas residuales.

· Falta de control sobre la caza, etc...

PROPUESTAS PARA EL 2.002

Desde Ecologistas en Acción  pensamos que las soluciones son claras y de fácil realización:

1) El río Júcar debe ser ante todo un río, o sea, llevar agua suficiente y de calidad en todo tiempo. Los 2 metros cúbicos por segundo de caudal ecológico son insuficientes.

2) Control, reducción y finalización de las extracciones que más afecten a su cauce, a fin de que se restituyan los drenajes al río por parte del acuífero.

3) Delimitación de los caminos públicos, levantamiento de los vallados que no permitan el paso de las diferentes especies.

4) Demarcación de los 5 m. de dominio público y restauración de la vegetación autóctona de sus laderas, especialmente dentro de las zonas de policía (100 m. en ambas riberas).

5) Prohibición de vertidos de aguas residuales, y en las explotaciones agrarias de influencia prohibición igualmente del empleo de fitosanitarios asistemáticos y abonos químicos altamente nigrogenados.

6) Prohibición de la pesca del cangrejo americano por su alto impacto. Transitoriamente deben acordar medidas tendentes a su erradicación.

7) Expropiación de los parajes más singulares o creación de figuras de protección para los mismos.

8) Solo deben mantenerse los usos tradicionales que no son incompatibles y/o que complementan la diversidad de éste ECOSISTEMA ÚNICO.

 
PROPUESTAS SOBRE BASURAS

 FUNDAMENTACIÓN

El  Plan Regional de Residuos Urbanos establece unos objetivos generales para el 2.000 y 2.001 (estabilización – producción de R.U. en el 2.000, reutilizar y reciclar el 45% de los R.U. en el 2.001, etc.) que no se han cumplido ni se van a cumplir en el 2.002. Actualmente el índice de recuperación y reciclaje en Albacete esta en torno al 5%.

El presupuesto municipal para recogidas selectivas está estancado desde 1.995 (salvo I.P.C.)
No existe un Plan Local de Residuos que establezca claramente objetivos, medios y sistemas de recogida.

PROPUESTAS PARA EL 2.002

1) Elaboración de un Plan Local de Residuos que contemple claramente objetivos, medios, sistemas de recogida, tratamientos y plazos.

2) Estudio de la composición R.U. (caracterización) para conocer los porcentajes de los distintos componentes y que sirva de referencia para valorar las actuaciones posteriores.

3) Programa de información y recogida de tóxicos domiciliarios priorizando su minimización y reducción.

4) Recogida en grandes centros generadores de papel y vidrio (como mínimo) en toda la ciudad (50 millones presupuestados, no se han gastado).

5) Recuperación y/o reciclaje de todos los voluminosos que se recogen en la ciudad

Por último cuestionamos la implantación del contenedor amarillo para la recogida de envases ya que supone un esfuerzo desmedido para el ciudadano/a, mayor ocupación de espacio público y complica las campañas de sensibilización. La recuperación de envases se puede realizar perfectamente en planta cuando se establezca el segundo contenedor para orgánica.

Es más, esto es lo que dice el Plan de Gestión de Residuos Urbanos de Castilla-La Mancha:

La recogida de los envases ligeros se llevará a cabo en dos fases:

· En un primer paso se depositarán todos los residuos no orgánicos (menos vidrio, papel-cartón) en un contenedor de acera.

· Posteriormente, y progresivamente, se irán implantando contenedores específicos de envases en áreas de aportación.

PROPUESTAS SOBRE EDUCACIÓN AMBIENTAL

FUNDAMENTACIÓN

Desde el programa electoral, con motivo de las Elecciones Municipales de 1.999, el equipo actualmente en el Gobierno del Ayuntamiento de Albacete, se comprometía a desarrollar un Programa de acción en Educación Ambiental, que abarcase a todos los ámbitos de la población de Albacete: escolares, organizaciones de consumidores o de amas de casa, empresarios, trabajadores, etc. Sin embargo, al cabo de más de dos años de actuación no sólo no se ha desarrollado nada por el estilo, sino que lo poco que había se ha eliminado. Nos referimos al programa “Conocer nuestro medio”, que con las limitaciones de contar con un escaso presupuesto, ofrecía a la población escolar y al profesorado la posibilidad de conocer algunos aspectos de la ciudad, como el agua, la gestión de los residuos, la depuración, o los ecosistemas más próximos de nuestro municipio.

Es preciso que desde el Ayuntamiento se promueva una Educación Ambiental eficaz, completa y que alcance a todos los ciudadanos y ciudadanas interesados en las múltiples problemáticas de una ciudad en crecimiento como la nuestra. Para ello desde Ecologistas en Acción proponemos las siguientes medidas:

PROPUESTAS PARA EL 2.002

· Elaboración de un Plan Integral de Educación Ambiental para nuestro municipio, dirigido y diseñado para cada uno de los grupos a los que se dirigiría. En ese Plan podrían participar aquellas personas y grupos con experiencias previas en Educación Ambiental en nuestro municipio y no elaborarse por medio de “concursos” dirigidos a montarle el negocio a empresas que aparezcan al efecto.

· Mientras se realiza este Plan, es necesario diseñar y poner en práctica actividades de conocimiento de las realidades ambientales que forman la problemática ambiental en nuestro municipio: el agua, los residuos, la contaminación y degradación del paisaje, el consumo. Estas actividades deben ir dirigidas no sólo a escolares, sino también a los sectores productivos, consumidores, etc. La propia Concejalía de Medio Ambiente está cualificada para su realización básica, aunque su puesta en marcha puede ser, como anteriormente ocurría, a través de alguna organización con experiencia.

· Recuperar el programa de “Conocer nuestro medio” dedicado a que los escolares de nuestro municipio se aproximen a la realidad ambiental de Albacete. 

· Realización de campañas de recuperación de hábitats singulares de nuestro municipio, a través de la colaboración de organizaciones de consumidores, asociaciones de vecinos, escolares. Para facilitar su colaboración debe existir alguna compensación, ya sea en forma de materiales (libros, camisetas, mochilas, equipamiento para sus instalaciones) o, en algunos casos, incluso económica. A este respecto el Ayuntamiento debería potenciar el conocimiento de sus propias instalaciones, tales como el vivero municipal, el vivero de especies autóctonas, el aula de naturaleza de El Encinar (si es que se arregla de una vez).

· Promover la celebración de un encuentro municipal de experiencias de Educación Ambiental en Albacete, para facilitar el conocimiento de las actividades que se llevan a cabo desde diferentes ámbitos: Universidad Popular, Centros de Enseñanza, organizaciones conservacionistas, juveniles, etc. Como fruto de esos encuentros, se podrían elaborar unos materiales al alcance de todas las personas o grupos que están interesados en su posterior desarrollo.

· Organizar una semana del Medio Ambiente con actividades específicas para cada día, en la que se pongan de manifiesto las distintas realidades comentadas y otras como: modelos de ciudad, gestión de los residuos, cambio climático y participación ciudadana, consumo y eficiencia energética, etc. En esta “semana” se podrían organizar mesas redondas, charlas, etc.

· Potenciar la colaboración del Ayuntamiento con determinadas organizaciones sin ánimo de lucro, que desempeñan actividades de Educación Ambiental, facilitando la difusión de sus actividades o colaborando a su financiación a través de programas de ayuda institucionales.

· Promover entre las organizaciones empresariales e industriales de nuestro municipio las normas de producción limpias, respetuosas con el medio ambiente, a través de Jornadas específicas y financiando las mismas mediante tasas o sanciones a las empresas que siguen todavía incumpliendo las ordenanzas municipales.
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