Asociación “Montes del Malafatón”-Ecologistas en Acción de Albacete.
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Amigos de la Tierra (Miembro de Friends of the Earth International)

ANTE LA INSÓLITA SENTENCIA DE LA AUDIENCIA PROVINCIAL, ECOLOGISTAS EN ACCIÓN Y AMIGOS DE LA TIERRA RECURREN AL TRIBUNAL CONSTITUCIONAL PARA EVITAR QUE SE PUEDAN USURPAR O CORTAR CAMINOS PÚBLICOS IMPUNEMENTE 

18-agosto-2003

NOTA DE PRENSA

     Ante la sentencia de la Sección Segunda de la Audiencia Provincial de Albacete, recaída tras el recurso presentado en el juicio por el cierre, en 1999, de varios caminos de propiedad pública en Alatoz y Alpera, así como la Cañada Real del Malafatón y la Vereda Real del Hontanar, Ecologistas en Acción y Amigos de la Tierra, queremos comunicar a la ciudadanía en general que, como parte perjudicada en este procedimiento, vamos a interponer el correspondiente Recurso de Amparo ante el Tribunal Constitucional puesto que entendemos que, con la referida sentencia, han sido vulnerados los derechos de los ciudadanos en general, quienes deben sentirse indefensos ante los argumentos esgrimidos en la dicha sentencia.

     Así, no podemos estar de acuerdo con esos argumentos que sirven de base para la absolución de los denunciados ya que los magistrados se basan en que. “…los Ayuntamientos afectados como propietarios de los caminos no han hecho lo suficiente para demostrar la titularidad pública de estas vías y que, por tanto, no ha quedado demostrado dicha titularidad…”, obviando en la sentencia, a nuestro juicio de manera muy grave, que tanto  la propiedad de la Cañada del Malafatón como la Vereda del Hontanar son públicas, y que los Ayuntamientos afectados han certificado con rotundidad la naturaleza pública de los caminos cortados; es decir, tanto la titularidad de la Cañada y la Vereda está acreditada que es pública por pertenecer a la Junta de Comunidades de Castilla-La Mancha, como la de los caminos denunciados, por pertenecer a los Ayuntamientos de Alatoz y Alpera. 

     Este hecho está reconocido documentalmente, pero es obviado por el ministerio fiscal y en la sentencia.

     Igualmente, queremos denunciar ante la opinión pública la extraña actuación del Fiscal que actuó en el recurso sorprendiéndonos e indignándonos por su actitud insultante hacia nuestra defensa y hacia parte de nuestros testigos, contra los que arremetió, a juicio de los allí presentes, de manera poco profesional y poco ética, atosigándoles con preguntas intranscendentes y confusas, que denotaban la escasa preparación geográfica y medioambiental del Fiscal, respecto de los parajes a los que nos referimos. 
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 La actuación del referido Fiscal no pareció defender los intereses públicos, y más bien parecía actuar en defensa del acusado y de los propietarios del coto, como todos los presentes expresaban al finalizar la vista, contraviniendo con ello la postura del Ministerio Fiscal, que en un primer momento actuó acusando por coacciones, postura de la que se apartó de manera extraña este Fiscal.

Marcha por el Malafatón, detenida ante la valla. Año 2002
Además, como consta en la sentencia, nos sorprende y preocupa otro argumento empleado, según el cual: “…no ha quedado demostrado que el acusado tuviese afán de lucro al vallar los caminos”. Ante este inaudito argumento, podría entenderse que una gran extensión de 900 Has, totalmente cercada y vallada, que impide totalmente el paso por todos los caminos que la atraviesan, formando un coto totalmente cerrado, incrementa automáticamente y de forma notable su valor, en parte a costa de bienes públicos y, por supuesto, con “un claro ánimo de lucro”.

     Por eso, lamentamos que no se haya seguido el camino iniciado por la Jueza Instructora del Juzgado de Instrucción número Dos de Almansa, que le imputaba al denunciado de un presunto delito de usurpación y coacciones por el cierre de estos caminos y vías pecuarias y se haya primado, con una actuación del Ministerio Fiscal totalmente incomprensible para nosotros, los intereses de beneficio y lucro de una propiedad privada a costa del patrimonio público. 

     Consideramos gravísimo que esta sentencia pueda indicar el camino a seguir por otros propietarios sin escrúpulos, que se podrían sentir “invitados” a cortar y apropiarse de todos los caminos, aprovechándose de que muchos Ayuntamientos, sobre todo los pequeños, no tienen ni inventariados ni registrados los caminos públicos de su término municipal y aprovechándose también de la pasividad de la Consejería de Agricultura en la defensa de las vías pecuarias bajo su responsabilidad.

    Es por ello por lo que ponemos en conocimiento de la opinión pública que nuestra asociación va a interponer el correspondiente recurso de amparo ante el Tribunal Constitucional con el fin de que el alto organismo pueda todavía rectificar los errores de “bulto” que apreciamos en la sentencia y que otros jueces, más sensibles al problema creado por este presunto delito, adopten una postura más acorde con los intereses públicos, apliquen la justicia de forma clara y rotunda en defensa de los intereses públicos e impidan que por la fuerza y la coacción, intereses privados y egoístas primen sobre los de la ciudadanía en general y el patrimonio público.
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