Entrevista a Rafael Expósito, del Movimiento de Vecinos del Cerro contra el Puerto de la Armada. “En cuanto al gobierno yo diría -ésta es una interpretación personal- son cosas sobre la cual el Movimiento como tal no toma posición porque es muy difícil hacerlo, pero me manejo con la interpretación personal. Yo personalmente soy de la idea de que hay algo así como una transa entre el gobierno y la Armada, negociaciones vayamos a saber por qué cosas.”

Angeles: Estamos recibiendo con mucho gusto a Rafael Expósito, viene en nombre del Movimiento de Vecinos del Cerro contra el Puerto de la Armada.

Sin duda que es uno de los temas fuertes que tenemos sobre la mesa, este que es un tema de tremenda importancia.

La última vez que vinieron aquí los integrantes del Movimiento quedaba muy claro que no puede ser sólo un problema de los vecinos del Cerro.

Bienvenido a Rafael Expósito...

Rafael: Gracias. Un saludo para la audiencia de la 36. Esperemos sacar un provecho mayor en términos de difusión.

Angeles: Por cierto que ustedes han seguido trabajando metódicamente a lo largo de todos estos meses, ¿en qué otros temas se ganan el primer lugar de la atención, van cambiando los temas?. Ustedes han seguido este trabajo, contados ¿qué novedades han tenido en estos meses de parte de organismos de gobierno, de parte de los vecinos?...

Rafael: De parte de los vecinos dejemos de lado el tema de una como se dice habitualmente. Simplemente dar noticia del enorme respaldo que tenemos de la población del Cerro.

Angeles: ¿Hay interés?...

Rafael: No solo hay interés sino que hay rechazo, un profundo rechazo a este proyecto que se verifica de distintas maneras, por un lado la participación activa ha continuado pero también a través de firmas que son firmas de adhesión a las cosas por la cual nosotros venimos moviéndonos. Eso es lo que tiene que ver con la población.

En cuanto al gobierno yo diría -ésta es una interpretación personal- son cosas sobre la cual el Movimiento como tal no toma posición porque es muy difícil hacerlo, pero me manejo con la interpretación personal.

Yo personalmente soy de la idea de que hay algo así como una transa entre el gobierno y la Armada, negociaciones vayamos a saber por qué cosas.

En el sentido de que no se ha paralizado un proyecto como este a cambio pongamos por ejemplo de recibir información que la Armada retaseo en primer momento, no deja de ser una interpretación personal.

El trámite que esta teniendo por parte del gobierno, en principio de reconocimiento y aprobación del proyecto, si el proyecto existe, si el proyecto 942 aprobado en la Ley de Presupuesto que tienen una financiación ridícula, son 80 mil dólares para el cuatrigueño destinado precisamente para el estudio del impacto ambiental que evidentemente ni siquiera da para eso.

El tema es que nosotros lo que pedimos es el archivo del proceso, porque mientras haya una financiación, así sea una financiación ridícula como ésta el proyecto tiene vida, se trabajó sobre el proyecto.

Nosotros queremos que el proyecto se archive, ese proyecto es inviable, no importa que el Puerto se construya en 2 meses o en 2 décadas. No queremos que se construya un Puerto en el Cerro.

Angeles: Yo creo que conviene -porque siempre hay gente que por primera vez escucha hablar del tema-, que le llama la atención ver un pasacalle como vimos todos frente al Palacio Legislativo del Movimiento de los Vecinos del Cerro. ¿Qué es lo que implica la construcción de ese Puerto en el Cerro?...

Rafael: Nosotros no movemos en general sobre la base de cinco argumentos en contra. De los cinco argumentos. Decimos que tres son locales y -como bien lo decías al principio- dos son de orden nacional.

De los tres locales en primer lugar el impacto ambiental es negativo, que es difícilmente discutible, sí basta ver los mapas para que uno concluya inmediatamente que va a producirse un impacto ambiental negativo que básicamente va a verificarse en términos de la desaparición de la playa.

Por otra parte el impacto social negativo. Es un proyecto totalmente arbitrario, casi de ingeniería social franquesteniano de coexistencia de cultura militar con cultura civil casualmente en uno de los barrios menos indicado de Montevideo para producir un experimento de ese tipo.

En tercer lugar entre las razones locales fuera del Cerro, quieren hacer la suya.

Lo que nosotros entendemos es que eso es una agresión a la memoria histórica del barrio, una agresión a la memoria y a la identidad del barrio.

En el barrio los más veteranos por lo menos recuerdan que la marina entraba al Cerro a punta de bayoneta por ejemplo a los establecimientos frigoríficos en tiempos de huelga, eso desde el punto de vista nacional.

Angeles: ¿Esta el memorial ahí?...

Rafael: Si, esta el memorial también.

Angeles: El de los desaparecidos...

Rafael: Si, a 150 metros de donde comienza la zona naval.

Después, entre las razones de orden nacional por llamarlo de algún modo; nosotros planteamos que el proyecto es absolutamente antieconómico, tiene un costo mínimo de 30 millones de dólares según un cálculo inicial, de esos cálculos se sabe que son generalmente modestos y normalmente digamos que el costo puede llegar incluso al doble.

Basta pensar en la Torre de ANTEL.

Es antieconómico, hay lugares de mejor ubicación, haciendo abstracción digamos sobre por ejemplo cual pueda llegar a ser la utilidad de la Armada en el Uruguay, suponiendo que las cosas son exactamente iguales, evidentemente tienen localizaciones mejores, porque por ejemplo, si una de las funciones de la Armada fuera el patrullaje y la protección de las aguas jurisdiccionales por la pesca pirata, etc., ¿sabés cuanto demora un barco de la marina en llegar a Rocha que es donde se produce este tipo de fenómenos?, unas 20 horas, el pescado ya esta enlatado, ya esta hecho bife.

Un puerto en el Cerro es una ridiculez desde el punto de vista incluso militar.

Si hay una razón de orden económico también hay una razón de orden político y que es la siguiente; hoy por hoy en los últimos tiempos, en los últimos años desde hace unos cuantos años ya, se viene hablando de democracia participativa, de democracia local, de poderes locales, etc.

Nosotros nos preguntamos ¿hasta qué punto puede imponerse un proyecto de esas dimensiones sin haber consultado a la comunidad local que vive en ese lugar y que esta sentada desde tiempos inmemorables?.

Se levantó una discusión de ética política que diría yo y que por supuesto es una discusión de orden nacional y no exclusivamente local.

Angeles: ¿Este tema se le tiró al Cerro después que ya estaba decidido?...

Rafael: Uno puede perfectamente repasar, repasar el programa de cualquier grupo ó partido político, no el del gobierno sino de otros también y en ninguno figura por ejemplo la realización de un puerto, a nosotros no nos avisó nadie de esto.

Aparentemente es el programa político de la Armada, pero la Armada no se presenta a elecciones, no tiene políticos y nada que se le parezca.

Vos me preguntabas hoy en qué esta el trámite a nivel político, y a nivel político por lo tanto yo creo que la situación esta llamémosle de stand by, la lucesita esta prendida pero no funciona.

Simplemente el proyecto camina a paso de tortuga, nosotros no queremos siquiera que camine a paso de tortuga.

Por algunas cosas que nos han dicho esta todo librado a una discusión que habría en el año 2006, la discusión nacional -según los que nos han dicho- donde se discutiría en distintos ámbitos una política de defensa, no una política de las Fuerzas Armadas, sino de defensa.

Angeles: ¿En el presupuesto vos les decís que le votaron cuánto dinero?...

Rafael: 80 mil dólares.

Angeles: ¿Para los estudios de impacto ambiental?...

Rafael: 20 mil dólares anuales 2006, 2007, 2008 y 2009.

Angeles: Una financiación ridícula decías...

Rafael: Si, totalmente.

Angeles: Y parte de eso podría considerarse que habría otras prioridades para gastar incluso 80 mil dólares...

Rafael: Nosotros queremos que no se gaste ni siquiera 15 pesos.

Angeles: Esta muy fundamentado siempre, muy documentado todo lo que traen los vecinos del Movimiento contra ese Puerto que resta en stand by, no se esta haciendo nada pero esta con la lucesita prendida.

Lo que están pidiendo los vecinos es que se archive totalmente el tema.

Juana de Sayago pregunta: ¿en qué otro lugar sin ser el Club Progreso se puede entregar las firmas en contra del Puerto?...

Rafael: Las firmas están distribuidas por todas partes, yo te confieso que no sabía que en el Club Progreso se estaban recogiendo.

Si Juana lo que tiene a mano es el Club Progreso, entrégalas allí que de alguna forma nos vamos a hacer de ellas sin ningún tipo de problemas.

Angeles: María del Cerro dice: soy del Cerro, siempre estoy escuchando la 36, no he escuchado la convocatoria.

Mucha gente del Cerro solo nos enteramos por la radio.

Casarino que es de La Teja dice: mando un saludo al compañero del Cerro. Quieren ahogar a los barrios más combativos...

Rafael: Saludo a Casarino.

Estamos de acuerdo, demás esta decir que la gente de La Teja esta trabajando con nosotros en esto.

Cuando nosotros hablamos de la playa se le llama la playa del Cerro, pero en realidad es la playa de la zona oeste.

Angeles: La otra vez llamaban de todos los barrios porque el ómnibus 195 atraviesa el Cerro...

Rafael: La Teja, Belveder, Paso Molino, Nuevo París, si ves la zona oeste esa es la playa.

Yo siempre digo que el Cerro es una riviera, porque tiene la llamada Playa Nacional, Santa Catalina, la playa de la Sopa, etc.

Es una zona de una población de alrededor de 250 mil personas, lo cual no quiere decir que todos vayan a la playa.

Angeles: Lo otro que estábamos mirando nosotros de lo que es el proyecto de inversión del presupuesto nacional, del que se acaba de aprobar que cubre hasta el 2009 mirando cuales son las metas que se ponen aquí para este presupuesto, en cuatro años, del 2006 en adelante las metas son siempre las mismas; apoyar el desarrollo nacional liberando las actuales instalaciones ocupadas por las fuerzas del mar en el Puerto de Montevideo mediante el desarrollo de la Base Naval del Cerro.

O sea que, dejar libre el Puerto de Montevideo para otras cosas, justo que estamos en tiempos en que se habla mucho del Puerto de Montevideo después de la privatización y que ahora que viajó el gobierno a Europa, que estuvo en Alemania, los alemanes quieren estar en el puerto, todos quieren estar en el puerto uruguayo, en el puerto de Montevideo, del Uruguay, o sea que sería liberarlo para que todas esas empresas extranjeras se acomoden en el Puerto de Montevideo...

Rafael: Si, es cierto. Quieren darle al Puerto una explotación comercial a pleno y supuestamente esa sería la justificación por la cual la Armada estaría "obligada" a su traslado, sin embargo se sabe -nosotros lo hemos averiguado también- que el puerto está subutilizado en realidad y todavía tiene una capacidad de crecimiento con o sin la Armada.

Angeles: Soledad de Aires Puros pregunta: ¿para qué quiere un país un Puerto si no tiene barcos?. Los militares que están en el Cerro ¿qué hacen?, ¿cuánto cuesta al país mantener a estos militares que no sirven para nada?.

¿No será que este Puerto esta dentro del Tratado con EE.UU. para una nueva Base porque Paraguay no tiene salida al mar?...

Rafael: Yo en principio felicito a Soledad por el sentido común.

Eso es evidente, esa es la primera pregunta que hay que hacerse.

¿Para qué queremos un Puerto?, para qué queremos esta flota, una flota que no puede navegar. Según algunas fuentes el promedio de navegación de cada uno de los buques de la Armada uruguaya es de seis días al año, es decir, tiene 359 días de los cuales no hacen absolutamente nada, además uno podría preguntarse siguiendo el razonamiento de Soledad ¿cuál es la hipótesis de conflicto que tiene la Armada uruguaya?, por favor, eso estaría en un libro de fantasía, no solamente no lo hay, no lo hubo nunca, ¿cuál fue la batalla naval en la cual participó la marina uruguaya?.

Angeles: Walter de Euskal Erría: el yate del Almirante (Comandante de la Armada) esta al servicio del Presidente para pescar, así que algún barco funciona y se utiliza.

¿Qué se plantean hacer ustedes para lograr ese objetivo? para que se archive esto definitivamente...

Rafael: Nosotros hemos hecho varias cosas hasta ahora, la primera de ellas ha sido organizarnos. Esa organización por supuesto tiene distintos niveles de compromiso, están desde las personas más activas que trabajan permanentemente en este asunto, hasta aquellos que nos han acompañado a sola firma por decirlo de algún modo.

Es una de las cosas que hemos hecho, que continuaremos haciendo. El Movimiento no tiene pensado desaparecer hasta que no desaparezca el proyecto.

Lo otro que hemos hecho es una campaña más o menos intensa de concientización a través de distintos procedimientos, medios, formas, etc., desde entrevistas, muros pintados, volantes, propaganda en ferias, en fin, ese tipo de cosas.

Hemos hecho gestiones ante los poderes públicos, pero las gestiones no han tenido hasta ahora ningún resultado.

De las reuniones solicitadas se hicieron solamente dos, con las Comisiones de Defensa tanto de Diputados como de Senadores donde evidentemente te atienden bien, te dicen que se van a preocupar por el asunto y luego lo verán, informarán a algún otro organismo, pero por decirlo de algún modo son saludos a la bandera sin consecuencias hasta el momento porque evidentemente el bacalao y el abadejo se esta cortando en otra parte.

No hemos tenido entrevista por ejemplo con el Ministerio de Defensa pese a que le hemos solicitado, naturalmente vamos a realizar otras gestiones como en el Ministerio de Vivienda, ANP, IMM, son varias las dependencias involucradas.

Angeles: ¿Transporte y Obras Públicas parece uno muy implicado en todo eso?...

Rafael: Transporte y Obras Públicas también. Ahí hay una cosa muy interesante porque sin que haya ningún documento, ni grabación que lo comprometa en privado al menos Rossi ha dicho que no esta de acuerdo, que es partidario de una localización distinta lo cual de alguna manera esta trasluciendo una contradicción por lo menos en el elenco del gobierno.

Angeles: Se viene una temporada ahora que precisamente mucha gente de Montevideo se va para el Cerro por el tema de la playa seguramente, ¿allí van a aprovechar para dar a conocer esto?...

Rafael: Sin duda.

Nosotros estamos preparando para mediados de diciembre una o dos grandes jornadas playeras donde prácticamente vamos a estar todo el día sábados y domingos, casi todo el sábado y casi todo el domingo realizando distintas actividades y generando toda una movida alrededor de esto.

Incluso con fuerte participación de gente joven que eso es una ausencia que hasta ahora se esta notando y que nosotros la extrañamos.

Angeles: ¿Cuándo se reúnen ustedes?...

Rafael: En este momento nos estamos reuniendo los martes 20:30 en COVIDES que es una Cooperativa de Vivienda que esta ubicada en Inglaterra y Polonia.

Angeles: Es un buen momento para que se sumen los jóvenes, terminaron las clases, se terminan los exámenes dentro de poco, es una buena chance, linda hora además para hacer la reunión.

Participar en la playa me imagino que los puede entusiasmar bastante.

¿Algo más que te parezca para decir ahora?...

Rafael: Estar alerta y un poco reafirmar eso que dije hace un rato, mientras exista el proyecto va a existir nuestro Movimiento.

Nosotros vamos a mantener esto.

Angeles: Gracias por haber venido y quedamos a las órdenes para la difusión de las tareas de ustedes...

Rafael: Gracias a ustedes por el interés que ponen en esto y por la hospitalidad que nos dan.
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