La Comarca

Bajo Aragón
José Ramón Villanueva dio una charla a los alcorisanos sobre el campo de concentración de Mathausen
Los vecinos de Alcorisa se dieron cita en el Centro Cultural Valero Lecha para asistir a otra cita de esta Semana Cultural. José Ramón Villanueva, investigador del Instituto Bibliográfico Aragonés acercó el drama que sufrieron nueve alcorisanos en el campo de concentración nazi de Mauthausen.

Durante los duros años de la II Guerra Mundial, unos 10.000 republicanos españoles fueron deportados al campo de concentración nazi de Mauthausen, donde unos 7000 murieron al no poder soportar las inhumanas tareas que les designaban. Ente ellos, se encontraban nueve alcorisanos y sólo dos de ellos sobrevivieron. Manuel Rifaterra Aguilar fue uno de los supervivientes, gracias a su trabajo como jefe de albañiles que le sirvió además para salvar a muchos españoles.

Entre los compatriotas que Rifaterra logró salvar del drama del exterminio nazi, se encuentra un ilustre aragonés, Mariano Constante, que ha ayudado a mantener viva la memoria de las víctimas en varios libros sobre este tema. El otro alcorisano que logró salir con vida de Mauthausen fue Domingo Félez Burriel.

Francisco Gracia Geles, Pedro Anglés García, Marcelino Sanz Mateo, Bernardo Alloza Gascón, Aurelio Tomás Bueno, Domingo Latorre y Máximo Zapater son los demás alcorisanos que vivieron en primera persona la tragedia de la época y que encontraron la muerte en Mauthausen. Con esta charla, Villanueva recuperó la memoria de los grandes olvidados de la República, los deportados a los campos de concentración nazis.
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