Las Provincias 27 de octubre de 2009-11-04

Conchi Esteban es nieta de Anacleto Esteban Mora. Durante años ha buscado la tumba de su abuelo. «Tenía una idea de dónde podía estar, pero carecía de medios. Quería encontrarlo, ahora tenemos que decidir si sacamos de ahí el cuerpo o los dejamos todos juntos». 

Esta mujer creó una asociación para poder acogerse a las subvenciones previstas por el Gobierno en la Ley de Memoria Histórica. La financiación del proyecto asciende a 30.000 euros. Una vez halladas las fosas, la intención de los arqueólogos es exhumarlas en enero, el día en que se cumplirá el 72 aniversario de los fusilamientos. 

Conchi Esteban espera encontrar a más familiares. Invita a que aquellos que tengan un ser querido en la lista de fusilados de la 84 brigada mixta, se pongan en contacto con ella. 

Por el momento, la asociación está integrada por Conchi y otras tres familias de municipios de Teruel, pero invita a todos los que tengan un ser querido en las fosas de Rubielos, a que contacten con ella. «Espero darles un descanso digno».
