INFORME DE CARRILLO
"A las fuerzas del interior deben sumarse mas de 2.000 venidas de Francia. De éstas unos 400 han sido aniquilados o hechos prisioneros por el camino... Hay enlaces organizados con los situados en Levante y Aragón, ligados entre sí, y un jefe. Cuentan con gran apoyo de la población civil. Han realizado buenos golpes. Tanto el jefe como la mayor parte de los guerrilleros son buenos camaradas del Partido. Han enlazado con el Partido de Zaragoza. Han realizado un buen trabajo político, repartiendo propaganda, creando juntas locales de Unión Nacional en los pueblos, e incluso dado mítines. 
"La fuerzas represivas les temen, y varios guardias civiles, entre ellos un capitán, han sido encarcelados por negarse a atacarles. Los soldados  cuando les ordenan salir en expedición de castigo, gritan por los montes para alentar a los guerrilleros con el fin de que huyan. 
"En los Pirineos, existe una gran concentración de fuerzas mandadas por el general Moscardó. Se calcula en 30.000 hombres. Después hemos sabido que, la zona del Pirineo está bajo la dirección de los generales Dávila y Solchaga, éste en la zona catalana y Yagüe en la vasca. 
"Con los grupos de guerrilleros van cuadros del Partido para el trabajo de Unión Nacional, de las organizaciones de masas en las zonas donde sus destacamentos actúan. 
"Por consiguiente, la tarea inmediata es enlazar con todos los grupos dispersos, haciendo que todas las or​ganizaciones del Partido comprendan su importancia. 
"Tendemos a organizar fuertes servicios de información en las ciudades, atendidos especialmente por mujeres". 
Por su parte, Monzón en escrito posterior planteó organizar guerrillas en el interior, pues la entrada y ataque por el Pirineo "no conducen a nada", "por ser una zona muy vigilada y controlada, accidentada y fría". 
La "invasión" repercute a escala internacional, así como su fracaso. Franco consigue de Francia la disolución "legal" de la Agrupación Guerrillera, que sustituyen los "batallones franceses" con gran control por parte del país vecino. 
De momento, se retiraron a 40 kilómetros de la frontera, y se suspenden las emisiones de Radio Toulouse (un importante arma política), imponiéndose restricciones a la actividad guerrillera. 
