ACTA ASAMBLEA 11-04-2007


Reunidos en Teruel en los locales del Edificio de los Sindicatos en C/ Plaza de la Catedral nº 9 bajo (Teruel) a convocatoria del 26-03-2007 con el orden del día establecido. El presidente y el secretario proponen la creación de una mesa para llevar las tareas de la Asamblea y por mayoría absoluta de los asistentes se decide que ellos mismos, actúen de presidente u secretario de dicha mesa, asumida dicha responsabilidad se procede a la lectura del acta de la Asamblea anterior, acabada la misma se da lectura al orden del día u y se propone la posibilidad de algún cambio de orden de los puntos a tratar, no habiendo modificación, a continuación se desarrollan los mismos:


1º.- Información de trabajos y actos llevados a cabo durante el año 2006 y plan de actividades para el 2007.

El Sr. Presidente da detallada cuenta de los trabajos realizados durante el año 2006, viajes, entrevistas, charlas, exhumaciones y participación en Jornadas y Seminarios  a los que  hemos sido invitados, así mismo presenta el plan de actividades para el año 2007, en una relación detallada de gastos e ingresos y programa a realizar.


Se informo con detalle sobre las III Jornadas del uno de mayo 2007 ya que estaban totalmente planificadas y se dio detalle máximo de los actos.


Como hay mucho trabajo a realizar, de momento no se emprenden tareas nuevas y proyectos para este año 2007.

2º.- Propuesta de participación de los compañeros simpatizantes según la lista vigente.

El Sr. Presidente comenta la posibilidad de que a algunos de  los simpatizantes se les proponga pasar a ser socios y se los pida,  que como simpatizantes, también puedan participar en las tareas de desarrollo, de las actividades en aquellos asuntos que mejor les parezca. 


Por parte del Presidente y del Secretario, se hizo una llamada a todos los socios, para que participaran más en la gestión durante todo el año, ya que se encontraron un poco solos y con mucho trabajo.


3º.- Presentación del balance y estado de cuentas hasta el 31-03-2007

El Sr. Presidente y el Sr. Tesorero, presentan un balance de sumas y saldos con detalle de cuenta por cuenta, aprobándose por mayoría dicho balance.


4º.- Renovación de miembros de la Junta Directiva.

Como consecuencia de la baja asistencia a la Asamblea, y de la lectura de las peticiones voluntarias de baja, para desarrollar los cargos asignados,  se proponen unas personas nuevas que van a desarrollar la gestión en lo próximos años, recayendo los cargos en los nombres siguientes:

Presidente: Francisco Sánchez Gómez

Vicepresidente: Jaures Sánchez

Secretario: Miguel Ángel Soriano Catalán

Tesorero: Pablo Jorge Pinazo

Vocal 1: Sonia Sánchez Jiménez

Vocal 2: Manuel Soriano

Vocal 3: Mª Teresa Escudero

Vocal 4: Pilar Vivas

Vocal 5: Teresa Royo

Vocal 6: Carmen Barea

Vocal 7: Paquita Navarrete


5º.-Información sobre el número de socios actual, bajas y altas nuevas.

Por parte del Tesorero Sr. Pablo Jorge se nos pasa una relación detallada de:


1º.- Dos tablas: Socios y simpatizantes en una base de datos

a) con direcciones y teléfonos.

b) Con direcciones teléfonos y más datos completos con la ficha perfectamente rellena.

La base de datos no es completa, ya que faltan algunas direcciones, teléfonos y sobre todo la cuenta del banco, para poder proceder al cobro de las cuotas por la CAJA RURAL DE TERUEL.


El presidente informó a los socios el desarrollo de la Asamblea del 27-02-2007, donde algunos compañeros abandonaron la sesión, ya que no se llego a ningún punto de acuerdo y entendieron que era mejor marcharse.


Después se observo que los miembros de la CNT hablaban de darse de baja de la Asociación, aunque nuca recibimos un comunicado del sindicato, pidiendo su baja de la Asociación Pozos de Caudé.


6º.- Estudio sobre la petición de cambio de nombre de Pozos de Caudé.

Expuesto por parte del Sr. Presidente, de la petición de cambio de nombre, por parte de una Asociación de Caudé, después de un amplio debate donde la mayoría de los socios intervinieron, se acordó no tomar en consideración a la Asociación proponente, para no entrar en polémica, dada la falta de argumentos para apoyar tal petición.


7º.- Información sobre las fosas de Alcalá de la Selva y la fosa común de Singra.

El presidente informo con amplias explicaciones, como iban a desarrollándose los trabajos de exhumación de ambas fosas, en el caso de Alcalá de la Selva en Noviembre-Diciembre, se termino la exhumación y los resto se llevaron a la Universidad de Valencia y en la fosa de Singra, los trabajos se retrasaron algo por los permisos y exigencias del Ayuntamiento de Singra,  ya que nos piden una serie de requisitos que en ninguna exhumación anterior nos han solicitado.


8.-  Ruegos y preguntas.

En este apartado algunos asistentes insistieron en que se debe participar más en los trabajos que desarrolla la Asociación.


Acabada la sesión y para que conste donde convenga, firman la presente acta el presidente y secretario, en Teruel  a once de Abril del dos mil siete.

PRESIDENTE




EL SECRETARIO

Sr. Francisco Sánchez Gómez


Sr. Miguel Ángel Soriano Catalán

