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	Solís declara como imputado por un delito contra el medio ambiente en la AV-562 
El director general de Carreteras de la Junta de Castilla y León, Luis Alberto Solís, declaró ayer en el Juzgado de Instrucción número 2 de Ávila como imputado por las obras en la carretera AV-562.
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Luis Alberto Solís a la salida de los juzgados

Se le acusa de no haber vigilado el cumplimiento de las prescripciones fijadas por la Junta en esta carretera, que se han llevado a cabo sin impacto ambiental y sin respetar el periodo de cría de la cigüeña negra, en una Zona de Especial Protección para las Aves (ZEPA) entre Cebreros y Robledo de Chavela, en el límite con la Comunidad de Madrid. 

 

Más imputados 

También han sido llamados a declarar como imputados por la Fiscalía los jefes de obra de la empresa adjudicataria de la obra, Ecoaspalt, y la subcontrata, Castillo y Compañía, así como el responsable de la cuadrilla que realizó las talas, quien declarará este jueves.

 

El PSOE, por su parte, ya anuncia que pedirá que se amplíe el número de imputados.

 

Tras prestar declaración durante más de dos horas ante el juez Miguel Ángel Pérez Moreno (el mismo que lleva el caso de la Ciudad del Golf de Las Navas del Marqués), Solís no quiso contestar a las preguntas de los periodistas y aseguró que no haría declaraciones hasta que no concluya el proceso, iniciado a instancias del Colectivo Cantueso y el PSOE, que están personados como acusación particular.

 

Tampoco quiso hacer valoraciones sobre la comparecencia del director de Carreteras el fiscal jefe, Juan Miguel Gómez Cortés, quien destacó que "la próxima semana tienen que declarar otras personas que son testigos pero que pueden ser imputados y es pronto para hacer valoraciones".


El fiscal señala que "ahora faltan los cargos intermedios"
"La acusación particular ha empezado pidiendo la declaración como imputado de quien estaba en la posición más alta, que es el director de Carreteras, y yo he preferido empezar por los de más abajo e ir subiendo, por lo que ahora quedan los cargos intermedios, como el jefe del Servicio Territorial de Medio Ambiente o el de Fomento", manifestó el fiscal, quien indicó que "cuando declaren todas las partes que están propuestas se decidirá si se piden más imputados". 

 

De hecho, la próxima semana declararán el delegado territorial, Francisco José Sánchez; el jefe de Fomento y el de Medio Ambiente, Luis Enrique Ortega y Juan Manuel Pardo; y el alcalde de Cebreros, Ángel Luis Alonso.

 

En cuanto a la tala de pinos, Gómez Cortés recordó que la Administración regional había estimado que no era necesaria una declaración de impacto ambiental, pero sí estableció unas prescripciones que no se respetan en las obras. También manifestó que "habrá que ver si los pinos que se han cortado están dentro del dominio público de la carretera o no".

 

Por su parte, el abogado del PSOE, Alberto Muñoz, anunció su intención de pedir que se amplíe el número de imputados y señaló que Solís "recibió muchos escritos y no se puso ninguna medida de control para evitar que esos hechos se produjeron".

 

"Se habían producido unas advertencias previas tanto por parte de Pedro José Muñoz, como secretario general del PSOE, el Procurador del Común y un escrito del subdelegado del Gobierno", indicó al respecto, argumentando que "todos queremos que se mejore la carretera, pero lo que se ha hecho es una barbaridad medioambiental".

 

Las obras, que estaban prohibidas entre el 15 de febrero y el 15 de agosto por ser la época de nidificación de la cigüeña negra, fueron paralizadas por orden judicial el 5 de septiembre. El juez estimaba entonces la petición del PSOE para que se ampliara la suspensión cautelar de los trabajos, que se habían reiniciado pocos días antes con nuevas talas de arbolado en esta Zona de Especial Protección para las Aves (ZEPA).

 

El PSOE lleva a la Comisión Europea las obras en la carretera AV-562 

El director de Carreteras de la Junta, imputado por las talas en la AV-562 
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