MANIFEST 8 DE MARÇ DE 2010

HUI DIA INTERNACIONAL DE LES DONES, COMMEMOREM I CELEBREM LA NOSTRA LLUITA PER SER LLIURES I REITEREM LA NOSTRA VINDICACIÓ PER ASSOLIR LA IGUALTAT REAL. 

Quan es compleixen 100 anys de la primera designació del dia 8 de març com jornada reivindicativa mundial dels drets de les dones, DES DE LA PLATAFORMA FEMINISTA D'ALACANT, INSTEM A TOTA LA CIUDADANIA QUE SE SUME A LES NOSTRES JUSTES REIVINDICACIONS PER A CONTINUAR AQUESTA LLUITA DE SEGLES.

També en aquest 2010 es compleix el centenari de l'accés de les dones a la universitat espanyola. Des d’aleshores, quan les primeres alumnes d'algunes facultats eren rebudes a pedrades pels seus ‘companys’ d'estudis fins a hui, que som el 60 % de l’alumnat, hem recorregut un llarg i fructífer camí que, no obstant això, segueix sense tenir un reflex equilibrat en els claustres i en els rectorats. 

Un any més, seguim exigint als governs central, autonòmic i local, que, cadascun en l'àmbit de les seues competències, COMPLISQUEN L’OBLIGACIÓ QUE TENEN D'ACATAR LES LLEIS i doten de recursos materials, informatius, humans i tècnics a les entitats o institucions dirigides a aplicar les diferents lleis que desenvolupen la protecció, promoció i desenvolupament de les dones, com són la Llei Integral contra la violència de gènere, la Llei d'Igualtat efectiva entre homes i dones i la Llei de Dependència i,
EN CONSEQÜÈNCIA: 

- Rebem el mateix salari que els homes quan ocupem treballs d'igual valor. 

- No hàgem de renunciar a les nostres ocupacions perquè hàgem de cuidar de les persones depenents. 

- Engeguen mesures eficaces per a la creació d'ocupació per a les dones, dirigides a un canvi en el sistema productiu on es fomente i s'aconseguisca la igualtat real, o siga, la coresponsabilitat entre barons i dones, del treball productiu i del reproductiu i especialment les tasques de la llar i la cura de les persones depenents. 

- Possibiliten la nostra rebel·lió davant una vida de violència i presten el seu suport perquè puguem viure en pau. 

- Reconeguen que el nostre valor està en els nostres talents i capacitats i no en la nostra imatge personal i controlen als mitjans de comunicació perquè obren en conseqüència.

- Donen suport i difonguen les obres creatives de les dones i faciliten la seua inclusió en el cànon científic, cultural i acadèmic. 

- No permeten que siguem tractades com esclaves sexuals per a l'enriquiment de màfies i empresaris sense escrúpols

- Atenguen adequadament el nostre dret a la salut fent-se càrrec de les nostres diferents necessitats de diagnòstic i tractament. 

- Creen òrgans de participació social com els Consells Locals, Autonòmics i Nacionals que ens reconeguen com interlocutors vàlids, amb la finalitat d'abordar conjuntament el treball per la igualtat real. 


DENUNCIEM: 

LA FALTA DE DOTACIÓ de mitjans materials, de recursos i de personal format en els jutjats de violència de gènere, en els serveis soci sanitaris i en les institucions educatives, necessaris per a fer real l'aplicació de les lleis vigents, que vetlen per la nostra igualtat i contra la violència específica que s'exerceix contra nosaltres. El resultat d'aquestes manques és el maltractament institucional cap a les dones. 

LES NOSTRES EXIGÈNCIES I DENÚNCIES ESTAN BASADES EN ELS NOSTRES DRETS COM CIUTADANES I EN EL NOSTRE DESIG DE CONTRIBUIR A LA CREACIÓ D'UN MÓN IGUALITARI ON LA DIVERSITAT SIGA UNA RIQUESA I NO UNA DISCRIMINACIÓ I LES DONES, COM LA MEITAT DE LA POBLACIÓ QUE SOM, TINGUEM LA CORRESPONENT IGUALTAT DE TRACTE, DE CONDICIONS I D'OPORTUNITATS EN LA REPRESENTACIÓ, EN LA PARTICIPACIÓ I EN LA PRESA DE DECISIONS. 

PER TOT AIXÒ US ESPEREM EN LA MANIFESTACIÓ QUE EIXIRÀ EL DILLUNS 8 DE MARÇ A LES 19,30 HORES DE LA PLAÇA DE CALVO SOTELO A ALACANT 
(Porta una llanterna per a il·luminar el món amb llum violeta)


