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PROGRAMA DE ACTIVIDADES ACOVIFA:
25 DE NOVIEMBRE DÍA INTERNACIONAL CONTRA LA VIOLENCIA DE GÉNERO 
En conmemoración con el Día Internacional Contra la Violencia de Género, ACOVIFA convoca un concurso de dibujo con la temática “En contra de la Violencia”, destinado a 1º de la E.S.O, de los centros escolares locales. Se realizará la entrega del premio en las instalaciones de ACOVIFA, el día 10 de Noviembre a las 19.00 horas, premio que consta de una Tablet y de la distribución del dibujo en forma de cartel, por los puntos de interés de la ciudad, a su vez, el dibujo ganador, nos servirá como imagen del programa de la semana contra la violencia del presente año.

Semana de actividades:

- Lunes, 21 de noviembre: Mesa en el Hospital Virgen de los Lirios a las 9:30 horas y proyección película “NUNCA MÁS” dirigida por Michael Apted protagonizada por Jennifer López y Juliett Lewis, en el Centro Cultural de Alcoy a las 19:00 horas. 

- Martes y miércoles, 22 y 23 de noviembre: ACOVIFA se forma, asistencia del equipo técnico; Trabajadora social y Psicóloga de la asociación, y de la Vicepresidenta y Secretaría de la asociación, al Congreso de Violencia de Género impartido por Diputación Provincial de Alicante.

- Jueves, 24 de noviembre: Charla del Subinspector de la Policía Nacional de la unidad especializada en violencia, UFAM, D. Luís Sansalvador, en las instalaciones de ACOVIFA, C/ La Sardina Nº13, 3ª planta, a las 19:00 horas.

- Viernes, 25 de noviembre: Mesa en la Plaza España a las 10:00 horas para reparto de lazos, información y venta de golosinas a beneficio de ACOVIFA. Lectura de Manifiesto a cargo del escritor alcoyano, Gabriel Aura Borrajo, a las 12:00 horas en la Plaza de España y homenaje floral a las víctimas de violencia de género en 2016.
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