Cine. El jardinero fiel 
Esta película refleja parte de la estrategia criminal de algunas industrias farmaceúticas, que no se conforman con experimentar sus medicamentos en ratones sino que lo hacen con seres humanos 
 
	
 Ayer sábado tuve ocasión de ver la película titulada "El jardinero fiel", basada en una novela del mismo título de John Le Carré, y la verdad es que me gustó mucho, tanto por la temática que aborda, como en los lugares donde está rodada, especialmente en lugares de Kenia y Sudán.

 La trama habla del negocio de las multinacionales farmaceútecas, cuando creen haber descubierto algún medicamento  capaz de curar alguna pandemia universal.

 Hay que estar atento de como están afrontando actualmente los laboratorios farmacéuticos el tema de la gripe aviar y su posible salto a los humanos, que generaría unos negocios fabulosos al laboratorio que consiga crear una vacuna contra esa gripe, más que  nada por el pánico que generaría esa posible pandemia  y el ansia de querer vacunarse toda la población del Planeta.

 Esta película refleja parte de la estrategia criminal de algunas industrias farmacéuticas, que no se conforman con experimentar sus medicamentos en ratones sino que lo hacen con seres humanos, para combatir los efectos mortales secundarios que a veces tienen algunos medicamentos de última generación.

 La experimentación sobre humanos de algunos medicamentos se lleva a cabo en las poblaciones más desprotegidas del planeta.

En fin es una película que vale la pena ver.   


