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Se trata de abrir una serie de interrogantes para que seamos capaces de responder de lo que pasa ahora (Julio 2005) en este país masacrado. Es posible que sus respuestas vayan en la línea de una información que se reduzca a la TV y a algunos periódicos. Estos desfiguran la realidad. Las respuestas que van escritas en estas páginas van dirigidas a facilitar un análisis que no tenemos y a ofrecer datos que marcan el perfil de esta tierra.

1.- Qué sabemos de Irak? 

¿Nos interesa saber qué es lo que pasa en este país? ¿Cuáles son nuestras fuentes de información? ¿Se van resolviendo los problemas? ¿Cuáles? ¿Qué problemas tiene Irak, en concreto?

R./ En Julio de 2005 se celebró en Barcelona el Tribunal Internacional de los crímenes de guerra y contra la Humanidad. En él se constata una situación que quiere ser “normal”, dando a entender que los problemas poco a poco se van solucionando y que el único problema serio que hay que afrontar es el terrorismo. Que poco a poco se irá asentando un Gobierno, un Parlamento, se redactará una Constitución, etc. Esto es lo que  se publica constantemente por los medios de comunicación a escala mundial. ¿Es esto cierto?

· Se parte de un acto ilegal: la invasión fue contra el Derecho Internacional y sin contar con la ONU.

· Se siguen cometiendo crímenes de guerra y crímenes contra la Humanidad.

· Este “proceso democrático” carece de legitimidad, porque la ocupación se realiza con una subordinación total a las autoridades locales al gobierno norteamericano.

· No existe ninguna normalidad en la vida diaria de la gente. Hay una atmósfera de miedo que lo impregna todo. En muchos sitios los padres no quieren llevar a sus hijos a la escuela porque el peligro es demasiado grande. La gente no se atreve a salir de sus casas.

· Las mujeres soportan un peso enorme, son las que tienen que llevar todo el peso de la falta de alimentos de empleo, etc.

· En los Hospitales la situación es desastrosa: no hay medicinas y hay una destrucción sistemática de los hospitales, como hacían en Vietnam para aterrorizar a la población y destruirla anímicamente.

· Lo mismo ocurre con las Universidades y escuelas, donde de forma sistemática se destruyen bibliotecas.

· Son los mismos comportamientos que los nazis.

2.- ¿Es bueno que salgan las tropas de ocupación del país

Lo mismo las norteamericanas que las británicas, todas? ¿Provocaría una guerra civil? ¿No hay ahora un gobierno provisional que va a implantar una democracia?

· Se ha querido trasmitir que la retirada de las tropas invasoras provocaría una guerra civil. Se trata solo de una “justificación” para la continuidad de la ocupación. No quieren que exista un Irak independiente y soberano. Lo que hay ahora es una “democracia” impuesta desde arriba, y “arriba” significa Estados Unidos

· La realidad es que existe una normal pluralidad en Irak: pluralidad religiosa (sunitas, chiítas, cristianos), pluralidad de tribus y pluralidad étnica (kurdos, árabes, turcomanos, etc.) como en todas partes del mundo.

· La Resistencia, que no la “insurgencia” como la llaman, es de carácter nacional. Es decir, quieren construir un Estado soberano nacional, respetando las diferencias internas que existen. Hacer cohabitar una gran diversidad de pueblos, de culturas, de religiones, en un solo Estado. Así ocurre en otras partes del mundo

· Las tropas de ocupación deben salir del país. Mientras estén ahí van a continuar, incluso a aumentar el terrorismo. EEUU se gasta 5.600 millones de $ al mes en mantener sus tropas. Y vende 12.400 millones de $ en armamento. Le sale más cara que la ocupación de Vietnam.

· Su presencia hace que las diferencias internas se agudicen.

· Más tarde, cuando se hayan ido, hay que crear una Democracia real, hecha a la  imagen y semejanza del pueblo iraquí, es decir, un aparato de Estado creíble, que tenga legitimidad, amparado en un Gobierno salido de unas elecciones de verdad democráticas, de un Parlamento, una Constitución hecha por ellos.

· La elaboración de la Constitución tiene muchas dificultades que quieren hacer creer que se debe a las diferencias entre chiíes, kurdos y suníes. Pero, resulta muy sospechoso que  sea Bush el que presione a los principales políticos para que acepten dicha Constitución para ser aprobada por el Parlamento en Octubre (27.08.05). 

· ¿Por qué le conviene a EEUU que se apruebe esta Constitución? Son los suníes los que se oponen al borrador de la nueva Constitución que se prevé federal y religiosa (islámica). Los suníes piden a la ONU y a la Liga Árabe que frenen el  proceso constitucional. Los suníes son la voz que rechaza la ocupación y la partición del país (29.08.05). Perderían el control del petróleo que quedaría en manos de Kurdos y Chiíes. Es decir, en manos de EEUU.

3.- ¿Pretenden dividir el  país?

· Los EEUU ya lo  han hecho en otros países. Como en la Unión Soviética: (“Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas”, ¿recuerdan?) apoyaron la independencia, se fracturó la unidad y ahora sólo ha quedado Rusia por un lado y luego el CEI (Comunidad de estados independientes) por otro. 

· Solamente puede existir una Superpotencia en el mundo, la del imperialismo de EEUU, y no dos o tres. Tampoco les gusta que haya superpotencias de segundo o tercer grado..

· Lo que pretende la  política del Banco Mundial es aflojar el Estado para dar más poder local, porque es más fácil negociar con pequeñas entidades locales que con un Estado. Así lo hacen en Bolivia y en toda América Latina (AL). 

· El proyecto Neoliberal (NL) apoya el proceso de descentralización y autonomía regional que les permite negociar con mayor facilidad a las grandes corporaciones multinacionales. Es lo que impulsan el Fondo Monetario Internacional (FMI), el Banco Mundial (BM) y la Organización Mundial del Comercio (OMC). 

· Tratan de ir privatizando toda la economía, apertura de fronteras, supresión de la agricultura campesina para pasar a una agricultura intensiva a cargo de empresas orientadas a la exportación, como  Mac Donalds, Nestlé, etc.

4.- Dominar el mundo!   Después de Irak, Cuba.

· La invasión de Irak ya sabemos que fue  ilegal, ilegítima e inmoral. Basada en mentiras: afirmaban que poseían armas de destrucción masiva. La invasión de Irak ya  la tenían planeada incluso antes del 11-S. 

· Ahora tienen el plan de apoderarse de Cuba. Ya ha nombrado la Ministra de Asuntos exteriores,  Condolezza Rice, un Coordinador de la isla (Agosto 2005) para lograr una “Cuba libre”, quieren echar a Fidel Castro de Cuba, como echaron a Sadam Husein de Irak. 

· No habrá invasión militar (esperemos). Empiezan a boicotear algunos  lugares esenciales de la vida política o económica de Cuba, desde Miami, donde tienen una “base” política bien financiada. Ya están hablando de tener armas de destrucción masiva, biológicas, de ser Cuba un nido de terrorismo, etc. Es lo propio de un NL armado, militar.

5.- Qué papel debería jugar Europa?

Los que no colaboraron en la guerra, o retiraron sus tropas a tiempo (España) tienen una base moral para colaborar con un Irak independiente y ayudar a una reconstrucción social, política y económica. Irak tiene muchas riquezas y por tanto, la posibilidad de reconstruirse por sí misma. En particular la reconstrucción de su sistema de salud, de enseñanza y de sus tradiciones.

Reconstruir este país, supone unas fabulosas inversiones económicas, un enorme respeto político por su derecho a la soberanía y a la  implantación de una democracia a su estilo. En la misma línea, un reconocimiento real y efectivo por todos los derechos humanos de los ciudadanos y ciudadanas.

Sin embargo, el gran problema de la reconstrucción de un Irak absolutamente destrozado, son los intereses de las grandes potencias europeas. Europa tiene muchos intereses económicos en Irak. Como por ejemplo Rusia y Francia. Estos países votaron a favor de una resolución del Consejo de Seguridad de la ONU que no favorecía a Irak. No aceptan fácilmente ni Rusia ni Francia,  la anulación de la Deuda Externa de este país que es bastante grande. Sobre todo, son las multinacionales, especialmente las petroleras,  las que no ceden con facilidad.
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