COMENTARIO al Comunicado de CPS sobre el Tema de la ruptura de negociación y atentado de ETA .

Hay comunicados de CPS , que siento la sensación  que tenía cuando leía las octavillas y análisis de los grupos de ultra izquierda en el franquismo. Llenos de grandes palabras pero faltos de rigor y realidad.

El comunicado sobre el atentado de ETA deja entrever que las causas de la ruptura de la tregua es responsabilidad del gobierno por no haber avanzado en el acercamiento de los presos, la legalización de HB y la no constitución de la mesa de partidos.

Pero llega a más y acusa que los verdaderos culpables son el PP, la jerarquía, sectores de la judicatura… que tienen de rehén al gobierno.

No habla de ETA con una kale-borroca cada vez más intensa, el aprovisionamiento de armas y explosivos, la extorsión y la persecución a ciudadanos y empresario, el ataque a locales de otros partidos.

Decir que la derecha está contra el diálogo es verdad y tendrá sus razones, pero decir que niega la legitimidad de los nacionalismos periféricos creo que es un error serio ¡y es lo más bonito que puedo decir¡
Fue gobernando la derecha cuando se negoció con la izquierda y los grupos nacionalistas y el pacto constitucional, dando carta de ley a las nacionalidades históricas y al nacionalismo. No solo los reconoció sino que los primó ya sea económicamente (concierto vasco) y lo más importante, los primó políticamente con una ley electoral que castiga a los pequeños partidos nacionales y prima a los pequeños partidos nacionalistas permitiéndolos que con pequeños tantos por ciento de votantes sean árbitros cuando los grandes partidos nacionales no tienen mayoría absoluta.
Con esto los pactantes creyeron que iban a integrar a los partidos nacionalistas.

Me parece que la realidad es contraria. Los nacionalismos periféricos ,cuando consiguen una cosa piden otra, cualquier acuerdo de máximos se convierte inmediatamente en mínimos. El victimismo y la demagogia no pueden usarse permanentemente. Actualmente de acuerdo con el PSOE intentan deslegitimar al PP acusándole continuamente de extrema derecha intentando apartarle de la vida política.

Pacto del Tinel, hasta ETA y HB se permiten aconsejar que haya que apartarles. Aunque representan al 40% del pueblo español.

La verdad es que ETA ha aprovechado la tregua para reorganizarse y nunca han querido negociar nada que no sea el reconocimiento de la autodeterminación y la gran Euskalerria. El acercamiento de presos, su libertad, la legalización de Batasuna lo da por conseguido y no lo quiere negociar. Sin embargo es lo que tiene el Gobierno para negociar y ha sido prudente en la política carcelaria. Aunque la legalización de HB la ha permitido de facto, se ha negado a la derogación de la Ley de Partidos.

Estamos en unos momentos críticos. Aunque estoy de acuerdo con la carta “Después del atentado que” de José M. Castillo, no soy tan optimista.
El PP se ha enrocado en una posición maximalista. El Sr. Rajoy ha roto los puentes personales con el Sr. Zapatero. No se fía nada de él y Zapatero parece que no tenía un plan B (como dice Felipe González) y da la impresión que intenta seguir con el plan A.

El discurso repetido de las dos Españas y tan trágico recuerdo en la historia española que con tanta crudeza y bastedad expuso el Sr. Lupi, (portavoz de la Unión de Actores) debería estar  fuera de lugar y, lo más importante, es peligroso.

El Pacto Constitucional ha sido la primera vez en la historia de España que la izquierda, la derecha y el nacionalismo catalán, con el beneplácito decisivo, se han puesto de acuerdo en una Constitución muy progresiva en derechos sociales y políticos. Es el rompimiento de las dos Españas y ha sido posible por una conjunción de sucesos irrepetibles. Una guerra civil genocida, una dictadura terrible y sobre todo, por unos por unos políticos responsables. Por eso debemos cuidar y crear todos los puentes y ser hombres de paz.
La división que se produjo en Madrid es el camino peor. Pero acusar solo al PP de esta 

División no tiene mucho rigor.
A la obcecación del PP se opuso la obcecación de UGT. Me da la impresión que no se quería que el PP fuera a la manifestación a no ser que pasara por “las orcas caudinas”

Hasta el viernes, cuando Rajoy ya había pedido la suspensión de las manifestaciones, la UGT no cedió no meter la palabra libertad y con la escenografía de las manifestaciones de la Unión de Actores. Y  eso fue porque tuvo la fuerte presión de la ejecutiva nacional de CC.OO con algunos de sus miembros negándose a ir a la manifestación. El mundo está al revés, la libertad ha sido el valor máximo para la izquierda y la paz ha sido lo fundamental para la derecha. Acordémonos de los 25 años de paz y en cambio los dos defendían lo contrario.

Es una pena que un manifiesto final tan impecable viniese acompañado de una negociación tan nefasta.

Los acontecimientos de esta semana con el pleno de las Cortes incluido y el aquelarre de los profesionales de la división y el insulto no me dan mucha esperanza.

Javier Villanueca. CPS Madrid
