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1.- Partiendo de la Realidad:

¿Es posible que tengamos que hablar de Deuda Externa (DE) en este siglo XXI? Seguimos con una DE del conjunto de los pueblos empobrecidos de más de 2 Billones de dólares.¿Todavía estamos así? ¿Tiene esto solución? ¿Qué futuro les espera, nos espera a todos? El caso es que sigue dominando este imperialismo que no cesa.
Todo el mundo sabe mucho de la DE. Solamente vamos a recordar algunos datos actuales, y tres reflexiones finales.

Y la primera pregunta que me asalta es ésta: desde dónde hacemos nuestra reflexión? Porque esto condiciona nuestra manera de pensar. Conocer la realidad para transformarla. Pretendemos dar a conocer la realidad de manera distinta a como se presenta en los medios Tratamos de ver esa realidad orientada por valores éticos y eso es ir contra corriente. Vivimos en unos tiempos de invierno. Tratamos de hacer crecer la conciencia colectiva frente a la globalización neoliberal imperante Reflexionamos desde nuestra situación: Porque somos ciudadanos del mundo, europeos, españoles, pertenecemos a Comunidades cristianas de base.

- 4 datos importantes:

· El año 2005 murieron sólo de hambre 35 millones de personas.

·  Son 100.000 personas las que mueren de hambre diariamente

·  La producción de alimentos actual es para alimentar al doble de la población mundial, para 12.000 millones de SH (Datos del relator de la ONU para la alimentación Jean Ziegler, Junio 2006).

·  3 personas de los países ricos tienen tanto dinero como 600 millones de 


personas del Tercer Mundo.

·  1.500 millones de personas viven con menos de 1 dólar al día.

·  el Norte paga al Sur en concepto de ayuda 50.000 millones de dólares.



 el Sur da al Norte 250.000 millones de dólares.


- la Deuda externa ya está pagada hace mucho, 5 veces más de lo que debía.

Un dato sobre el Hambre: 

Pretendimos reducir a la mitad los 842 millones de hambrientos para el año 2015. Al ritmo actual la meta se lograría en el año 2215. Mientras tanto cuántos millones morirán de hambre? El hambre no puede esperar. Mira a ver quién de nosotros estaríamos allí para celebrarlo, si es que la especie humana logra sobrevivir a la destrucción que amenaza nuestro medio ambiente.

a) Vivimos en un Mundo injusto: 

Ya lo sabemos, pero conviene ser muy conscientes de esto. El Mundo está dirigido por esa Globalización capitalista que todo lo invade. La desigualdad entre ricos y pobres aumenta, según la ONU, incluso en países del Primer Mundo. Hay más riqueza en la Tierra que nunca, y hay más pobres que nunca, y también hay más injusticia que nunca. África ha sido llamada “el calabozo del mundo”, 25.000 personas mueren diariamente de Sida, de Malaria y Tuberculosis en ese Continente. 2.500 millones de personas sobreviven en la Tierra con menos de 2 euros al día y  unas 30.000 personas mueren diariamente de hambre, según la FAO. La desertificación amenaza la vida de 1.200 millones de personas en un centenar de países. A los emigrantes les es negada la fraternidad, el suelo bajo los pies. EEUU construye un muro de 1.500 kilómetros en  la frontera con México contra América Latina. Y Europa levanta una valla contra África al sur de España. Un inmigrante africano, en una estremecedora carta, escrita “tras los muros de separación”, advierte: “les ruego que no piensen que es normal que vivamos así, porque de hecho es el resultado de una injusticia establecida y sostenida por sistemas inhumanos que matan y empobrecen… No apoyen este sistema con su silencio…”.  Y no nos vamos a callar.

b) La llamada Unión Europea  está a la deriva, 

Después del NO francés y holandés los 25 países de han dado un año de plazo para continuar el proceso de ratificación. Mientras tanto vivimos una crisis muy honda.. Y nosotros formamos parte de esta Europa. Y vemos el horizonte muy sombrío, muy complejo. ¿Quién y cómo van a gobernar la UE que cuenta con más de 25 Estados miembro? 

La UE tiene una asignatura suspendida con una pésima nota, y esta asignatura es África, porque ¿quien va a ocuparse de África si no es Europa? Nosotros seguiremos dándole vueltas al Tratado Constitucional, que se retrasa sine die, pero África continúa siendo la asignatura olvidada de la UE y ahora también de España. Y el hambre no puede esperar.
Ante este panorama nos hacemos estas reflexiones:


a) El Holocausto fue una matanza de 8 millones de  judíos, perpetrada por los nazis. No tiene comparación con el genocidio que anualmente se comete en todo el Mundo. Son más que 8 millones, son cientos de millones de Seres Humanos (SH) los que son sacrificados constantemente por el hambre, la enfermedad, la pobreza y la miseria, en este siglo XXI.

b) Planteémonos, hipotéticamente, que hay seres humanos en Marte, o en Saturno, y que en el siglo XXV lanzan una mirada retrospectiva sobre la Tierra. ¿Cómo nos verían? ¿Qué resaltarían de nuestro planeta? Esa mirada sería un modo de confrontarnos con nosotros mismos con humildad. Uno de ellos, economista, podría decir que en el siglo XXI estuvimos a punto de eliminar el hambre y eso sin embargo no fue posible. Otro podría decir que la Humanidad estaba aún en su prehistoria al ver los náufragos que llegan a las costas de Lanzarote o Fuerteventura ¿Es posible que en el año 2006 estuvieran así, con tanta guerra, tanta hambre y tanta sobra de alimentos, tantas enfermedades evitables, tanta contaminación, tanta desertización, tan poca sensatez y solidaridad entre todos? ¿Por qué tanta muerte y tan poca Vida?

c) Pensamos que tiene que venir pronto una gran catástrofe natural, huracanes, terremotos,  inundaciones, incendios, o cualquier otra cosa, o catástrofe nuclear mundial, para que nos obligue a empezar de nuevo, con otra manera de vivir. Porque la humanidad no puede seguir con este sistema de vida, esto es insostenible!

Porque hoy: Preferimos la seguridad a la Justicia, a un reparto justo y solidario de los bienes. Unas enorme inversiones en seguridad ciudadana para algunos, antes que preocuparnos de arreglar un poco nuestra casa la Tierra!!

d) Nunca como hoy hemos estado tan absolutamente desamparados, no se respeta el Derecho Internacional, sólo existe el Imperio y el imperialismo. Es decir, el poder económico y la fuerza militar. Las Multinacionales son  los amos del Mundo. Todos estamos globalizados y el eje sobre el que gira el Planeta entero son estos tres estamentos internacionales,  FMI, BM y OMC que son los que gestionan la Deuda, los que se sitúan al margen de toda Humanidad, los que solo buscan el dinero y la acumulación del dinero y del poder

C) Nuestra realidad: 

Somos ciudadanos que nos encontramos en un país del Primer Mundo, por tanto, en una situación de privilegio, pero que no está de Acuerdo con el sistema. ¿Cómo vemos, cómo podemos ver la Deuda del 3M desde nuestra comodidad? De distinta manera la miraría un africano (ese que escribía una carta desde el otro lado de las vallas) o un Latinoamericano. La vida de un africano o un LA vale lo mismo que la de un europeo, sea francés, griego o español. Y hay que decir que la realidad hace que no seamos iguales. No valemos lo mismo...

Por otra parte, hemos hecho personal y colectivamente, una opción por los pobres y hacemos lo que podemos,  pero no somos pobres. Probablemente, ninguno de nosotros vive con 2 dólares al día. Es difícil comprender los problemas de la Deuda de personas y pueblos que padecen la Pobreza, la miseria, etc., desde nuestra posición de privilegio y comodidad, pero vamos a intentarlo. Es difícil, no  imposible. No somos pobres, pero estamos a su lado, luchamos por su causa que es la causa de Jesús.

.
Puestas así las cosas, no están los tiempos para medias tintas, hay que abordarlas desde la radicalidad: ir al fondo de las cuestiones, a la raíz de los problemas. Hay que ver las cosas y los problemas desde abajo, con el  pueblo, y desde la izquierda. No podemos admitir una estrategia de humanizar el sistema, porque es imposible humanizarlo, el sistema lleva en su entraña la negación del humanismo más elemental. Ser radicales es ir siempre contra el sistema, el capitalismo es salvaje siempre, y su lógica es la que produce muerte y destrucción de todo lo que toca.

2.- Un aspecto importante de la Deuda:
No creo equivocarme si digo que la mayoría de los que aquí estamos conocemos casi todo lo concerniente a este terrible problema de la Deuda Externa, una Deuda económica, social, histórica, ecológica. Que ya está sobradamente pagada. ¿Quién debe a quien? Y que no es el Sur explotado el que debe al Norte, sino al contrario, son los pueblos ricos los que deben muchísimo a los pueblos empobrecidos. Estimo que no es el momento de exponerlo. Hay documentos muy bien hechos sobre este tema (por ejemplo, “Pobreza Cero” un DVD hecho en Ronda).

 Solamente me atrevería a insistir en un aspecto que suele pasar inadvertido. Es una Deuda que produce terrorismo. Me explico. 

1º) El Tribunal Internacional de Opinión para juzgar la Deuda externa, (Madrid Octubre de 2005) expone así la 2ª Constatación (leerlo) 

“Constatamos que  el pago de la Deuda Externa cobra diariamente la muerte de personas y es una de las mayores causas de la violencia estructural y de la violencia sistemática de los Derechos Humanos de la mayor parte de la población mundial”

2º) En el VI Foro Social Mundial de Caracas, en Enero de este año 2006, se ha establecido un “Tribunal Hemisférico contra el Terrorismo y por la Vida”. Con él se pretende extender el concepto de terrorismo más allá de los actos terroristas que más o menos conocemos, como lo que pasa en Irak o Chechenia, sino al terrorismo sistemático planificado por Estados como por ejemplo los EEUU o Israel  

Es terrorismo porque significa matar sin distinción a civiles inocentes y utilizar eso como un medio para llegar a un fin  Estamos sometidos a un sistema capitalista NL que produce muerte y destrucción. esa explotación de la Deuda en todo  el mundo pobre produce muerte y destrucción.

El Tribunal contra el Terrorismo, entiende por tal: 

El terrorismo de Estado global se pone también de manifiesto en la diaria y permanente guerra económica mediante la cual se pretende doblegar a los pueblos y que causa la muerte de millones de personas por hambre, enfermedades curables, deterioro de servicios públicos y perdida de conquistas sociales; llegando a formar un verdadero acto genocida.

3º) Las Multinacionales (MN) pretenden acumular ganancias y poder sin importarle los medios. Desmantelamiento de los derechos sociales y privatización de casi todos los Servicios Públicos (OMC y Bolkestein) que van a parar a las MN

Muchas MN españolas se encargan de privatizar el Agua: por ejemplo, Abengoa en Bolivia, Aguas de Barcelona en Cartagena de Indias (Colombia). Canal Isabel II (propiedad de la Comunidad autónoma de Madrid), en Santa Marta (Colombia)

1.- El caso de REPSOL YPF: 

Esta MN española sólo gestionaba el petróleo, pero no poseía ningún yacimiento petrolífero. Y compró en el año 1999 la producción de petróleo a “Yacimientos petrolíferos fiscales” (YPF),empresa pública argentina, por cuatro perras cuando este país necesitaba dinero para pagar su enorme Deuda. Argentina en aquellos años estaba en venta. También Iberia compró “Aerolíneas argentinas” por muy poco dinero. Y ahora ésta MN se ha extendido por todo el mundo,  principalmente en más de 12 países de América Latina (AL).  Repsol YPF se expande atropellando poblaciones y ecosistemas que habían sobrevivido hasta hoy a 5 siglos de saqueo y colonización.

Concretamente, está operando en Ecuador, (en 1972 se produjo el boom petrolero cuando entraron  las MN) en el Parque Nacional Yasuní, territorio amazónico donde habita la etnia Huaorani, que ha sido diezmada desde que entraron las petroleras en 1967. Y actualmente, Repsol impide el paso a observadores externos, ya que estos pobladores están viviendo un proceso de aislamiento  y genocidio por parte de esta MN y el gobierno ecuatoriano. ¿No es esto un Terrorismo de MN?

Está causando impactos sobre la calidad y salubridad del agua en varios países donde actúa, con un efecto directo sobre la salud de las poblaciones afectadas, provocadas por la contaminación que Repsol genera en las tareas de prospección y explotación petrolífera. Esta MN se enfrenta hoy a muchas demandas judiciales en varios países por daños ecológicos.  Actualmente pierde 2.300 millones de euros. ¿Cuál será la  cuantía global? Esto es algo de lo que se puede decir de Repsol. Hoy (Junio de 2006)se ha formado una plataforma de afectados por los desmanes de esta MN: “Repsol Mata”, es el slogan de la campaña contra Repsol.

2.- El caso de FENOSA: 

MN española de energía eléctrica, actúa en Colombia. Ha cometido diferentes clases de abusos y violaciones de Derechos Humanos en las Comunidades del Caribe. Se le acusa de cortes masivos de energía y aumento indiscriminado de tarifas, que deja sin servicio a amplios sectores sociales. También se le acusa de asesinato de importantes líderes sindicales que se opusieron a la privatización de empresas eléctricas.  ¿No es esto un Terrorismo de MN? Matar inocentes y destruir la tierra.

3.- El caso de las FARMACEUTICAS. 

Son las MN que más dinero acumulan, mucho más que las MN armamentísticas. Solamente la posible curación de los distintos tipos de cáncer, por medios tradicionales, reporta al Estado español más de un Billón de las antiguas pesetas, cada año. Recordar lo que aparece en la película “El jardinero fiel” y la de “Erin Brocovitch”,(de Julia Roberts) una MN que contamina las aguas del un sector de la población hasta producir enfermedades y muertes.

La gripe aviar, lo mismo que el caso de las llamadas “vacas locas”. Inventan enfermedades para producir unas medicinas y con esos fármacos enriquecerse las MN farmacéuticas. Y los servidores de Bush, como Cheney.

4º) Los Bancos: ¿de dónde ha sacado el Santander Central Hispano un beneficio de 6.200 millones  de euros el año 2005? Es una cantidad casi igual al PIB español...

Ámsterdam: el negocio de las flores. Ahí se ponen precios a flores que vienen de Kenia, de Colombia, etc. y es un negocio que produce miles de millones diarios.

China vende más barato los restos de pollos, que los congela a precio de 0.80 cts. y lo exporta a África donde se vende el pollo a 2 euros. Y hunde este negocio.

 5º) La CESCE:

Compañía Española de Seguros de Créditos a la Exportación. 1971. la mitad, capital público, la otra mitad privado (se reparten entre los bancos BBVA y SCH). Esta entidad cubre  por cuenta del Estado los riesgos que asume la empresa o  inversión en países extranjeros (Ver Diagonal, 8-21 Junio 2006. p. 15) A cambio de  una cuota de seguros la CESCE garantiza a los MN contra posibles operaciones fallidas. En Madrid, el colectivo “Quien debe a Quien?” pretende impedir que la aseguradora respalde el préstamo de 300 millones de euros para construir una papelera de la Empresa nacional de Celulosa Española (ENCE) en el margen uruguayo del río fronterizo con Argentina (Junio 2006).

Se presentó al Parlamento español en Junio de 2006, una Proposición de Ley reguladora del tratamiento de la Deuda Externa, en la Comisión de Asuntos exteriores. Era una ley no aceptada por la mayoría de los partidos políticos y nació muerta antes de salir. Miembros de la campaña por la abolición de la DE asistieron al debate de esta ley, como  invitados. Extendieron una pancarta alusiva, llenaron de octavillas los asientos de los parlamentarios y fueron expulsados del hemiciclo, el 27 de Junio. El Congreso aprueba la Ley.

Conclusión: Una Deuda terrorista 

Produce terror y miedo ver morir a muchos cientos de millones de SH en todo el Mundo. Muchas madres mueren al dar a luz en el África subsahariana por no tener hospitales. El presupuesto de muchos países africanos no da para la salud, porque tienen que pagar la Deuda. Mueren miles y miles de africanos a causa del sida, de la malaria y la tuberculosis porque no hay dinero. Todo se lo lleva el Servicio de la Deuda. Lo mismo, miles de niños y niñas sin escuela por la misma razón: No hay dinero para la educación. Todo se lo lleva el Servicio de la Deuda

Los recursos naturales de muchos países, cacao, café, diamantes, petróleo y otros muchos están cotizados a bajo precio a la hora de exportarlos, y los venden en moneda oficial, es decir, en dólares, porque en esa moneda es como tiene que pagar la Deuda, y su moneda nacional no está equiparada al dólar.

Produce terror saber que muchos gobernantes se han hecho ricos a costa de quedarse con el préstamo de los Bancos y no invertir en necesidades básicas de la gente. Como Pinochet en Chile, o Marcos en Filipinas. Y también es terrorífico saber que muchos préstamos sólo se dan a condición de que compren armas, que tal vez no necesitan. Préstamos para hacer guerras, como Suharto en Indonesia que pidió enormes cantidades para invadir la isla de Timor oriental.

La lista es interminable. Esta Deuda, lejos de paliar la pobreza y disminuir las desigualdades entre el Sur y el Norte, ha crecido la distancia y cada año aumenta y vamos a peor. Ahora estamos más empobrecidos que hace 10 años

3.- Mantener la esperanza:

¿Qué podemos hacer nosotros? 

Es la pregunta de la impotencia que nos vincula al sistema, la pregunta  que quieren los medios que nos hagamos. Como no podemos hacer nada, nos dolemos de lo mal que está el mundo, al fin y al cabo siempre ha habido pobres y ricos y nos cruzamos de brazos sin hacer nada.

La pregunta sería esta:

 ¿Qué podemos pensar y sentir nosotros ante este panorama? No aceptamos esta sociedad oficial que reduce la vida humana a mercado o, en el mejor de los casos, se propone el objetivo, siempre aplazado, de reducir el hambre a la mitad….Estamos indignados y perplejos. Muchas voces confiesan que estamos en crisis. Estar en crisis, sin embargo, no es necesariamente una desgracia. La crisis es la fiebre del espíritu. Donde hay fiebre hay vida. Los muertos no tienen fiebre. No se trata de ignorar la realidad. Más aún: hay que asumirla y transformarla, radicalmente. Ahora ya no nos conformamos con proclamar que “otro mundo es posible”; proclamamos que es factible y lo hacemos. Continuamos en la línea de ir creando pensamiento crítico.

· Nada de perdonar la DE, ni condonar, tienen que DEVOLVER todo lo que le han quitado a los pueblos y personas de los pueblos empobrecidos. Los ricos son los que deben cantidades supermillonarias a los pueblos del Sur

· Destruir la gran mentira del imperialismo capitalista que no soluciona nada, ni el hambre, ni las enfermedades, ni la pobreza. No se puede humanizar el sistema, hay que destruirlo. El sistema no es progreso, está en decadencia y nos hace volver atrás, ahora estamos peor que hace 10 años

· Denunciar constantemente todas y cada una de las atrocidades que provocan las MN. Repsol, ahora en Madrid.

·  Saber que estamos atrapados por el sistema independientemente de la buena voluntad que tengamos. Saber qué es lo que comemos y de donde viene, y conocer de algún modo las consecuencias de comprar esto o lo otro: pescado, carne, leches, cafés, etc.

·  Mantener muy viva la Utopía, esas convicciones profundas en las que creemos, ese mundo posible que no existe todavía pero que está en camino de existir mañana. Utopía significa poner fin a la hegemonía del capital que todo lo transforma en mercancía y destruye la naturaleza y la solidaridad humana.

·  Deslegitimar el sistema que produce  este Terrorismo multinacional. Saber que la economía es una ciencia humana destinada a asegurar los bienes y servicios que necesita toda la Humanidad para vivir. Los bienes  de la Tierra son de todos y para todos. Frente al imperialismo del dinero, hay que mantener muy viva la reivindicación de lo público que es de TODOS. (Llamamos imperialismo a la dominación  política de un Estado –USA- sobre muchos otros para establecer una hegemonía política, económica y cultural) No podemos ni queremos aceptar el modelo NeoLiberal que nos imponen.

· Conocer la Realidad de manera distinta, conocer para transformarla: aportando datos y hacer un trabajo de información, debate y análisis, que trata de entender la lógica del sistema que ahoga a los pueblos del Sur en beneficio de los del Norte. ¿Por qué hoy son más pobres que hace 10 años? ¿Por qué vamos para atrás?

· Si la guerra es global y permanente, la resistencia también lo es. Hay muchos Foros sociales,  mundiales, continentales, nacionales y locales  que denuncian la barbarie del  imperialismo militarista y trabajan por un mundo solidario y en paz.

La esperanza es propia de los que luchan. Todos los grupos y comunidades, tienen algún compromiso de lucha a favor de los pobres. Esta es YA otra Iglesia, algo más que posible, va siendo una Realidad. Y esperanza significa una postura activa. La esperanza sólo se justifica en los que caminan. No hay esperanza sin movimiento. No está hecha la esperanza para los inmovilistas, conformistas, escépticos o los que ya están de vuelta de muchas cosas. La esperanza es propia de los utópicos. Los que luchan por algo colectivo, histórico, por ese mundo posible, ese que no está todavía en ninguna parte, pero que ya va existiendo. Son los que tienen pasión por la Utopía, por los valores propios de una humanidad nueva. Son los únicos que mueven la historia. La ética siempre es una señal de esperanza


Nos van conquistando los sucesivos imperios


Nos arrancan las entrañas de la madre tierra


Nos hacen esclavos o dependientes o subdesarrollados


Y, a la postre, resulta que somos nosotros los deudores!


De una deuda "externa" porque no la hemos hecho nosotros


De una deuda "eterna" porque no se pagará jamás


Que ya hemos pagado, sin embargo, con creces, con hambre, con miseria y con 

muerte prematura


Que no queremos pagar, porque es pecado mortal cobrarla y pagarla


¿Cuándo nos pagarán ellos el oro, la floresta, la sangre, la paz, el futuro que nos han 

arrancado?


Pagar la deuda externa es morir. Y ¡nosotros queremos vivir!


"No matarás", no cobrarás deudas mortales


Pagaremos, eso sí, todos juntos, la única deuda, la del amor


Y seremos una sola familia, la hija humana de Dios.


Pedro Casaldáliga, Obispo de Recife,Brasil
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