TRIBUNAL INTERNACIONAL

CARTA DE PRESENTACION DEL TRIBUNAL INTERNACIONAL PARA EL JUICIO A LA DEUDA EXTERNA (CAMPAÑA ¿QUIEN DEBE A QUIEN?)

Ante la nueva situación política que se da en el Estado español, con un gobierno sin mayoría absoluta en el Parlamento que está haciendo algunas promesas de cancelación de deuda; ante las diferentes promesas incumplidas de algunos gobiernos del Norte sobre la cancelación del 100% de la deuda multilateral de los países empobrecidos altamente endeudados; ante la situación de emergencia en la que se encuentran millones de personas en el mundo, y porque el gobierno español incurre en nuevas contradicciones al conceder las ayudas humanitarias de urgencia como créditos que generan más deuda externa, varios colectivos hemos decidido unirnos a las diferentes iniciativas a nivel internacional, tanto en el Norte como en el Sur, de organizaciones que continúan luchando contra la injusticia y la dominación que supone la deuda externa. Para ello llevaremos a cabo una campaña que bajo el lema ¿Quién debe a Quién? exigirá una vez más la abolición de la deuda externa a los países empobrecidos.

La campaña ¿Quién debe a Quién? se desarrollará en torno a tres ejes: 

Deuda económica

Deuda ecológica

Deuda política y social

Los objetivos de esta Campaña son:

· Fomentar la participación ciudadana y trasladar la idea de corresponsabilidad

· Denunciar la ilegitimidad de la deuda externa

· Denunciar la perversión del mecanismo de la deuda como instrumento de dominación política, social, y económica

· Exigir al Gobierno español, mediante presión política, la realización de una auditoría interna de la legitimidad de la deuda bilateral, la cancelación de la deuda pública y la desaparición de los mecanismos que la generan

· Generar debate social en torno a las consecuencias de la inversión española en el extranjero.

Realizaremos actividades de sensibilización ciudadana, presión política y presencia en la calle. Entre estas actividades celebraremos un tribunal internacional para analizar y juzgar la deuda externa
El juicio se ocupará principalmente de la responsabilidad del Estado español pero también examinará el papel de otros actores, como las empresas transnacionales y las instituciones financieras, en este problema. El tribunal será un espacio abierto a la participación de la sociedad, en el cual tendrá un lugar central la voz de los afectados y las afectadas del Sur. Este acto será una oportunidad para hacer presente el problema de la deuda externa en los medios de comunicación, con un discurso más profundo y rico que el que es habitual.

El juicio tendrá lugar en Madrid en octubre durante un fin de semana. El tribunal juzgará la deuda externa bilateral que los países empobrecidos tienen contraída con el Estado español. La acusación correrá a cargo de los colectivos y organizaciones de la campaña y de los afectados y afectadas del Sur. Para la defensa se invitará al actual ministro de economía y a otros responsables de la política económica y exterior española en los últimos años. En el caso de que no acudan, habrá una defensa de oficio. El jurado estará compuesto por personas de relevancia social y política. 

El juicio se celebrará en un auditorio amplio, accesible y abierto al público. Los cargos harán referencia  a los tres ejes de la campaña. Los testimonios incluirán experiencias cotidianas de personas y comunidades víctimas de los efectos de la deuda externa, y se complementarán con presentaciones informáticas, videos, etc. 

El veredicto será leído al finalizar una marcha popular por las calles de Madrid. La lectura se hará frente a un lugar que simbolice el poder político y/o económico. Terminaremos con una comida popular y un concierto.
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