Estimados señores:

Con motivo de las ya cercanas fiestas navideñas, nuestro colectivo quiere sugerir a su empresa que los pedidos de árboles naturales que se vendan en esta Navidad, sean cambiados por árboles artificiales o intentar que la cantidad pedida se reduzca a un porcentaje igualitario, para que el consumidor pueda elegir.

Esta campaña que llevamos trabajando varios años la habíamos enfocado a los ciudadanos pero este año, queremos que las grandes superficies ubicadas en nuestra localidad sean conscientes en este tema y así involucrarse poco a poco en el  respeto de la naturaleza.

Por tanto, pedimos que esta propuesta la estudien  a corto y largo plazo y,  le lleven a cabo lo más ecológicamente posible, además de difundir mediante carteles internos que es necesario, que todos tenemos que contribuir a conservar nuestros bosques.

Sin más, reciban un cordial saludo.

Señor Presidente de la Asociación de Empresarios:

Con motivo de las ya cercanas fiestas de la Navidad, le proponemos que este año se sigua apostando por sensibilizar  y concienciar a sus comerciantes asociados.

Por lo tanto, nuestro colectivo le ruega que colaboren a contribuir a la conservación de nuestros bosques, fomentando la decoración de belenes con material reutilizable o regalando árboles artificiales y, más si cabe a intentar que poco a poco la ciudadanía en general, se involucre en que “TAMBIÉN EN NAVIDAD, RESPETA LA NATURALEZA”.

Sin más,  esperamos que  tengan muy en cuenta nuestra petición.  Reciban un cordial saludo.

