Señor Director/a:

Dentro de lo que a nuestro entender es una educación equili​brada, vemos como muy necesario que el niñ@ aprenda a comprender y respetar el entorno en el que vive, y dentro de ello entendemos que está el entorno ecológico.

En las fechas próximas a la Navidad, es un momento oportuno para que a partir de los “tradicionales” árboles decorados, se pueda realizar una bonita campaña con los chavales.

Una vez más, dentro de lo que es nuestro trabajo de “Defensa de la Naturaleza”, vamos a desarrollar como en años anteriores esta campaña con el lema:

“TAMBIEN EN NAVIDAD, RESPETA LA NATURALEZA”

Lo que pretendemos con ello es aportar un elemento más de comprensión y respeto a la naturaleza. Somos conscientes de que si estas pequeñas aportaciones que de forma sistemática y aprovechan​do coyunturas concretas, no van apoyadas por medidas instituciona​les, probablemente nuestro trabajo no va a ser tan eficaz.

Al dirigirnos a ustedes es para pediros vues​tra colaboración, porque entendemos que desde el colegio es un me​dio ideal para trabajar esta idea.

Salud y paz.

Carta para los colegios II por si va acompañado de alguna publicación, en este caso, de unos cómics para los escolares

Señor Director/a:

Un año más, vamos a continuar con la campaña de Navidad con el lema “TAMBIÉN EN NAVIDAD, RESPETA LA NATURALEZA”  y  este año queremos seguir apostando  por  los más pequeños, que son las futuras generaciones de Sanlúcar.

La finalidad de esta campaña consiste en concienciar a que no se compren árboles naturales con o sin cepellón para adornar unos cuantos días, el no cortar o arrancar matorral para adornar los belenes, y si utilizar materiales reutilizables o comprar arboles artificiales.

Por  tanto, le pedimos su valiosa colaboración para intentar sensibilizar tanto a los profesores de su centro como a sus alumnos, y así contribuir a la conservación de nuestros bosques.

Esta colaboración consistiría en hacer llegar a los pequeños (edades aconsejadas entre 5 a 8 años) unos cómics  que hemos confeccionado y por medio de los profesores, llegar a explicar lo que dicen las viñetas, colorearlos de la forma que cada uno quiera y así fomentar el respeto a la naturaleza, algo que ya sabemos que propician a través de las asignaturas y  actividades  sobre medio ambiente recogidas en sus planes de estudios.

Así pues, le rogamos que consulte con los profesores esta actividad y por medio de una carta o por email nos pida el número de cómics que necesitan (por favor, los necesarios). Se lo mandaremos lo más rápidamente posible.

Atentamente, reciba un cordial saludo.
