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ACTA SESIÓN Nº 10/16
COMISIÓN TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO DE VALLADOLID

(30 de noviembre de 2016)

En la ciudad de Valladolid, siendo las nueve horas y cuarenta minutos del día treinta de noviembre de dos mil dieciséis, se reunió en la Sala de Juntas de la 7ª Planta del Edificio Administrativo de Usos Múltiples, en segunda convocatoria, la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo, bajo la Presidencia del Secretario Territorial de la Junta de Castilla y León en Valladolid, D. Luis Ángel González Agüero, con la asistencia de los siguientes miembros-vocales:

Jefes de Servicio Territorial de la Delegación Territorial:

· D. Félix Romanos Marín - Servicio Territorial de Fomento

· Dª Mª. Dolores Luelmo Matesanz - Servicio Territorial de Medio Ambiente 

· D. Leopoldo Cortejoso García - Servicio Territorial de Cultura.

· D. Silvia Juez Juárez - Servicio Territorial de Industria, Comercio y Turismo.

· D. Jesús Cortes del Amo. Servicio Territorial de Agricultura y Ganadería

· Dª María Victoria Diez Arce. Servicio Territorial de Sanidad

Centro Directivo en materia de Urbanismo

· Dª Mercedes Casanova Roque

Administración General del Estado: 

· Dª. Isabel Catalina Herrero – Confederación Hidrográfica del Duero.
Representante de la Diputación Provincial:

· D. Luis Torroglosa Martínez
Representante de sindicatos:
· D. Constantino Mostaza Saavedra.
Representante de asociaciones empresariales:

· D. Alberto López Soto
Representante de organizaciones agrarias:

· D. Gregorio Sanz Muñoz

Representante de ONGS:
· Fernado Polanco Uya

Representante de colegios profesionales competentes en urbanismo:

· Juan José Díez Díez
Representante de colegios profesionales competentes en prevención ambiental:

· Don Ricardo de la Cal Santamaría

Representante del colegio de secretarios:
· Don Raúl Elvira Fernández.
Vocalías de libre designación:
· Don Juan Carlos Sacristán Gómez
Asesores: Dª. Pilar Antolín Fernández, D. Francisco Javier Caballero Villa, técnicos de la Delegación Territorial.

Invitados: Don Carlos J. Moreno Montero (representante de la Comisión intercolegial de ingenieros industriales

Don Javier Muñoz Alvarez (representante del Colegio de Caminos, Canales y Puertos)

Secretaria: Doña Isabel Fernández Contero
Al existir quórum suficiente, se declaró constituida la Comisión y abierta la sesión por el Presidente.

Hecho lo cual se procedió al examen de los puntos incluidos en el orden del día.

I.- LECTURA Y APROBACIÓN, SI PROCEDE, DEL ACTA DE LA SESION ANTERIOR.

Conocido por todos los asistentes el contenido del Acta de la sesión anterior, celebrada el día 26 de octubre de dos mil dieciséis, y no formulándose a su texto enmienda o corrección alguna, fue aprobada por unanimidad.

II.- ESTUDIO Y RESOLUCIÓN DE ASUNTOS COMPRENDIDOS EN EL ORDEN DEL DÍA.

Acto seguido, se entró en el estudio y resolución de los asuntos que integraban el segundo punto del orden del día, comenzando por el capítulo  “A) URBANISMO”:

1.- Planeamiento 

A.1.1.- MODIFICACION PLAN GENERAL ARTICULO 186.- ALDEAMAYOR DE SAN MARTÍN.- (EXPTE. CTU 131/15).

Convocados los representantes del municipio interesado en el presente asunto, a las nueve horas y cuarenta y cinco minutos, comparece el Arquitecto Municipal D. Santiago Rincón Cabezudo.


Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente de referencia, del que son:

ANTECEDENTES DE HECHO


PRIMERO.- El objeto del documento es modificar el artículo 186 de la normativa del PGOU vigente, en el apartado correspondiente a la altura máxima para las construcciones destinadas a explotaciones agrícolas, ganaderas y forestales en suelo rústico común, en el sentido de que, excepcionalmente, se pueda superar la altura máxima de 6 m. a cornisa establecida, por razones técnicas o funcionales.


La justificación que se aporta a esta modificación indica la necesidad de adaptarse a determinadas normativas sectoriales en materia de bienestar animal y a ciertas directivas europeas, que obligan a disponer de una mayor superficie construida por animal lo que obliga a ampliar las instalaciones existentes. Ante la imposibilidad, en algunos casos, de poder ampliar en superficie, se plantea la ampliación en altura y es por ello que se plantea la modificación, posibilitando una mayor altura de las instalaciones agrícolas, ganaderas o forestales. El razonamiento aportado justifica el interés público de la modificación.


La redacción definitiva del art. 186 incorporaría, en el apartado correspondiente a la altura el siguiente párrafo, quedando redactado del siguiente modo:


“La altura máxima de edificación para viviendas será de 3.50 m. a cornisa, para el resto de construcciones, destinadas a la explotación agrícola, ganadera o forestal será de 6 m. hasta la cornisa. En casos excepcionales y por necesidades técnicas o funcionales, debidamente justificado, pueda superarse en explotaciones agrícolas, ganaderas o forestales dicha altura máxima. El incremento debe ser autorizado e informado favorablemente por el Ayuntamiento.”


SEGUNDO.- La aprobación inicial del presente expediente, se produjo por el Pleno de la Corporación según lo dispuesto por el art. 22.2.c) de la Ley 7/85, de 2 de abril en sesión celebrada el día 17 de diciembre de 2015, de acuerdo con el quórum exigido por el artículo 47.2.ll) del citado texto legal.


TERCERO.- Se ha dado cumplimiento al preceptivo trámite de información pública mediante la inserción de anuncios en el Boletín Oficial de Castilla y León de fecha 7 de enero de 2016, en el Norte de Castilla de 29 de diciembre de 2015, en el tablón de edictos del municipio desde el 18 de diciembre de 2015 al 4 de abril de 2016 y en la página web del Ayuntamiento durante el cual no se presentaron alegaciones.

CUARTO.- Figura en el expediente informe emitido por la Secretaría Municipal, dándose así cumplimiento a lo dispuesto en el art. 54 del Real Decreto Legislativo 781/86, así como en el artículo 173.1 del Reglamento de Organización, Funcionamiento, y Régimen Jurídico de las Corporaciones Locales.

QUINTO.- De conformidad con el art. 52.4 de la LUCyL, constan en el expediente los siguientes informes exigidos por la normativa que resulta de aplicación:

· Comisión  de Patrimonio Cultural de fecha 20/01/2016, favorable 

· Subdelegación de Gobierno de fecha 7/01/2016, Favorable 
· Diputación provincial, servicio de urbanismo de fecha 20/01/2016

· Agencia de Protección Civil de fecha 13/04/2016, indicándose los posibles riesgos y en caso de ausencia de los mismos se deberá hacer constar en la memoria, tal y como se ha realizado.

·  Servicio Territorial de Fomento emitido el 4 de enero de 2016, que señala:

“Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente el SERVICIO TERRITORIAL DE FOMENTO, acuerda, INFORMAR FAVORABLEMENTE condicionado al cumplimiento de las siguientes prescripciones: 


1.- Se deberán solicitar los informes señalados en el artículo 153 del RUCyL , de acuerdo con la Orden FOM/208/2011, de 22 de febrero, por la que se aprueba la Instrucción Técnica Urbanística 1/2011 (BOCyL de 11 de marzo de 2011), sobre emisión de informes previos en el procedimiento de aprobación de los instrumentos de planeamiento urbanístico. Dichos informes deberán ser emitidos en sentido favorable a fin de poder pronunciarse sobre la aprobación definitiva del presente documento, o bien justificar su innecesaridad por no concurrir afecciones en su respectivo ámbito sectorial, de acuerdo con la citada Instrucción, aportando para ello certificado municipal suscrito por el Secretario.


2.-El presente documento deberá someterse al trámite ambiental de conformidad con la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental.


3.- Se deberán aportar las hojas de la normativa actual, donde se recoja el artículo objeto de la modificación, con los cambios introducidos, a fin de poder ser sustituidas en el documento vigente”.


SEXTO.- El documento ha sido sometido al trámite ambiental aportándose la Orden FYM/    /2016, de 28 de julio, por la que se emite el Informe Ambiental Estratégico de la Modificación Puntual del PGOU de Aldeamayor de San Martín, determinando que no es probable que vayan a producirse impactos adversos significativos y por lo tanto no se considera necesaria la tramitación de la evaluación ambiental estratégica ordinaria.


SÉPTIMO.- El acuerdo de aprobación provisional se adoptó en sesión celebrada el día 22 de septiembre de 2016 por el Pleno del Ayuntamiento, según lo dispuesto en la Ley 7/85, de 2 de abril. 


OCTAVO.- Mediante escrito de su Alcalde-Presidente con registro de entrada en esta Administración del día 14 de octubre de 2016, fue remitida la documentación relativa a este expediente, a los efectos de resolver sobre su aprobación definitiva.

NOVENO.- El Servicio Territorial de Fomento elaboró el correspondiente informe, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 5.3 del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo.


DECIMO.- Conocida por el Ayuntamiento la propuesta del Servicio Territorial en trámite de audiencia, fue aportada nueva documentación al objeto de corregir las incidencias reseñadas en ella.

FUNDAMENTOS DE DERECHO


PRIMERO.- Corresponde a la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo de Valladolid, de acuerdo con el artículo 3.1.d), del Decreto 24/2013, de 27 de junio, aprobar definitivamente el presente expediente.


SEGUNDO.- A la vista de la última documentación aportada, puede procederse a la aprobación definitiva del presente expediente, ya que se han subsanado todas las deficiencias señaladas en los informes sectoriales.

VISTA la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León, el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, aprobado mediante Decreto 22/2004, de 29 de enero, el Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, el Plan General de Ordenaciòn Urbana de Aldeamayor de San Martín, y demás disposiciones de aplicación.


Por lo expuesto y en su virtud,


LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO acuerda, por unanimidad y de conformidad con la propuesta formulada por el Servicio Territorial de Fomento, APROBAR DEFINITIVAMENTE la modificación del Plan General de Ordenación Urbana (artículo 186) de Aldeamayor de San Martín, dentro del trámite previsto en el artículo 161 del Decreto 22/2004, por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León.

Al finalizar la exposición del asunto el Arquitecto municipal advierte que esta modificación de las necesidades de bienestar animal que precisa una empresa ganadera avícola, ya que necesita unas condiciones diferentes para cumplir la normativa.
A.1.2.- NORMAS URBANISTICAS MUNICIPALES.- CURIEL DEL DUERO.- (EXPTE. CTU 300/06).

Convocados los representantes del municipio interesado en el presente asunto, a las nueve horas y cincuenta minutos, los mismos no comparecieron. 


Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente de referencia, del que son:

ANTECEDENTES DE HECHO


PRIMERO.- El municipio de Curiel de Duero tiene 121 habitantes según censo del año 2014. No cuenta con ningún instrumento de planeamiento general, siendo de aplicación las Normas Subsidiarias Provinciales. 


La propuesta que se hace desde las NUM clasifica el suelo en urbano y rústico. Como suelo urbano se clasifica aquel que tiene condiciones, según el art. 11 de la LUCyL, para ser incluido en dicha clasificación. A fin de facilitar la gestión, dado el carácter y condiciones del municipio, se plantea todo el suelo como urbano consolidado incluyendo 5 Actuaciones Aisladas.

Como suelo rústico se plantean las categorías de común y de protección natural, agropecuaria, infraestructuras y cultural. El suelo rústico de protección natural incluye los suelos con vegetación arbórea, los terrenos de ladera de los arroyos Horcajo y San Pedro y los bordes del rio Duero, así como los cauces del arroyo Horcajo. También se incluye el Canal de Riaza. Las vías pecuarias también se incluyen en esta categoría; suelo rústico de protección agropecuaria incluye las fincas de regadío del valle del Duero; como suelo rústico de protección de infraestructuras se han incluido las carreteras que atraviesan el término municipal incluyendo la zona de Dominio Público y las líneas eléctricas y como suelo rústico de protección cultural los yacimientos arqueológicos.


SEGUNDO.- La aprobación inicial del presente expediente, se produjo por el Pleno de la Corporación según lo dispuesto por el art. 22.2.c) de la Ley 7/85, de 2 de abril en sesión celebrada el día 2 de agosto de 2010, de acuerdo con el quórum exigido por el artículo 47.2.ll) del citado texto legal. Tuvo lugar una segunda aprobación inicial, como consecuencia de los cambios sustanciales introducidos en el documento, por el Pleno en sesión de 19 de noviembre de 2015.


TERCERO.- Se ha dado cumplimiento al preceptivo trámite de información pública mediante la inserción de anuncios en el Boletín Oficial de Castilla y León de fecha 1 de septiembre de 2010, Diario El Mundo de fecha 1 de septiembre de 2010, tablón de edictos del municipio y en la página web de de la Diputación. 2º información pública de la 2ª aprobación inicial en el diario El Mundo de fecha 17de diciembre de 2015; BOCyL del 17 de diciembre de 2015 y página web de la Diputación a partir del 4 de diciembre de 2015, asi como en el Tablón de Edictos del Ayuntamiento. Durante el trámite de información pública se presentaron 9 alegaciones en el primer período de información y ninguna en el segundo.  


CUARTO.- Figura en el expediente informe emitido por la Secretaría Municipal, dándose así cumplimiento a lo dispuesto en el art. 54 del Real Decreto Legislativo 781/86, así como en el artículo 173.1 del Reglamento de Organización, Funcionamiento, y Régimen Jurídico de las Corporaciones Locales.


QUINTO.- El documento ha sido sometido al trámite ambiental habiéndose publicado la Memoria Ambiental correspondiente a la Evaluación Ambiental de las Normas Urbanísticas Municipales firmada por el Consejero de Fomento y Medio Ambiente con fecha 2 de agosto de 2016


SEXTO.- De conformidad con el art. 52.4 de la LUCyL, constan en el expediente los siguientes informes exigidos por la normativa que resulta de aplicación:

·  Comisión de Patrimonio Cultural de fecha 22/07/2010, desfavorable por contar con bastantes deficiencias tanto arquitectónicas como arqueológicas; 2º inf. de fecha 20/01/2016, deficiencias a tener en cuenta en lo arquitectónico, no obstante está informado favorablemente y favorable en lo arqueológico. 
· CHD de fecha 2/08/2010, desfavorable; 2º inf. de fecha 20/01/2016, favorable.
· S.T. de Medio Ambiente de fecha 1/09/2010, cuenta con varias deficiencias a subsanar; 2º inf. de fecha 27 de junio de 2016, favorable
· Agencia de Protección Civil de fecha 4/12/2015
· Diputación, Servicio de Urbanismo de fecha 20/05/2010, 2º inf. de fecha 13/01/2016
· Diputación, Servicio de Vías y Obras de fecha 25/05/2010, desfavorable; 2º inf. de fecha  9/12/2015, favorable 
· Subdelegación de Gobierno de fecha 19/07/2010, se puede entender desfavorable; 2º inf. de fecha  17/12/2015, favorable
· D.G. de telecomunicaciones de fecha 17/02/2016, desfavorable, 2º inf. de fecha 24/10/2016, favorable
· S.T. de Fomento, Sección de Conservación de fecha 9/08/2010, favorable
· Ponencia Técnica de la Comisión Territorial de Urbanismo emitido el 23 de noviembre de 2010, que señala:


INFORMAR dentro del trámite previsto en el artículo 153.1.b) del Decreto 22/2004, de 29 de enero, por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, las Normas Urbanísticas Municipales de Curiel del Duero, señalando:

1.- Se deberán solicitar los informes señalados en el artículo 153 del RUCyL y en la Orden de la Consejería de Fomento de 11 de marzo por la que se aprueba la Instrucción Técnica Urbanística 1/2005 sobre emisión de informes sectoriales en el procedimiento de aprobación de los instrumentos de planeamiento urbanístico, publicada en el BOCyL de fecha 30 de marzo de 2005, y el indicado en el artículo 12 de la Ley 4/2007 de Protección Ciudadana, los cuales deberán ser emitidos en sentido favorable a fin de poder pronunciarse sobre la aprobación definitiva del presente documento.

Así mismo, se tendrá en cuenta que a partir del 9 de agosto de 2009 ha entrado en vigor la Ley 5/2009 del Ruido de Castilla y León Dado que el expediente ha iniciado su tramitación administrativa con posterioridad a esa fecha deberá tenerse en cuenta el cumplimiento de lo establecido en el art. 7 para el planeamiento urbanístico. 

2.- Existen zonas en el núcleo que no tienen condiciones de suelo urbano consolidado al no contar con infraestructuras ni de abastecimiento ni de saneamiento (según se desprende de la documentación aportada), por lo que deberá reconsiderarse su clasificación o bien su categoría, siendo aconsejable que se incluya en ámbitos que aseguren la ejecución y adecuación de todas las infraestructuras necesarias, incluidos los viarios a los que tenga acceso, siendo necesario que se acoten y definan estos últimos.

3.- En relación con la normativa de Suelo Urbano:

· Se deberá adecuar la denominación de grados de protección del art. 2.1.7 y del art 2.1.8

· Se adecuarán las ordenanzas en suelo urbano a los usos permitidos en suelo urbano (art. 3.3.3): Residencial Casco Tradicional y Residencial Específico. En planos se indican las ordenanzas de Edificación Cerrada (Casco Tradicional),  y Edificación Aislada con dos grados: 1º entorno de monumento y 2º resto.

· Se distinguirá más claramente que diferencia hay entre el grado 1º y 2º de la ordenanza de Edificación Aislada ya que el citado “Entorno del Castillo” (en otros sitios “Entorno de Monumento”) para definir el grado 1º se limita a definirse en parte de 2 manzanas y el de grado 2º para “el resto” a parte de una manzana. Además las condiciones de uno y otro grado no difieren en gran manera.

· La altura en metros establecida para 2 alturas en 5.00 m. se considera escasa. De cualquier forma la posibilidad establecida en la documentación gráfica de alturas de cornisa de 5.00 ó 7.00 m. no se indica en la ordenanza correspondiente, art. 5.1.3, Ordenanza 1ª Edificación Cerrada, Casco Tradicional CT.

· La Iglesia de San Martín, tiene el uso de Equipamiento cuando el uso actual de la misma, bodega dedicada al envejecimiento de vino, hace que quede automáticamente Fuera de Ordenación de acuerdo con el art. 3.1.7 de las Normas del presente documento.

4.- En relación con la normativa de Suelo Rústico:

· En la normativa relativa a suelo rústico, tanto las vías pecuarias como los cauces se incluirán dentro de la categoría de suelo rustico de protección natural y no de protección de infraestructuras. (pg 80) 

· En aplicación del art. 63.2.c) 2º, los usos industriales, comerciales y de almacenamiento no vinculados a las infraestructuras se consideran usos prohibidos en suelo rústico de protección de infraestructuras. Por ello se reconsiderará lo señalado en el apdo D sobre Condiciones de uso en Suelo Rustico de Protección de Infraestructuras (pg 83).

· Se suprimirá del apartado de Condiciones Generales para Suelo Protegidos, C – Construcciones e instalaciones vinculadas a las obras públicas, el punto tercero relativo a la posibilidad de poder autorizar otros usos que puedan considerarse de interés público, por no ser este el apartado correspondiente.

· En el apartado de Condiciones Generales para Suelo Protegidos, D – Obras de rehabilitación, reforma y ampliación, deberán incluirse condiciones de edificación. Igualmente en el Resto de Construcciones Autorizables, deberá incluirse una ocupación máxima de parcela y/o una edificabilidad y se suprimirá la misma indicación señalada en el punto anterior.

· Se revisarán en su conjunto las condiciones de edificación en suelos rústicos protegidos, por encontrarse duplicado y con discrepancias. 

· Se deberá indicar en las Condiciones de edificación en suelo rústico común, una limitación de ocupación y/o edificabilidad pare el uso Industrial, (pg 96)

5.- En relación con la documentación gráfica aportada:

· Los planos de información aportados deberán adecuarse a lo señalado en el art. 130.a) del RUCyL. Así mismo se deberán corresponder las leyendas de los planos de ordenación del Término a las tramas utilizadas en ellos, utilizando tramas que puedan leerse adecuadamente.

· Existen en los planos de ordenación del Término, suelos que no tienen trama y tienen leyenda y suelos que tienen trama (o por lo menos unas rayas que no se sabe lo que son) y no tienen leyenda.

· Se deberá proponer otra partición de planos de Término de manera que pueda leerse todo el término municipal de forma ordenada y clara (en el plano 1.5 la mitad de arriba se corresponde con una parte del término y la de abajo con otro que está en otro sitio). Así mismo se deberá incluir el plano guía mas visible, de manera que se conozca y se pueda tener en cuenta como se ha realizado la partición.

· La reproducción del plano de Término deberá ser adecuada y de una calidad tal, que permita distinguir las tramas con claridad.

· Deberá aportarse un plano de Calificación de suelo urbano en su conjunto, a escala, por ejemplo, 1/1000.

· Faltan los planos de alumbrado público y el de energía eléctrica.

· Si los planos de infraestructuras presentados se refieren a los planos de información, se deberán completar y aportar todos ellos en relación con la propuesta de Normas Urbanísticas presentada.

· Se deberá recoger el trazado de las vías pecuarias de forma que se distinga más claramente.

· Se deberá recoger con la categoría de suelo rústico de protección de infraestructuras las líneas eléctricas que atraviesan el término municipal.

6.- Se deberá completar el catálogo con todos los elementos que aparecen en el plano de ordenación con algún tipo de protección. Así mismo las fotos tendrán que estar en color.

7.- Se subsanarán los siguientes errores:

· Se suprimirá de la pg 9 de la memoria vinculante la referencia a la Diputación Foral.

· Se deberá eliminar la referencia de la memoria a los suelos rústicos de entorno urbano, caso de que, como parece deducirse de la documentación gráfica, no se haya previsto ningún suelo de esta categoría.


SÉPTIMO.- Con el fin de subsanar los aspectos señalados en el informe de la Ponencia Técnica, se redacta nuevo documento que contiene cambios sustanciales respecto del informado y que ha sido sometido a nueva información al público. Por este motivo, se solicita nuevo informe del Servico Territorial de Fomento, así como del resto de organismos, emitiéndose informe con fecha 3 de agosto de 2016 y que señala:

Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente el SERVICIO TERRITORIAL DE FOMENTO, acuerda, INFORMAR FAVORABLEMENTE condicionado al cumplimiento de las siguientes prescripciones:

1.- Se deberán solicitar los informes señalados en el artículo 153 del RUCyL , de acuerdo con la Orden FYM/238/2016, de 4 de abril, por la que se aprueba la Instrucción Técnica Urbanística 1/2016 (BOCyL de 8 de abril de 2016), sobre emisión de informes previos en el procedimiento de aprobación de los instrumentos de planeamiento urbanístico. Dichos informes deberán ser emitidos en sentido favorable a fin de poder pronunciarse sobre la aprobación definitiva del presente documento.


2.- De conformidad con los artículos 7 y 8 de Ley 5/2009, de 4 junio, del Ruido de Castilla y León, se deberá aportar una zonificación acústica del territorio. La misma deberá ser incorporada al instrumento de planeamiento, siendo necesaria la aprobación por el Pleno de la Corporación según lo dispuesto por el artículo 22.2.c) de la Ley 7/85, de Bases de Régimen Local. 


3.- El presente documento deberá someterse al trámite ambiental de conformidad con el artículo 52 bis de la LUCyL, 157 del RUCyL y la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental.


4.- En la Memoria Vinculante se recogerá lo siguiente:

· Se deberá incluir en la memoria vinculante una relación de las dotaciones existentes y previstas en virtud de lo señalado en el art. 130.b) del RUCyL.

· Se hará mención y se recogerán, las vías pecuarias como SRPN y como SRPI las líneas eléctricas.

· Se indicará a qué se refiere la protección tipológica de fachadas en la ordenanza EC señalada en plano con una línea verde, ya que ni en la memoria ni en el artículo correspondiente a la ordenanza se recoge nada concreto.

· Se indicará donde se hace referencia y se recogen las prescripciones, del Plan Especial a desarrollar sobre el valle del Horcajo. (art. 2.2.2 de la Memoria Vinculante)

5.- En la normativa se subsanará lo siguiente:

· Respecto a los usos pormenorizados se deberá señalar una intensidad de usos del uso principal ya que de la definición de uso compatible contenida en la Disposición Adicional Única del RUCyL, que señala: “1º. Uso predominante: el uso característico de un ámbito, de tal forma que sea mayoritario respecto del aprovechamiento total del mismo. 2º. Uso compatible: todo uso respecto del cual resulta admisible su coexistencia con el uso predominante del ámbito de que se trate.” se deduce que un uso compatible se podría materializar siempre y cuando lo fuera conjuntamente con el uso predominante y no de forma exclusiva en la parcela. Por ello, será necesario que se reconsidere la posibilidad de compatibilidad de forma exclusiva de un determinado uso no considerado predominante, debiendo incluirse un porcentaje de compatibilidad de usos para aquellos que se mantengan como compatibles.

· En el uso pormenorizado Bodegas Alineadas a Vial (art. 4.3.3.3 de la normativa) no se considera adecuado que se incluya como uso compatible el de vivienda.

· Se recogerá una ordenanza de Servicios urbanos, ya que existen parcelas con dicha calificación.

· Tanto en el art. 6.1.2 Ordenanza EC: Edificación Cerrada como en el art. 6.1.3 Ordenanza EA: Edificación Aislada, se deberá regular un fondo máximo ya que la edificabilidad máxima es regulada por sólido capaz y dicho parámetro es necesario para obtenerlo a la vez que la ocupación señala que se deberá mantener la profundidad edificable máxima.

· No se ha detectado ninguna parcela con la calificación P patio industrial y de almacenamiento. Por ello o bien se grafían las parcelas a las que se quiere dotar de dicha calificación o, caso de no existir ninguna parcela, se deberá suprimir la ordenanza.  

 6.- En la normativa de suelo rústico se deberá subsanar lo siguiente:

· El régimen de usos del suelo rústico se deberá adecuar a lo señalado en los arts. 59 y ss del RUCyL.

· Si en los parámetros de edificación en suelo rústico se pretende mezclar categorías de suelos y usos, para mayor claridad deberá hacerse un cuadro donde se recojan todos los parámetros en función de los usos y las categorías de suelos. (por ejemplo se establece la parcela mínima en SRPA en 5000 m2 para todos los usos, pero específicamente se indica que para los usos comerciales, industriales y de almacenamiento, que solo son posibles en SRPA, se establece en 20.000 m2 ¿???).

· La altura establecida para naves y construcciones equivalentes de 11 m. a cornisa se considera excesiva.

· Las condiciones específicas establecidas para el posible Plan Especial en suelo rústico, son las mismas que deben resolver todos y cada uno de los usos autorizables en suelo rústico, no obstante se considera, que se deberá reconsiderar la necesidad de realizar un PE en el caso indicado (si la superficie construida supera los 5.000 m2) ya que con las condiciones generales establecidas se podría dar fácilmente ese supuesto, por ejemplo si se va a realizar un  uso comercial, industrial o de almacenamiento la parcela mínima establecida es de 20.000 m2 y si el suelo es SRC, la ocupación máxima para todos los usos es del 40%, es decir se podrían materializar 8.000 m2. Es decir, si lo que se desea es controlar las grandes superficies con el PE, se deberán limitar más las implantaciones que podría ir por el régimen general y además establecer condiciones más restrictivas, y no las generales para cualquier autorización de uso en suelo rústico, cualquiera que sea su carácter y condición.

7.- En la documentación gráfica se subsanarán las cuestiones siguientes:

· Se ha ampliado la delimitación de suelo urbano respecto de lo informado en noviembre de 2010 incluyendo una corona de suelo, perimetral al cerro del castillo, donde se ubicaban y se siguen ubicando bodegas tradicionales. Se incluyen respecto a este uso, dos categorías: las SE semienterradas y AV Alineación a vial. Por otra parte ese suelo comparte protección por cuestión de patrimonio, lo que parece, a priori, discordante que un mismo suelo disponga de una protección arqueológica con un uso de bodegas, no obstante, respecto a este aspecto, se estará a lo que indique la CTPC en su informe.

· Se definirá qué diferencia hay entre los elementos grafiados correspondientes a “límite de edificación” y “límite de edificación y límite de vallado” (parte sur del núcleo) ya que el trazo utilizado es diferente. En relación con este aspecto se calificará el suelo de forma adecuada, esto es: si el límite del vallado se retranquea 15 m. desde el eje del camino, el suelo que queda entre el camino a la Ermita y el nuevo vallado no podrá tener la calificación de Edificación Cerrada, es decir privada y lucrativa, máxime si además esta calificación se delimita con una línea que indica “nueva alineación”.

· La calificación SU Servicios Urbanos, se considera un uso más, por lo que deberá tener su propia leyenda y trama correspondiente.

· Se señalará el LIC del río Duero en el plano de clasificación del término. 

· Se indicará qué categoría de suelo tiene el que queda en la parte sur del término municipal, entre el límite de T.M. y la delimitación del SRPN, que parece ser el rio Duero (se grafía en azul cuando debería ser verde, si es que pertenece al rio).

· Se deberá grafiar en el plano del término la ubicación del cementerio.

· Los planos de infraestructuras del suelo urbano, se presentarán a escala 1/1000 y grafiando correctamente la base cartográfica. Así mismo se grafiarán tanto la ubicación de la depuradora, caso de que exista, como del depósito o ETAP del abastecimiento, o la conexión, caso de que provenga de alguna red mancomunada.

· Se mejorará el grafismo del plano de Pavimentación

· Existe una parcela incrustada en la de ELP colindante con la Iglesia de San Martín, que además de no tener acceso por vía pública y por tanto no contar con la condición de solar en las condiciones establecidas en el art. 24 del RUCyL, no cuenta con parámetros de calificación.

· Los elementos que sean declarados fuera de ordenación deben serlo de forma expresa de tal modo, además de hacerlo constar de forma genérica en la normativa deben señalarse puntualmente cada elemento o edificio que se declare fuera de ordenación en la documentación gráfica correspondiente.

· Se recomienda señalar la ordenanza de suelo urbano en cada una de las manzanas, parcelas o ámbitos, además de la trama correspondiente ya que entre la señalada en la leyenda y la recogida en el plano puede dar lugar a error, debido a la escala y al tipo de trama.

· La denominada AA2, no cuenta con ninguna superficie edificable ya que parte de la unidad tiene el destino de viario y el resto de ELP. Dicha delimitación no se corresponde con lo definido en el art. 211 como objeto de las AA de urbanización (completar o rehabilitar la urbanización de las parcelas clasificadas en el planeamiento urbanístico como suelo urbano consolidado, a fin de que alcancen o recuperen la condición de solar) por lo que deberá reconsiderarse su delimitación.

8.- Se deberán aportar las fichas de las Actuaciones Aisladas previstas.

9.- Se subsanarán los siguientes errores:

· En el art. 1 de la Memoria Vinculante se indica que “…incluso en suelo urbano se evitan los instrumentos de gestión.” Se modificará dicha afirmación ya que se han delimitado en el núcleo urbano 2 Actuaciones Aisladas y 3 Unidades de Normalización de Fincas.

· Al hilo de lo anterior, hay que indicar que la denominada UN, Unidad de Normalización: Actuación Aislada de urbanización y/o normalización, deberá denominarse adecuadamente, esto es: AA Actuación Aislada, bien de urbanización, de normalización o mixta.

· En el art. 1.1.1 de la normativa se hará mención a la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo y la publicación se realiza en el BOCyL no en el BOP.

· En la parcela situada al norte del núcleo entre las calles de las Bodegas y calle de San Nicolás se ha colocado la trama errónea (se ha puesto la de EC con 2 alturas cuando en realidad es EC con 1 altura).

· Se recogerá en la leyenda del plano del término, la sigla correspondiente al SRC.


OCTAVO.- El acuerdo de aprobación provisional se adoptó por el Pleno en sesión extraordinaria celebrada el día de 16 de septiembre de 2016, según lo dispuesto en la Ley 7/85, de 2 de abril.

NOVENO.- Mediante escrito de su Alcalde-Presidente con registro de entrada en esta Administración del día 19 de septiembre de 2016, completada con la remitida el 28 de septiembre, fue remitida la documentación relativa a este expediente, a los efectos de resolver sobre su aprobación definitiva.


DÉCIMO.- La Comisión Territorial de medio Ambiente y Urbanismo de Valladolid, en sesión celebrada el día 26 de octubre de 2016 y bajo la presidencia del Delegado Territorial de la Junta de Castilla y León en Valladolid, tomó, entre otros, el siguiente acuerdo:

LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO acuerda, por unanimidad y de conformidad con la propuesta formulada por el Servicio Territorial de Fomento, SUSPENDER LA APROBACION DEFINITIVA de las Normas Urbanísticas Municipales de Curiel del Duero, dentro del trámite previsto en el artículo 161 del Decreto 22/2004, por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, a fin de que se subsanen las siguientes deficiencias, disponiendo para ello de un plazo de 3 meses y advirtiendo de que transcurrido dicho plazo se producirá la caducidad del procedimiento, y se acordará el archivo del mismo, en virtud del art. 95 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo Común.

1.- Se deberá aportar el informe de la D.G. de Telecomunicaciones del Mº de Industria emitido en sentido favorable.

2.- Se reitera la necesidad de modificar o subsanar determinados aspectos ya mencionados:

· Se deberá establecer un fondo máximo, tanto en el art. 6.1.2 Ordenanza EC: Edificación Cerrada como en el art. 6.1.3 Ordenanza EA: Edificación Aislada, ya que la edificabilidad máxima está regulada por sólido capaz y dicho parámetro es necesario para obtenerlo, al igual que para permitir el cumplimiento del parámetro de ocupación, que señala que se deberá mantener la profundidad edificable máxima.

· Se reitera la necesidad de que si no existe ninguna parcela con la calificación P patio industrial y de almacenamiento se suprima la ordenanza, tal y como se ha indicado en el resumen de las actuaciones realizadas. 

3.- Se completará el apartado de los usos sujetos a autorización en SRC con la puntualización de que la vivienda sea vinculada “y necesaria” para el funcionamiento de la actividad y en los usos del apartado g) del art. 57 del RUCyL, “que puedan considerarse de interés público”. 

Así mismo, en el apartado de los usos en SRPA se tendrá en cuenta que los usos dotacionales no pueden ser considerados prohibidos y sí, las actividades extractivas y en el SRPI los usos de los apartados a) y b) del art 57 deben ser considerados autorizables y no prohibidos

4.- En el apartado correspondiente a Integración Paisajística de la Edificación, se ha suprimido la referencia al Plan Especial para superficies construidas mayores de 5000 m2, haciendo extensiva a las Autorizaciones de Uso, no obstante las condiciones establecidas son para todas las autorizaciones de uso en suelo rústico y no solo para las que superen los 5000 m2 construidos. Se deberá hacer constar dicha cuestión.

5.- Se subsanarán los siguientes errores, ya señalados pero que no han sido resueltos, así como otros que han sido detectados en la nueva documentación de las fichas de las Actuaciones Aisladas:

· En el art. 1 de la Memoria Vinculante se indica que “…incluso en suelo urbano se evitan los instrumentos de gestión.” Se modificará dicha afirmación ya que se han delimitado en el núcleo urbano 5 Actuaciones Aisladas. 

· En el art. 1.1.1 de la normativa se hará mención a la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo y la publicación se realiza en el BOCyL no en el BOP. 
· Se recogerá en la leyenda del plano del término, la sigla correspondiente al SRC. 

· las ordenanzas de aplicación que se indican en las fichas de las AA-02, AA-04 y AA-05 no son las correctas o están incompletas; 

· el plano de la ficha de la AA-05 está incompleto

6.- Se detectan una serie de discrepancias entre los valores señalados en el art. 7.1.2 Condiciones de Edificación en Suelo Rústico y los valores recogidos en el cuadro resumen.

Tras el análisis del documento y como aclaración, se indica al Ayuntamiento que, como subsanación al apartado 5.1º del informe del Servicio Territorial, se incluye en los usos pormenorizados, un porcentaje de intensidad del uso predominante pero señalando “cualquier uso compatible puede ser exclusivo de parcela, cumpliendo en cualquier caso la condición de intensidad anterior…”. Se tendrá en cuenta que con la redacción dada a este apartado, cualquier uso compatible puede materializarse de forma exclusiva en una parcela pero solo materializando hasta el 20% de la edificabilidad total de la misma y nunca hasta el 100% ya que el 80% le corresponde al uso predominante, es decir el residencial. 

Será necesario que se aporte la documentación que subsana las citadas incidencias, así como toda la documentación completa con las presentes modificaciones incorporadas por duplicado intentando unificar, en la medida de lo posible, la nomenclatura y numeración de las carátulas, y la totalidad del documento en soporte digital, todo ello con la correspondiente diligencia del Secretario Municipal.


UNDÉCIMO.- Mediante escrito del Secretario municipal con registro de entrada en esta Administración del día 18 de noviembre de 2016, fue remitida la documentación que subsanaba las deficiencias señaladas en el acuerdo de la CTMAyU, a los efectos de resolver sobre su aprobación definitiva.


DUOCEDIMO.- El Servicio Territorial de Fomento elaboró el correspondiente informe, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 5.3 del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo.

FUNDAMENTOS DE DERECHO


PRIMERO.- Corresponde a la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo de Valladolid, de acuerdo con el artículo 3.1.d), del Decreto 24/2013, de 27 de junio, aprobar definitivamente el presente expediente.


SEGUNDO.- Examinada la documentación presentada por el Ayuntamiento con Registro de entrada de fecha 18 de noviembre de 2016, respecto de lo señalado por la CTMAyU en su sesión de 26 de octubre de 2016, resultan subsanados casi todos los extremos reseñados, lo cual permite su aprobación definitiva pero condiciona su publicación.

VISTA la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León, el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, aprobado mediante Decreto 22/2004, de 29 de enero, el Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, las Normas Subsidiarias de Planeamiento Municipal con ámbito provincial de Valladolid, y demás disposiciones de aplicación.


Por lo expuesto y en su virtud,


LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO, acuerda, por unanimidad, y de conformidad con la propuesta formulada por el Servicio Territorial de Fomento, APROBAR DEFINITIVAMENTE las Normas Urbanísticas Municipales de Curiel del Duero dentro del trámite previsto en el artículo 161 del Decreto 22/2004, por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, CONDICIONANDO no obstante, su publicación, y por tanto su vigencia y ejecutividad, conforme a lo exigido en los Art. 60 y 61 de la Ley 5/1999, de 8 de abril de Urbanismo de Castilla y León, a que se subsanen las siguientes deficiencias:

1.- Se reitera la necesidad de establecer un fondo máximo, tanto en el art. 6.1.2 Ordenanza EC: Edificación Cerrada como en el art. 6.1.3 Ordenanza EA: Edificación Aislada, ya que la edificabilidad máxima está regulada por sólido capaz y dicho parámetro es necesario para obtenerlo.

2.- En el artículo 7.1.1y en el apartado del régimen de usos en SRPI, se suprimirá, tanto en el apartado b)5º como en el c)2º las palabras “… y las construcciones e instalaciones…” ya que puede dar lugar a error. 

3.- Se subsanarán las discrepancias detectadas entre los valores señalados en el art. 7.1.2 Condiciones de Edificación en Suelo Rústico y los recogidos en el cuadro resumen relativos a: 

· La superficie de la parcela mínima para usos comerciales, industriales y de almacenamiento en SRPA 

· El porcentaje máximo de ocupación de los usos vinculados a las obras públicas que en el texto se indica que no se establece, sin embargo en el cuadro resumen sí que se recoge. 

· En el mismo artículo se señala que los usos bajo rasante no computarán ocupación de parcela. Hay que indicar que cualquier edificación, sea sobre rasante o bajo rasante, consume ocupación de parcela por lo que se reconsiderará su limitación. (se podría diferenciar el parámetro de ocupación sobre rasante y bajo rasante)

Se deberá aportar tanto la documentación necesaria para subsanar estas cuestiones, como la aportada con fecha 18 de noviembre de 2016, impresa por ambas caras, a fin de poder ser sustituida en el documento completo.

Se deberá completar el expediente con dos documentos completos con la correspondiente diligencia del Secretario Municipal así como en soporte digital.

A.1.3.- MODIFICACIÓN PUNTUAL NUM, MODIFICACION PLAN ESPECIAL DE REORDENACIÓN DE SECTORES EXTERIORES AL NÚCLEO Y PLAN ESPECIAL SRAI 7.- TRASPINEDO.- (EXPTE. CTU 40/13).

Convocados los representantes del municipio interesado en el presente asunto, a las nueve horas y cincuenta y cinco minutos, los mismos no comparecieron.


Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente de referencia, del que son:

ANTECEDENTES DE HECHO


PRIMERO.- El documento objeto de informe consta de tres documentos claramente diferenciados: la modificación puntual de NUM, la modificación del Plan Especial de Reordenación de sectores exteriores al núcleo y el Plan Especial del SRAI 7. 


La modificación puntual de NUM tiene por objeto redelimitar el ámbito inicial del SRAI 7 a fin de incluir una serie de parcelas, bien por encontrarse edificadas y pese a formar parte de la Comunidad de propietarios no estar incluidas dentro de la delimitación o bien no estando edificadas, ser necesarias para el cumplimiento de las reservas o bien para el establecimiento de viarios que cumplan las condiciones técnicas del CTE.


La modificación puntual del Plan Especial de Reordenación de sectores exteriores al núcleo tiene por objeto adecuar las determinaciones de este instrumento al nuevo ámbito y número de viviendas incluidas en el SRAI.


El Plan Especial tiene como objetivo el desarrollo de las determinaciones de  ordenación detallada definidas en los documentos de planeamiento general que tienen como finalidad la regularización del asentamiento irregular existente.


El acceso al ámbito se realiza desde el camino de Apeadero que comunica directamente la N-122 con el núcleo. No existe conexión con las redes municipales siendo tanto el abastecimiento como el saneamiento particulares de cada uno y resueltos con pozos o fosas sépticas independientes. Existe un transformador desde el cual se da servicio a todas las viviendas pero de forma deficiente, y no existe alumbrado público. Tampoco existe instalación de telefonía ni recogida de basuras.


Existe una línea de AT que atraviesa el ámbito en diagonal. Las edificaciones afectadas por la zona de afección quedan calificadas como fuera de ordenación.


El ámbito tiene una superficie de 214.103,00 m2  y plantea la posibilidad de construcción de 107 viviendas en 107 parcelas, 5 parcelas de equipamiento privado y 2 de servicios urbanos. No se plantean ELP ni EQ públicos, solo EQ privados. 


Las infraestructuras se resuelven según las pautas recogidas en el PEI, no obstante en tanto se ejecuten las redes de abastecimiento y saneamiento y la EDAR, se dispondrá para el abastecimiento de un depósito provisional que se abastecerá de las perforaciones legales que existan en el ámbito y para el saneamiento de una depuradora provisional que elimine o gestione las aguas sucias de forma regular mediante su tratamiento, su reutilización para riego o su difusión controlada. Tanto la depuradora como el depósito estarán situados en una de las parcelas de servicios urbanos previstas. Respecto a la red de baja y media tensión se colocará un nuevo CT, en sustitución del existente, que irá ubicado en la misma parcela de servicios urbanos.


SEGUNDO.- El documento tuvo una primera aprobación inicial por Decreto de Alcaldía de fecha 19 de abril de 2013, y una segunda aprobación inicial, la cual se produjo por el Pleno de la Corporación según lo dispuesto por el art. 22.2.c) de la Ley 7/85, de 2 de abril en sesión celebrada el día 27 de abril de 2015, de acuerdo con el quórum exigido por el artículo 47.2.ll) del citado texto legal.


TERCERO.- Se ha dado cumplimiento al preceptivo trámite de información pública  mediante la inserción de anuncios en el Boletín Oficial de Castilla y León de fecha 6 de mayo de 2013, en el Norte de Castilla de 24 de abril de 2013, en el tablón de edictos del municipio y página web de la Diputación el 29 de abril de 2013, durante el cual se presentó una alegación.

Debido a los cambios sustanciales se abrió otro período de información pública mediante la inserción de anuncios en el Boletín Oficial de Castilla y León de fecha 8 de mayo de 2015, en el Norte de Castilla de 6 de mayo de 2015, y en el tablón de edictos del municipio.


Debido a nuevos cambios sustanciales y a que no se había realizado la información al público en una página web, se abrió un tercer período de información pública mediante la inserción de anuncios en el Boletín Oficial de Castilla y León de fecha 26 de mayo de 2016, en el Diario de Valladolid de fecha 23 de mayo de 2016, en el tablón de edictos del municipio y en la página web de la Diputación desde el 3 de junio de 2016 durante el cual no se presentaron alegaciones.

CUARTO.- Figura en el expediente informe emitido por la Secretaría Municipal, dándose así cumplimiento a lo dispuesto en el art. 54 del Real Decreto Legislativo 781/86, así como en el artículo 173.1 del Reglamento de Organización, Funcionamiento, y Régimen Jurídico de las Corporaciones Locales.

QUINTO.- De conformidad con el art. 52.4 de la LUCyL, constan en el expediente los siguientes informes exigidos por la normativa que resulta de aplicación:

· Comisión de patrimonio Cultural de fecha 12/12/2012, favorable en cuestiones arqueológicas; 2º inf. de fecha 9/05/2013, favorable arquitectónicamente
· CHD de fecha 5/06/2013, respecto del saneamiento, ante la imposibilidad de conectar a red municipal y hasta que esto se pueda realizar, se admite la solución provisional de una EDAR para el ámbito hasta que se pueda conectar a una común con el resto de SRAIs; respecto del abastecimiento hasta la conexión a la red municipal se admite la instalación provisional de un depósito que se abastezca de las perforaciones legalizadas en el ámbito cumpliendo la normativa sanitaria correspondiente; respecto a la red de riego se proyecta un depósito de almacenamiento conectado con la EDAR; respecto a la afección a cauces públicos se deberán cumplir las bandas de servidumbre. Favorable condicionado a lo expuesto.

· S. T. de Medio Ambiente de fecha 28/05/2014, favorable; 2º inf. de fecha 10/04/2015, favorable
· Demarcación de carreteras del Estado de fecha 3/12/2013, desfavorable, 2º inf. de fecha 18/11/2015, desfavorable y 3º inf. de fecha 27/01/2016, favorable
· Diputación Servicio de Urbanismo de fecha 2/05/2013, 

· ADIF de fecha 8/05/2013, favorable
· Agencia de protección Civil de fecha 16/04/2015, se incluye análisis de riesgos por lo que se entiende que el informe es favorable
· Subdelegación de Gobierno de fecha 2/07/2015, favorable
· Servicio Territorial de Fomento emitido por la Ponencia Técnica de la Comisión Territorial de Urbanismo de Valladolid, en sesión celebrada el día 19 de julio de 2013, que señala:
“Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente la PONENCIA TECNICA DE LA COMISION TERRITORIAL DE URBANISMO, acuerda, por unanimidad, INFORMAR lo siguiente:

1.- Se deberán solicitar los informes señalados en el artículo 153 del RUCyL y en la Orden de la Consejería de Fomento de 22 de febrero por la que se aprueba la Instrucción Técnica Urbanística 1/2011 sobre emisión de informes previos en el procedimiento de aprobación de los instrumentos de planeamiento urbanístico, y el indicado en el artículo 12 de la Ley 4/2007 de Protección Ciudadana, los cuales deberán ser emitidos en sentido favorable a fin de poder pronunciarse sobre la aprobación definitiva del presente documento. En concreto, deberá solicitarse informe a la Subdelegación del Gobierno en relación con la linea eléctrica que atraviesa el sector.

Así mismo, deberá tenerse en cuenta el cumplimiento de lo establecido en el art. 7 de la Ley 5/2009, del Ruido de Castilla y León para el planeamiento urbanístico. 

Respecto de la modificación puntual:

1.- Será necesario tramitar la modificación puntual del Plan Especial de Infraestructuras a fin de adecuarlo a la nueva delimitación.

2.- Existe un error en la carátula del plano mp-05. 

Respecto del Plan Especial:

1.- Se ha aportado junto con el documento que ahora se informa otro documento denominado “Proyecto de Urbanización”. Estos instrumentos sirven para establecer las bases y condiciones de urbanización de las áreas incluidas en una actuación integrada y este tipo de actuaciones son posibles en suelo urbano no consolidado o urbanizable, no rústico como es el que nos ocupa. Por ello debe eliminarse el denominado Proyecto de Urbanización y pasar a formar parte del Plan Especial como determinaciones incluidas en el mismo.

2.- Tanto la franja de 25 metros de anchura prevista que separa la zona edificada de la forestal libre de arbustos o vegetación, como el camino de 5 metros de anchura incluido en dicha franja, deberán ser interiores al ámbito que se ordena.

3.- Las actuaciones en SRAI tienen por objeto sentar las pautas para una posible y futura legalización de las viviendas existentes, construidas mediante procesos ajenos al marco normativo vigente en su momento. Por ello, partiendo del número de parcelas existentes y con la premisa de una vivienda por parcela, deberían coincidir ambos parámetros.

Así mismo se recoge en el artículo 14 de las ordenanzas que la parcela mínima será la que señalen las NUM según el uso asignado. Como se ha indicado anteriormente  este documento da las pautas para, en un futuro, poder legalizar las viviendas, es decir partimos de una situación de hecho y no de una situación nueva. Por tanto, las condiciones que se establezcan deberán estar encaminadas a mantener lo existente, sin posibilidad de nuevas parcelaciones y por ello la parcela mínima que se establezca será la existente.

4.- Según el reparto de edificabilidad del cuadro del anexo 2, la suma total de edificabilidad repartida es de 19.469,81 m2, superior a los 19.170 m2 permitidos en este ámbito.

Se asigna una edificabilidad de 150 m2 por parcela, señalándose en el artículo 20 que si en la parcela existiera una edificación y ésta fuera superior a lo asignado se podría legalizar igualmente. Se tendrá en cuenta ésta posibilidad en la asignación y reparto de edificabilidades entre parcelas recogiendose, cómo mínimo, la edificabilidad que ya estuviera materializada.

5.- Se deberá recoger la necesidad de autorización de uso excepcional en suelo rústico para la futura legalización de todas las edificaciones existentes.

6.- Se recoge en la memoria la “cesión” de las parcelas de equipamiento privado. Si su titularidad es privada no se entiende que a su vez sean de “cesión”. 

7.- Se propone pavimentación de hormigón en el camino del apeadero. Dado que se trata de un suelo rústico sería más adecuado proponer una pavimentación blanda, a base por ejemplo de zahorra compactada.

8.- En el plano i-08 Usos, se debería grafiar la línea eléctrica que atraviesa el ámbito. Se resolverá el error en el apartado 3.1 de la memoria del PE en cuanto a la denominación del ámbito.

9- Las edificaciones que quedan debajo de la línea eléctrica deben quedar como fuera de ordenación, de conformidad con el artículo 185 del RUCyL.”.


SEXTO.- El documento no ha sido sometido al trámite ambiental.


SÉPTIMO.- El acuerdo de aprobación provisional se adoptó en sesión celebrada el día 27 de julio de 2015 por el Pleno del Ayuntamiento, según lo dispuesto en la Ley 7/85, de 2 de abril. Debido a las modificaciones introducidas posteriormente en el documento, ha sido sometido a una nueva aprobación provisional en sesión celebrada el día 5 de septiembre de 2016 por el Pleno del Ayuntamiento.

OCTAVO.- Mediante escrito de su Alcalde-Presidente con registro de entrada en esta Administración del día 19 de octubre de 2016, fue remitida la documentación relativa a este expediente, que completa la presentada el 20 de agosto de 2015, 14 de marzo de 2016 y 6 de septiembre de 2016, a los efectos de resolver sobre su aprobación definitiva.

NOVENO.- El Servicio Territorial de Fomento elaboró el correspondiente informe, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 5.3 del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo.

FUNDAMENTOS DE DERECHO


PRIMERO.- Corresponde a la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo de Valladolid, de acuerdo con el artículo 3.1.d), del Decreto 24/2013, de 27 de junio, aprobar definitivamente el presente expediente.


SEGUNDO.- A la vista de la documentación aportada por el Ayuntamiento no puede procederse a la aprobación definitiva del presente expediente, debido a ciertas deficiencias que deberán subsanarse.

VISTA la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León, el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, aprobado mediante Decreto 22/2004, de 29 de enero, el Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, las Normas Urbanísticas Municipales de Traspinedo, y demás disposiciones de aplicación.


Por lo expuesto y en su virtud,


LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO acuerda, por unanimidad y de conformidad con la propuesta formulada por el Servicio Territorial de Fomento, SUSPENDER LA APROBACION DEFINITIVA de la modificación puntual de las Normas Urbanísticas Municipales, la modificación del Plan Especial de Reordenación de sectores exteriores al núcleo y el Plan Especial del SRAI 7,, dentro del trámite previsto en el artículo 161 del Decreto 22/2004, por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, a fin de que se subsanen las siguientes deficiencias, disponiendo para ello de un plazo de 3 meses y advirtiendo de que transcurrido dicho plazo se producirá la caducidad del procedimiento, y se acordará el archivo del mismo, en virtud del art. 95 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del PAC:


1.- Se deberá tramitar el correspondiente trámite ambiental en cumplimiento del art. 52bis de la LUCyL, 157 del RUCyL y la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental.


2.- La documentación aportada consta de tres documentos diferenciados: Documento A, Modificación puntual del plan especial de reordenación de sectores exteriores, Documento B, Modificación puntual de las NUM con ordenación detallada y Documento C, Mejora de Infraestructuras. La documentación gráfica aportada en alguno de ellos, no está correctamente incluida. Cada documento debe ir con la documentación necesaria, según su objeto, y nombrada adecuadamente. A este respecto se han detectado ciertas cuestiones:

· El documento A – Modificación puntual del plan especial de reordenación de sectores exteriores que deberá contener, al menos, los siguientes planos que figuran en otro documento:

· El plano i-01 incluido en el documento B (adecuando la carátula al nombre del documento)

· El plano i-03 incluido en documento B (adecuando la carátula)

· Los planos i-04 e i-05 del documento B (que son idénticos a los que figura en el documento vigente del Plan Especial de reordenación de sectores exteriores, sin la modificación del ámbito propuesta)

· El documento B – Modificación puntual de NUM y ordenación detallada deberá contener, al menos, los siguientes planos que figuran en otro documento:

· Todos los planos incluidos en el documento A 


3.- Se reitera el punto 2 del informe que señalaba: “Tanto la franja de 25 metros de anchura prevista que separa la zona edificada de la forestal libre de arbustos o vegetación, como el camino de 5 metros de anchura incluido en dicha franja, deberán ser interiores al ámbito que se ordena.” Se incluye la franja de 25 m. dentro del ámbito y en la memoria se incluyen las condiciones que deben cumplir, no obstante no se recoge ni se dice nada sobre el camino de 5 m. que debe estar incluido en “la banda o franja de protección de incendios” que sí se citaba en la documentación sometida a informe, y que, tal y como señala el informe del Servicio Territorial de Medio Ambiente, en cumplimiento del CTE, debe existir. 

4.- En relación con lo señalado en el punto 4 del informe se indica que se han subsanado los errores en la suma de la edificabilidad total del ámbito, no obstante se ha incluido en el art. 3.5 de la memoria en relación con la edificabilidad: “… se ha procedido a distribuir la edificabilidad de manera igualitaria a cada uno de los predios cuya calificación es de Residencial Aislada, correspondiéndole 156 m2/parcela, como cuantía mínima, aumentando de manera proporcional en el caso de que el predio cuente con una construcción que exige una mayor edificabilidad para su regularización”. Si tal y como se supone, ese posible incremento de edificabilidad ya ha sido recogido en el cuadro resumen de edificabilidades del anexo 2, deberá incluirse junto a la citada expresión para una mayor claridad “y recogiéndose la cuantía máxima en el cuadro resumen del anexo 2 de esta memoria”.


Por otra parte se ha incluido en el cuadro resumen de edificabilidades del anexo 2, una nota informativa en relación a la posibilidad de revisar la edificabilidad en el proyecto de actuación. Se recuerda que los proyectos de actuación no pueden, en aplicación del art. 240.3 del RUCyL, establecer determinaciones propias de los instrumentos de planeamiento urbanístico y la edificabilidad es un parámetro de los instrumentos de planeamiento por lo que deberá suprimirse.


5.- Se reitera la subsanación del error citado en el punto 6 del informe en el que se indicaba: “Se recoge en la memoria la “cesión” de las parcelas de equipamiento privado. Si su titularidad es privada no se entiende que a su vez sean de “cesión”. Se sigue manteniendo igual: cesión de equipamientos privados (pg 27 de la memoria). Se reconsiderará la indicación de “cesión” del art. 3.6 de la memoria (pg 27) queriendo quizás los redactores indicar “reserva”. 

6.- Se ha detectado un error en el cuadro del anexo 2 que solo señala el número de viviendas en la segunda parte de la lista, faltando el número de ellas en la primera parte. 


7.- Se deberán aportar dos ejemplares más con toda la documentación completa, incluyendo las citadas subsanaciones, con la correspondiente diligencia, así como un ejemplar en soporte digital del documento completo.


Para la subsanación de las deficiencias señaladas se aportarán, única y exclusivamente, aquellos documentos necesarios para su subsanación.

2.- Autorizaciones en suelo rústico 

A.2.1.- ALMACÉN FITOSANITARIO.- LA SECA.- (EXPTE. CTU 56/16).-


Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente de referencia, del que son:

ANTECEDENTES DE HECHO


PRIMERO.- Mediante escrito del Sr. Alcalde-Presidente, registrado en esta Administración en fecha 11 de julio de 2016, fue remitida la documentación relativa a este expediente, completada con la registrada el 17 de octubre de 2016 tras el pertinente requerimiento, a los efectos de resolver sobre autorización de uso excepcional en suelo rústico en los términos de los artículos 23 de la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León y 307.5.c) del Decreto 22/2004, de 29 de enero por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León.


SEGUNDO.- Se ha dado cumplimiento al preceptivo trámite de información pública señalado en el artículo 307.3 del Reglamento de Urbanismo anteriormente citado, mediante la inserción de sendos anuncios en el Boletín Oficial de Castilla y León de 17 de mayo de 2016 y en el diario El Norte de Castilla de 6 de mayo de 2016, durante el cual NO se presentaron alegaciones, según certificado municipal de fecha 15 de junio de 2016.


TERCERO.- La nave existente, según Certificado de la Secretaría del Ayuntamiento, “no consta documentación relativa a la nave a acondicionar -muy antigua-,…; no constando tampoco expediente sancionador alguno al respecto”. Consultado el catastro, la ficha catastral data el año de construcción en 1970, por lo que al menos la construcción tiene una antigüedad de 46 años.


CUARTO.- El promotor del expediente es CARMELO ALONSO GARCÍA

QUINTO.- El Servicio Territorial de Fomento ha elaborado el correspondiente informe-propuesta, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 5.3 del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo.

FUNDAMENTOS DE DERECHO


PRIMERO.- Por disposición del artículo 3.1.e) del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, la Comisión resolverá sobre la autorización de usos excepcionales en suelo rústico.


SEGUNDO.- Se solicita autorización de uso excepcional para almacenamiento y posterior distribución de productos fitosanitarios, tanto de uso doméstico como profesional, ubidado en una nave existente, la cual cuenta con una superficie construida de 89 m².


TERCERO.- La instalación se ubica en la parcela 5022 del polígono 7, de 1.258 m² de superficie, en el término Municipal de La Seca, dotado de Normas Subsidiarias Municipales.


CUARTO.- Así mismo, el citado municipio posee NUM en fase de aprobación inicial, acordada con fecha 12 de febrero de 2016, por lo que conforme al artículo 156 del RUCyL y el acuerdo de aprobación inicial publicado en el BOCyL, la suspensión de licencias que se deriva de ella no ha excedido el plazo máximo de 2 años desde su publicación, por lo que el municipio se encuentra en suspensión de licencias. La citada suspensión no afecta a las solicitudes que tengan por objeto actos de uso del suelo que sean conformes tanto al régimen urbanístico vigente como a las determinaciones del instrumento que determina la suspensión, por lo que habrá que tener en cuenta ambos regímenes urbanísticos.


QUINTO.- Según las Normas Subsidiarias Municipales del municipio, la parcela se encuentra situada en SUELO NO URBANIZABLE SIN ESPECIAL PROTECCIÓN (Suelo Rústico Común).


En el artículo 4.3.8 b3) de dichas Normas, se establece que son usos permitidos en el suelo anteriormente citado, las “Instalaciones de interés público y social”, entre las que se encuentra la “De tipo industial. Actividades molestas, nocivas, insalubres o peligrosas que, en cumplimiento del Reglamento propio de este uso, necesitan implantarse en el medio rural”.


SEXTO.- Según las Normas Urbanísticas Municipales, la parcela se encuentra situada en SUELO RÚSTICO COMÚN,.


En el artículo 190.2. de las mismas, establece que son usos sujetos a autorización de uso excepcional en suelo rústico común “las actividades insalubres, nocivas o peligrosas cuya normativa sectorial establezca distancias obligatorias de separación al suelo urbano”.

SÉPTIMO.- El presente uso se podría autorizar según el art. 57. g) del RUCyL “Otros usos, sean dotacionales, comerciales, industriales, de almacenamiento vinculados al ocio o cualquier otro tipo, que puedan considerase de interés público:

1º …

3º Por estar vinculados a la producción agropecuaria”.


OCTAVO.- Consta en el expediente acreditación del interés público, justificando que la instalación “es absolutamente necesaria para la actividad, que como principal motor de la economía de La Seca, es la viticinicultura (cultivo de viñedo –variedad de uva verdeja- y posterior elaboración de vino blanco, el “verdejo”), a la que se dedica la mayor parte de la población, constituyendo su medio de vida”.


NOVENO.- Las condiciones de Edificación, fijadas tanto en el artículo 4.3.8 c) de las NNSS para el uso b3), como en el artículo 191 de las NUM son:

· Ocupación máxima: 40 %.

· Altura máxima: 2 plantas 7 m (NNSS) / 9 m (NUM).

Los elementos singulares deberán justificarse la necesidad de su instalación si superan esta altura así como estudiar el impacto paisajistico o ambiental del entorno.

(NUM) Excepcionalmente, y sólo para construcciones de tipo nave o destinadas a un uso productivo (almacenes, bodegas o similares) podrán sobrepasarse las limitaciones siempre que existan razones técnicas debidamente justificadas.

· Retranqueos: Con carácter general se establece un retranqueo mínimo de 20 m. a todos los linderos. En las parcelas que por dimensiones no soportarían la anterior norma general se admite la reducción de los retranqueos laterales y trasero hasta los 5 m. No se admiten reducciones en los frentes de las vías de acceso.

· Ordenación de los cierres (NNSS): En el Suelo No Urbanizable todos los cierres serán transparentes o vegetales (altura máxima de zocalo: 80 cm.). En todo caso los mismos deberán cumplir lo previsto en el articulo 34 f) de la Ley 4/89 de Conservación de los Ecosistemas Naturales y la Flora y Fauna Silvestres.

· Servicios mínimos: La edificación o instalación en está clase de suelo deberá contar con: Acceso directo a través de camino rural o vía pública, abastecimiento de agua y energía de forma autónoma y Solución autónoma del saneamiento y tratamiento de vertidos.

(NUM) Su localización estará justificada o por la proximidad a las materias primas y/o la necesidad de implantación de instalaciones vinculadas al almacenamiento de dichas materias primas.


De conformidad con la documentación presentada, la nave existente para almacén de fitosanitarios cumple con todos los parámetros urbanísticos, a excepción de lo estipulado para el parámetro de retranqueos. Por consiguiente se encuentra disconforme con el planeamiento.

DÉCIMO.- El promotor resuelve la dotación de servicios, puesto que la nave existente ya cuenta con ellos.


UNDÉCIMO.- Cuenta con Informe de la Unidad de Ordenación y Mejora del Servicio Territorial Medio Ambiente de Valladolid de fecha 25 de noviembre de 2016, el cual establece que las actuaciones previstas no tienen coincidencia geográfica con la Red Natura 2000, ni se prevé la existencia de afecciones indirectas que pudieran causar perjuicio a la integridad de cualquier lugar incluido en aquella.


DUODÉCIMO.- El promotor se compromete a vincular el terreno al uso autorizado, en cumplimiento del artículo 308.1.c) del RUCyL.


DÉCIMOTERCERO.- La Comisión debe resolver de forma motivada sobre la autorización de uso excepcional, otorgándola simplemente o con condiciones, o bien denegándola  (art. 307 del RUCyL). Asimismo para autorizar usos excepcionales debe comprobar el cumplimiento de las condiciones establecidas en el art. 308 del RUCyL.


VISTA la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León, el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, aprobado mediante Decreto 22/2004, de 29 de enero, el Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, las Normas Subsidiarias de Planeamiento Municipal de La Seca, y demás disposiciones de aplicación.


Por lo expuesto y en su virtud,


LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO, acuerda, por unanimidad, y de conformidad con la propuesta formulada por el Servicio Territorial de Fomento, OTORGAR LA AUTORIZACION de uso excepcional en suelo rústico para Almacén fitosanitario en la parcela 5022 del polígono 7, en el término municipal de La Seca, promovida por CARMELO ALONSO GARCÍA, siendo éste DISCONFORME CON EL PLANEAMIENTO.


Se recuerda la obligación del promotor de vincular el terreno al uso autorizado y de hacer constar en el Registro de la Propiedad su condición de indivisible, conforme a lo prescrito por el art. 25.3.c) de la Ley de Urbanismo de Castilla y León.


Esta autorización no exime de la obligatoriedad de obtener las preceptivas licencias ambiental y de obras con carácter previo a la ejecución del proyecto, ni prejuzga el contenido de los correspondientes acuerdos municipales. Asimismo, deberán conseguirse los restantes permisos, autorizaciones y cautelas exigidos por la legislación vigente para este tipo de instalaciones.

Con el fin de proteger el patrimonio cultural, deberá tenerse en cuenta el artículo 60 de la Ley 12/2002, de Patrimonio Cultural de Castilla y León, que señala que si en el transcurso de las obras aparecieran restos históricos, arqueológicos o paleontológicos, deberá ponerse tal circunstancia en conocimiento de la Delegación Territorial de la Junta de Castilla y León de Valladolid, a fin de dictar las normas de actuación que procedan.

A.2.2.- NAVE DEPORTIVA Y BAR.- ZARATÁN.- (EXPTE. CTU 65/16).-


Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente de referencia, del que son:

ANTECEDENTES DE HECHO


PRIMERO.- Mediante escrito del Sr. Alcalde-Presidente, registrado en esta Administración en fecha 7 de septiembre de 2016, fue remitida la documentación relativa a este expediente, completada con la registrada el 22 de septiembre de 2016 tras el pertinente requerimiento, a los efectos de resolver sobre autorización de uso excepcional en suelo rústico en los términos de los artículos 23 de la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León y 307.5.c) del Decreto 22/2004, de 29 de enero por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León.


SEGUNDO.- Se ha dado cumplimiento al preceptivo trámite de información pública señalado en el artículo 307.3 del Reglamento de Urbanismo anteriormente citado, mediante la inserción de sendos anuncios en el Boletín Oficial de Castilla y León de 10 de agosto de 2016 y en el diario El Norte de Castilla de 5 de agosto de 2016, durante el cual no se presentaron alegaciones, según certificado municipal de fecha 5 de septiembre de 2016.


TERCERO.- El promotor del expediente es INDOCCER FUTBOL INDOOR, S.L.

CUARTO.- El Servicio Territorial de Fomento ha elaborado el correspondiente informe-propuesta, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 5.3 del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo.

FUNDAMENTOS DE DERECHO


PRIMERO.- Por disposición del artículo 3.1.e) del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, la Comisión resolverá sobre la autorización de usos excepcionales en suelo rústico.


SEGUNDO.- Se solicita autorización de uso excepcional en suelo rústico para llevar a cabo la adaptación y modificación de la edificacion existente  para uso deportivo ,  y en segundo lugar ampliación de la edificación existente para la instalacion de vestuarios y aseos, junto con una pequeña zona de cafetería.


Dicha instalación se ubica en la parcela 5001 del Polígono 2 de Zaratán. Dicho municipio cuenta con Normas Subisidiarias como instrumento urbanístico de planeamiento municipal, las cuales clasifican la parcela como Suelo No Urbanizable Por Su Inadecuación Para un Desarrollo Urbano Racional (S.N.U.I.D.U.R), el cual es asimilable al Suelo Rústico Común.


TERCERO.- Con fecha 22 de marzo del año 2000 se otorgó licencia urbanística para la construcción de nave con uso almacén agrícola. Con fecha 25 de julio de 2014 la CTMAyU acuerda, por unanimidad otorgar autorizacion de uso excepcional en suelo rústico para la práctica deportiva denominada AIRSOFT (deporte lúdico basado en la simulación de combates) en la parcela 5301 del polígono 2 de Zaratán.


La nave existente, a fecha actual, tiene una antigüedad de 16 años.


CUARTO.- Según el artículo 9.3.1 de las Normas Subsidiarias, los usos permitidos son los señalados en el Art. 20 de la Ley 6/1998 de 13 abril y demás marco normativo supletorio de aplicación, no especificando nada sobre el uso solicitado.


QUINTO.- El presente uso se podría autorizar según el art. 57.g) del RUCyL: “Otros usos sean dotacionales, comerciales, industriales, y almacenamiento vinculados al ocio o cualquier otro tipo que puedan considerase de interés público: 

1º Por estar vinculados a cualquier forma de servicio público. 2º Porque se aprecie la necesidad de su emplazamiento en suelo rústico, ya sea a causa de sus específicos requerimientos en materia de ubicación, superficie, accesos, ventilación y otras circunstancias especiales o por su incompatibilidad con los usos urbanos. 3º Por estar vinculados a la producción agropecuaria. 4º Por la conveniencia de regularizar y consolidar los asentamientos irregulares, y de dotarles con los servicios necesarios.”, en relación con el artículo 59) de la misma Norma.


SEXTO.- Al tratarse de uno de los usos citados en la letra g) del art 57 del RUCyL, debe acreditarse que se justifica la necesidad de emplazamiento en suelo rústico, y que concurren circunstancias específicas de interés público, justificándose en el proyecto técnico aportado tales extremos, los cuales se exponen a continuación:

 “ La edificación presta un servicio destinado a la colectividad al tratarse de una actividad con carácter recreativo dotacional, asociada al ocio. Se emplea material deportivo formado por pistas para el juego de futbol, debido a las dimensiones que presentan las mismas, no es posible su ubicación  en suelo urbano, dadas las necesidades dimensionales de la parcela. Es necesario contar con un área de aparcamiento y unos accesos adecuados al volumen de usuarios de la actividad, lo cual hace más adecuado su emplazamiento en una parcela más alejada del suelo urbano, evitando así cualquier molestia que se pueda generar.” 


SEPTIMO.- Las condiciones urbanísticas (Artículo 9.3.2.c de las NNSS) para el citado uso “EDIFICACIONES E INSTALACIONES DE UTILIDAD PÚBLICA O INTERES SOCIAL” son las siguientes:

· Índice de edificabilidad 0.20 m²/m².

· Altura maxima 2 plantas y 7.50 m. a cornisa.

· Parcela mínima la catastral o 2.500 m²

· Retranqueo mínimo a los linderos 5,00 m.


La parcela afectada tiene una superficie de 3.305,00 m2. 


NAVE EXISTENTE:


La nave existente se desarrolla en planta baja, con una superficie útil de 985,54 m2 y construida de 1043,15 m2.

· Índice de edificabilidad 0.20 m²/m² x 3.305 m2 parcela= 661 m2 construidos.

La superficie construida de la nave existente es superior (1043,15 m2),, por lo tanto el citado parámetro resulta DISCONFORME CON EL PLANEAMIENTO.

· Altura: Una planta, 7,32 m. CUMPLE.

· Parcela: 3.305 m2. CUMPLE.

· Retranqueo: La nave existente se encuentra practicamente adosada a uno de los linderos, por lo tanto el citado parámetro resulta DISCONFORME CON EL PLANEAMIENTO.


AMPLIACIÓN SOLICITADA:


La nueva edifcación que se pretende realizar anexa a la nave existente tendría una superficie útil de 143.69 m2 y construida de 162,82 m2, lo que haría un total en el conjunto de las edificaciones de 1.105 m2 utiles y 1.205,97 m2 construidos. Los usos de estas nuevas zonas son para actividades vinculadas a las deportivas, como son los vestuarios y aseos, así como una zona de bar- cafetería

· Índice de edificabilidad 0.20 m²/m² x 3.305 m2 parcela= 661 m2 construidos.

La superficie construida de la nave existente junto con la ampliación solicitada resulta superior a lo permitido (1.205,97 m2), por lo tanto no sería autorizable la ampliación solicitada.

· Altura: Una planta, 3,71 m. CUMPLE.

· Parcela: 3.305 m2. CUMPLE.

· Retranqueo: >20 m. CUMPLE.


OCTAVO.- La parcela está dotado de los siguientes servicios urbanísticos:

· Acceso rodado y peatonal desde la c/ del Ferrocarril Secundario de Medina de Rioseco.

· Conexión a la Red municipal de abastecimiento de agua y a la Red municipal de  energía eléctica.

· Abastecimiento: Fosa séptica.


NOVENO.- Cuenta con Informe de la Unidad de Ordenación y Mejora del Servicio Territorial Medio Ambiente de Valladolid de fecha 25 de noviembre de 2016, el cual establece que las actuaciones previstas no tienen coincidencia geográfica con la Red Natura 2000, ni se prevé la existencia de afecciones indirectas que pudieran causar perjuicio a la integridad de cualquier lugar incluido en aquella.


DÉCIMO.- Durante el proceso de deliberación se puso en conocimiento de la Comisión que el municipio de Zaratán tiene una última aprobación inicial de sus Normas Urbanísticas de fecha 12 de febrero de 2015, con lo cual se debería esperar los 2 años o cumplir el nuevo iniciado y el vigente planeamiento, ya que del estudio de esta cuestión la resolución puede verse afectada.


UNDËCIMO.- La Comisión debe resolver de forma motivada sobre la autorización de uso excepcional, otorgándola simplemente o con condiciones, o bien denegándola  (art. 307 del RUCyL). Asimismo para autorizar usos excepcionales debe comprobar el cumplimiento de las condiciones establecidas en el art. 308 del RUCyL.


VISTOS el Real Decreto Legislativo 2/2008, de 20 de junio, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley del Suelo, la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León, modificada por la ley 10/2002 y Ley 4/2008, de 15 de septiembre, el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, aprobado mediante Decreto 22/2004, de 29 de enero, modificado por Decreto 45/2009, de 9 de julio, las Subsidiarias de Planeamiento Municipal de Zaratán, así como la Ley 30/1992, de 26 de noviembre, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común, la Ley 7/85, de 2 de abril, reguladora de las Bases de Régimen Local, el Real Decreto Legislativo 781/86, de 18 de abril, por el que se aprueba el Texto Refundido de disposiciones vigentes en materia de Régimen Local y demás normativa sectorial aplicable, el Real Decreto 2568/1986, de 28 de noviembre, por el que se aprueba el Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales y demás disposiciones de aplicación.


Por lo expuesto y en su virtud,


LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO, acuerda, por unanimidad, REQUERIR en el expediente de autorización de uso excepcional en suelo rústico para nave deportiva y bar en la parcela 5301 del polígono 2, en el término municipal de Zaratán, promovido por INDOCCER FUTBOL INDOOR, S.L., la documentación correspondiente a las Normas Urbanísticas Municipales en tramitación para un mejor estudio.


En relación con este asunto Luis Torroglosa manifiesta que la última aprobación inicial de las Normas Urbanísticas Municipales de Zaratán fue el 12 de febrero de 2015, por lo que sería preciso esperar los 2 años desde la aprobación indicada, o que cumpliese los dos planeamiento, el vigente de 1999 y el que se propone aprobar, pues de un suelo rústico común vigente devendría a un suelo urbanizable en el cual este uso podría ser provisional, con lo cual se decide por unanimidad dejar sobre la mesa el asunto hasta obtener la documentación necesaria del Ayuntamiento, al cual se le va a requerir las Normas Urbanísticas aprobadas inicialmente para analizar su contenido y consecuencias en la resolución de la autorización de uso excepcional en suelo rústico abordada.
A.2.3.- COCHERA AGRÍCOLA.- POZAL DE GALLINAS.- (EXPTE. CTU 39/16).-


Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente de referencia, del que son:

ANTECEDENTES DE HECHO


PRIMERO.- Mediante escrito del Sr. Alcalde-Presidente, registrado en esta Administración en fecha 30 de mayo de 2016, fue remitida la documentación relativa a este expediente, completada con la registrada el 23 de junio de 2016 tras el pertinente requerimiento, a los efectos de resolver sobre autorización de uso excepcional en suelo rústico en los términos de los artículos 23 de la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León y 307.5.c) del Decreto 22/2004, de 29 de enero por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León.


SEGUNDO.- Se ha dado cumplimiento al preceptivo trámite de información pública señalado en el artículo 307.3 del Reglamento de Urbanismo anteriormente citado, mediante la inserción de sendos anuncios en el Boletín Oficial de Castilla y León de 14 de Abril de 2016 y en el periódico El Día de Valladolid de 17 de Abril de 2016, durante el cual no se presentaron alegaciones, según certificado municipal de fecha 19 de mayo de 2016.


TERCERO.- El promotor del expediente es D. ÓSCAR HERAS PÉREZ


CUARTO.- El Servicio Territorial de Fomento ha elaborado el correspondiente informe-propuesta, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 5.3 del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo.

FUNDAMENTOS DE DERECHO


PRIMERO.- Por disposición del artículo 3.1.e) del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, la Comisión resolverá sobre la autorización de usos excepcionales en suelo rústico.

SEGUNDO.- La construcción de nave para albergar aperos de labranza, maquinaria y vehículos agrícolas cuya autorización se solicita se ubicará en la parcela 627 del polígono 5. La parcela cuenta con una superficie catastral de 32.177 m² y la nave ocupará una superficie de  540,05 m2.


TERCERO.- Pozal de Gallinas cuenta con Normas Urbanísticas Municipales como instrumento urbanístico de planeamiento municipal, clasificando la citada parcela como Suelo Rústico Común y Suelo Rústico de Protección Cultural.


La ubicación de la nave agrícola se instalará en una zona fuera del yacimiento de Almendreras.


La parcela es colindante con el LIC denominado Humedales de los Arenales.

CUARTO.- De acuerdo con el artículo 81 de las citadas Normas , son usos sujetos a autorización: 1º Construcciones e instalaciones vinculadas a la explotación agrícola, ganadera, forestales, piscícolas y cinegética.

QUINTO.- Según el artículo 64.2.a) del RUCYL: Régimen del suelo rústico con protección cultural y natural, son usos sujetos a autorización los citados en las letras a) del artículo 57: “Construcciones e instalaciones vinculadas a la explotación agrícola, ganadera, forestal, piscícola y cinegética, salvo cuando manifiestamente puedan producir un deterioro ambiental o paisajístico relevante.”

SEXTO.- Se establecen las siguientes condiciones de edificación en las NUM para las construcciones e instalaciones vinculadas a las explotaciones agrícolas:

· Ocupación máxima = 3%

              3% x 32.177= 965, 31m²

· Altura máxima: 6,50 m. a cornisa.

· Parcela mínima: la catastral existente o la parcela mínima de cultivo.

· Retranqueo mínimo a linderos: 5,00 m.a lindero principal y 3,00 m. al resto.


Según el proyecto aportado las construcciones cumplirían con las condiciones urbanísticas que establecen las NUM para este tipo de suelo y de uso. 


SEPTIMO.- Consta acuerdo favorable de la Comisión Territorial de Patrimonio Cultural de fecha 10 de marzo de 2016.


OCTAVO.- El promotor tal y como determina el artículo 308. 1 c) del Decreto 22/2004, de 29 de enero, por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León se compromete a vincular el terreno al uso autorizado.

NOVENO.- El acceso a la parcela afectada se realiza a través de la parcela 5206 del polígono 5 de Pozal de Gallinas, la cual es titularidad del Ayuntamiento de Pozal de Gallinas. Consta en el expediente autorización de paso para acceder a la parcela 627 del polígono 5 por parte del Presidente de esa Corporación. 


DÉCIMO.- Consta en el expediente Informe de la Unidad de Ordenación y Mejora del Servicio Territorial Medio Ambiente de Valladolid de fecha 25 de noviembre de 2016, el cual concluye que las actuaciones previstas de construcción de una nave almacén agrícola no tendrá efectos negativos apreciables sobre los elementos del Medio Natural siempre y cuando se cumplan las siguientes condiciones:

· Con el fin de reducir al mínimo los daños sobre el suelo de la ZEC, el acceso a la nave se realizará siempre por el mismo sitio parovechando las roderas existentes actualmente, originadas por el paso de la maquinaria agrícola.

· Para evitar la afección a la ZEC en las maniobras de entrada o salida de vehículos a la cochera así como a causa del estacionamiento de vehículos o maquinaria en sus inmediaciones, la ubicación de la construccion debe modificarse hasta distanciarse al menos 30 m. de los límites catastrales de la parcela.

· Durante la ejecución de la construcción, maquinaria y personal no pisarán el suelo de la ZEC más que por el acceso indicado en el punto 1, realizando todas las maniobras y acopios de materiales dentro de la parcela catastral donde se ubica la construcción.


UNDÉCIMO.-  La Comisión debe resolver de forma motivada sobre la autorización de uso excepcional, otorgándola simplemente o con condiciones, o bien denegándola  (art. 307 del RUCyL). Asimismo para autorizar usos excepcionales debe comprobar el cumplimiento de las condiciones establecidas en el art. 308 del RUCyL.

VISTA la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León, el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, aprobado mediante Decreto 22/2004, de 29 de enero, el Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, las Normas Urbanísticas Municipales de Pozal de Gallinas, y demás disposiciones de aplicación.


Por lo expuesto y en su virtud,


LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO, acuerda, por unanimidad, y de conformidad con la propuesta formulada por el Servicio Territorial de Fomento, OTORGAR LA AUTORIZACION de uso excepcional en suelo rústico para cochera agrícola en la parcela 627 del polígono 5, en el término municipal de Pozal de Gallinas, promovida por ÓSCAR HERAS PÉREZ.


Se recuerda la obligación del promotor de vincular el terreno al uso autorizado y de hacer constar en el Registro de la Propiedad su condición de indivisible, conforme a lo prescrito por el art. 25.3.c) de la Ley de Urbanismo de Castilla y León.


Esta autorización no exime de la obligatoriedad de obtener las preceptivas licencias ambiental y de obras con carácter previo a la ejecución del proyecto, ni prejuzga el contenido de los correspondientes acuerdos municipales. Asimismo, deberán conseguirse los restantes permisos, autorizaciones y cautelas exigidos por la legislación vigente para este tipo de instalaciones.


Con el fin de proteger el patrimonio cultural, deberá tenerse en cuenta el artículo 60 de la Ley 12/2002, de Patrimonio Cultural de Castilla y León, que señala que si en el transcurso de las obras aparecieran restos históricos, arqueológicos o paleontológicos, deberá ponerse tal circunstancia en conocimiento de la Delegación Territorial de la Junta de Castilla y León de Valladolid, a fin de dictar las normas de actuación que procedan.


El Jefe del Servicio Territorial de Agricultura matizó que Pozal de Gallinas se encuentra en un proceso de concentración parcelaria, a lo que se le contestó por los técnicos urbanísticos que el promotor ya tenía autorización para realizarlo conforme a la concentración planteada, con lo cual se podía aprobar sin problema alguno.

Acto seguido se entró en el estudio y resolución de los asuntos que integran el capítulo “B) MEDIO AMBIENTE”:

1.- EXPEDIENTES DE ACTIVIDADES O PROYECTOS SOMETIDOS AL PROCEDIMIENTO SIMPLIFICADO DE E.I.A., SEGÚN LA TRAMITACIÓN ESTABLECIDA EN EL ANEXO II DE LA LEY 21/2013, DE 9 DE DICIEMBRE, DE EVALUACIÓN AMBIENTAL.

B.1.1. EIA-VA-2016-57: PROYECTO DE SONDEO PARA CAPTACIÓN DE AGUAS SUBTERRÁNEAS en TIEDRA. Solicitado por D. MANUEL BALLESTEROS HERAS Y Dª Mª JESÚS VIDAL GÓMEZ.


La Delegación Territorial, es el órgano administrativo de medio ambiente competente para ejercer en el ámbito de la Comunidad de Castilla y León, las funciones fijadas en el artículo 11.2 de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de Evaluación Ambiental, en virtud del artículo 52.2.a) del Decreto Legislativo 1/2015, de 12 de noviembre, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de Prevención Ambiental de Castilla y León.
El artículo 7.2 de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental, establece que serán objeto de una evaluación de impacto ambiental simplificada, entre otros, los proyectos comprendidos en el Anexo II. El proyecto se incluye dentro del Anexo II, Grupo 3, apartado a), punto 3º  “Perforaciones de más de 120 metros para el abastecimiento de agua”. 

     

El proyecto consiste en la realización de un sondeo para la captación de aguas subterráneas, cuyo destino será el riego en rotación de cultivos herbáceos, mediante la instalación de un pivot y de un sistema de riego por aspersión. Las parcelas donde se realizará el riego son las siguientes: parcelas 10.007, 20.007, 30.007, 40.007 y 50.007 del polígono 7; parcelas 10.008 y 20.008 del polígono 9; y parcela 3 del polígono 3 del término municipal de Mota del Marqués. El caudal total anual necesario se estima en 259.550 m3. La superficie total objeto de riego es de 50 ha. El sondeo a ejecutar se localizará en la parcela 20.007 del polígono 7, y tendrá un diámetro de perforación de 500 mm., con una profundidad de 180 metros. Para la elevación del agua del nuevo sondeo se dispondrá de una bomba sumergible de 150 CV de potencia, accionada desde un grupo electrógeno. Durante la construcción del sondeo, se implantará de manera temporal una pequeña balsa en el terreno de 22,5 m3 de capacidad, que será utilizado en la retención de los lodos y detritus que aparezcan durante la realización del entubado. Una vez realizada la perforación, será retirada y restaurada la zona de suelo afectada por la balsa. 



El documento ambiental del proyecto analiza el ámbito territorial en el que se desarrollará, describiendo los impactos potenciales en el medio, y estableciendo una serie de medidas protectoras y correctoras.



De acuerdo a lo establecido en el artículo 46 de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental, se procedió a realizar el trámite de consultas a las administraciones afectadas y a las personas interesadas, poniendo a su disposición el documento ambiental referido, solicitando informe a los siguientes órganos:

· Ayuntamiento de Tiedra.

· Confederación Hidrográfica del Duero, que informa que la zona objeto de proyecto no se encuentra dentro de las Zonas con Limitaciones Específicas delimitadas por ese Organismo de Cuenca. No obstante, será necesaria la concesión de la oportuna concesión.

· Diputación de Valladolid.

· Servicio Territorial de Cultura, emite informe en el que manifiesta que no se ha detectado interferencias del proyecto con un suelos protegidos arqueológicamente, por lo que únicamente deberá tenerse en cuenta el artículo 60 de la Ley 12/2002, de Patrimonio Cultural de Castilla y León.

· Ecologistas en Acción Valladolid.

· Unidad de Ordenación y Mejora del Servicio Territorial de Medio Ambiente de Valladolid. 

· Servicio Territorial de Agricultura y Ganadería, que manifiesta que no existe inconveniente a la realización del proyecto al no interferir con las competencias y actuaciones de ese Servicio Territorial.

A continuación se relacionan los criterios mencionados en el Anexo III de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental, para el estudio de la posible afección significativa del proyecto:

1.– CARACTERÍSTICAS DEL PROYECTO.

La superficie afectada de forma directa por la realización del sondeo es de pocos metros cuadrados. La superficie de cultivo regable se considera que tiene una extensión no muy elevada para este tipo de proyectos.

El principal recurso natural que se utilizará es el agua. En la zona no se tiene conocimiento de que se estén proyectando nuevos regadíos de parcelas mediante la instalación de nuevos sondeos, por lo que se estima que no existirán efectos sinérgicos de elevada magnitud, por lo que el impacto no se considera elevado, siempre y cuando la disponibilidad de recursos hídricos se estime como compatible por el organismo de cuenca. Por otra parte, la zona no se encuentra dentro de zonas en las que existan limitaciones a las captaciones de aguas subterráneas.

En la fase de obras no se espera la generación de residuos, a excepción de los propios de la instalación de la tubería (residuos de construcción y demolición), y los correspondientes a los movimientos de tierra (lodos y fangos). También podrían generarse residuos de tipo aceites usados y grasas de la maquinaria a emplear, en el caso de producirse algún accidente.

Podrán existir puntualmente emisiones de polvo en el desarrollo de las obras, y un aumento en los niveles sonoros de la zona, hechos puntuales y de escasa magnitud por las características de la instalación.  

2.– UBICACIÓN DEL PROYECTO.

El principal uso del suelo en la actualidad es el cultivo agrícola. 

En la zona no se localizan terrenos pertenecientes a la Red Natura 2000, ni elementos relevantes del medio natural sobre los que deban extremarse las precauciones en la fase de obras o de funcionamiento, concluyéndose que no existirán efectos negativos apreciables sobre elementos del medio natural.

Por otra parte, el proyecto se ubica en una zona rural de muy baja densidad demográfica.

Tampoco existen zonas con potencial afección al patrimonio cultural.

3.– CARACTERÍSTICAS DEL POTENCIAL IMPACTO.

Durante la fase de obras se producirán impactos de ámbito local de reducida entidad. La duración del impacto debido a las obras, tendrá lógicamente la duración de las mismas, que por otra parte será de muy corta duración. El efecto del sondeo, se estima que no causará un impacto negativo irreversible con las condiciones establecidas, y que será de igual entidad al existente en la actualidad.

Por su situación geográfica no presenta carácter transfronterizo alguno.

Por todo lo anterior, la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo, acuerda informar que el proyecto de sondeo para captación de aguas subterráneas no tiene efectos significativos sobre el medio ambiente en los términos establecidos en el presente informe de impacto ambiental, sin perjuicio del cumplimiento de otras normas vigentes de tipo ambiental o sectorial que le sean de aplicación.

No obstante en la realización del proyecto se deberán cumplir todas las medidas correctoras, preventivas y compensatorias contempladas en el Documento Ambiental de junio del año 2016, además de la que se cita a continuación, y en lo que no contradigan a las mismas:

◦ Concesión de aprovechamiento de aguas subterráneas: antes de iniciarse las obras del sondeo, deberá obtenerse de la Confederación Hidrográfica del Duero la autorización de concesión de aguas subterráneas para el uso previsto. 

◦ Durante la fase de explotación del sondeo deberán tomarse las precauciones oportunas para no producir un enriquecimiento en nutrientes ni plaguicidas en las aguas subterráneas y/o superficiales.

◦ Protección del Patrimonio Cultural: deberá tenerse en cuenta el artículo 60 de la Ley 12/2002, de Patrimonio Cultural de Castilla y León, que señala que si en el transcurso de las obras aparecieran restos históricos, arqueológicos o paleontológicos, deberá ponerse tal circunstancia en conocimiento de la Delegación Territorial de la Junta de Castilla y León de Valladolid, a fin de dictar las normas de actuación que procedan.

◦ Conforme a lo establecido en el artículo 47.4 de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental, este Informe de Impacto Ambiental perderá su vigencia y cesará en la producción de los efectos que le son propios, si en el plazo de 4 años de su publicación en el Boletín Oficial de Castilla y León, no se hubiera procedido a la autorización del proyecto.

◦ Objeto de recurso: de conformidad a lo establecido en el artículo 47.6 de la Ley de evaluación ambiental, el informe de impacto ambiental no será objeto de recurso alguno sin perjuicio de los que, en su caso, procedan en vía administrativa o judicial frente al acto, en su caso, de autorización del proyecto.


En relación con este asunto la representante de la Administración del Estado manifestó que en septiembre el titular propuso un cambio de parcela para llevar a cabo el sondeo y en vez de ser la parcela 20.007 del polígono 9, va a ser la parcela 20.008. Sin embargo a pesar de esta nueva información el expediente de actividad relativo al proyecto de sondeo para alumbramiento de aguas subterráneas en el término municipal de Tiedra sólo se va a referir a la parcela solicitada inicialmente que es la 20.007.

Siendo las diez horas y treinta  minutos del día señalado en el encabezamiento, una vez tratados todos los puntos recogidos en el orden del día de la convocatoria, se levantó la sesión, sin que se formularan ruegos ni preguntas por los asistentes.
De todo lo cual doy fe como Secretaria de la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo de Valladolid. 

LA SECRETARIA DE LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO


Vº Bº

EL PRESIDENTE

Fdo.: Isabel Fernández Contero.

Fdo.: (P.A.) Luis Angel González Agüero
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