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ACTA SESIÓN Nº 3/19
COMISIÓN TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO DE VALLADOLID

(27 de marzo de 2019)

En la ciudad de Valladolid, siendo las nueve horas y treinta minutos del día veintisiete de marzo de dos mil diecinueve, se reunió en la Sala de Juntas de la 7ª Planta del Edificio Administrativo de Usos Múltiples, en segunda convocatoria, la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo, bajo la Presidencia del Delegado Territorial de la Junta de Castilla y León en Valladolid, D. Pablo Trillo-Figueroa y Martínez-Conde y bajo la Presidencia del Secretario Territorial de la Junta de Castilla y León en Valladolid, D. Luis Ángel González Agüero en los asuntos en los que el Delegado territorial debe abstenerse,  con la asistencia de los siguientes miembros-vocales:
Vicepresidente:

· D. Luis Ángel González Agüero - Secretario Territorial de la Junta de Castilla y León en Valladolid
Jefes de Servicio Territorial de la Delegación Territorial:
· D. Félix Romanos Marín - Servicio Territorial de Fomento (se ausenta a las 10:40).
· Dª. Mª. Dolores Luelmo Matesanz - Servicio Territorial de Medio Ambiente 
· Dª. Isabel del Blanco Álvarez - Servicio Territorial de Economía.
· D. Jesús Cortes del Amo. Servicio Territorial de Agricultura y Ganadería.
Centro Directivo en materia de Urbanismo
· Dª Mercedes Casanova Roque.
Representante de la Diputación Provincial:

· D. Luis Torroglosa Martínez.
Representante de la FRMP:

· D. Manuel Agustín Fernández González.
Representante de sindicatos:
· Dª. Cristina de la Torre Sanz. 
Representante de asociaciones empresariales:

· D. Alberto López Soto.
· D. Benjamín Hernantes del Val.
Representante de colegios profesionales competentes en urbanismo:

· D. Gregorio Vázquez Justel. 
· D. Miguel Ángel Medina Cebrián. 
Representante de colegios profesionales competentes en prevención ambiental:
· D. Jesús Ángel González Morago. 
· D. Jorge Alberto Bustos Estébanez.
Representante del colegio de secretarios:
· D. Raúl Elvira Fernández. 
Vocalías de libre designación:
· D. Juan Carlos Sacristán Gómez
Asesores: Dª. Pilar Antolín Fernández, Dª. Ana Escobar González, D. Francisco Javier Caballero Villa, D. José María Feliz de Vargas Pereda, técnicos de la Delegación Territorial.

Secretaria: Dª. Isabel Fernández Contero
Al existir quórum suficiente, se declaró constituida la Comisión y abierta la sesión por el Presidente.

Hecho lo cual se procedió al examen de los puntos incluidos en el orden del día.

I.- LECTURA Y APROBACIÓN, SI PROCEDE, DEL ACTA DE LA SESION ANTERIOR.

Conocido por todos los asistentes el contenido del Acta de la sesión anterior y no formulándose a su texto enmienda o corrección alguna, fue aprobada por unanimidad.

II.- ESTUDIO Y RESOLUCIÓN DE ASUNTOS COMPRENDIDOS EN EL ORDEN DEL DÍA.

Acto seguido, se entró en el estudio y resolución de los asuntos que integraban el segundo punto del orden del día, comenzando por el capítulo  “A) URBANISMO”:

1.- Planeamiento 

A.1.1- 
Convocados los representantes del municipio interesado en el presente asunto, a las nueve horas y treinta y cinco minutos, los mismos no comparecieron. 

2.- Autorizaciones de uso excepcional 

2.1.-

2.2.- 

Una vez finalizada la exposición, el vocal representante de los colegios profesionales competentes en prevención ambiental, precisa una aclaración en relación con el depósito abierto. La técnico arquitecto que relata el asunto manifiesta que es la depuradora de la bodega el depósito precitado.

2.3.-


A continuación, la vocal representante de sindicatos (CCOO), pregunta si es ganadería extensiva a lo que responde el vocal titular del Servicio Territorial de Agricultura, que efectivamente lo es.


La vocal representante del Servicio Territorial de Medio Ambiente pregunta que si son nuevas las naves, y se le contesta afirmativamente que sí por las técnicos competentes del Servicio Territorial de Fomento. Por último la misma vocal expresa a todos los miembros de la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo que estos proyectos deberían tramitarse de manera conjunta entre todos los organismos competentes para ofrecer las diversas autorizaciones preceptivas.
2.4.-


Una vez expuesta la cuestión, el técnico asesor del Servicio Territorial de Medio Ambiente, alega que se deben incluir en el Acuerdo un apartado refiriéndose a la Resolución de 8 de junio de 2017, de la Delegación Territorial de Valladolid, por la que se hace público el informe de impacto ambiental del proyecto de centro autorizado de tratamiento de vehículos fuera de uso, en el término municipal de Trigueros del Valle (Valladolid), publicada en el BOCyL el 21 de junio de 2017 y la corrección de errores de la Resolución de 8 de junio de 2017, de la Delegación Territorial de Valladolid, por la que se hace público el informe de impacto ambiental del proyecto, y de tal manera se recoge en este Acuerdo.

La representante vocal de sindicatos (CCOO), pregunta acerca del interés público de la instalación que se propone. La técnico que se ocupa del asunto responde que la justificación del interés público se encuentra descrita en uno de los apartados de la memoria técnica del centro autorizado para tratamiento de vehículos en Trigueros del Valle.
2.5.-

2.6.-


(A.2.5 y A.2.6, se explican de manera conjunta).
2.7.-

2.8.-


Al finalizar este asunto se ausenta el presidente de la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo a las 10:25 horas.

2.9.-


La vocal representante del Servicio Territorial de Medio Ambiente tras la exposición de la instalación correspondiente al nuevo tobogán en Castronuño, manifiesta que en Suelo Rústico Común le parece bien que se construya; lo que no entiende es la necesidad de vincular la parcela de Suelo Rústico de Protección Natural. Las técnicos del Servicio Territorial de Fomento le explican que, sencillamente, es para cumplir los retranqueos exigidos por su normativa urbanística y de ese modo cumplir todos los parámetros urbanísticos.

Tanto a los vocales representantes de las Asociaciones Empresariales como al representante de los colegios profesionales competentes en prevención ambiental, les parece correcta la ejecución del proyecto, pues se cumplen todos los requisitos.

La representante del centro directivo competente en materia de urbanismo señala que la instalación va justo en el límite entre las dos parcelas, por eso es necesario vincular la parcela clasificada como Suelo Rústico de Protección Natural.


El otro representante de los colegios profesionales en materia de prevención ambiental prosigue aludiendo que la vinculación hay que inscribirla en el Registro de la Propiedad. 


El vocal representante del Servicio Territorial de Fomento para argumentar mejor acerca de la vinculación de la parcela para el cumplimiento de los retranqueos exigidos lee el artículo 308 del Decreto 22/04, de 29 de enero, por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León referente a las condiciones para la autorización de uso excepcional, concretamente en el apartado c), que trata específicamente de la vinculación que se está debatiendo en ese momento concreto. 

A pesar de las réplicas ofrecidas por los distintos miembros mencionados de la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo, la representante del Servicio Territorial de Medio Ambiente vota en contra de la instalación del nuevo tobogán en el complejo “Benidorm de Castilla” de Castronuño (Valladolid), aprobándose por mayoría el último asunto del bloque correspondiente a las autorizaciones de uso excepcional en suelo rústico.
Acto seguido se entró en el estudio y resolución de los asuntos que integran el capítulo: “B) MEDIO AMBIENTE”:

1.- EXPEDIENTES DE ACTIVIDADES O PROYECTOS SOMETIDOS AL PROCEDIMIENTO SIMPLIFICADO DE E.I.A., SEGÚN LA TRAMITACIÓN ESTABLECIDA EN EL ANEXO II DE LA LEY 21/2013, DE 9 DE DICIEMBRE, DE EVALUACIÓN AMBIENTAL.

EIA-VA-2018-56: PROYECTO DE SONDEO PARA CAPTACIÓN DE AGUAS SUBTERRÁNEAS en PESQUERA DE DUERO. Solicitado por BODEGA MATARROMERA, S.L.
EIA-VA-2018-59: PROYECTO DE SONDEO PARA CAPTACIÓN DE AGUAS SUBTERRÁNEAS en CASTROMONTE 8LA SANTA ESPINA). Solicitado por AYUNTAMIENTO.

EIA-VA-2018-2018-60: PROYECTO DE SONDEO PARA CAPTACIÓN DE AGUAS SUBTERRÁNEAS en POZAL DE GALLINAS. Solicitado por S.A.T HERNÁNDEZ VELASCO.


El técnico del Servicio Territorial de Medio Ambiente que comenta el asunto advierte alguna deficiencia que se encuentra ya corregida en el Acuerdo definitivo.
EIA-VA-2019-01: PROYECTO DE PLANTA SOLAR FOTOVOLTAICA “13 ROELES” en MEDINA DEL CAMPO. Solicitado por 13 ROELES RENOVABLES, S.L.

Siendo las diez horas y cincuenta y cinco minutos del día señalado en el encabezamiento, una vez tratados todos los puntos recogidos en el orden del día de la convocatoria, se levantó la sesión, sin que se formularan ruegos ni preguntas por los asistentes.
De todo lo cual doy fe como Secretaria de la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo de Valladolid. 

LA SECRETARIA DE LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO


Vº Bº

EL PRESIDENTE

Fdo.: Isabel Fernández Contero.
Fdo.: D. Pablo Trillo-Figueroa y Martínez-Conde
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