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ACTA SESIÓN Nº 11/15
COMISIÓN TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO DE VALLADOLID

(16 de diciembre de 2015)

En la ciudad de Valladolid, siendo las nueve horas y treinta minutos del día dieciséis de diciembre de dos mil quince, se reunió en la Sala de Juntas de la 7ª Planta del Edificio Administrativo de Usos Múltiples, en segunda convocatoria, la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo, bajo la Presidencia del Delegado Territorial de la Junta de Castilla y León en Valladolid, D. Pablo Trillo – Figueroa y Martínez – Conde y bajo la Presidencia del Secretario Territorial de la Junta de Castilla y León en Valladolid, D. Luis Ángel González Agüero en los asuntos en los que el Delegado territorial debe abstenerse,  con la asistencia de los siguientes miembros-vocales:

Vicepresidente:

· D. Luis Ángel González Agüero - Secretario Territorial de la Junta de Castilla y León en Valladolid

Jefes de Servicio Territorial de la Delegación Territorial:

· D. Félix Romanos Marín - Servicio Territorial de Fomento

· Dª Mª. Dolores Luelmo Matesanz - Servicio Territorial de Medio Ambiente 

· D. José Ignacio Rodríguez Calvo - Servicio Territorial de Cultura.

· D. Marceliano Herrero Sinovas - Servicio Territorial de Industria, Comercio y Turismo.

· D. Jesús Cortes del Amo. Servicio Territorial de Agricultura y Ganadería

· Dª María Victoria Diez Arce. Servicio Territorial de Sanidad

Centro Directivo en materia de Urbanismo

· Dª Mercedes Casanova Roque

Representante de la Diputación Provincial:

· D. Luis Torroglosa Martínez
Representante de sindicatos:
· Eva Miguel Cuñado.
Representante de asociaciones empresariales:

· D. Alberto López Soto
Representante de ONGS:
· Fernado Polanco Uya

Representante del colegio de secretarios:
· Don Francisco Ginés Ortiz Barriuso

Vocalías de libre designación:
· Don Juan Carlos Sacristán Gómez
Asesores: Dª. Pilar Antolín Fernández, Dª. Noelia Casado Alvarez, D. Francisco Javier Caballero Villa, técnicos de la Delegación Territorial.

Secretaria: Doña Isabel Fernández Contero
Al existir quórum suficiente, se declaró constituida la Comisión y abierta la sesión por el Presidente.

Hecho lo cual se procedió al examen de los puntos incluidos en el orden del día.

I.- LECTURA Y APROBACIÓN, SI PROCEDE, DEL ACTA DE LA SESION ANTERIOR.

Conocido por todos los asistentes el contenido del Acta de la sesión anterior, celebrada el día 25 de noviembre de dos mil quince, y no formulándose a su texto enmienda o corrección alguna, fue aprobada por unanimidad.

II.- ESTUDIO Y RESOLUCIÓN DE ASUNTOS COMPRENDIDOS EN EL ORDEN DEL DÍA.

Acto seguido, se entró en el estudio y resolución de los asuntos que integraban el segundo punto del orden del día, comenzando por el capítulo  “A) URBANISMO”:

1.- Planeamiento 

A.1.1.- MODIFICACION NORMAS URBANISTICAS Nº 4 (ORDENANZA 6 RESIDENCIAL AISLADA-PAREADA.- RUEDA.- (EXPTE. CTU 67/14).

Convocados los representantes del municipio interesado en el presente asunto, a las nueve horas y treinta minutos, los mismos no comparecieron.


Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente de referencia, del que son:

ANTECEDENTES DE HECHO


PRIMERO.- El municipio de Rueda tiene una población de 1.332 habitantes y cuenta con Normas Urbanísticas Municipales aprobadas definitivamente el 30 de noviembre de 2010.


La presente modificación está promovida por el Ayuntamiento y tiene como objeto modificar varios parámetros edificatorios y corregir una discrepancia detectada entre dos de ellos, todos ellos regulados en la Ordenanza 6 Residencial Aislada – Pareada, incluida en la Normativa Urbanística de las NUM de Rueda, afectando a los artículos 241, 242, 243 y 244:

· Se modifica el parámetro de retranqueo mínimo para las edificaciones principales, de 3,5 metros a 2 metros. (Artículo 244).

· Se elimina el parámetro de retranqueo mínimo para las edificaciones secundarias que se sitúen en el frente secundario o en los linderos laterales y en el posterior. (Artículo 244).

· Se elimina la prohibición de las construcciones con la tipología tipo nave para las construcciones secundarias para los usos de garaje, taller, almacén o agropecuarios. (Artículo 243).

· Se corrige la discrepancia existente entre los usos prohibidos y la intensidad de los usos, regulados en los artículos 241 y 242. De forma que los usos industriales y agrícolas dejan de ser prohibidos en el artículo 241 y quedando regulada su intensidad de uso según la redacción actual del artículo 242.


La justificación de la conveniencia de la Modificación y del interés público se realiza de forma independiente para cada aspecto que se modifica:

· Para la modificación de los retranqueos mínimos: La justificación se basa en que el tamaño medio de las parcelas del municipio en Suelo Urbano Consolidado es de 500 m² y en el Suelo Urbano No Consolidado de 250 m², por lo que los retranqueos obligatorios establecidos impiden realizar ciertas edificaciones, en base a ello, se propone modificar los retranqueos mínimos de 3,5 m a 2 m para las edificaciones principales.

Se justifica también que existe una generalizada demanda de los propietarios de las parcelas, para realizar ciertos usos compatibles en sus parcelas y que a causa de los retranqueos obligatorios y de la ubicación de sus viviendas ya construidas, no disponen de sitio suficiente para poder realizar las construcciones requeridas para tales usos, por lo que se propone eliminar los retranqueos para estas edificaciones secundarias que se sitúen en el frente secundario o en los linderos laterales y en el posterior.

· Para la modificación de la tipología de las edificaciones secundarias: Se alega que se permiten ciertos usos compatibles con el principal, como son industria, agrícola, taller y almacén, que se obliga a que tales usos tengan que incorporase a la tipología principal propia del uso de vivienda, lo que en muchos casos no se adecua al propio uso, por lo que se propone la posibilidad de realizar la tipología tipo nave para las construcciones secundarias que alberguen estos usos compatibles.


SEGUNDO.- La aprobación inicial del presente expediente, se produjo por el Pleno de la Corporación según lo dispuesto por el art. 22.2.c) de la Ley 7/85, de 2 de abril en sesión celebrada el día 28 de abril de 2015, de acuerdo con el quórum exigido por el artículo 47.2.ll) del citado texto legal.


TERCERO.- Se ha dado cumplimiento al preceptivo trámite de información pública mediante la inserción de anuncios en el Boletín Oficial de Castilla y León de fecha 28 de mayo de 2015, en uno de los diarios de mayor difusión en la Provincia con fecha 25 de mayo de 2015, en el tablón de edictos del municipio y en la página web del Ayuntamiento durante el cual no se presentaron alegaciones.

CUARTO.- Figura en el expediente informe emitido por la Secretaría Municipal, dándose así cumplimiento a lo dispuesto en el art. 54 del Real Decreto Legislativo 781/86, así como en el artículo 173.1 del Reglamento de Organización, Funcionamiento, y Régimen Jurídico de las Corporaciones Locales.

QUINTO.- De conformidad con el art. 52.4 de la LUCyL, constan en el expediente los siguientes informes exigidos por la normativa que resulta de aplicación:

· Comisión Territorial de Patrimonio Cultural- Informe favorable en sesión celebrada el 15 de abril de 2014.

· Servicio Territorial de Medio Ambiente- Informa que no tendrá efectos negativos apreciables con fecha 31 de marzo de 2015.

· Subdelegación del Gobierno en Valladolid, Área de industria y energía- Informa favorablemente el 1 de abril de 2015.

· Diputación de Valladolid, Sección de Urbanismo- informa el 10 de julio de 2014.

· Servicio Territorial de Fomento informe emitido el 9 de septiembre de 2014, que señala:


“1.- Se deberán solicitar los informes señalados en el artículo 153 del RUCyL , de acuerdo con la Orden FOM/208/2011, de 22 de febrero, por la que se aprueba la Instrucción Técnica Urbanística 1/2011 (BOCyL de 11 de marzo de 2011), sobre emisión de informes previos en el procedimiento de aprobación de los instrumentos de planeamiento urbanístico. Dichos informes deberán ser emitidos en sentido favorable a fin de poder pronunciarse sobre la aprobación definitiva del presente documento, o bien justificar su innecesariedad por no concurrir afecciones en su respectivo ámbito sectorial.


2.- De acuerdo con los artículos 7 y 8 de Ley 5/2009, de 4 junio, del Ruido de Castilla y León se deberá aportar una zonificación acústica del territorio objeto de modificación o bien señalar su innecesariedad. La misma deberá ser incorporada al instrumento de planeamiento, siendo necesaria la aprobación por el Pleno de la Corporación según lo dispuesto por el artículo 22.2.c) de la Ley 7/85, de Bases de Régimen Local.


3.- En cuanto a la modificación de la tipología edificatoria para las edificaciones secundarias para permitir las construcciones tipo nave, se considera necesario que se regulen en la propia Ordenanza que se modifica, unas condiciones estéticas para estas edificaciones, en las que se regulen los materiales y colores, y que se haga constar expresamente, que estas edificaciones secundarias estarán en concordancia y armonía con la edificación principal.


4.- Existe una discrepancia en la propia Ordenanza 6 que se pretende modificar, entre lo regulado en el artículo 241 y el artículo 242, ya que en el articulo 241 se señalan como usos prohibidos algunos que sin embargo en el artículo 242 tienen establecida la intensidad de uso, por lo que debido a que el presente instrumento de planeamiento modifica dicha Ordenanza y que en la justificación de la modificación se hace referencia al mencionado artículo 242, se deberá en esta modificación puntual aclarar dicha discrepancia. 


5.- Se deberá justificar que la presente modificación puntual no afecta a ninguna de las determinaciones incluidas en el Plan Especial de Conjunto Histórico de Rueda y en caso contrario deberá procederse a modificar dicho Plan Especial.”


SEXTO.- El acuerdo de aprobación provisional se adoptó en sesión celebrada el 30 de septiembre de 2015 .por el Pleno del Ayuntamiento, según lo dispuesto en la Ley 7/85, de 2 de abril. 


SEPTIMO.- Mediante escrito de su Alcalde-Presidente con registro de entrada en esta Administración del 25 de noviembre de 2015, fue remitida la documentación relativa a este expediente, a los efectos de resolver sobre su aprobación definitiva.

OCTAVO.- El Servicio Territorial de Fomento elaboró el correspondiente informe, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 5.3 del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo.

FUNDAMENTOS DE DERECHO


PRIMERO.- Corresponde a la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo de Valladolid, de acuerdo con el artículo 3.1.d), del Decreto 24/2013, de 27 de junio, aprobar definitivamente la modificación puntual de las Normas Urbanísticas Municipales nº 4 (Ordenanza 6 residencial aislada-pareada).


SEGUNDO.- A la vista de la documentación aportada por el Ayuntamiento puede procederse a la aprobación definitiva del presente expediente, ya que se han subsanado todas las deficiencias señaladas.


VISTA la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León, el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, aprobado mediante Decreto 22/2004, de 29 de enero, el Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, las Normas Urbanísticas Municipales de Rueda, y demás disposiciones de aplicación.


Por lo expuesto y en su virtud,


LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO acuerda, por unanimidad y de conformidad con la propuesta formulada por el Servicio Territorial de Fomento, APROBAR DEFINITIVAMENTE la modificación puntual de las Normas Urbanísticas Municipales nº 4 (Ordenanza 6 residencial aislada-pareada) de Rueda, dentro del trámite previsto en el artículo 161 del Decreto 22/2004, por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León.

A.1.2.- PLAN PARCIAL SECTOR 1.- PESQUERA DE DUERO.- (EXPTE. CTU 41/14).

Convocados los representantes del municipio interesado en el presente asunto, a las nueve horas y treinta y cinco minutos, comparecen D. Ismael Agúndez Bajo y Alberto García, arquitecto del equipo redactor y arquitecto municipal respectivamente.


Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente de referencia, del que son:

ANTECEDENTES DE HECHO


PRIMERO.- El sector del cual se presenta su ordenación detallada constituye el denominado Sector 01 de las vigentes NUM. Está situado colindante con la carretera VP-3001 a Valbuena de Duero, desde la cual tiene acceso y separado del núcleo urbano mediante el sector de suelo urbanizable 02. Existen infraestructuras en la zona, para dar servicio a los equipamientos existentes en la parcela colindante, pero no tienen capacidad para dar servicio a las viviendas previstas por lo que se deberá conectar los servicios a los existentes en el núcleo.

Su uso global es Residencial y tiene la previsión de 78 viviendas (30 viv/Ha) de las cuales 23 serán de protección. Tiene una superficie según ficha de 26.481,30 m2 y una superficie real de 27.171,00 m2, incluyendo 1.167 m2 de titularidad pública correspondiente a un viario existente, y un aprovechamiento lucrativo de 13.012,00 m2e. (0.5 m2/m2). Las tipologías permitidas son viviendas unifamiliares aisladas, pareadas y adosadas


SEGUNDO.- La aprobación inicial del presente expediente, se produjo por Resolución de Alcaldía según lo dispuesto en la Ley 7/85, de 2 de abril el día 3 de abril de 2014.


TERCERO.- Se ha dado cumplimiento al preceptivo trámite de información pública mediante la inserción de anuncios en el Boletín Oficial de Castilla y León de fecha 8 de mayo de 2014, en el Norte de Castilla de 25 de abril de 2014, en el tablón de edictos del municipio y en la página web del Ayuntamiento, durante el cual no se presentaron alegaciones. Y un segundo trámite de información pública mediante la inserción de anuncios en el Boletín Oficial de Castilla y León de fecha 19 de octubre de 2015, en el Norte de Castilla de 26 de octubre de 2015, en el tablón de edictos del municipio y en la página web del Ayuntamiento, durante el cual no se presentaron alegaciones

 
CUARTO.- Figura en el expediente informe emitido por la Secretaría Municipal, dándose así cumplimiento a lo dispuesto en el art. 54 del Real Decreto Legislativo 781/86, así como en el artículo 173.1 del Reglamento de Organización, Funcionamiento, y Régimen Jurídico de las Corporaciones Locales.


QUINTO.- El documento ha sido sometido al correspondiente Trámite Ambiental dictándose Resolución del 30 de noviembre de 2015 de la Delegación Territorial de la Junta de Castilla y León por la que se hace pública la decisión motivada de NO SOMETIMIENTO AL PROCEDIMIENTO DE EVALUACIÓN AMBIENTAL del Plan Parcial del sector 1 de Pesquera de Duero.


SEXTO.- De conformidad con el art. 52.4 de la LUCyL, constan en el expediente los siguientes informes exigidos por la normativa que resulta de aplicación:

·   Comisión  de patrimonio Cultural de fecha 14/01/2015, desfavorable por razones arqueológicas al afectar a un yacimiento, 2º informe de fecha 11/03/2015, favorable
·   CHD de fecha 1/04/2015, respecto del saneamiento, se considera necesario que la nueva EDAR esté en funcionamiento antes del proyecto de urbanización Favorable condicionado a lo expuesto.
·   Diputación, Servicio de Vías y Obras de fecha 6/5/2014

·   Diputación, Servicio de Urbanismo  de fecha 5/05/2014  
·   Subdelegación de Gobierno de fecha 29/4/2014, favorable
·   Agencia de protección Civil de fecha 8/5/2014, favorable
·  S.T. de Industria de fecha 21/01/2015, sin afección
· Certificado de innecesariedad de los informes no solicitados por no tener afección en su ámbito sectorial. 

·  Servicio Territorial de Fomento emitido el 28 de agosto de 2014,  en sentido DESFAVORABLE por las siguientes cuestiones:

El art. 128.2 del RUCyL establece las determinaciones mínimas que debe comprender la ordenación detallada de un suelo urbanizable. Entre ellas, en el apdo g) se señala “División de los sectores en dos o mas ámbitos de gestión urbanística integrada, denominados unidades de actuación, entendiéndose de lo contrario que constituyen una única unidad.” Es decir, los parámetros que establecen la ordenación detallada, deben constituirse en función de la totalidad del ámbito que integra el sector y las unidades de actuación, son un parámetro más, delimitado a los únicos efectos de realizar la gestión del sector, pero el resto de parámetros de ordenación detallada tales como calificación, reservas y determinación del aprovechamiento medio deben hacerse en función de TODO el sector y no según cada una de las Unidades de Actuación previstas. Por ello deberá modificarse todo el documento a fin de establecer una ordenación detallada conjunta para la totalidad del sector.

No obstante, se han detectado una serie de deficiencias en la documentación aportada, que se indican a fin de que se tengan en cuenta para sucesivos documentos:

1.- Entre los planos de información se echa en falta:

· Plano de situación en relación con el núcleo urbano, donde se señale la carretera colindante por la cual se realiza el acceso al sector.

· Plano topográfico

· En el plano de la estructura de la propiedad se señalará el nombre de los propietarios.

2.- Se completarán los planos de ordenación con los siguientes:

· Calificación (en vez de Ordenación y Gestión) indicando la línea de edificación de la carretera, las líneas de los aparcamientos, la edificabilidad de la parcela de EQ y la ubicación de las viviendas de protección.

· Planos de reservas de suelo para ELP y EQ

· Red de vías públicas, incluyendo además secciones viarias tanto transversales como longitudinales.

· Incluir en el plano de circulaciones, los sentidos de los accesos desde la carretera.

· Delimitación de las unidades de actuación (en un plano independiente).

3.- Se deberá incluir un informe de sostenibilidad económica, de acuerdo con el art. 136.2.d) del RUCyL


SÉPTIMO.- El acuerdo de aprobación provisional se adoptó en sesión celebrada el día 5 de noviembre de 2014 por el Pleno del Ayuntamiento, hubo una nueva aprobación provisional por el Pleno en sesión de 29 de abril de 2015, respecto de la zonificación acústica, una aprobación de la nueva documentación aportada que subsanaba deficiencias y abría un nuevo período de información al público con fecha 25 de septiembre de 2015 y una última aprobación provisional de la documentación presentada para aprobación definitiva por el Pleno en sesión de 27 de noviembre de 2015, según lo dispuesto en la Ley 7/85, de 2 de abril. 


OCTAVO.- Mediante escrito de su Alcalde-Presidente con registro de entrada en esta Administración del día 14 de mayo de 2015, fue remitida la documentación relativa a este expediente, a los efectos de resolver sobre su aprobación definitiva.


NOVENO.- La Comisión Territorial de Urbanismo de Valladolid, en sesión celebrada el día 30 de junio de 2015 y bajo la presidencia del Delegado Territorial de la Junta de Castilla y León en Valladolid, tomó, entre otros, el siguiente acuerdo:

LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO acuerda, por unanimidad y de conformidad con la propuesta formulada por el Servicio Territorial de Fomento, SUSPENDER LA APROBACION DEFINITIVA del Plan Parcial Sector 1 de Pesquera de Duero, dentro del trámite previsto en el artículo 161 del Decreto 22/2004, por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, a fin de que se subsanen las siguientes deficiencias, disponiendo para ello de un plazo de 3 meses y advirtiendo de que transcurrido dicho plazo se producirá la caducidad del procedimiento, y se acordará el archivo del mismo, en virtud del art. 92 de la Ley 30/1992, de 26 de noviembre, de RJPAC:


En aplicación del art. 122 del RUCyL, la delimitación de los sectores de suelo urbanizable es una determinación de ordenación general, por lo que, de acuerdo con lo establecido en el art. 138 del mismo texto, “los planes parciales no pueden suprimir, modificar ni alterar de ninguna forma las determinaciones de ordenación general establecidas por las NUM”. 


La delimitación del sector recogida en las Normas Urbanísticas Municipales vigentes, no se corresponde con la definida en el Plan Parcial. 


Según lo grafiado en las NUM vigentes, la parte de sector que se encuentra a la izquierda del enclave de equipamientos de suelo urbano, abarca una parcela y parte de otra y su anchura es de aproximadamente 30 m. sin embargo en el plan parcial se han incluido dos parcelas completas y su anchura es de unos 45 m. Así mismo la superficie del sector según las NUM es de 26.481,30 m2 sin embargo la superficie del plan parcial es de 28.700 m2, es decir 2.218,70 m2 que pudieran corresponder a la parte de parcela que está excluida del sector.


Deberá subsanarse este aspecto para lo cual se ajustará el ámbito del plan parcial al ámbito delimitado en las Normas Urbanísticas Municipales y se adecuará la ordenación detallada al suelo clasificado como urbanizable por las NUM.


Además, el documento que se presente para su aprobación definitiva, deberá someterse, de forma previa, a decisión de sometimiento o no a Evaluación de Impacto Ambiental, en virtud de lo establecido en el Real Decreto 1/2008.


Aunque no se entra en el fondo del asunto, sobre la documentación presentada, se han detectado una serie de cuestiones que se indican a continuación a fin de que se tengan en cuenta en el documento que se remita para su aprobación definitiva, son las siguientes:


1.- Si la ordenanza que se aplica es Ensanche Mixto que permite las tipologías de Adosada, Pareada y Aislada y cada una de ellas posee un índice de edificabilidad diferente, debería preverse una parcelación, con aplicación precisa de cada tipología, de manera que la edificabilidad total a materializar, según la tipología elegida, sea la misma que la edificabilidad total permitida a la manzana, o bien señalar una cuantía determinada por parcela.


De igual forma, se comprobará si con el frente a viario público de las manzanas es posible situar el número de viviendas previsto. (la parcela de EM-P de la manzana M-1 tiene un frente de 37 m. con lo que no caben 7 parcelas, solo caben 6).


2.- Se señalará la calificación asignada a todos los suelos que integran el ámbito. (el espacio delimitado en la esquina de los EQ existentes y que ocupa parte del viario, no se sabe a qué corresponde)


3.- Deberán recogerse aceras en el viario que colinda con suelo rústico, o al menos un bordillo de delimitación.


DÉCIMO.- Mediante escrito de su Alcalde-Presidente de 30 de noviembre de 2015, fue remitida la documentación relativa a este expediente a los efectos de resolver sobre su aprobación definitiva subsanándose todas las deficiencias reseñadas en el precitado Acuerdo de la Comisión Territorial de Urbanismo.


UNDECIMO.- El Servicio Territorial de Fomento elaboró el correspondiente informe, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 5.3 del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo.

FUNDAMENTOS DE DERECHO


PRIMERO.- Corresponde a la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo de Valladolid, de acuerdo con el artículo 3.1.d), del Decreto 24/2013, de 27 de junio, aprobar definitivamente el presente expediente.


SEGUNDO.- Examinada la documentación presentada por el Ayuntamiento respecto de lo señalado en el acuerdo de la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo en sesión de 30 de junio de 2015, resultan subsanados todos los extremos reseñados, lo cual permite su aprobación definitiva condicionando no obstante su publicación a determinadas cuestiones.

VISTA la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León, el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, aprobado mediante Decreto 22/2004, de 29 de enero, el Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, las Normas Urbanísticas Municipales de Pesquera de Duero, y demás disposiciones de aplicación.


Por lo expuesto y en su virtud,


LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO, acuerda, por unanimidad, y de conformidad con la propuesta formulada por el Servicio Territorial de Fomento, APROBAR DEFINITIVAMENTE el Plan Parcial Sector 1 de Pesquera de Duero dentro del trámite previsto en el artículo 161 del Decreto 22/2004, por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, CONDICIONANDO no obstante, su publicación, y por tanto su vigencia y ejecutividad, conforme a lo exigido en los Art. 60 y 61 de la Ley 5/1999, de 8 de abril de Urbanismo de Castilla y León, a que se subsanen las siguientes deficiencias:

En el plano PO-1.6 Red de Vías Públicas, deberá eliminarse del grafismo (sombreados, cotas, etc) el viario ubicado frente a la manzana M-1 por estar ubicado fuera del ámbito y no estar afectado por la actuación. Igualmente, en los planos PO-1.6.1 y PO-1.6.2 deberá eliminarse toda referencia al viario existente ubicado fuera del ámbito del plan parcial.

Puesto que se han incluido determinados apartados correspondientes a la gestión del ámbito se indican ciertas cuestiones, que, aunque correspondan al proyecto de actuación, deberán incluirse correctamente en la documentación aportada del plan parcial. Son las siguientes:

En virtud del art. 48.b) del RUCyL, el promotor de las actuaciones urbanísticas en suelo urbanizable deberá entregar a la Administración actuante, con carácter de cesión gratuita, los terrenos aptos para materializar el aprovechamiento que exceda del correspondiente a los propietarios, cuyo destino será la integración en el correspondiente patrimonio público de suelo. Las superficies de los espacios de cesión de uso vivienda previstos en las unidades de actuación 1 y 2 no permiten materializar el aprovechamiento con parcelas completas, lo que deberá revisarse.  Así mismo, se recuerda, que los terrenos que constituyan dicha cesión gratuita, deberán destinarse  a la construcción de viviendas con protección pública en virtud del art. 374 del RUCyL, por lo que la reserva prevista en la manzana 3, que es de vivienda libre, deberá reubicarse.

Se deberá incluir el catálogo y las normas para la protección arqueológica, resultado de los trabajos de prospección arqueológica intensiva realizada, como parte integrante del documento del Plan Parcial presentado.

Será necesario por tanto modificar los apartados 3.1 y 3.2 del Título IV Desarrollo y Gestión de la normativa urbanística.

Para subsanar las cuestiones citadas se aportarán, única y exclusivamente los documentos que subsanen dichas cuestiones y un nuevo CD donde se recoja correctamente, toda la documentación completa.

El Jefe del Servicio Territorial de Cultura puso de manifiesto la necesidad de efectuar una comprobación del informe de la Comisión Territorial de Patrimonio Cultural, para ver si el informe era favorable. Una vez comprobado que sí que lo era, se consideró por la Comisión Territorial de Urbanismo y Medio Ambiente incluir dentro de los condicionados lo que en él se expone; como efectivamente se hará.

2.- Autorizaciones en suelo rústico 

A.2.1.- LEGALIZACIÓN NAVE ALMACÉN AGRÍCOLA.- PEDRAJAS DE SAN ESTEBAN.- (EXPTE. CTU 045/15).-


Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente de referencia, del que son:

ANTECEDENTES DE HECHO


PRIMERO.- Mediante escrito de fecha 17 de abril de 2015 del Sr. Alcalde-Presidente del Ayuntamiento de Pedrajas de San Esteban, registrado en las dependencias de la Delegación Territorial de la Junta de Castilla y León en Valladolid en fecha 30 de abril de 2015, fue remitida la documentación relativa a este expediente, completada con la registrada el 20 de julio y el 18 de noviembre de 2015 tras el pertinente requerimiento, a los efectos de resolver sobre autorización de uso excepcional en suelo rústico en los términos de los artículos 23 de la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León y 307.5.c) del Decreto 22/2004, de 29 de enero por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León.


SEGUNDO.- Se ha dado cumplimiento al preceptivo trámite de información pública señalado en el artículo 307.3 del Reglamento de Urbanismo anteriormente citado, mediante la inserción de sendos anuncios en el Boletín Oficial de Castilla y León con fecha 8 de junio de 2015 y en el diario el Día de Valladolid con fecha 28 de abril de 2015, así como en el tablón de edictos de la Corporación desde el 9 de junio hasta el 2 de julio de 2015, durante el cual no se presentaron alegaciones, según certificado municipal.


TERCERO.- El Servicio Territorial de Fomento ha elaborado el correspondiente informe-propuesta, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 5.3 del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo.

FUNDAMENTOS DE DERECHO


PRIMERO.- Por disposición del artículo 3.1.e) del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, la Comisión resolverá sobre la autorización de usos excepcionales en suelo rústico.


SEGUNDO.- La legalización de nave almacén agrícola cuya autorización se solicita se ubica en suelo rústico de protección natural del término municipal de Pedrajas de San Esteban, dotado de Normas Urbanísticas Municipales como instrumento urbanístico de planeamiento municipal. 


TERCERO.- De acuerdo con lo establecido en las N.U.M., en el capítulo 7.3 REGULACION DEL SUELO RÚSTICO, apartado 7.3.11.1 SUELO RUSTICO CON PROTECCION NATURAL se establece, entre otros, lo siguiente:


“Todos los terrenos de monte, catalogados o no, están sometidos a la protección singular que les asigna su legislación sectorial (Ley 43/2003 de 21 de noviembre de Montes y su modificación: Ley 10/2006 de 28 de abril; el Reglamento de Montes aprobado por D.485/1962 de 22 de febrero y por la Ley 3/2009 de 6 de abril de Montes de Castilla y León) por lo que el régimen aplicable a estos suelos será el establecido en dicha legislación, conforme al art.64.1 del Reglamento de Urbanismo de Castilla y León.


A tal efecto las autorizaciones de uso excepcional en suelo rústico con protección natural o que afecten a los taxones de flora señalados que, en aplicación de estas normas y del Reglamento de Urbanismo de Castilla y León se pudieran plantear, requerirán el informe favorable del Servicio Territorial de Medio Ambiente.”


CUARTO.- El uso sería autorizable de acuerdo con el artículo 57.a) del RUCyL, que señala que “Serán autorizables: las construcciones e instalaciones vinculadas a la explotación agrícola o ganadera, forestal, piscícola y cinegética”, en relación con el artículo 64, por lo que este uso se puede autorizar.


QUINTO.- Se ha emitido informe de la Unidad de Ordenación y Mejora del Servicio Territorial de Medio Ambiente de Valladolid, transcribiendo parte de éste a continuación:


“ 6. VALORACIÓN

 …


En base a la documentación presentada y a la información obrante en este Servicio Territorial se concluye que el ámbito del proyecto presenta coincidencia con “montes privados”. La parcela en la que se ha construido la vivienda es un pinar de pino piñonero, que según la Ley 3/2009 de Montes de Castilla y León, tiene la consideración de monte.


En el informe que se presenta para justificar su construcción, se habla de los terrenos sobre los que se construyó la casa como una parcela rústica de protección natural, de uso agrícola. Evidentemente es una parcela rústica, pero en absoluto se trata de una parcela de uso agrícola. La parcela no tiene ninguna especie propia de del cultivo agrícola. Existe un estrato superior de fustal de Pinus pinea, estando el suelo cubierto por pasto.


El artículo 81 de la citada Ley 3/2009 de Montes de Castilla y León, al referirse al régimen urbanístico de los montes, en su apartado 1 “ Prohibición de usos y actividades en suelo rústico con protección natural”, dice literalmente:


En los montes que tengan la consideración de suelo rústico con protección natural estarán prohibidos:

a) Los usos industriales, comerciales y de almacenamiento, así como las construcciones e instalaciones vinculadas a los mismos. No tendrán esta consideración las instalaciones directamente relacionadas con la gestión de los montes o imprescindibles para el disfrute de concesiones o autorizaciones vinculadas a la explotación de recursos ubicadas en ellos.

b) Las construcciones destinadas a vivienda unifamiliar aislada.


Visto lo anterior, el informe propuesta de la Unidad de Ordenación y Mejora , es el siguiente:


La parcela en la que se ubica la nave es forestal según define la Ley de Montes de Castilla y León. El uso de esa parcela es el propio de los terrenos forestales. En consecuencia instalar en ella una nave para almacenar aperos agrícolas nada tiene que ver con la gestión y explotación de una parcela forestal. Según nos define la Ley 3/2009, de 6 de abril de Montes de Castilla y León, en el citado artículo 81, el uso que se propone para la parcela en la parte referida a la nave no está permitido.


CONCLUSIONES


Como resumen general de la evaluación de las posibles repercusiones del proyecto sobre el medio, se concluye que se ha construido una nave para uso agrícola en una parcela forestal, cuando la normativa sectorial vigente prohíbe claramente esta circunstancia.

                                                                                           

           …”


SEXTO.- La Comisión Territorial de Urbanismo debe resolver de forma motivada sobre la autorización de uso excepcional, otorgándola simplemente o con condiciones, o bien denegándola.  (art. 307 del RUCyL.) . Asimismo para autorizar usos excepcionales la Comisión Territorial de Urbanismo debe comprobar el cumplimiento de las condiciones establecidas en el art. 308 del Rucyl.


VISTA la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León, el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, aprobado mediante Decreto 22/2004, de 29 de enero, el Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, las Normas Urbanísticas Municipales de Pedrajas de San Esteban, y demás disposiciones de aplicación.


Por lo expuesto y en su virtud,


LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO, acuerda, por unanimidad, y de conformidad con la propuesta formulada por el Servicio Territorial de Fomento, DENEGAR LA AUTORIZACION de uso excepcional en suelo rústico para la legalización de nave almacén agrícola en la parcela 5189  del polígono 1, en el término municipal de Pedrajas de San Esteban, promovida por DIEGO SANZ  GÓMEZ.

De conformidad con lo dispuesto en el art. 25.1.b) de la Ley 5/99, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León, la denegación de la Autorización de Uso Excepcional en Suelo Rústico implica la imposibilidad de otorgamiento de licencia urbanística por el órgano municipal competente.

A.2.2.- AMPLIACIÓN EXPLOTACIÓN AVÍCOLA.- ATAQUINES.- (EXPTE. CTU 106/15).-


Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente de referencia, del que son:

ANTECEDENTES DE HECHO


PRIMERO.- Mediante escrito del Sr. Alcalde-Presidente, registrado en esta Administración en fecha 29 de septiembre de 2015, fue remitida la documentación relativa a este expediente, completada con la registrada el 3 de noviembre de 2015 y 10 de diciembre de 2015 tras el pertinente requerimiento, a los efectos de resolver sobre autorización de uso excepcional en suelo rústico en los términos de los artículos 23 de la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León y 307.5.c) del Decreto 22/2004, de 29 de enero por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León.


SEGUNDO.- Se ha dado cumplimiento al preceptivo trámite de información pública señalado en el artículo 307.3 del Reglamento de Urbanismo anteriormente citado, mediante la inserción de sendos anuncios en el Boletín Oficial de Castilla y León con fecha 30 de julio de 2015 y en el diario El Norte de Castilla de 29 de julio de 2015, durante el cual no se presentaron alegaciones, según informe de alcaldía de fecha 23 de septiembre de 2015.


TERCERO.- El promotor del expediente es ALBERTO GONZÁLEZ MARTÍN.

CUARTO.- El Servicio Territorial de Fomento ha elaborado el correspondiente informe-propuesta, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 5.3 del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo.

FUNDAMENTOS DE DERECHO


PRIMERO.- Por disposición del artículo 3.1.e) del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, la Comisión resolverá sobre la autorización de usos excepcionales en suelo rústico.


SEGUNDO.- La nave de explotación avícola de pollos de engorde cuya autorización se solicita se ubicará en la parcela 37 del Polígono 9 del término municipal de Ataquines (Valladolid). La superficie total de dicha parcela es de 73.108 m2.


TERCERO.- Según Certificado Municipal de fecha 9 de diciembre de 2015, las construcciones existentes cuentan con licencia municipal de fecha 6 de Abril de 2009, no teniendo incoado expediente sancionador alguno.


CUARTO.- La nave para explotación avícola cuya autorización se solicita se ubicaría en Suelo Rústico de Protección Natural, del término municipal de Ataquines, dotado de Normas Urbanísticas Municipales como instrumento de planeamiento urbanístico en vigor. 


QUINTO.- En la actualidad existen en la parcela tres construcciones, con una capacidad actual de producción de 41.000 pollos y una superficie total de 3.142 m2.

La construcción que se pretende ejecutar tendría una capacidad de producción de 13.000 pollos y una superficie total de 910 m2.

 Por lo tanto, una vez llevada a cabo la nueva instalación la capacidad de producción será de 54.000 pollos y la superficie total de 4.052 m2.


SEXTO.- Conforme a los establecido en el artículo 5.2.14 de las Normas Urbanísticas Municipales: REGULACIÓN USOS PERMITIDOS, AUTORIZABLES Y PROHIBIDOS, en Suelo  Rústico de Protección Natural es un uso sujeto a autorización los de la categoría GRUPO I, definido éste en el art.5.2.12 como: 

“Construcciones e instalaciones necesarias para el funcionamiento de los usos ordinarios autorizados.

- Explotaciones ganaderos, agrícolas, forestales, cinegéticos, piscícolas, etc. (se incluye la vivienda unifamiliar vinculada a dicha explotación previa demostración fehaciente de tal vinculación y siempre que sea 1ª residencia)

- Usos culturales, científicas, educativas, deportivas, recreativas, turísticas y similares que sean propias del suelo rústico.”


SEPTIMO.- El uso es autorizable conforme al artículo 57.a) del RUCyL: “Construcciones e instalaciones vinculadas a la explotación agrícola, ganadera, forestal, piscícola y cinegética”, en relación con el artículo 64.2.a) de la misma norma.


OCTAVO.- Por lo que respecta a los parámetros urbanísticos, se establecen éstos en las Normas Urbanísticas Municipales, SECCION 3º CONDICIONES GENERALES DE APROVECHAMIENTO Y EDIFICACIÓN EN SUELO RÚSTICO. (5.2.15 CONDICIONES DE PARCELA y 5.2.16 CONDICIONES DE LA EDIFICACIÓN).

- PARCELA MINIMA: 5.000 m².

- ALTURA: 8 m. a cornisa y 10 m. a cumbrera.

Dentro de la altura máxima de cornisa autorizada se podrá disponer un máximo de dos plantas (B+I).

- RETRANQUEOS: Se establece un retranqueo mínimo a linderos laterales y posteriores de 5 m. para todos los grupos y edificaciones. 

De acuerdo con el Art. 5.2.4 de estas Normas, las edificaciones se situarán como mínimo a una distancia de 7 m. del límite de la parcela o 10 m. del eje del camino, considerándose siempre la distancia mas restrictiva para el

particular.

- EDIFICABILIDAD Y OCUPACIÓN DE PARCELA: Se establece una ocupación máxima sobre parcela neta en Suelo Rústico para todas aquellas construcciones e instalaciones autorizables en esta clase de suelo, que se fija para el GRUPO I en un 35%. 

Asimismo, se establece una edificabilidad máxima total que actúa como tope máximo, para el caso en que la ocupación obtenida por aplicación del porcentaje del epígrafe anterior superara estos valores de superficie construida, permitiéndose para el GRUPO I como máximo 5.000 m² construidos.

- MATERIALES Y COLORES: Los materiales empleados se adaptarán a los tradicionales de la zona en que se instalen, debiendo en todo caso garantizarse un acabado adecuado, estando prohibidos expresamente los materiales de desecho para cualquier tipo de construcción.

En fachada se deberá revestir mediante revocos en coloraciones ocres o crudas, adaptándose al entorno. Se prohíben los materiales metálicos en su color, acabados brillantes, bloques de hormigón o muros de hormigón visto, ladrillo caravista, etc.

Las cubiertas serán igualmente de materiales lacados o coloreados, sin brillos, en tonos marrones. Se permite el uso de teja cerámica en su color.Se prohíbe expresamente el uso de uralitas, fibrocementos, chapas metálicas brillantes o en su color, tejas de hormigón en su color, etc.

- CERRAMIENTO DE FINCAS:La parte opaca de los cerramientos se resolverá con soluciones adaptadas a las tradicionales de la zona, no pudiendo sobrepasar en ningún caso un metro de altura.

Se prohíbe expresamente la incorporación de materiales y soluciones potencialmente peligrosas, tales como vidrios, espinos, filos y puntas.

El cerramiento deberá retranquearse como mínimo las distancias señaladas en el Art. 5.2.4, sin perjuicio de mayores limitaciones que pudieran derivarse de la propia configuración parcelaria del camino.

En la proximidad de cauces, lagunas y embalses públicos, los cerramientos deberán retranquearse, en toda su longitud, una anchura mínima de cinco (5) metros del terreno cubierto por las aguas en las máximas crecidas ordinarias. Con independencia de su dominio, deberán

realizarse con soluciones constructivas y materiales tales que no interrumpan el discurrir de las aguas pluviales hacia sus cauces, no alteren los propios cauces ni favorezcan la erosión o arrastre de tierras.

La instalación, según proyecto, cuenta con los siguientes  parámetros urbanísticos:

- PARCELA: 73.108 m2.

- ALTURA: 3,5 m. a cornisa y 5 m. a cumbrera, en una única planta.

- RETRANQUEOS: 7 m. A límite de parcela 9 m. y a eje del camino 12 m.

- EDIFICABILIDAD: 4.052 m2.

- OCUPACIÓN DE PARCELA: 5,54 %.

- CERRAMIENTO DE FINCAS: En las zonas próximas a las edificaciones, con la finalidad de atenuar el impacto visual, se plantarán dos filas de árboles de especies propias del entorno.

Por lo tanto, la nave para explotación avícola proyectada cumple lo establecido en las Normas Urbanísticas Municipales.


NOVENO.- La parcela donde se ubica el proyecto presenta coincidencia con zona ZEPA “Tierra de Campiña”, incluida en la Red Natura 2000. 

Se ha emitido informe de la Unidad de Ordenación y Mejora del Servicio Territorial de Medio Ambiente de Valladolid informando que las actuaciones previstas no tendrán efectos negativos apreciables sobre los elementos del medio natural, estableciendo a su vez una serie de condiciones y recomendaciones.


DECIMO.- La parcela, tal y como se establece en proyecto, cuenta con la siguiente dotación de servicios:

- Acceso: Se realiza desde el camino Rubí de Bracamonte.

- Abastecimiento de agua: A través de pozo de sondeo particular.

- Saneamiento: A través de una fosa séptica. 

- Suministro de energía eléctrica: A través de línea aérea particular existente que discurre por el camino Rubí de Bracamonte con Centro de Transformación a pie de parcela. Además cuenta con un Grupo Electrógeno.


UNDECIMO.- La Comisión debe resolver de forma motivada sobre la autorización de uso excepcional, otorgándola simplemente o con condiciones, o bien denegándola  (art. 307 del RUCyL). Asimismo para autorizar usos excepcionales debe comprobar el cumplimiento de las condiciones establecidas en el art. 308 del RUCyL.


VISTA la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León, el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, aprobado mediante Decreto 22/2004, de 29 de enero, el Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, las Normas Urbanísticas Municipales de Ataquines, y demás disposiciones de aplicación.


Por lo expuesto y en su virtud,


LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO, acuerda, por unanimidad, y de conformidad con la propuesta formulada por el Servicio Territorial de Fomento, OTORGAR LA AUTORIZACION de uso excepcional en suelo rústico para la ampliación de explotación avícola en la parcela 37  del polígono 9, en el término municipal de Ataquines, promovida por ALBERTO GONZÁLEZ MARTÍN.

A.2.3.- AMPLIACION NAVE ALMACÉN AGRÍCOLA.- ATAQUINES.- (EXPTE. CTU 108/15).-


Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente de referencia, del que son:

ANTECEDENTES DE HECHO


PRIMERO.- Mediante escrito del Sr. Alcalde-Presidente, registrado en esta Administración en fecha 30 de septiembre de 2015, fue remitida la documentación relativa a este expediente, completada con la registrada el 6 de noviembre de 2015 y el 10 de diciembre del 2015 tras el pertinente requerimiento, a los efectos de resolver sobre autorización de uso excepcional en suelo rústico en los términos de los artículos 23 de la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León y 307.5.c) del Decreto 22/2004, de 29 de enero por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León.


SEGUNDO.- Se ha dado cumplimiento al preceptivo trámite de información pública señalado en el artículo 307.3 del Reglamento de Urbanismo anteriormente citado, mediante la inserción de sendos anuncios en el Boletín Oficial de Castilla y León el 13 de julio de 2015 y en el diario El Norte de Castilla de 30 de junio de 2015, durante el cual no se presentaron alegaciones, según informe de alcaldía de fecha 23 de septiembre de 2015.


TERCERO.- El promotor del expediente es SOCIEDAD COOPERATIVA DE CEREALES LIMITADA “SAN AGUSTÍN”.

CUARTO.- El Servicio Territorial de Fomento ha elaborado el correspondiente informe-propuesta, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 5.3 del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo.

FUNDAMENTOS DE DERECHO


PRIMERO.- Por disposición del artículo 3.1.e) del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, la Comisión resolverá sobre la autorización de usos excepcionales en suelo rústico.


SEGUNDO.- La construcción de nave para almacén de productos agrícolas cuya autorización se solicita se ubicará en la parcela 64 del Polígono 7 del término municipal de Ataquines (Valladolid). La superficie total de dicha parcela es de 16.782 m2.


TERCERO.- Según Certificado Municipal de fecha 23 de septiembre de 2015, las construcciones existentes en la parcela cuentan con licencia municipal, no existen sobre éstas expediente sancionador alguno y tienen una antigüedad de 29 años.


CUARTO.- La nave almacén agrícola cuya autorización se solicita se ubicaría en Suelo Rústico de Protección Natural, del término municipal de Ataquines, dotado de Normas Urbanísticas Municipales como instrumento de planeamiento urbanístico en vigor. 


QUINTO.- En la actualidad existen en la parcela construcciones, con una superficie total según proyecto de 4.243 m2.

La construcción que se pretende ejecutar tendría una superficie total de 757 m2, consiguiendo en su totalidad una vez llevada a cabo la nueva instalación una superficie de 5.000 m2.


SEXTO.- Conforme a los establecido en el artículo 5.2.14 de las Normas Urbanísticas Municipales: REGULACIÓN USOS PERMITIDOS, AUTORIZABLES Y PROHIBIDOS, en Suelo  Rústico de Protección Natural es un uso sujeto a autorización los de la categoría GRUPO I, definido éste en el art.5.2.12 como: 

“Construcciones e instalaciones necesarias para el funcionamiento de los usos ordinarios autorizados.

- Explotaciones ganaderos, agrícolas, forestales, cinegéticos, piscícolas, etc. (se incluye la vivienda unifamiliar vinculada a dicha explotación previa demostración fehaciente de tal vinculación y siempre que sea 1ª residencia)

- Usos culturales, científicas, educativas, deportivas, recreativas, turísticas y similares que sean propias del suelo rústico.”


SEPTIMO.- El uso es autorizable conforme al artículo 57.a) del RUCyL: “Construcciones e instalaciones vinculadas a la explotación agrícola, ganadera, forestal, piscícola y cinegética”, en relación con el artículo 64.2.a) de la misma norma.


OCTAVO.- Por lo que respecta a los parámetros urbanísticos, se establecen éstos en las Normas Urbanísticas Municipales, SECCION 3º CONDICIONES GENERALES DE APROVECHAMIENTO Y EDIFICACIÓN EN SUELO RÚSTICO. (5.2.15 CONDICIONES DE PARCELA y 5.2.16 CONDICIONES DE LA EDIFICACIÓN).

- PARCELA MINIMA: 5.000 m².

- ALTURA: 8 m. a cornisa y 10 m. a cumbrera.

Dentro de la altura máxima de cornisa autorizada se podrá disponer un máximo de dos plantas (B+I).

- RETRANQUEOS: Se establece un retranqueo mínimo a linderos laterales  y posteriores de 5 m. para todos los grupos y edificaciones. 

De acuerdo con el Art. 5.2.4 de estas Normas, las edificaciones se situarán como mínimo a una distancia de 7 m. del límite de la parcela o 10 m. del eje del camino, considerándose siempre la distancia más restrictiva para el particular.

- EDIFICABILIDAD Y OCUPACIÓN DE PARCELA: Se establece una ocupación máxima sobre parcela neta en Suelo Rústico para todas aquellas construcciones e instalaciones autorizables en esta clase de suelo, que se fija para el GRUPO I en un 35%. 

Asimismo, se establece una edificabilidad máxima total que actúa como tope máximo, para el caso en que la ocupación obtenida por aplicación del porcentaje del epígrafe anterior superara estos valores de superficie construida, permitiéndose para el GRUPO I como máximo 5.000 m² construidos.

- MATERIALES Y COLORES: Los materiales empleados se adaptarán a los tradicionales de la zona en que se instalen, debiendo en todo caso garantizarse un acabado adecuado, estando prohibidos expresamente los materiales de desecho para cualquier tipo de construcción.

En fachada se deberá revestir mediante revocos en coloraciones ocres o crudas, adaptándose al entorno. Se prohíben los materiales metálicos en su color, acabados brillantes, bloques de hormigón o muros de hormigón visto, ladrillo caravista, etc.

Las cubiertas serán igualmente de materiales lacados o coloreados, sin brillos, en tonos marrones. Se permite el uso de teja cerámica en su color.

Se prohíbe expresamente el uso de uralitas, fibrocementos, chapas metálicas brillantes o en su color, tejas de hormigón en su color, etc.

- CERRAMIENTO DE FINCAS: La parte opaca de los cerramientos se resolverá con soluciones adaptadas a las tradicionales de la zona, no pudiendo sobrepasar en ningún caso un metro de altura.

Se prohíbe expresamente la incorporación de materiales y soluciones potencialmente peligrosas, tales como vidrios, espinos, filos y puntas.

El cerramiento deberá retranquearse como mínimo las distancias señaladas en el Art. 5.2.4, sin perjuicio de mayores limitaciones que pudieran derivarse de la propia configuración parcelaria del camino.

En la proximidad de cauces, lagunas y embalses públicos, los cerramientos deberán retranquearse, en toda su longitud, una anchura mínima de cinco (5) metros del terreno cubierto por las aguas en las máximas crecidas ordinarias. Con independencia de su dominio, deberán realizarse con soluciones constructivas y materiales tales que no interrumpan el discurrir de las aguas pluviales hacia sus cauces, no alteren los propios cauces ni favorezcan la erosión o arrastre de tierras.

La instalación, según proyecto, cuenta con los siguientes  parámetros urbanísticos:

- PARCELA: 16.782 m2.

- ALTURA: 7 m. a cornisa y 9,36 m. a cumbrera.

- RETRANQUEOS: 5,00 m. al lateral. A límite de parcela 117 m. y a eje del camino 122 m.

- EDIFICABILIDAD: 5.000 m2.

- OCUPACIÓN DE PARCELA: 29,79 %.

Por lo tanto, la nave almacén agrícola proyectada cumple lo establecido en las Normas Urbanísticas Municipales.


NOVENO.- La parcela donde se ubica el proyecto presenta coincidencia con zona ZEPA “Tierra de Campiña”, incluida en la Red Natura 2000. 

Se ha emitido informe de la Unidad de Ordenación y Mejora del Servicio Territorial de Medio Ambiente de Valladolid informando que las actuaciones previstas no tendrán efectos negativos apreciables sobre los elementos del medio natural, estableciendo a su vez una serie de condiciones.


DÉCIMO.- Cuenta con informe de la Sección de Conservación y Explotación de Carreteras del Servicio Territorial de Fomento de Valladolid, en cual se hace constar que la nave se sitúa a más de 100 m. del borde de la carretera y por lo tanto esa Sección no tiene competencia sobre las obras realizadas fuera de la zona de afección.


UNDECIMO.- La parcela, tal y como se establece en proyecto, cuenta con la siguiente dotación de servicios:


Acceso: Se realiza desde la carretera VA 801.

Suministro de energía eléctrica: El suministro se realiza en baja tensión, desde cuadro de la propia empresa se traza una línea de abastecimiento a la nave almacén proyectada.


DUODECIMO.- La Comisión debe resolver de forma motivada sobre la autorización de uso excepcional, otorgándola simplemente o con condiciones, o bien denegándola  (art. 307 del RUCyL). Asimismo para autorizar usos excepcionales debe comprobar el cumplimiento de las condiciones establecidas en el art. 308 del RUCyL.


VISTA la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León, el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, aprobado mediante Decreto 22/2004, de 29 de enero, el Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, las Normas Urbanísticas Municipales de Ataquines, y demás disposiciones de aplicación.


Por lo expuesto y en su virtud,


LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO, acuerda, por unanimidad, y de conformidad con la propuesta formulada por el Servicio Territorial de Fomento, OTORGAR LA AUTORIZACION de uso excepcional en suelo rústico para la ampliación de nave almacén agrícola en la parcela 64 del polígono 7, en el término municipal de Ataquines, promovida por SOCIEDAD COOPERATIVA DE CEREALES LIMITADA “SAN AGUSTÍN”.

A.2.4.- AMPLIACION ALMACEN DE MAQUINARIA.- PEDRAJAS DE SAN ESTEBAN.- (EXPTE. CTU 128/14).-


Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente de referencia, del que son:

ANTECEDENTES DE HECHO


PRIMERO.- Mediante escrito del Sr. Alcalde-Presidente, registrado en esta Administración en fecha 19 de diciembre de 2014, fue remitida la documentación relativa a este expediente, completada con la registrada el 29 de enero de 2015, el 21 de septiembre de 2015 y el 25 de noviembre de 2015 tras el pertinente requerimiento, a los efectos de resolver sobre autorización de uso excepcional en suelo rústico en los términos de los artículos 23 de la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León y 307.5.c) del Decreto 22/2004, de 29 de enero por el que se aprueba el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León.


SEGUNDO.- Se ha dado cumplimiento al preceptivo trámite de información pública señalado en el artículo 307.3 del Reglamento de Urbanismo anteriormente citado, mediante la inserción de sendos anuncios en el Boletín Oficial de Castilla y León con fecha 20 de noviembre de 2014 y en el diario El Diario de Valladolid el 20 de noviembre de 2014, durante el cual no se presentaron alegaciones, según certificado municipal de fecha 12 de diciembre de 2014.


TERCERO.- El promotor del expediente es PIÑONES GARCÍA MARTIN, S.L.

CUARTO.- El Servicio Territorial de Fomento ha elaborado el correspondiente informe-propuesta, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 5.3 del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo.

FUNDAMENTOS DE DERECHO


PRIMERO.- Por disposición del artículo 3.1.e) del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, la Comisión resolverá sobre la autorización de usos excepcionales en suelo rústico.


SEGUNDO.- La construcción de un almacén de maquinaria de industria de procesado de piñón cuya autorización se solicita se ubicaría en la parcela 5159 del polígono 4 del término municipal de Pedrajas de San Esteban. La superficie total de dicha parcela es de 27.584 m2.


TERCERO.- Según Certificado Municipal de fecha 23 de enero de 2015 las construcciones existentes en la parcela han sido ejecutadas en los años 2003 y 2010, bajo sus correspondientes licencias de obras y de actividad, y no teniendo incoado en la actualidad expediente sancionador sobre ellas.


CUARTO.- El almacén de maquinaria para industria de procesado de piñón cuya autorización se solicita se ubicaría en Suelo Rústico Común, del término municipal de Pedrajas de San Esteban, dotado de Normas Urbanísticas Municipales como instrumento de planeamiento urbanístico en vigor. 


QUINTO.- En la actualidad existen en la parcela dos construcciones con una superficie total construida según proyecto de 3.105,97 m2.

El almacen que se proyecta tiene una superficie construida de 310,42 m2, consiguiendo el total de las construcciones una superficie de 3.416,39 m2.


SEXTO.- Conforme a los establecido en el artículo 7.3.13 de las Normas Urbanísticas Municipales: REGULACIÓN DE USOS EN SUELO RÚSTICO, USOS EXCEPCIONALES, en Suelo  Rústico Común es un uso sujeto a autorización los de la categoría GRUPO VII, definido éste como: “Otros usos, sean dotacionales, comerciales, industriales, de almacenamiento, vinculados al ocio o de cualquier otro tipo, que puedan considerarse de interés público:
a) Por estar vinculados de cualquier forma al servicio público. Usos culturales, científicos, educativos, deportivos, recreativos, turísticos y similares que sean propias de suelo rústico.

b) Porque se aprecie la necesidad de su emplazamiento en suelo rústico, ya sea a causa de sus específicos requerimientos en materia de ubicación, superficie, accesos, ventilación u otras circunstancias especiales, o por su incompatibilidad con los usos urbanos.”


SÉPTIMO.- El presente uso es autorizable según el art. 57.g. del RUCYL: “Otros usos sean dotacionales, comerciales, industriales, y almacenamiento vinculados al ocio o cualquier otro tipo que puedan considerase de interés público: 

1º.- Por estar vinculados a cualquier forma de servicio público

2º.- Porque se aprecie la necesidad de su emplazamiento en suelo rústico, ya sea a causa de sus específicos requerimientos en materia de ubicación, superficie, accesos, ventilación y otras circunstancias especiales o por su incompatibilidad con los usos urbanos”, en relación con el artículo 59) de la misma Norma.


OCTAVO.- Por lo que respecta a los parámetros urbanísticos, se establecen éstos en las Normas Urbanísticas Municipales, SECCION 3º CONDICIONES GENERALES DE APROVECHAMIENTO Y EDIFICACIÓN EN SUELO RÚSTICO. (7.3.16 CONDICIONES DE PARCELA y 7.3.17 CONDICIONES DE LA EDIFICACIÓN).

- PARCELA MINIMA, GRUPO VII.B.: 30.000 m2. Para las industrias agrarias de explotación del piñón se fija una parcela mínima de 3.000 m2. 

- ALTURA, GRUPO VII.B. : 12 m. a cornisa y 14 m. a cumbrera. Dentro de la altura máxima de cornisa autorizada se podrá disponer un máximo de dos plantas (B+I).

- RETRANQUEOS: Se establece un retranqueo mínimo a linderos laterales y posteriores de 5 m. para todos los grupos y edificaciones. 

De acuerdo con el Art. 5.2.4 de estas Normas, las edificaciones se situarán como mínimo a una distancia de 7 m. del límite de la parcela o 10 m. del eje del camino, considerándose siempre la distancia más restrictiva para el particular.

- EDIFICABILIDAD Y OCUPACIÓN DE PARCELA: Se establece una ocupación máxima sobre parcela neta en Suelo Rústico para todas aquellas construcciones e instalaciones autorizables en esta clase de suelo, que se fija para el GRUPO VII.B.  en un 30%. Para las industrias agrarias de explotación del piñón se fija una ocupación máxima del 50%.

Asimismo, se establece una edificabilidad máxima total que actúa como tope máximo, para el caso en que la ocupación obtenida por aplicación del porcentaje del epígrafe anterior superara estos valores de superficie construida, permitiéndose para el GRUPO VII.B.   como máximo 4.000 m². Para las industrias agrarias de explotación del piñón se fija una edificabilidad máxima de 8.000 m2.

- MATERIALES Y COLORES: Los materiales empleados se adaptarán a los tradicionales de la zona en que se instalen, debiendo en todo caso garantizarse un acabado adecuado, estando prohibidos expresamente los materiales de desecho para cualquier tipo de construcción.

En fachada se deberá revestir mediante revocos en coloraciones ocres o crudas, adaptándose al entorno. Se prohíben los materiales metálicos en su color, acabados brillantes, bloques de hormigón o muros de hormigón visto, ladrillo caravista, etc.

Las cubiertas serán igualmente de materiales lacados o coloreados, sin brillos, en tonos marrones. Se permite el uso de teja cerámica en su color. Se prohíbe expresamente el uso de uralitas, fibrocementos, chapas metálicas brillantes o en su color, tejas de hormigón en su color, etc.

- CERRAMIENTO DE FINCAS

El cerramiento deberá retranquearse como mínimo las distancias señaladas en el Art. 7.3.4, sin perjuicio de mayores limitaciones que pudieran derivarse de la propia configuración parcelaria del camino. El cerramiento cumplirá las condiciones de diseño y estéticas fijadas en el art.5.2.6.7 de estas Normas.

La parte opaca de los cerramientos se resolverá con soluciones adaptadas a las tradicionales de la zona, no pudiendo sobrepasar en ningún caso un metro de altura.

Se prohíbe expresamente la incorporación de materiales y soluciones potencialmente peligrosas, tales como vidrios, espinos, filos y puntas.

En la proximidad de cauces, lagunas y embalses públicos, los cerramientos deberán retranquearse, en toda su longitud, una anchura mínima de cinco (5) metros del terreno cubierto por las aguas en las máximas crecidas ordinarias. Con independencia de su dominio, deberán realizarse con soluciones constructivas y materiales tales que no interrumpan el discurrir de las aguas pluviales hacia sus cauces, no alteren los propios cauces ni favorezcan la erosión o arrastre de tierras.

La instalación, según proyecto, cuenta con los siguientes  parámetros:

- PARCELA: 27.584 m2.

- ALTURA: 6,52 m. a cornisa.

- RETRANQUEOS: 5,69 m. A camino el retranqueo es de 26,24 m. 

- EDIFICABILIDAD: 3.416,39 m2.

- OCUPACIÓN DE PARCELA: 12,38 %.

Por lo tanto, el almacén de maquinaria de industria de procesado de piñón proyectada cumple lo establecido en las Normas Urbanísticas Municipales.


NOVENO.- La parcela, tal y como se establece en proyecto, cuenta con la siguiente dotación de servicios:

- Acceso: Se realiza desde el camino Cordel de Brazuela.

- Abastecimiento de agua: A través de perforación existente en la parcela.

- Saneamiento: A través de una fosa séptica. 

- Suministro de energía eléctrica: Procedente de un centro de transformación existente en la parcela.


DECIMO.- La Comisión Territorial de Urbanismo debe resolver de forma motivada sobre la autorización de uso excepcional, otorgándola simplemente o con condiciones, o bien denegándola.  (art. 307 del RUCyL.) . Asimismo para autorizar usos excepcionales la Comisión Territorial de Urbanismo debe comprobar el cumplimiento de las condiciones establecidas en el art. 308 del Rucyl.


VISTA la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León, el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, aprobado mediante Decreto 22/2004, de 29 de enero, el Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, las Normas Urbanísticas Municipales de Pedrajas de San Esteban, y demás disposiciones de aplicación.


Por lo expuesto y en su virtud,


LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO, acuerda, por unanimidad, y de conformidad con la propuesta formulada por el Servicio Territorial de Fomento, OTORGAR LA AUTORIZACION de uso excepcional en suelo rústico para la ampliación de almacén de maquinaria en la parcela 5159 del polígono 4, en el término municipal de Pedrajas de San Esteban, promovida por PIÑONES GARCÍA MARTIN, S.L.


El Jefe del Servicio Territorial de Agricultura planteó que siendo la mayoría de los asuntos relacionados con la agricultura que por qué no emitía informe el Servicio Territorial de Agricultura y Ganadería. A esta cuestión se contestó por el Delegado Territorial, entre otros, que al no determinarlo la normativa reguladora no se consideraba necesaria la emisión de informes por parte del Servicio mencionado.

3.- Informes y Asuntos Varios 

A.3.1.- CONSULTA SOBRE AUTORIZACIÓN DE USO EXCEPCIONAL EN SUELO RÚSTICO.- CUBILLAS DE SANTA MARTA.- (EXPTE. CTU 125/15).

El Jefe del Servicio Territorial de Fomento se ausenta en este punto.


Examinada la documentación administrativa y técnica que obra en el expediente de referencia, del que son:

ANTECEDENTES DE HECHO


PRIMERO.- Mediante escrito de fecha 4 de diciembre de 2015 del Sr. Alcalde-Presidente del Ayuntamiento de Cubillas de Santa Marta, registrado en las dependencias de la Delegación Territorial de la Junta de Castilla y León en Valladolid en fecha 4 de diciembre de 2015, solicita de la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo de Valladolid informe sobre la necesidad o no de una nueva autorización de uso excepcional ante la propuesta de nueva ubicación de los edificios de “Centro de Tratamiento de Vehículos de Gran Tonelaje fuera de uso” ubicado en las parcelas 14, 15, 16, 17 y 18 del polígono 7 del término municipal de Cubillas de Santa Marta.


SEGUNDO.- El Servicio Territorial de Fomento elaboró el correspondiente informe, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 5.3 del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo.

FUNDAMENTOS DE DERECHO

UNICO.- Habida cuenta que el artículo 3 del Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, confiere a la Comisión la función de “asesor a los demás órganos y departamentos de la Administración de la Comunidad, así como a las restantes Administraciones Públicas, en todas las materias relacionadas con la aplicación de la normativa sobre urbanismo, en especial lo relativo a la elaboración, aprobación y ejecución del planeamiento urbanístico.”

VISTA la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León, el Reglamento de Urbanismo de Castilla y León, aprobado mediante Decreto 22/2004, de 29 de enero, el Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, las Normas Urbanísticas Municipales de Cubillas de Santa Marta, y demás disposiciones de aplicación.


Por lo expuesto y en su virtud,


LA COMISION TERRITORIAL DE URBANISMO Y MEDIO AMBIENTE, acuerda, por unanimidad, y de conformidad con la propuesta formulada por el Servicio Territorial de Fomento, INFORMAR: 


Con fecha 4 de diciembre de 2015 se recibe consulta realizada por el Ayuntamiento de Cubillas de Santa Marta respecto la necesidad o no de una nueva autorización de uso excepcional ante la propuesta de nueva ubicación de los edificios de “Centro de Tratamiento de Vehículos de Gran Tonelaje fuera de uso” ubicado en las parcelas 14, 15, 16, 17 y 18 del polígono 7 del término municipal de Cubillas de Santa Marta, para poder ejecutar la 2ª fase, solicitado por la empresa METALES ESPECIALES DEL NORESTE, S.L.


Con fecha 28 de noviembre de 2006, la Comisión Territorial de Urbanismo autorizó  el uso excepcional en suelo rústico para “Centro de tratamiento de camiones La Almudara” en Parcelas 15, 16 del polígono 7, con una superficie de 3.585 m² construidos desarrollados en una única nave longitudinal paralela a la autovía.


Con fecha 27 de diciembre de 2007, la Comisión Territorial de Urbanismo autorizó el uso excepcional en suelo rústico para “Centro de Tratamiento de Vehículos de Gran Tonelaje fuera de uso” en las parcelas 14, 15 y 16 del polígono 7, con una superficie de 5.957,81 m² construidos. Se añade una parcela de suelo y se amplia la superficie construida con una nave en sentido perpendicular a la autovía, adosada a un edificio de oficinas paralelo a la autovía.


Con fecha 29 de junio de 2010, la Comisión Territorial de Urbanismo autorizó el uso excepcional en suelo rústico para “Centro de Tratamiento de Vehículos de Gran Tonelaje fuera de uso” en las parcelas 12, 13, 14, 15 y 16 del polígono 7, con una superficie total construida de 6.762,65 m², de los cuales 4.578,40 m² son de nave y oficinas y 2.184,25 m² de naves abiertas. Se añaden dos parcelas de terreno y se modifica la ubicación de las naves en parcela, con una gran nave en sentido perpendicular a la autovía que contiene las oficinas y 2 naves abiertas separadas de la nave principal. Dentro del proyecto se preve la ejecución por fases.


Con fecha 15 de julio de 2010, el Ayuntamiento de Cubillas de Santa Marta concedió la licencia ambiental y urbanística para la FASE I.


La nueva propuesta refleja que la nave existente tiene una superficie construida de 1.250 m² y pretende reubicar los edificios para las fases 2 y 3, con superficies construidas de 546 y 754 m² respectivamente. La nueva ubicación de las naves se hace de forma que la geometria de la planta es prácticamente cuadrada en la parte central del grupo de parcelas. Por lo tanto, no se produce aumento de la superficie construida y los retranqueos de parcela se cumplen.


Por ello ante la consulta presentada SE INFORMA que la nueva ubicación de los edificios para las fases 2 y 3 del “Centro de Tratamiento de Vehículos de Gran Tonelaje fuera de uso” no precisa una nueva autorización de uso excepcional, siempre y cuando se respeten los parámetros de edificación del proyecto para el cual se ha concedido la autorización de uso.

Asimismo en relación con la cuestión formulada se deberá modificar la autorización de gestor de residuos concedida por el Servicio Territorial de Medio Ambiente para adecuarla a la nueva propuesta.

Acto seguido se entró en el estudio y resolución de los asuntos que integran el capítulo  “B) MEDIO AMBIENTE”:

1.- EXPEDIENTES DE ACTIVIDADES O PROYECTOS SOMETIDOS A LA DETERMINACIÓN DE SOMETIMIENTO O NO A E.I.A., SEGÚN LA TRAMITACIÓN ESTABLECIDA EN EL ANEXO II DEL REAL DECRETO LEGISLATIVO 1/2008, DE 11 DE ENERO, POR EL QUE SE APRUEBA EL TEXTO REFUNDIDO DE LA LEY DE EVALUACION AMBIENTAL.
A.1.1.- EIA-VA-2015-19 ACTUALIZACIÓN DE LA AUTORIZACIÓN AMBIENTAL EN LAS INSTALACIONES DE ALEACIONES LIGERAS APLICADAS S.L. MOJADOS

El proyecto está contemplado en el apartado k) del Grupo 9 “Otros proyectos” del Anexo II del Real Decreto Legislativo 1/2008, de 11 de enero, por el que se aprueba la Ley de Evaluación de Impacto Ambiental de Proyectos: Cualquier cambio o ampliación de los proyectos que figuran en los anexos I y II, ya autorizados, ejecutados o en proceso de ejecución (modificación de los proyectos o extensión no recogidas en el Anexo I) que puedan tener efectos significativos sobre el medio ambiente.

El artículo 3 del citado Real Decreto Legislativo 1/2008, establece que los proyectos públicos o privados, consistentes en la realización de obras, instalaciones o de cualquier otra actividad incluida en el Anexo II, sólo deberán someterse a una Evaluación de Impacto Ambiental en la forma prevista en esta disposición cuando así lo decida el órgano ambiental en cada caso. La decisión que debe ser motivada y pública se ajustará a los criterios que establece el Anexo III.

ANTECEDENTES

La empresa Aleaciones Ligeras Aplicadas S.L. está desarrollando desde hace años la actividad de fundición de materiales ligeros (lingotes de aluminio de primera fusión), el moldeo, tratamiento térmico y acabado final de las piezas de aluminio.

Las disposiciones administrativas con las que cuenta la empresa son las siguientes:

· Resolución de 24 de noviembre de 2008, de la Dirección General de Prevención Ambiental y Ordenación del Territorio de la Consejería de Medio Ambiente, por la que se hace pública la Declaración de Impacto Ambiental del proyecto básico de fundición de aluminio secundario para la fabricación de piezas, en el término municipal de Mojados (Valladolid), promovido por Aleaciones Ligeras Aplicadas S.L.

· Resolución de 10 de febrero de 2009, de la Dirección General de Prevención Ambiental y Ordenación del Territorio, por la que se hace pública la Autorización Ambiental a Aleaciones Ligeras Aplicadas S.L. para el Proyecto Básico de Fundición de Aluminio Secundario para la fabricación de piezas, en el término municipal de Mojados.

· Resolución de 15 de julio de 2010, de la Dirección General de Prevención Ambiental y Ordenación del Territorio, por la que se hace pública, la Orden por la que se acuerda considerar como modificación no sustancial el aumento del número de focos de emisión a la atmósfera, la realización de un único control de emisiones de partículas y COT en F1 y el cambio de código LER asignado a las escorias, en las instalaciones de Aleaciones Ligeras Aplicadas, S.L. en Mojados (Valladolid) y se modifica la Orden de 15 de diciembre de 2008 de la Consejería de Medio Ambiente por la que se concede Autorización Ambiental a esa empresa.

· Resolución de 9 de noviembre de 2011, de la Dirección General de Calidad y Sostenibilidad Ambiental, por la que se hace pública la Orden por la que se acuerda considerar como modificación no sustancial la revisión del VLE de CO en hornos de envejecimiento y la periodicidad de los controles en los focos de proceso en las instalaciones de Aleaciones Ligeras Aplicadas, S.L. ubicadas en el término municipal de Mojados (Valladolid) y se modifica la Orden de 15 de diciembre de 2008 de la Consejería de Medio Ambiente por la que se concede Autorización Ambiental a esa empresa.

· Orden FYM/939/2013, de 6 de noviembre, por la que se modifica la Orden de 15 de diciembre de 2008, de la Consejería de Medio Ambiente, por la que se concede Autorización Ambiental al proyecto básico de fundición de aluminio secundario para la fabricación de piezas en el término municipal de Mojados (Valladolid), titularidad de Aleaciones Ligeras Aplicadas S.L., como consecuencia de la Modificación No Sustancial 3 (MNS n.º 3).

De acuerdo con lo establecido en el artículo 17.2 del Real Decreto Legislativo 1/2008, de 11 de enero, se ha solicitado informe a las siguientes Administraciones e Instituciones:

· Confederación Hidrográfica del Duero.

· Diputación de Valladolid.

· Ayuntamiento de Mojados.

· Ecologistas en Acción de Valladolid.

· Servicio de Evaluación Ambiental y Auditorías Ambientales de la Consejería de Fomento y Medio Ambiente.

· Servicio de Prevención Ambiental y Cambio Climático de la Consejería de Fomento y Medio Ambiente.

· Servicio Territorial de Sanidad y Bienestar Social.

· Servicio Territorial de Industria, Comercio y Turismo.

· Agencia de Protección Civil de la Junta de Castilla y León.

Se han recibido informes de las siguientes Administraciones e Instituciones:

· Confederación Hidrográfica del Duero.

· Diputación de Valladolid.

· Ayuntamiento de Mojados, que considera conveniente que se someta el proyecto a evaluación de impacto ambiental.

· Servicio de Evaluación Ambiental y Auditorías Ambientales, que considera que no se producirán afecciones medioambientales que necesiten someterse a evaluación de impacto ambiental, siempre que se continúen aplicando las actuales medidas protectoras.

· Servicio de Prevención Ambiental y Cambio Climático, que informa que deberán tomarse las medidas oportunas en el funcionamiento de los nuevos focos de emisiones y los límites de los niveles sonoros producidos por emisores acústicos.

· Servicio Territorial de Sanidad y Bienestar Social, que indica que el organismo competente en la gestión de residuos deberá incluir medidas para evitar posibles contaminaciones.

· Servicio Territorial de Industria, Comercio y Turismo.

· Agencia de Protección Civil, que informa que no es competente en la cuestión planteada. 

Conforme a lo establecido en el artículo 16.1 del Real Decreto Legislativo 1/2008, de 11 de enero, por el que se aprueba la Ley de Evaluación de Impacto Ambiental de Proyectos, se informa de los criterios seguidos respecto a lo establecido en el Anexo III de la citada norma:

Características del proyecto.

El proyecto que actualmente se desarrolla no va a sufrir cambios en cuanto al producto final elaborado, ni va a sufrir un aumento en la capacidad de producción total autorizada. Lo que se pretende es la implantación de nuevas etapas en el proceso productivo que optimicen el funcionamiento de la instalación, y la reconsideración de algunos códigos de los residuos actualmente generados, que quedarán mejor definidos con el nuevo código LER que se autorice. 

Las nuevas etapas y elementos en los procesos productivos serán las siguientes:

· Zona de balancelas para el almacenamiento y enfriado de piezas.

· Nueva máquina granalladora.

· Dos disparadoras de machos.

· Nuevo centro de mecanizado de piezas.

· Ampliación de la instalación de tratamiento térmico con dos nuevos hornos: uno de solubilización y otro de envejecimiento, que son idénticos a los existentes y los complementarán.

· Instalación de inspección de grietas y nueva cabina de Rayos X que se sumará a la existente.

Ubicación del proyecto.

El proyecto se localiza dentro del término municipal de Mojados, en la parcela 56 del polígono 3, frente al Polígono Industrial de la Dehesa de la Villa. La parcela ocupa unos 51.798 m2. No se plantean nuevas construcciones fuera de la parcela que puedan afectar a otros terrenos que no estén ya ocupados en la actualidad por la actividad.

Características del potencial impacto.

Como consecuencia de las modificaciones en el proceso productivo, los principales impactos que se generarán son dos: la existencia de cuatro focos nuevos de emisión, y la generación de nuevos residuos no peligrosos y peligrosos.

Los focos de emisión correspondientes a la combustión producida en los hornos de solubilización y envejecimiento, son idénticos a los existentes, y emitirán por tanto los mismos contaminantes que los hornos actuales, y con los mismos parámetros en cuanto a Valores Límite de Emisión (CO y NOx) fijados en la Autorización Ambiental con la que cuenta la actividad. En los focos de proceso de la nueva granalladora y de la zona de machería, ocurre la misma situación, emitiéndose las mismas partículas que en la actualidad y con idénticos valores de emisión.  

Los residuos no peligrosos que se actualizarán en la Autorización Ambiental serán los siguientes: Limaduras y virutas de metales no ferrosos (Código LER 120103), Envases de madera (Código LER 150103), Restos metálicos mezclados (Código LER 200140), Aluminio (Código LER 170402). En cuanto a los residuos peligrosos, se generarán los siguientes: Pilas que contienen Hg (Código LER 160603), Baterías de plomo (Código LER 160601), Emulsiones y disoluciones de mecanizado sin halógenos (Código LER 120109), Aerosoles agotados (Código LER 150111), Líquidos de limpieza y Licores madre acusosos (Código LER 70101), Resinas (Código LER 70214), y filtros de carbón activo (Código LER 61302). Para todos los nuevos residuos, la gestión será la misma que se realiza con el resto de residuos que se producen actualmente, es decir, el almacenamiento temporal para entrega a gestor autorizado con destino a su valorización. 

Con las medidas preventivas, correctoras y compensatorias que plantea el Documento Ambiental fechado en mayo de 2015 y redactado por el promotor, como con el resto de medidas que contienen los condicionados ambientales de las disposiciones administrativas con que cuenta la actividad, y que son de obligado cumplimiento, no se prevé que se produzcan otros impactos o inconvenientes superiores a los actuales. No obstante, la nueva actividad que se pretende deberá contar con la correspondiente modificación de la Autorización Ambiental, que en su caso, podrá incluir si así se considera, modificaciones en el condicionado ambiental que afecte a los nuevos procesos.

Visto lo anterior, la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo de Valladolid, en ejercicio de las competencias atribuidas por el Decreto 24/2013, de 27 de junio, por el que se regulan las funciones, composición y el funcionamiento de las Comisiones Territoriales de Medio Ambiente y Urbanismo, y constituida según lo dispuesto en el citado Decreto,  ACUERDA por mayoría, proponer al Delegado Territorial de la Junta de Castilla y León en Valladolid, el NO SOMETIMIENTO del proyecto referenciado al procedimiento de evaluación de impacto ambiental. 

En este apartado el Representante de las Organizaciones no Gubernamentales de Defensa del Medio Ambiente formula el siguiente voto particular que se trascribe a continuación:
“La modificación propuesta supone la generación de nuevos tipos de residuos, básicamente para la incorporación al proceso de una operación de mecanizado, lo que conllevará según el promotor un incremento en la producción de residuos peligrosos (40 toneladas anuales de taladrinas) y no peligrosos (200 toneladas anuales de virutas de mecanizado).

Por lo tanto, el proyecto se encuentra incluido no en el Anexo II sin en el Anexo I  de la Ley Estatal de Evaluación de Impacto Ambiental de proyectos, Grupo 9, epígrafe d) “Todos los proyectos incluidos en el anexo II cuando sea exigida la evaluación de impacto ambiental por la normativa autonómica” y e) Cualquier modificación o extensión de un proyecto consignado en el presente anexo, cuando dicha modificación o extensión cumple, por si sola, los posibles umbrales establecidos en el presente anexo”, al formar parte del Anexo IV apartado 3.3. “Industrias que generen más de 10 Tm anuales de residuos peligrosos” de la Ley de Prevención Ambiental de Castilla y León, excediendo ampliamente de este umbral.
Esta interpretación, sujeta a examen y pronunciamiento judicial por el expediente de la ampliación de la fábrica de Motores de Renault España en Valladolid, resulta avalada por el sentido común: es lógico que si una industria que genere 10 Tm anuales de residuos peligrosos está sometida a evaluación de impacto ambiental, dicha obligación sea extensible con más motivo a la ampliación de una industria existente que incremente generación de dichos residuos en 40Tm, anuales, 4 veces por encima del umbral establecido.

Proponemos por ello que se decida el sometimiento del proyecto a evaluación de impacto ambiental, por el aumento de la producción de residuos peligrosos y no peligrosos.

En el Estudio de Impacto Ambiental deberían estudiarse las opciones de sustitución de taladrinas, mediante, la utilización de procesos alternativos de mecanizado en seco, mecanizado con mínima cantidad de lubricante (sistemas MQL), utilización de gases refrigerantes o mecanizado en frío (proceso coldcut). La reducción en el uso de líquidos de corte redundará a su vez en una reducción de los residuos peligrosos generados por la instalación. Las taladrinas usadas suponen una parte importante de la producción total prevista de residuos peligrosos, contaminando también otros flujos residuales supuestamente no peligrosos como la viruta de aluminio.”
              D. Fernando Polanco Uya, representante de las Organizaciones No Gubernamentales, votó en contra del no sometimiento del proyecto referenciado al procedimiento de evaluación de impacto ambiental y la representante de sindicatos (CCOO), Dª. Eva Miguel Cuñado, se abstuvo.

Siendo las once horas y treinta  minutos del día señalado en el encabezamiento, una vez tratados todos los puntos recogidos en el orden del día de la convocatoria, se levantó la sesión, sin que se formularan ruegos ni preguntas por los asistentes.
De todo lo cual doy fe como Secretaria de la Comisión Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo de Valladolid. 

LA SECRETARIA DE LA COMISION TERRITORIAL DE MEDIO AMBIENTE Y URBANISMO
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