LARA capital de la impunidad. Estas son las victimas 

¿quien proteje a sus asesinos?

Katherin Mislay Sánchez. 12 años. Barrio  5 de Julio. Barquisimeto. Asesinada por funcionarios del Cicpc (2003);  Luis Alfredo Acosta Mirabal, 43 años, quedó parapléjico luego de recibir un impacto de bala en la columna por parte de un funcionario de la Policía de Lara (03/03/03); Elpidio Alexander Hernández. 33 años , asesinado en la Ruezga Sur por funcionario del GOT (2003); Javier Majano Cuicas 34 años, asesinado en Carora por funcionarios de PL (2000); Luis Javier Jiménez Alvarado, 4 impactos de bala en la espalda 13 años (San Juan, 2001); Danner Barreto Torres, cuatro impactos de bala en la región pectoral izquierda (San Juan, 2001) ambos asesinados por una comisión mixta PTJ_y GN; Virgilio Iafrate e Ilda Baptista de Iafrate (2001), asesinados con participación del CICPC; Robert José Sánchez Lucena  29 años  y Francisco Javier Sánchez Lucena 22 años, Cerritos Blancos, asesinados por Funcionarios del URI y la DISIP; Argenis de Jesús Rodríguez Vásquez 18 años, desaparición forzosa, los Rastrojos; Legnys Sánchez. 24 años, muerta en circunstancias no esclarecidas luego de denunciar acoso sexual por parte de un funcionario  de la Policía de Lara ; Leonardo José Arriechi 23 años. Sector 2 de La Carucieña 2 hijos, asesinado por funcionarios del GOT;  Rafael Rojas , Johalbert Rojas, Jesús Rafael Perozo, Francisco Rojas Barrio El Tostao (2004) asesinados por funcionarios policiales; Eliomar Jesús Reyes,  Enyelbet Yustiz, Ender Yustiz, Jose G. Hernández asesinados por funcionarios policiales en La Carucieña (2002) ; Juan Carlos Mellizo, 18 años. Asesinado por funcionario de la G.N.(2004); José Luis Prado 25 años, 3 jeep blancos sin placas llegaron a Santa Rosa con 12 hombres armados y en presencia de vecinos y familiares le amarraron las manos, le taparon la boca con un tirro, le pusieron una bolsa en la cabeza y se lo llevaron el 28/11/05; José Félix Arcia. 22 años, asesinado en el 2003 por funcionario de la P.L; Douglas Principal (38 años) asesinado el 13/9/04 por la banda de Marcial Yépez y CICPC; José Gregorio Martínez (16 años) asesinado el 24/6/06 por funcionarios policiales en Quibor donde resultaron heridos los jóvenes Edgardo Pérez León, Carlos Pérez León y Luis Omar Gómez;  Luis A. Guedez  asesinado por PL (El Cuji, 26/11/05); Luis A. Orellana, asesinado por policía (12/6/03); Felix Jose Andueza asesinado en Sanare por policía de Lara (27/12/05); Carmen Perez victima de abuso de poder  e intimidación por parte de funcionario policial de Quibor; Oscar José Gomez Romero (15 años) y Nelson J. Cordero Bracho (17 años) Uniformados del GOT los sacaron de su casa en Tierra Negra y los mataron (Tierra Negra 2/9/04). Jose Cupertino Mujica victima de siembra de droga por funcionarios del CICPC y del DIAC(2004), Menor de edad violada por el  cabo  1° JOSE LUIS ZERPA de la policía de Lara ... Todos estos casos están en la Fiscalía...la lista sigue.

RAFAEL CRESPO, 18 AÑOS, CARORA15/5/06, Edesia bArraez, paciente psiquiatrico El Pampero (26/6/1994) RAFAEL ALEXANDER SANDOVAL 17 AÑOS, 06/9/04 ajusticiado por funcionarios policiales.

Estos casos son solo una pequeña muestra de la ola TERROR  y MUERTE tanto en  Lara como en el resto del país, Todos los  asesinos continúan protegidos por funcionarios del Estado. Las propias estadísticas de la Fiscalía General de la República y del CICPC  hablan  de más de 70 mil homicidios en los últimos cinco años (en Lara tan sólo en el primer trimestre de 2006,  más de cien),  a éstas cifras debemos sumar los homicidios en masa que reportan cada fin de semana un promedio de  más de 200 víctimas;  también hay que añadir la violencia carcelaria, el retardo procesal, el sicariato a más de 140  lideres campesinos, la masacre en la Mina Papelón (Edo Bolívar), en el municipio Páez (Apure), en el Barrio Kennedy (Caracas),  en el  Lara la masacre  en Los Pocitos, en Rio Claro,  el ajusticiamiento de jóvenes en La Carucieña, en Tierra Negra todas ellas ejecutadas por funcionarios militares o policiales en ejercicio.

