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ACEBES NO DESCARTA "NINGÚN MEDIO" PARA EXIGIR EXPLICACIONES
Blanco adelanta dos meses la detención de Esparza Luri para no explicar los contactos entre ETA y el PSOE antes del 14-M

	
	El número dos del PSOE ha reinterpretado la información del diario El Mundo sobre los contactos entre ETA y el PSOE. Blanco dice que el PP "conoce toda la información porque fue en febrero de 2004 cuando se produce la detención que da pie a la información". Lo cierto es que Esparza Luri fue detenido en abril y no en febrero pero así es como Blanco ha decidido salir al paso para negar explicaciones. Acebes advirtió que el PP no descarta “ningún medio” para que el PSOE explique esos supuestos contactos y Astarloa le recordó a Blanco la fecha real de la detención. Mientras Zapatero confirmaba que ya tiene negociadores, Aznar le ha reprochado que transmita que las víctimas "aguantaron y fueron asesinadas para nada". De la Vega ha pedido confianza en la "transparencia" del presidente.


L D (Agencias) El secretario de organización del PSOE, José Blanco, respondió este lunes a las acusaciones del portavoz del PP en materia de Libertades Públicas, Ignacio Astarloa, quien acusó al PSOE de mantener relaciones con la organización terrorista ETA. "Es rigurosamente falso que el PSOE hiciera una propuesta a ETA para mantener reuniones en el año 2004. Ni en el año 2004, ni nunca", precisó.

 

"Es sorprendente que el secretario de Estado de Interior, que era, por tanto, responsable del Ministerio cuando se produce la detención de la persona que da pie a esa información, que pida explicaciones", exclamó. "Astarloa tiene toda la información y, por lo tanto, está en condiciones de dar explicaciones por que conocía absolutamente toda la información porque fue en febrero de 2004 cuando se produce la detención que da pie a la información".

   

Blanco se refería de este modo a la detención de José Ignacio Esparza Luri, quien tenía en su poder actas de al menos una reunión, celebrada en febrero de 2004, entre miembros de la organización terrorista ETA y dirigentes del PSOE, en las que según aseguraba el diario El Mundo este fin de semana, se acordó la celebración de nuevas reuniones entre los socialistas y los terroristas. En el acta de esa reunión, un mes antes de las elecciones, los terroristas ya daban por vencedores de las elecciones del 14-M al PSOE.

 

Pero se da la circunstancia de que al dirigente socialista le falla, aparentemente, la memoria. El terrorista de ETA fue detenido el 2 de abril de 2004, es decir, casi un mes después de que el PP perdiese las elecciones generales del 14 de marzo de ese año, momento entonces en el que el Gobierno ya no pertenecía a los populares sino a los socialistas, y no antes de las elecciones, como asegura el dirigente del PSOE. Ese fallo de memoria le sirve para desinflar la reacción de los populares, al poder acusarles así de exigir respuestas ahora, porque así les interesa, y no cuando supuestamente conocieron la información.

 

A pesar de táctica de Blanco, el secretario general del PP, Ángel Acebes, aseguró este lunes que su partido no descarta "ningún medio" para que el PSOE y el Gobierno expliquen si mantuvieron reuniones en la pasada legislatura "de cara a una negociación con ETA" tras las elecciones de marzo de 2004, porque "sería una enorme traición" que esto se hubiera producido mientras a la vez los socialistas recibían del Ejecutivo de entonces "información muy sensible" sobre la lucha contra el terrorismo, en el seno del Pacto por las Libertades, y exigió que se investigue "todo este proceso tejido y tramado por los socialistas y ETA-Batasuna en secreto y al margen de la Ley".

   

"Es absolutamente imprescindible que se diga ya si había o no un acuerdo con ETA antes de las elecciones de 2004 para abrir una negociación", insistió Acebes, para quien "ya han pasado demasiadas horas sin una explicación". El dirigente popular hizo estas manifestaciones en rueda de prensa posterior a la reunión del comité ejecutivo del partido en Madrid.

 

El dirigente popular preguntó asimismo "qué perspectiva tenía ETA de que el PSOE iba a negociar en nombre del Estado, por qué sabía ETA que el PSOE iba a ganar (las elecciones de 2004)". "Todo el proceso gestado entre ETA-Batasuna y PSOE a espaldas de los españoles y de la ley debe ser investigado y conocer todo lo ocurrido", agregó. "Los españoles tienen que saber cosas elementales en democracia: si los socialistas se han reunido con terroristas como Josu Ternera en busca y captura y si informaron de ello a la policía y a los jueces", recalcó.

Por su parte, el secretario de Libertades Públicas del PP, Ignacio Astarloa, le recordó a Blanco la fecha exacta de las detenciones e insistió en que explique esos contactos. "Lo que tiene que explicar el señor Blanco es por qué se reúne su partido con los terroristas mientras que nosotros los deteníamos y éramos leales al Pacto Antiterrorista. Y si no puede explicarlo, que se lo diga a los españoles, asuma su grave responsabilidad y que no cuente historias, porque el etarra Esparza Luri fue detenido en el mes de abril de 2004 por un Gobierno en funciones que siguió deteniendo a los terroristas días antes de la toma de posesión del nuevo Gobierno socialista, que es el que ha estado en condiciones, probablemente semanas e inclusos meses después, de examinar y explotar la documentación de este terrorista".

