	11-M. El gobierno del PP montó una operación especial antiterrorista en Madrid, y se dijo el 10-M 
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Final del formulario

	02/08/2006 

	Acebes montó la Operación Genil ante el temor de un atentado masivo de ETA antes de las elecciones generales de 2004; participando 200 agentes Antidisturbios, seis grupos de UIP, tres de Madrid, y otros tres de Málaga, La Coruña y Valladolid. La operación incluía las estaciones de Madrid.


 

 

Ante el convencimiento que tenían las Fuerzas de Seguridad de que ETA intentaría atentar de forma masiva en Madrid antes del 14-M, Acebes "blindó" la capital, protegiendo especialmente zonas comerciales, cercanías de estaciones, aeropuertos, estadios, grandes aglomeraciones y edificios oficiales, además de los denominados ‘barrios calientes’, zonas de Madrid donde ETA se ha hecho presente de manera continuada en los últimos años. Tenían, además un objetivo muy definido: realizar controles aleatorios y selectivos en las grandes vías de acceso a la capital a la búsqueda de vehículos o personas sospechosas. 


PREGUNTAS QUE HACEMOS DESDE PAZ DIGITAL A AZNAR Y A ZAPATERO EN LA COMISIÓN 11-M: 


¿Quiénes dirigieron la Operación Genil? 


¿Por qué no descubrieron a los terroristas del 11-M? 


¿Por qué no se refirieron a la Operación Genil en todo este tiempo, pero sobre todo entre el 11-M y el 14-M, ni Acebes, ni Aznar, ni Zapatero, ni Rubalcaba, ni nadie del PP, ni nadie del PSOE...? 




¿Qué se oculta tras la Operación Genil? 


¡BASTA DE SILENCIO CÓMPLICE!:

¡QUEREMOS SABER! 



COLPISA. MADRID. Miércoles, 10 de marzo de 2004.- 

El Ministerio del Interior ha desplegado en Madrid a más de 200 agentes de las Unidades de Intervención Policial (UIP, antidisturbios) para intentar blindar la capital ante la posibilidad de que la banda terrorista ETA pueda volver a intentar atentar en la ciudad antes de las elecciones del próximo domingo. 

Las fuerzas de seguridad están convencidas de que los terroristas no han descartado volver antes o después a Madrid, pese al fracaso cosechado hace diez días cuando la Guardia Civil interceptó en Cuenca una camioneta-bomba cargada de 536 kilos de explosivos que los etarras Gorka Vidal Álvaro e Irkus Badillo Borde tenían previsto hacer estallar en la Avenida de América, una de las principales arterias de la metrópoli. 

En el dispositivo de protección, denominado operación Genil, están participando seis grupos de la UIP, tres de ellos llegados desde fuera de la Comunidad de Madrid, en particular de las bases operativas de Valladolid, Coruña y Málaga. Los antidisturbios, que han sido desplegados en un dispositivo de similares características a las operaciones Doble Fila, Linterna o Miño con las que desde 1995 la Secretaría de Estado ha intentado disuadir a la banda terrorista de atentar en Madrid, también están encargados de rastrear las calles para detectar coches-bomba, además de ocuparse de la custodia del perímetro de zonas comerciales, cercanías de estaciones, aeropuertos, estadios, grandes aglomeraciones y edificios oficiales. Los funcionarios también se ocupan de patrullar los denominados barrios calientes, zonas de Madrid donde ETA se ha hecho presente de manera continuada en los últimos años. 

La presencia policial, que se ha hecho muy visible desde el pasado lunes, tiene un carácter «preventivo», según fuentes policiales. 



A la luz de una vigilancia antiterrorista especial en los trenes y estaciones de Madrid, la autoría de unos aficionados se hace aun más increíble. Por el contrario, sugiere que el 11-M sólo se pudo hacer "desde dentro". 
 


************************ 

¡QUEREMOS SABER! 

************************ 

 

Paz Digital, 07-10-2004. 
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