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LA LETRA DE CAMBIO: ORIGEN, HISTORIA Y UTILIDAD 



Aunque hoy en día haya perdido mucha relevancia, es uno de los descuentos comerciales mas importantes, por lo que si hablamos de descuento, nos estamos refiriendo al más destacado de este tipos de documento.
La letra de cambio "nació" en la Italia medieval. Los mercaderes no podían llevar el dinero encima, puesto que era muy arriesgado. Así pues, su banquero le depositaba el dinero y éste emitia una carta en la cual reconocía una deuda con su cliente y ordenaba a un banquero de la cuidad de destino, con el que mantenía relaciones financieras que a la vista de este documento, le entregase a su portador la mencionada suma.
El uso de estos corresponsles para evitar llevar el dinero encima, forma parte de la cultura de los chinos o de los musulmanes.
Como ya hemos visto la letra de cambio és, junto al cheque, el mas destacable de los efectos hoy en día.
Aunque varios años atrás la letra de cambio se utilizaba llendo al estanco y comprando una letra de cambio, se rellenaba, y se indicaba en la misma quien y qué se le debía pagar y en qué plazo. Ésta se podía llevar al librado (la persona que debía pagar) para que aceptara la letra, y así reconocer la deuda de dicha letra. Si el librador (quien emite la letra) necesitaba el dinero, podía llevarla al banco a descontar, y éste le entregaba el dinero cobrándole unos intereses.
Hoy en día la letra de cambio se utiliza de otra manera, ya no tienes que ir a comprarla (aunque puedes hacerlo), se puede hacer de forma telemática,y se usa de diferente forma, como por ejemplo cuando compras un coche y tienes que realizar pagos todos los meses, éstas ya no hay que rellenarlas por cada pago que haya que hacer, si no que con solo una firma y un documento ya se queda acordado el pago de dicha cantidad. 

Y aunque la letra de cambio tenga siglos de historia y todavia siga activa, el cheque está acaparando la importancia que un día tuvo ésta.
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