JUZGADO DE PAZ

Pza. Constitución nº 5

C. P. 39610    EL ASTILLERO  

Sra. Jueza:

He tenido conocimiento de la condena por una falta “contra el orden público”de dos fines de semana de arresto a SERGIO TAMAYO, por realizar una pintada hace más de un año con el texto “PINOCHET ASESINO”. La pintada se realizó en unos laterales de la autovía Santander-Bilbao a la altura de la empresa ASTANDER de El Astillero. 

En primer lugar, el “orden público” no se ha visto lesionado ni trastocado en la localidad de El Astillero por la realización de la citada pintada. 

En segundo lugar, deseo manifestarle que dicha pintada no ha causado daño alguno a personas ni a instituciones. El Ministerio de Fomento, responsable del mantenimiento de la autovía, no se ha personado como parte perjudicada. Cada día aparecen millares de pintadas en todo el mundo democrático con diferentes fines sin que sus autores sean condenados. Esta actividad, en algunas de sus manifestaciones, ha llegado a transformarse en un verdadero arte.

En tercer lugar, dicha pintada se realizó en un momento en que en todo el mundo democrático estaba pendiente de la detención del Dictador PINOCHET en Gran Bretaña, cuya orden de arresto provenía del Juez Baltasar Garzón, por delitos en extremo graves de todos conocidos. La indignación que provocó la actitud del Gobierno español negándose a tramitar la orden de extradición de Baltasar Garzón saltó fronteras y continentes. Esta pintada, como las millares que cubrieron espacios públicos en todo el mundo, respondía a una necesidad elemental: expresar un clamor por el respeto a la incipiente justicia internacional que en nuestra sociedad se estaba quebrando.

En cuarto lugar, esta sentencia ha creado “alarma social”, pues se percibe desproporcionada y carente de sentido jurídico.

Sé que el mayor instigador de esta denuncia ha sido el alcalde de El Astillero. Esta persecución obsesiva arranca fundamentalmente de las denuncias que viene realizando la ASOCIACIÓN EN DEFENSA DE LA RÍA DE SOLÍA, de la que forma parte SERGIO TAMAYO.

Me parece un error perseguir y condenar a un ciudadano que se ha destacado toda su vida por su trabajo solidario y ecologista. 

Estoy sorprendido por estos hechos y por ello le traslado mi malestar y disconformidad con esta condena.

Atentamente le saluda.

