ACTA DE ASAMBLEA ESTATAL. DEL MOVIMIENTO ANTI-MAASTRICHT

FECHA: 4 de noviembre de 2000. LUGAR: Instituto Cardenal Cisneros ( c/ de los Reyes 4, MADRID)

HORA DE INICIO: 11: 15  MODERACIÓN: Alfonso (Canarias) y Marisa (Madrid).

ELABORACIÓN DEL ACTA: Valentin (Madrid).

Grupos participantes: Movimiento AntiMaastricht de Málaga / A.S.C. Grupo de Cuenca / Baladre / Iniciativa Autogestionaria / Red Murciana contra la Europa del Capital / CICONIA Benavente / CAES Madrid / C.G.T. (por la tarde) / Ciudadanos por la Solidaridad / Ecologistas en Acción Madrid / MRG Madrid (como observadores)/ Secretaría de Mov. Soc. del P.C.E. / Juventudes Comuneras de Castilla / D.A.L.P. Barcelona / Confederación de STES (Se excusaron: PGB Torrejón, Irunea, Asturias)

Orden del día: 1) Presentación general por colectivos de actividades y perspectivas por territorio; 2) Presentación de propuesta organizativa. 3) Presentación del documento de re-elaboración del Manifiesto (declaración política) 4) Coordinación interna del movimiento (nodos, secretaría), campañas, etc.

1) Presentación de actividades y perspectivas por territorio.

A) Andalucía: Desde los Encuentros de Málaga se asumió la responsabilidad de constituir un NODO en la zona, el 21 de octubre se reunieron varios colectivos con los objetivos de intercambiar información y valorar el encuentro de Semana Santa en Málaga (se ofrece acta como documento para aquellas personas que quieran mayor información). (Para las actas de las reuniones posteriores y más información: hersan@nodo50.org

B) Madrid: Se participó en la capaña de la RCADE y en la preparación de la manifestación del 26 de septiembre que convocó el MRG. (Contacto sobre las reuniones: maast@nodo50).

C) Valencia: Las acciones están bastante flojas, se esta moviendo el tema de los presos. Próximamente se lanzará una convocatoria.

D) Cataluña: A raíz de los encuentros de Málaga se han movilizado bastante bien las cosas relacionándose con la RCADE. Constituirse como NODO, se ve como un proceso más lento.

E) Canarias: El núcleo más activo está en Gran Canaria, hay mucho contacto con Tenerife y se comparten muchas actividades (hay un comunicado de Tenerife donde delega la responsabilidad de representación).

F) Cuenca: Existe escasa participación, por el momento no asumen constitución de NODO.

G) Irunea: Este día hay reunión para coordinar las actividades en las Vascongadas, uno de los organismos más activos es el Comité Internacionalista. Todo está empezando a andar.

H) Asturias: No asistieron, pero están en contacto. Actividades en Oviedo y Gijón (a través de C.C.I y Ateneo Libertario).

I) Murcia: Se denomina Red Murciana contra la Europa del Capital, sera mantenido como grupo, aunque pequeño, que se esta reuniendo y ha servido como punto de referencia en la ciudad. Se trabajó lo de Praga con la RCADE y sallió bastante bien.

2) Propuesta Organizativa

Introducción de la propuesta por parte de Manolo (Málaga): Esta propuesta surge como respuesta a lo acordado en los encuentros de Málaga. La idea es tratar de funcionar de una manera más participativa, con la finalidad de ir despejando la centralización y compartir el trabajo de organización de la secretaría. Se busca un modelo de secretaría en un formato más descentralizado. Algunas reuniones pueden ser en Madrid, pero no todas deben de hacerse en Madrid. Los nodos dependerán de personas o grupos en los denominados territorios que dispongan de la información suficiente y su disponibilidad de organizar el nodo y una área temática respectiva, además de mantener los contactos con el resto de nodos que existan, como ejemplo: Andalucía (Málaga) Asume el DESARROLLO TERRITORIAL DEL NODO y se responsabiliza del NODO TEMÁTICO ESPECÍFICO sobre EXCLUSIÓN, PARO Y PRECARIEDAD.

Opiniones del posterior debate general: De alguna manera los nodos territoriales ya han existido, lo que ahora hay que hacer es definir las responsabilidades de cómo llevar la estructura descentralizada. Es necesario ya que en la medida que la gente asume responsabilidades está participando activamente. El problema que ha existido es que como no se ponen los medios no se facilita la participación y se deja todo al VOLUNTARISMO. ¿Cómo concretamos nuestros compromisos para ya no continuar con la misma dinámica?. Ha existido exceso de delegación en una comisión organizadora. ¿La descentralización se puede hacer por partes? ¿Qué actividades vamos a asumir para configurar el nodo?. ¿Cómo se incentiva el trabajo local y a partir de qué compromisos? ¿Qué tareas de la secretaría se deben descentralizar en esta etapa? Estamos en una evolución hacia una función más descentralizada, por lo tanto tenemos que tratar de operar con una organización simple. Somos una organización algo débil, con cierto grado de implantación local, la representación internacional tiene que ser proporcional con la red organizativa para no desajustar la participación. Somos receptáculo de muchas convocatorias de actividades que hacen otros. ¿Somos capaces de hacer algo que surja de nosotros?.No todas las funciones que tiene la secretaría podrán ser asumidas de golpe por los nodos, habría que situar las bases, en principio en personas concretas (representantes del movimiento) que trabajen en temas concretos cotidianamente.

Funciones a descentralizar: a) Contactos internacionales. b) Coordinación Estatal. c) Envíos e información. d) Página WEB. e) Elaboración de textos. f) Asamblea Estatal Anual.

3) Presentación del documento de re-elaboración del Manifiesto (declaración política).

El término “globalización” está de moda, hoy en día existen grupos de colectivos bastante grandes que están hablando de la globalización y varios años atrás no se lo planteaban, estamos en un MOMENTO FLUIDO. Habría que considerar que del grito de dolor no surgen las explicaciones. Hay que tomar conciencia de nuestra trayectoria militante. HEMOS SIDO ÚTILES: Somos conscientes de nuestra extrema fragilidad, la realidad medíatica machaca la realidad real, somos lo que somos producto de nuestra militancia, tenemos que ser conscientes de nuestra teoría. Hay que ver cómo incidimos en esta nueva realidad, para llegar más a fondo en el planteamiento. El documento presentado es un intento de recopilar el acervo cultural del movimiento, es una mirada necesaria, somos lo que hacemos y lo que decimos. Arranca desde lo que nos constituye durante tantos años (nuestra historia macro), lo que nos constituye como fuerza. ¿Con quien unirnos desde nuestra propia identidad?. Si se desconoce la evolución actual de la U.E. resulta muy difícil criticar la arquitectura actual. Nosotros tenemos mucha elaboración teórica que se constituye en nuestro acervo cultural, del cual hay que hacer uso. Sepamos lo que somos: somos un movimiento social, una red organizada en función de lo que somos, con nuestras limitaciones. La idea de que la globalización tiene aspectos buenos es como decir que la explotación tiene aspectos buenos. Hay que atacar el modelo globalizado con un DISCURSO LIMPIO (crítica directa). Hay que analizar el discurso del TRABAJO ASALARIADO, es necesario para desvirtuar las “bondades” de éste. ¿Qué grado de identidad hemos construido en los últimos años? Si no sabemos lo que somos, en cuanto llegue un “profesional” o un aventurero lo seguimos. Hay que estar muy pendiente de las formas como reacciona el poder frente a los movimientos antiglobalización.

El poder utiliza muchas formulas para cooptar los movimientos, ejemplo: algunos periódicos. Muchas ONGs. se han convertido en gestores de la globalización posible (las bondades de la globalización); hay otras ONGs. bastante más críticas. Lo de la globalización no es moda, cada organización ha ido evolucionando a su medida, en su relación con su realidad y ha tomado conciencia de esa realidad, el conflicto social ha sido el caldo de cultivo que ha permitido reestructurar las luchas recientes de estos colectivos. Es muy difícil construir algo más sólido, existe una cultura grupuscular que no permite el avance por las diferencias existentes. Todas las organizaciones que existieron en las contracumbres se han agotado (diluído en el tiempo), pero hay deseos de construir un discurso más crítico frente a la U.E. Hay que fortalecer el eje temático “migración-racismo” (tal vez un un elemento aglutinador). Hay que movilizar un proceso horizontal de acción con los colectivos más próximos y si coincidimos, trabajamos juntos. En muchos aspectos es importante la denuncia, pero además hay que avanzar en las propuestas de análisis y también de acción.

Se propone que para la próxima asamblea de la Primavera 2001 (¿seminario de semana santa?) exista alguna PRIMERA VERSIÓN SOBRE LA DECLARACIÓN POLÍTICA. La metodología es la siguiente: se cuelga en la página web los diversos comentarios y las propuestas para crear un debate. Distribuir los textos también por el envío. Enfoques que hay que tomar en cuenta: denunciar la globalización desde lo local; buscar un texto más breve sin que pierda contenido; tiene que ser un texto interno; incluir los contenidos feministas y el aspecto de migración; reflejar la parte sectorial con apartados de todos los temas concretos; formar un equipo de trabajo (voluntarios: Andalucía, Catalunya, Xátiva, CAES para juntar los comentarios y hacer otro esbozo; Se tendría que entresacar las partes más propositivas de la declaración política

Se hicieron propuestas con respecto al nuevo nombre: Red de Resistencia por la Construcción de una Europa Social y Ecológica / MOGECA Movimiento contra la Globalización y la Europa de Capital / Nombre tiene que expresar positivamente nuestro movimiento / Resistencia, Desobediencia, Lucha local.

Posteriormente José Antón (París) habló sobre la movilización con motivo de la cumbre oficial europea en diciembre en Niza.

Compromisos: Barcelona asume la coordinación del contenido del seminario de semana santa de 2001

Compromisos de asumir funciones de nodo temático: Formación: Xátiva / Paro y Precariedad: Málaga / Género y Renta Básica: Cuenca / Género, Precariedad y privatizaciones: CAES

Organización del envío: Reparto autónomo del envío en Andalucía (Málaga), Madrid (CAES), Navarra, Canarias y Murcia / Reparto sólo correo electrónico: Castilla-León (Burgos) y Catalunya (MRG) / STES: envíos postales allí donde no haya reparto territorializado (Castilla-León y Castilla la Mancha)
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