Miércoles, 24 de mayo de 2006 
El patrimonio bélico entra en las ayudas a la investigación del IET

Un estudio sobre mujer y II República se beneficiará de la beca predoctoral
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El estudio del patrimonio bélico de la guerra civil española será objeto este año de una ayuda a la investigación concedida por el Instituto de Estudios Turolenses (IET) dentro de su convocatoria anual. La beca predoctoral ha sido concedida además a un trabajo de estudio sobre las mujeres y la II República en Teruel. El IET destinará 60.100 euros a impulsar la labor investigadora en la provincia o sobre temas turolenses.

En su vigésimo primera edición, las becas y ayudas a la investigación han sido concedidas a 12 proyectos que abarcan diferentes ámbitos que van desde la historia y el patrimonio hasta la economía. Además, se ha renovado la beca otorgada el año pasado.
La nueva beca concedida ha sido para Helena Andrés Granel, licenciada en Historia por la Universidad de Zaragoza, que está realizando una investigación sobre “Las mujeres y la II República en Teruel (1931-1939): movilización, discursos y experiencias”.

Estas becas anuales son de carácter predoctoral y están dotadas con 6.000 euros cada una. En esta ocasión se ha renovado también la beca concedida en 2005 a Israel Lasmarías Ponz, por un trabajo sobre “La vida cotidiana en España en la Edad Moderna: traje, moda y apariencia”.

Las ayudas a la investigación están dotadas con menor cuantía, que depende del presupuesto del trabajo a realizar y no está vinculado necesitariamente con estudios predoctorales.

Dentro de este apartado, este año se han concedido once ayudas, una de ellas destinada a hacer un análisis e inventario del patrimonio bélico de la guerra civil en la comarca de Gúdar-Javalambre. El trabajo pretende recuperar este patrimonio y será desarrollado por Luis del Romero Renau y Jaime Escribano Pizarro.

Tres de las ayudas concedidas abordarán aspectos relacionados con la geología de la provincia, y otras dos tratarán sobre arte. El patrimonio acapara otras dos investigaciones, mientras que el resto de trabajos se harán sobre cuestiones relacionadas con la arqueología, la educación, la paleontología y la economía.

A la edición de este año se presentaron cuatro solicitudes para el concurso de becas, y veintiséis para las ayudas a la investigación. 


Estrategias feministas

El proyecto de investigación de Helena Andrés Granell, que disfrutará este año de la beca concedida por el Instituto de Estudios Turolenses, pretende analizar las distintas estrategias feministas seguidas por las mujeres durante la II República. Se trata de descubrir si la participación activa de las mujeres aragonesas en estas coyunturas excepcionales en la historia de España, como fueron la República y la guerra civil, contribuyeron a modificar las relaciones de género tal como habían sido construidas desde el siglo XIX.

El presidente de la Diputación de Teruel y del IET, Ángel Gracia, destacó ayer durante la presentación de estas ayudas que las becas constituyen un “atractivo significativo para el mundo universitario” por el apoyo que suponen a la investigación académica. El vicedirector del IET, José Manuel Latorre, recordó que estos trabajos tienen después su proyección a través de publicaciones divulgativas.


Amplia variedad de temáticas 

Las ayudas a la investigación de este año abarcan una amplia variedad de temáticas entre las que sobresalen, por número de proyectos presentados, las relacionadas con la geología y la paleontología. Estos trabajos suponen una tercera parte de todos los aprobados.

El vicedirector del IET, José Manuel Latorre, señaló ayer que no es fácil marcar unas tendencias desde el propio instituto sobre las líneas de investigación a desarrollar, si bien precisó que se busca una cierta variedad en las convocatorias de cada año.

Sobre la ayuda a la creación literaria que se concedía otros años, Latorre recordó que de momento se ha suspendido y que la intención es organizar algún tipo de taller de creación literaria. A este respecto, precisó que “decidimos hacer un alto en el camino tal como eran concedidas”.

El vicedirector del IET apuntó que estos trabajos de investigación permiten al instituto nutrirse de nuevas investigaciones sobre aspectos relacionados con la provincia, que posteriormente son plasmados en libros y publicaciones divulgativas.

Además de la geología y la paleontología, con estudios sobre flujos magmáticos y el estudio de los mamíferos fósiles de la cueva de los Huesos de Obón, el patrimonio centrará un trabajo sobre la difusión del mismo en la prensa turolense del siglo XIX, que realizará Laura Gascón Herrero. La escuela rural turolense entre 1814 y 1936 es otro aspecto que abordarán las investigadoras Pilar Abós, Amparo Sánchez, y Rosa Domínguez.

