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  A todos los socios

Teruel a 22 de Enero de 2007 

Estimado compañero/a:

Después de la reunión mantenida por la Junta Rectora de la Asociación Pozos de Caudé de Teruel el día 16 de Enero de 2007, y dado el interés mostrado por debatir el proyecto de Ley por la que se reconocen y amplían derechos y se establecen medidas a favor de quienes padecieron persecución y violencia durante la Guerra Civil y la dictadura, se os convoca a una reunión que tendrá lugar el 08  -jueves- de Febrero de 2007 en el Salón de Actos del Ministerio de Trabajo, en plaza de La Catedral, nº 9, en Teruel a las 18,30 horas en primera y a las 19,00 h. en segunda convocatoria.

Una vez acabado el debate se redactará el acuerdo tomado, dando traslado del mismo al MINISTERIO DE LA PRESIDENCIA, manifestando nuestra postura sobre dicho proyecto de Ley, con la idea de que se tengan en cuenta nuestros planteamientos o propuestas que se decidiesen tomar.

Entendiendo que el tema a tratar es de bastante interés, esperamos contar con vuestra presencia , lo más numerosa posible.

Queremos informaos de que en caso de necesitar el texto no lo conseguiréis a través de ningún medio y de alguna forma intentaremos haceros llegar el contenido del mismo o indicaros donde poder conseguirlo.

Una vez más aprovecho la ocasión para enviaros un cordial saludo.

Fdo.: Francisco Sánchez Gómez

Presidente de la Asociación Pozos de Caudé
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