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Cuando en 1989 nuestro trabajo se estableció en Envigado, por fuera de los circuitos tradicionales de las salas de Medellín, aparecen las primeras inquietudes relacionadas con el fortalecimiento social de procesos de creación teatral en una comunidad específica, sin renunciar a nuestras propias búsquedas estéticas y creativas. 

Para mí los problemas estéticos han sido los de la creación, de la creación teatral, porque los preceptos o consejos de la estética, siempre generales, conceptuales, llenos de historia, de imágenes, de técnicas, se hacen reales en la práctica artística, teatral que uno realiza. 

Para ello hemos tomado conceptos y experiencias desde lugares y autores diversos. Empezando por la tradición de creación colectiva en el teatro colombiano y autores como Brecht y Brook, pasando por los estudios de estética, antropología, comunicación y semiótica que nos plantean del teatro como acontecimiento social, de presencia y simbolización por antonomasia, hasta el reconocimiento de las experiencias de vanguardia del siglo XX que han tomado el teatro en comunidad como construcción y vivencia en grupo, de la sociedad utópica, o los diálogos interculturales emprendidos por Grotowsky y Barba. 

A propósito nos permitimos traer a cuenta este dato de Cajiao en su Historia del Teatro en Colombia: 

Notable coincidencia con el planteamiento de Romer Lozano poco antes en Bogotá. Había, pues, una comunidad de miras a nivel nacional. 

Octavio Marulanda Morales es autor de por lo menos diez piezas teatrales, hasta ahora inéditas; debemos a su personal amabilidad haber podido conocerlas, aunque no todas. Este autor, nacido en Manizales en 1921, ha sido investigador folclórico en departamentos como el Valle, Cauca, Nariño, Tolima, Huila y Caldas, trabajando en asocio de la Universidad Nacional; fue asimismo director del Departamento de Investigaciones Folclóricas del Instituto Popular de Cultura de Cali de 1966 a 1969, y ha publicado varios estudios sobre temas folclóricos; además, posee amplia experiencia teatral, es director y actor, ha sido profesor de historia del Teatro y ha ocupado el cargo de secretario general del antiguo Centro Colombiano de Teatro, afiliado al Instituto Internacional de Teatro con sede en París. 

Con este importante bagaje de conocimientos folclóricos y teatrales, Octavio Marulanda construye una interesante síntesis entre el teatro y el ritual en su cuadro Bunde; su estructura parece ser absolutamente inédita, desde el punto de vista dramático, por lo menos hasta el momento de su composición, pues, como en el ritual primitivo, la pieza incluye la danza, el canto, la recitación, como parte integral del argumento; en realidad, Marulanda concibe el folclor en forma radicalmente distinta a como fué entendido a comienzos de siglo, en especial por Luis Enrique Osorio y sus imitadores o seguidores; el folclor es en Marulanda lo que es en un principio: fuerza telúrica comunitaria y religiosa, no simple curiosidad exótica, buena para turistas; el folclor da sentido a la existencia en Marulanda, explica la vida y la muerte: en efecto, la pieza consiste en el velorio de un niño recientemente fallecido, que se lleva a cabo según las creencias populares, que tienen indudables raíces africanas, en este caso; aunque su sentido primigenio se nos escapa, Marulanda logra un ritual genuinamente colombiano, influenciado, como es natural, por las creencias cristianas; el elemento específicamente dramático, sin embargo, se reduce a un sencillo argumento expuesto por tres o cuatro personajes que realizan auténticos papeles, aunque están muy escuetamente caracterizados; podríamos decir que Bunde es "teatro dentro de un ritual folclórico", interesante búsqueda de un drama positivamente nacional ligado a las raíces que aún conserva el folclor. 

OCTAVIO MARULANDA. "Sobre la formación del actor en Colombia", Letras Nacionales, núm. 8, mayo-junio de 1966, pp. 37 y as. 

Nuestro teatro está lleno de ejemplos en esta línea, de propuestas desde el cuerpo, el ritual, la antropología, la sociopolítica... 

De H. Gadner hemos tomado su propuesta de las inteligencias múltiples, sus tres ámbitos de un proceso de formación artística: producción de obras (el lenguaje), lectura por parte del espectador (percepción) y reflexión estética (categorías de lo bello y el arte) y hemos tenido como referencia aquello de que en las aulas se puede leer una cultura determinada. 

Hemos pasado por las cuadrillas del Carnaval de Riosucio que desdobla cualquier concepción que encasille las formas del arte y hemos buscado ampliar el campo de lo teatral hacia lo didáctico y terapéutico, al fortalecer lazos de trabajo interdisciplinario con las áreas de la salud, las comunicaciones, la antropología, la filosofía. 

En este año nos hemos propuesto la intervención psicosocial a poblaciones de personas desplazadas desde una perspectiva estética, lo que nos ha llevado a la necesidad de relacionar lo artístico con lo social de una manera distinta, que pueda llevarnos incluso a la construcción de indicadores más precisos. 

Nuestro objetivo ahora será, entonces, proponer algunos elementos que nos permitan comprender la paradoja comunitario-comunidad y teatro, desde una perspectiva estética mas clara. 

Nos proponemos reordenar los conceptos: desdoblarlos en sus palabras, colocarlos en otro lugar, disponerlos diferente... buscando nuevas posibilidades para la creación y la comprensión del mundo. Resignificar las cadenas simbólicas, desplazarlas... 

Tenemos en un principio el siguiente cuadro de oposiciones: 

POETICA 



PROSAICA

ARTE, TEATRO



SOCIEDAD, COMUNIDAD

ESTÉTICA,



SOCIOLOGÍA, ANTROPOLOGÍA, PEDAGOGÍA, POLÍTICA

ESPIRITU 



VIDA MATERIAL

DIONISIOS



APOLO

INSTINTO, PULSIÓN. MITO


RAZÓN, LOGOS,

PERCEPCIÓN FISICA-CORPORAL

CONOCIMIENTO INTELECTUAL, 

ACTOR




ESPECTADOR

ACCION




PALABRA

SUJETO




NORMA SOCIAL, INTERPRETACIÓN

OCIO




TRABAJO

DRAMA




EPOPEYA

REPRESENTACIÓN


HABITO

CREACIÓN



GESTIÓN, MERCADO

INDIVIDUALIDAD



SOLIDARIDAD, CONVIVENCIA

Desde Niezche (Origen de la tragedia) lo comunitario podría configurarse como equilibrio dionisiaco-apolíneo que valida la configuración de la obra. ¿Cómo tomar su afirmación de que “la existencia del mundo no puede justificarse sino desde el fenómeno estético”? 

ESTÉTICA 

Nuestra perspectiva de la estética es amplia, expandida, no limitada al arte. La vamos a plantear desde el excelente texto de Katya Mandoki : PROSAICA, publicado en México en 1994. 

EL OBJETO DE LA ESTÉTICA ES EL SUJETO DE SENSIBILIDAD O PERCEPCIÓN, según su terminología griega (aisthe: percepción o sensibilidad, y el sufijo tes: agente o sujeto). 

Al hablar de estética no nos estamos refiriendo a un grupo particular de objetos artísticos o bellos, sino a una facultad específicamente humana que llamamos SENSIBILIDAD, distinta de la facultad del entendimiento lógico - racional. 

Mas que una definición, invocamos a Wittgenstein cuando habla de “semejanzas familiares”. En nuestro caso conceptos que tienen en común la raíz sen, y que tienen la facultad de sensibilidad: Sensación (estar ahí, vivo, presente), sentimiento, sensiblero, sentido (como dirección, significado o afectividad), sensorial, sentidos, . 

Sensibilidad: estar con, en relación con el mundo, en cualquier momento y circunstancia, la vivimos en cualquier instante. Siempre mira, se ejerce (no se padece como las sensaciones que son ciegas, orgánicas, sin representación), es acción del sujeto. 

Analizar estas relaciones arte - vida cotidiana desde la alteridad (el otro) y la exotopía (exo: fuera, topo:lugar) 

TIENE ORIGEN ORGÁNICO Y CULTURAL (Dewey, J.), por lo tanto es histórica y condición de posibilidad de los juicios sobre el gusto, el arte, lo grotesco, lo feo, lo agradable, lo trivial y lo grandioso, lo bueno y lo malo. 

Estética desde (como) la acción. Experiencia: placer, impacto, recuerdo, asombro, emoción, cortesía, grosería, tirivialidad, belleza. 

Hablamos de una estética descriptiva, no normativa (que impone un centramiento en las formas y las normas que define qué es arte o no) 

Mejor hablar de las estéticas expandidas. La pregunta que le hacen a Carlos Alvarez, si es mimo, titiritero o narrador oral; él responde que no está preocupado por eso, sino en seguir las intuiciones de su corazón. No le interesan esas tradicionales distinciones. 

El valor del arte para crear nuevas formas de comprensión del mundo que lo convierten en uno nuevo, de descubrir los prejuicios porque se sitúa mas allá de la moral, de modificar la visión habitual de la realidad. 

SUJETO: Entendemos el sujeto como construido por la objetividad social, y al objeto como construido por el sujeto, subjetivado. Objetividad entendida como intersubjetividad, y subjetividad entendida como la manifestación particular de ese hoyo negro, incognoscible de lo social, que es la individualidad. 

El sujeto se construye desde lo social, aspecto que ha sido poco valorado por la estética que se ha centrado en un sujeto aislado, subjetivo (el cogito original de Descartes). El sujeto siempre hace parte de una “comunidad interpretativa” (Stanley Fish 1980), pero no se disuelve en ella. 

“La individualidad es social y la identidad también: la identidad parte de los otros... y es la representación de la individualidad por los otros” pag 67 

“Cada experiencia estética es un acontecimiento particular determinado por una relación de un sujeto específico con un objeto específico” pag 68 

Un sujeto construido desde los otros. Esos que conforman la comunidad, que interactúan con nosotros cotidianamente, separados – vinculados de nosotros por distancias económicas, cognitivas, culturales, de percepción, generacionales, de género, de proximidad y propiedad espacial. El chisme, el comentario callejero, lo marginal... 

OBJETO: Lo estético no reside en el objeto, sino en la aprehensión que se hace de él. Se entiende objetividad como intersubjetividad del sujeto, como las condiciones sociales y biológicas desde las que se construye el sujeto como tal, como ser sensible. Como las estrategias interpretativas, horizontes de expectativas o cualidades de la experiencia que son sociales, comunes a un grupo humano, a una comunidad. 

Un objeto no tiene, por sí, cualidades estéticas; estas son atribuidas por el sujeto estético, en determinadas condiciones que hacen posible esa experiencia. 

Esas condiciones de posibilidad biológico-sociales de la relación sensible sujeto-objeto, podrían plantearse como a priori estéticos: 

INTUICIÓN: 

a) el espacio como sentido externo y el tiempo como sentido interno, 

OBJETO-MATERIA: 

b) el cuerpo y sus sentidos: vista, oído, tacto, gusto y olfato 

FORMA: 

c) códigos y convenciones culturales de percepción formal y con-formación 

EL SUJETO: 

d) vitalidad emotiva, pulsión, energía 

La sensibilidad está atravesada por relaciones de intercambio ENERGÍA - FORMA. La energía como actitud dramática (cuerpo, emoción, materia prima) y la forma como los modos de persuación sensible (manifestación, códigos, convenciones en el espacio – tiempo). 

Hoy podemos hablar mas abiertamente de una investigación desde el campo estético. Sustentarla desde la intuición que no resuelve la razón científica. La estética desde lo prescriptivo y lo normativo, sino desde la experiencia, con gran énfasis en el espectador. 

Citamos a Mandoki: 

En el campo de la medicina y la psicología se aplican técnicas de índole estética como la acústica en la musicoterapia, la quinésica en el psicodrama, la icónica en el diseño de espacios para tratamientos de enfermos mentales y desde luego el poder de la palabra en el psicoanálisis donde la verbalización de los sentimientos es ya un paso fundamental para la curación. En este sentido, las ciencias occidentales de la curación descubren recientemente lo que la magia y la hechicería han sabido desde siempre: la importancia de la estética en la cura, de los recursos formales en la sensibilidad y el comportamiento del paciente. Los brujos han sabido manejar recursos estéticos precisos en su registro icónico (hierbas, fetiches, amuletos), quinésico (gestualidad, postura del enfermo, tocamientos y masajes), léxico (invocaciones, incautaciones) y acústico (entonaciones, percusiones). (pag 17) 

Volviendo al cuadro anterior, podemos decir ahora que la estética está constituida por dos campos: la poética (como arte) y la prosaica (como sensibilidad de la vida cotidiana) (Mandoki) 

Es lamentable que el terreno que más se ha acercado al conocimiento de la sensibilidad cotidiana haya sido hasta ahora la mercadotecnia. La investigación de mercados no ha escatimado recursos para averiguar cómo incidir en la sensibilidad del consumidor para venderle productos. Tales investigaciones proceden a nivel empírico por encuestas y están diseñadas para modificar las características del producto (color, olor, empaque, etc.) a fin de llegar a grupos más amplios de consumidores. No estoy cuestionando el enfoque práctico y utilitario en la investigación de la sensibilidad por la mercadotecnia, ya que el mejorar las condiciones estéticas de una escuela tendría el mismo enfoque. Lo lamentable en este caso es que las investigaciones sobre la sensibilidad cotidiana sólo sé hayan enfocado hasta ahora con fines lucrativos y para la producción de necesidades suntuarias. 

Por lo contrario, la investigación de la sensibilidad cotidiana para mejorar la calidad de vida (no para consumir suavizante de telas color rosita en vez de azul), para optimizar el funcionamiento de la educación y la medicina, para evitar la violencia estética y la manipulación destructiva de masas ha sido prácticamente nula. La manipulación estética es mucho más penetrante que la manipulación lógica. Nos hemos esforzado por conocer, desde Sócrates y Aristóteles, las leyes que rigen el pensamiento lógico pero conocemos relativamente poco los factores que constituyen nuestra sensibilidad. Creo que ya es momento de abordarlos. (pag 18). 

COMUNIDAD LOCAL: 

Podríamos decir que estamos de acuerdo, en general, en las relaciones que el arte establece con/en una sociedad. 

Vamos a proponer, desde nuestra experiencia, un caso para acercarnos a este concepto. El caso extremo que viven muchos de nuestros compatriotas, que por causas de la violencia llegan a Medellín procedentes de lugares tan diversos como Urabá, Oriente y Occidente de Antioquia, Chocó y solo comparten el DESPLAZAMIENTO y UN TERRITORIO, que ni siquiera es propio sino de invasión. El rompimiento brutal que esto significa a todos los niveles y su reconfiguración como comunidad en la diversidad cultural. Aquí nos planteamos una perspectiva estética de intervención en esos procesos de retorno, reubicación, restablecimiento social, familiar y humano. 

Si la comunidad se puede definir desde las dimensiones TIEMPO (historia, memoria) y ESPACIO (territorio), ¿Qué pasa allí? 

Aquí nos son muy útiles las reflexiones del antropólogo Clofford Geertz en “Conocimiento Local” cuando nos habla de que todo fenómeno cultural, el teatro en nuestro caso, debe entenderse como sistema significativo de interpretaciones; de la imposibilidad de lograr una teoría general de lo social; de que lo observado depende del punto de vista en el que nos encontremos y de las relaciones de lo que está junto; que el conocimiento depende del contexto (lo local), de los instrumentos (conceptos, imágenes, técnicas) y de los marcos de actuación (lo relativo, las semejanzas). Geertz trata de entender cómo carajos una comunidad se interpreta a sí misma y al mundo, como ese ego colectivo se cierra sobre sí mismo y tiene la capacidad de apropiarse de cualquier cosa de cualquier parte, buscando los contrastes, las transacciones...entre lo local y lo que se ha dado en llamar lo universal. 

Queremos también plantear, en este punto, un cuadro de su análisis de los dos principales discursos que se han configurado en la antropología: 

TEORÍA RITUAL DEL DRAMA


TEORIA DE LA ACCION SIMBOLICA

Víctor Turner, Artaud, Fergusson 


Cassirer, Durkheim, Foucault

Experiencia 




Expresión

Comunión




Retórica

Creencia





Persuasión

Templo





Estrado

Erizo





Zorro

Proceso





Contenido

Esta intencionalidad al servicio de una comunidad local nos enfrenta a pensarnos nos solo desde nuestra obra o concepción estética – artística, sino desde el otro, cómo percibe? Imagina?. Pensamos que todo arte es étnico en la medida que es construido por hombres concretos que siempre pertenecerá a una localidad, aunque se trate de la aldea global en la que está inscrito un creador de arte virtual en Nueva York para el mundo. 

Comunidad, como concepto social, antropológico, y como experiencia vital humana, del sujeto que reflexiona. Es una acento necesario que la reflexión estética debe asumir. 

La compleja red de transacciones en la convivencia, la construcción de refugios y enclaves simbólicos a veces hasta secretos, las maneras de la resistencia. 

Centrarnos en lo particular de la realidad, después de tanto preconcepto, lo no hegemónico y sumir la percepción baudeleriana del viaje al encuentro de lo extraño y ajeno, de lo nuevo, como desfío del hombre moderno, universal. 

Ubicarnos en una contemporaneidad efímera y cambiante, que se expande a velocidades insospechadas en las formas fugaces. 

Las cosas están cambiando tan rápidamente que ya no sé si soy de los nuestros. Así decía un alcalde en tiempos de Franco en España. El desconcierto. 

La estetización de la vida contemporánea ha diluido el arte sublime. Todo puede ser artístico, la mínima acción de apagar un cigarrillo puede decorar la existencia.. cualquier cosa puede ser apta para presentar lo impresentable... la vanalización de la vida, la dictadura del mercado y del fetiche. 

En tiempos donde todo tiende a ser simulacro, la imagen construye el contenido, el poder, el espectáculo, se hace ver en ella y configura nuestra noción de realidad. 

Diversidad, cambio y renovación. La inestabilidad de las formas, la calentura permanente. 

Vínculos pasajeros como los hinchas del fútbol que comparten una tribuna y no se vuelven a ver... 

Inseguridad personal, falta de completud, donde todo grupo está bajo la amenaza de la disolución. 

La necesidad de los contactos cara a cara, de afiliación a grupo cálidos, de identificaciones no mediadas, el cuerpo a cuerpo de la ceremonia de masas. O frente a la masa, las tribus urbanas, los reagrupamientos permanentes, las dispersiones... 

Los actores sociales no son homogéneos, son diversos, distintos, cambiantes y nosotros no trabajamos con todos, sino con grupos específicos y diferenciados que debemos ubicar. También tomamos aquí el concepto de nichos de mercado. 

Los ancianos, los fundadores, los adultos, los jóvenes, incluso los preadolescentes, las mujeres y las reflexiones de género, los recién llegados, los niños y niñas... Por ejemplo las comunidades de desplazados en Medellín casi no tienen jóvenes o Envigado se está convirtiendo en ciudad dormitorio. 

¿Con cuáles de estos sectores comunitarios trabajamos? ¿A quién le llega lo nuestro? ¿Quiénes son los más interesados? Nunca podemos hablar de toda la comunidad. 

"En nuestras barriadas populares urbanas tenemos carnadas enteras de jóvenes cuyas cabezas dan cabida a la magia y a la hechicería, a las culpas cristianas y a su intolerancia piadosa, lo mismo que a utópicos sueños de igualdad y libertad, indiscutibles y legítimos, así como a sensaciones de vacío, ausencia de ideologías totalizadoras, fragmentación de la vida y tiranía de la imagen fugaz y el sonido musical como lenguaje único de fondo". 

F. Cruz Kronfly, La sombrilla planetaria, Bogotá, Planeta, 1994, p. 60. 

La crisis del estado-nación sustentado en la identidad, el territorio, el estado benefactor. 

LA FORMACIÓN: Nos planteamos ahora el problema de la formación en esas prácticas artísticas y prosaicas. Por un lado las escuelas de teatro que forman en una técnicas teatrales y unas concepciones específicas, y por otro lado los grupos que trabajan en las comunidades, en procesos cotidianos de largo aliento, que buscan una ampliación de su base social. 

Traemos a cuento la propuesta que nos hace Josep Chaiking, quien decía en 1975 que las escuelas de formación teatral deben enseñar no solo el comportamiento en escena de los actores (técnicas), sino la manera de expresar teatralmente cualquier deseo o necesidad del individuo (creación). 

Para terminar. Lo que nos proponemos es expandir los territorios del teatro convencional de lo comunitario, desde una perspectiva estética que no esté tan centrada en las formas y en los objetos artísticos sino en las circunstancias que hacen posible relaciones sensibles entre los sujetos en el mundo. 
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