El TEATRO  HACE PERSONAS SUJETAS DE DERECHOS

Me gustaría ser sabio también. 
Los viejos libros explican la sabiduría: 
apartarse de las luchas del mundo y transcurrir 
sin inquietudes nuestro breve tiempo. 
Librarse de la violencia. 
Dar bien por mal, 
no satisfacer los deseos y hasta 
olvidarlos: tal es la sabiduría. 
Pero yo no puedo hacer nada de esto: 
verdaderamente, vivo en tiempos sombríos.

Bertolt Brecht

El teatro tiene una función historizante que esta abierta a diferentes perspectivas que admite el papel activo y fundante de quien narra la historia. Así nos damos la posibilidad de que emerjan otros mundos posibles. Al confrontar derretir las historias oficiales, se abre paso a nuevas preguntas, a entender el sentido de las historias contadas, ha entender que  hay que tener en cuenta a quién cuenta – cuáles son sus intereses al poner a circular esa versión-  y su contexto. Entender que las historias oficiales pueden estar obstaculizando el crecimiento de los miembros de una comunidad, el teatro abre espacios para construir nuevas versiones que recogen otras visiones,  en este caso las de los y las jóvenes de sectores al margen, de niños y niñas desvinculados de la guerra, en este proceso les permite comprender mejor su contexto. 

La historicidad en el teatro, construye nuevas narrativas que tienen que ver con su historia, su pasado, con leer esa historia con un lente diferente dependiendo de las nuevas narrativas que se van construyendo. El teatro permite que los y las  jóvenes comprendan su pasado, le den un sentido a su presente y miren su futuro de una manera diferente,  o sea: dinámica y cambiante, los hechos se leen de manera diferente, porque el marco de lectura es distinto, por que se ha enriquecido, se  lee de  una manera mas liberadora, al construir una  nueva narrativa  que  pone en el camino el  desarrollo personal y de  crecimiento. LA HISTORIA DE VIDA.

En ese proceso de contar la historia se avanza en la comprensión de la relación existente entre el pasado, el presente y el futuro. Un pasado que contribuye a definir los significados de los acontecimientos presentes; éstos a su vez, definen el pasado, los y las  jóvenes comprenden que el futuro empieza hacer escrito en el pasado y que ellos son responsables de lo que van hacer según lo que escriben hoy en su presente, esto les implica ser conscientes de la autoría de ese futuro. 

A los y las  jóvenes las humanidades entre ellas  el arte les llegan como se entienden por los medios masivos,  se confunde arte con consumismo, un concepto de arte que dan los medios masivos generando  vació conceptual y proyectando la necesidad de comprar o conseguir las marcas de moda, el encuentro con el arte a través de los colectivos que como principio de desarrollo humano han generado organizaciones como:  luz de luna el mismo teatro la Candelaria y en general la red Colombiana de teatro en comunidad    les permite a los sectores poblacionales al margen  acercarse al verdadero significado del arte, reafirmándose y reconociéndose  como ser social cultivando una individualidad, unos valores, una  ética y construir otra estética.

El teatro permite reconocer la sabiduría de los seres humanos, sorprende como quienes participan de los talleres  empiezan a moverse de otra forma, como empiezan a manifestar amor, desinhibirse, se constata su crecimiento y salen  del discurso de los clichés. El teatro les ofrece una cotidianidad que permite transformarse a si mismo,  permite constatar el avance.

El teatro se convierte en un vehículo para canalizar la energía, el arte  les permite tener la rebeldía como una alternativa que no hace daños a otros y a otras ni a si  mismo, como sí lo pueden  hacer comportamientos como la delincuencia y la droga, que son otras formas de canalizar la rebeldía en la juventud. 

No se trata de que con el arte canalicen la energía para no ser rebelde, por el contrario se trata de que tengan la posibilidad de la rebeldía, que hagan respetar su derecho a la inconformidad cuando consideran que algo atenta contra su dignidad, contra sus principios, el ser rebeldes les permite formas creativas para realización de la protesta y hacerla pública, sin necesidad de utilizar las armas o  la violencia para sentir que son escuchados, porque las armas no son voceras de nada, es mas no se puede engendrar una guerra a nombre de las necesidades de los pueblos, pero esencialmente no se puede generar la guerra a nombre de la expropiación de las tierras y bienes de millones de seres humanos de nacionalidad colombiana que tras siglos han sufrido este flagelo para enriquecer a los burgueses, a las oligarquías y por supuesto a las transnacionales de diferentes imperios  

El teatro hace personas capaces de construir su entorno social, hay que tener en cuenta que en este momento es más fácil que tomen las armas porque todas las expresiones artísticas a las que tienen acceso por medio de los medios de comunicación no entrenan para nada sus neuronas y les venden a los/as jóvenes una idea de rebeldía sin sentido, el teatro en cambio  forma para que cuestionen, invita al cambio, al riesgo a inventar  formas de vida no desde lo establecido, sino desde lo creativo. Por ello la importancia de mantener vivo el principio de la rebeldía, de cuestionar, de hacer que se pregunten todo el tiempo por la posibilidad de otros mundos, el arte hace soñar, invita a pensar diferente.

El teatro no es para salvar personas, en la medida que no cambia la realidad inmediata de nadie, pero sí  aporta en la construcción de principios éticos,  de entender la realidad que  movilizan a los y las jóvenes  para buscar el cambio. El que-hacer  del teatro por sí sólo nos pone frente al ejercicio cotidiano de la solidaridad ya que implica trabajar en grupo, es decir reconocer la necesidad que tengo del otro/a, y mi responsabilidad frente a ese/a otro/a. 

El teatro implica el desarrollo de la critica, ese “yo estoy dispuesto a la critica pero seguimos construyendo”, genera conocimiento  por  que para contar una historia hay que conocer muy bien sobre la realidad que se quiere contar, tiene que ver el hecho de tener la capacidad de ponerme en los zapatos del otro o de la otra, de prestar mi cuerpo  para que alguien  pueda contar su historia.

Este proceso implica a quienes trabajan la escena; inventar el pasado, el ahora y el después de su personaje para entenderlo; para poderle escenificar tiene que ir a las fuentes del teatro que pone en escena  luz de luna   es decir   ver  la realidad más cercana, es una apuesta con la   cotidianidad no solo del ser humano que suple unas necesidades materiales sino con aquel que piensa, que tiene una historia, que ha sido violentado y por lo tanto es un ser vulnerado. En el proceso de construir un personaje los/as integrantes  se ponen en contacto con sus propias realidades, con sus propias historias y en el  proceso de entender la realidad de su personaje hacen un ejercicio por comprender la suya, el constructo del teatro es que como realidad se puede realizar públicamente, entonces su voz para los demás esta siendo prestada a un personaje por eso es menos amenazante que activar o movilizar acciones que atenten contra la integridad física. 

El teatro es una posibilidad distinta. La violencia  rompe, disocia y fue  asumida por los jóvenes y jovencitas porque creían que era la única forma de sobrevivir. El teatro por su parte permite integrarse con otros/as para construir un nuevo contexto, la construcción de un personaje exige construir un contexto, y esto ayuda a que los y las  jóvenes aprendan a “leer” ese contexto más allá de lo obvio, de lo evidente, de lo que se ve por encima, en ese esculcar la realidad aprenden a identificar los riesgos, a ver los apoyos, en suma  desarrollan habilidades para entender el entorno y su impacto en los personajes para la obra teatral. 

A pesar que la guerra utiliza el lenguaje del teatro como: actores armados, la escena de los hechos, el teatro de operaciones. El teatro permite volver al significado real del lenguaje, a resignificar lo que los violentos usurparon y quitarle validez. En estos términos la guerra es una parodia del teatro, ver desde el teatro como la guerra ha hecho una parodia del teatro desestimula la violencia y afianza la opción por no ser violentos.   Por tanto, el teatro permite hablar de todo lo que sucede en medio de los contextos en los que trabajamos  desde la metáfora para dar un nuevo sentido y significado. 

Además hablar acerca de  la estética en las comunidades  genera  calidad de vida en los entornos, del cómo queremos los espacios en los que habitamos, nuestra propia imagen, hay que tener en cuenta que entre los y las  jóvenes se encuentran múltiples éticas y estéticas mediadas muchas de ellas por la lógica del consumo y la violencia. El teatro posibilita  crear un espacio de encuentro donde es posible construir una ética y una estética que de soporte al respeto del otro, y  a la divinidad humana. 

El teatro  permite ponerse en contacto con otro mundo distinto a la  cultura del consumo, un mundo que  tiene que ver con el afecto por quienes actúan en los ejercicios teatrales y en los montajes. Se va construyendo además de esa relación estética,  el sentido del afecto, del amor, que refleja en el ejercicio de los derechos; reconocer la estética del otro/a es respetar el genero, su orientación sexual, valorando los conceptos políticos y el ser consecuente en la cotidianidad o sea no expoliar ni avasallar a quien es su par en la formación artística. En ultimas ya  no se  valora ni se legitima sólo a quienes cumplen con las exigencias del mundo del consumo, sino que se valora y legitima la otredad.

No se trata de que rechacen el barrio o la comunidad  en el que viven por que no es raro que los/as  jóvenes entren en una nueva cultura de la especulación de la charlatanería, de frases, consignas y citas de libros, estas posturas que son solo forma hay que cambiarlas por que pueden perjudicar el sistema relacional, cambiar el valor de que la fortaleza esta en las armas por el de que la fortaleza esta en el reconocimiento de quien soy, que tengo mucho  para ofrecer al mundo pero también como tengo que prepararme para ofrecerlo, saber quien soy desde mis recursos, desde mi cuerpo, desde mi voz, desde lo que yo soy, lo que me permite sentir aceptación y respeto. 

El arte cambia la cultura en la medida que rompe la cultura de la violencia para tener una relación diferente con ese entorno: ME RECONOZCO. En ese reconocimiento soy entonces capaz de dar porque me doy cuenta de todo lo que me es posible hacer y ser, desarrollar ese concepto sobre si mismo de capacidad,  de ser competente.  Lo que hace mas frágil a los y las jóvenes  frente a la violencia, a la vinculación de los grupos armados es el  sentimiento de incapacidad y de no merecimiento, “muchos se meten a los grupos armados pensando  que no servirían para otra cosa”, finalmente ¿qué se puede necesitar para manejar un arma?

El teatro forma Jóvenes con niveles de liderazgo, aprender a escuchar,  ha aportar, ha descubrir la magia de  lo humano desde adentro desde una manera nueva de sentir y de generar siempre cosas nuevas, los/as participantes no saben que esta cambiando en ellos, su certeza es que están cambiando, lo sienten pero además los otros y las otras  lo ven y se lo expresan: sus padres, maestros y amigos. No se puede nombrar cómo o en qué, pero hay la certeza de que ya no se es igual.

La propuesta de teatro hay que hacerla desde las necesidades, los intereses que se pueden generar, el Teatro que trasciende es el que esta comprometido con la comunidad y hay que hacer que los actuantes vean la diferencia con lo que es un producto del consumismo comercial.

El teatro posibilita contar su historia transformada por un proceso de construcción colectiva y en esa historia reconocer la propia, relatos que puestos en escenas, conmueven a un publico, la obra no soluciona el problema de la comunidad, pero si  genera preguntas al publico y les reafirma a los/as actuantes en su ser. En el  proceso de grupo los y las participantes se van desnudando con tranquilidad, dejando ver quienes son, en ese desarrollo teatral  descubren su propio yo, descubriendo con todos lo que son, viene entonces el proceso de reflexionar frente a eso que son como colectivo o grupo este compromiso lo lidera el director/a o el coordinador/a o el profesor/a, para  estar alerta cuando se den los primeros pasos de aprendizaje del reconocimiento,  del reafirmarse con un recorrido y pasado donde él y ella se sientan seguros que no les van a rehabilitar contrario al estado de rehabilitación  se debe reafirmar un  espacio  seguro por el trabajo en equipo. Este proceso de se hace a través de los   personajes teatrales donde se le permite al joven   proyectarse en una forma que no es amenazante para él y ella, en la construcción de esos personajes se empiezan a contar las historias de vida personales que al principio parecen lejanas, la violencia ha negado el origen allí en el grupo armado entre menos se sepa de su compañero/a se es mas seguro para pertenecer a él. El proceso de reconocerse en los personajes, es estar en  las historias de los otros/as

El teatro ayuda a desarrollar la empatía que es importante en la no violencia porque ayuda a desarrollar la capacidad de comprender al otro y desde esa comprensión te queda difícil negar la realidad del otro, entender que esa realidad puede ser distinta a la mía pero es su realidad, y es tan valida como la mía, reconozco su existencia en contraposición con lo que la violencia hace, que es imponer la verdad o la mentira por la fuerza, la empatía  hace que se empiece  ha entender que hay otras realidades tan legitimas como las propias y que es importante negociar con ellas.

El teatro genera un ser valiente, capaz de enfrentar con las palabras, expresar sus ideas, movilizar sus recursos. Valentía que se  genera en el valor de la propia  estima, capaz de buscarse todas las rendijas posibles para expresarse porque  que considera que lo que tiene para decir es importante, lo que yo soy es importante para este constructo de sociedad y por tanto me busco la manera de hacerlo público. 

El teatro hace seres políticos porque  permite un nivel de construcción conceptual, formas para poderme dirigir a otros/as permite desarrollar habilidades de liderazgo, da niveles de seguridad  permitiendo que las opiniones las ponga a circular con mayor facilidad.

En el teatro el Instrumento de trabajo es el cuerpo: enseña por tanto que el cuerpo es único,  merece respeto, este es el principio básico con que se trabaja, cuando los y las jóvenes  llegan al salón por primera vez la mayoría de ellos y ellas tienen cuerpos no valorados, irrespetados, débiles con altos  niveles de fragilidad, subvaloración de lo que soy, se refleja en las maneras de caminar, de moverse,  de relacionarse, con los otros y las otras, un ejemplo que me ha causa repulsa es que los jovencitos desmovilizados  ven en las mujeres una vagina inmensa y ellas como participantes del taller  aceptan hasta ese momento  naturalmente esa norma, la labor meterse en la vida de ellos es descubrir quien es cada uno. Se trata de lograr en el trabajo con los/as jóvenes, un cambio al interior de sus culturas, trabajar por modificar  el imaginario que tengo de mi cuerpo y conocer y valorar lo que realmente puedo hacer con él, potenciar valores, las posibilidades que se tienen con el cuerpo, el teatro permite romper los estereotipos étnicos y de genero frente a lo que se puede hacer con el cuerpo, los imaginarios ligados a la etnia frente a la naturaleza de las relaciones, en la medida que se asume que la otra persona vale por ser una persona.

En el teatro se construye más rápidamente relaciones de respeto, la noción de la otredad   porque  todo el tiempo están trabajando con el cuerpo del otro y de la otra. El teatro permite el desarrollo de capacidades cognitivas de comprensión, lo que permite construir una posición política, el teatro permite descubrir que somos  seres políticos. Cuando yo me reconozco, empiezo a generar una inteligencia a todo nivel: corporal, emocional, mental, que me hace ser valiente en todos los espacios.

Un elemento clave para la promoción y protección de los derechos es que tengan clara una posición ética-política frente a la violencia, lo  que exige  el trabajo en la construcción de su ser. Desde el principio mostrar que la violencia no es una opción, tomar conciencia de que se es un ser social y que como tal  no puede  matar a otro, como ser social las armas no hablan eliminan a los otros y las otras.

Cuando se desarrolla una  apuesta desde el arte  y la lúdica como el teatro, permite que se construya la noción de derecho no desde el nivel discursivo sino desde el acto creativo: ir construyendo la conciencia del ser sujeto/a de derechos implica construir la conciencia de la dignidad humana, pilar para construir seres no violentos, cuando reconozco mi cuerpo , lo respeto y respeto al del otro/a, reconozco un derecho, cuando participo reconozco para mi y los otros el derecho de expresar mi individualidad y respetar la del otro/a, entender que hay muchas realidades posibles y que el camino es negociar y no imponer. Imponer implica negar la existencia de la otredad al descalificar su visión de mundo. Los seres humanos tienen  derecho a un espacio que  da bienestar y  confort, lo que exige mirar que espacios de bienestar y confort tengo, el arte permite la construcción de sujetos de derechos que se hacen en medio de una construcción social, haciendo de estos una posición mas radical, reconozco los derechos sociales y culturales de mi entorno cuando los actores armados incluso los que otrora reivindicaban los derechos de los pueblos hoy los violan con un cinismo tácito igual como lo hace el estado o el gobierno.

Concientes que los y las jóvenes  son capaces de tener poder desde la creación , no desde la fuerza,  es la posibilidad de  reconocer el liderazgo de los seres humanos en cada momento, algunos jóvenes  sienten que a través de las armas tienen poder, en el teatro se dan cuenta que tienen fuentes distintas de poder, uno pone el arma, el otro pone el cuerpo , el teatro le da el espacio de reconocimiento, el arma somete, el teatro se pone en contacto con la sensibilidad del otro, en un poder con el otro.

El teatro una  forma fácil y cómoda de bucear en el interior de nuestros propios temores, angustias y de sacar los conflictos al exterior y manejarlos de un modo indirecto, transformándolos de manera creativa, y contándolas a través de la piel de los personajes. El hecho de crear y sobre todo, de hacerlo con sinceridad, dejando que afloren los sentimientos y emociones hace que la  creación tenga significado y contenido y que esta sea un reflejo de lo que sucede en nuestro mundo personal relacional.
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