EXPERIENCIA DE LA RED DE TEATRO EN BOGOTA
ENCUENTRO DE TEATRO COMUNITARIO EN LA BARRIADA DEL CENTRO –ORIENTE DE BOGOTA
HACIA EL TEATRO COMUNITARIO...
Organizado por el Colectivo teatral LUZ DE LUNA
Ubicación
Sus límites son: La Avenida Primera y la Avenida Circunvalar al Oriente, más los límites de cada uno de los barrios con la zona de conservación ambiental de los cerros. Es un sector con una topografía bastante quebrada siendo su principal desarrollo lo urbano, conocido frente a la ciudadanía como el centro oriente de la ciudad, cuenta con el mayor número de barrios de invasión legalizados.
Sitios Institucionales Culturales: La mayoría de las Juntas de Acción Comunal se encuentran en este sector, de 26 J.A.C. que hay en la Localidad de Santa Fe, 17 están ubicadas en el Centro Oriente. En este sector se encuentra la Iglesia Nuestra Señora de la Peña, declarada en 1992 como patrimonio histórico arquitectónico nacional.
En este sector, se detecta un tercer núcleo cultural local con dos frentes:
Uno en el Barrio El Consuelo y otro en el Barrio Girardot; Culturalmente se forma un triángulo con los otros dos puntos existentes en la localidad, como son La Perseverancia y San Bernardo. Los grupos culturales detectados se acercan a 12. En el barrio Girardot de forma relevante para el sector funciona La Casa Cultural; tiene servicio de biblioteca para la comunidad y es reconocida como Librovía, igualmente, presta servicios artísticos con el Colectivo teatral "Luz de Luna", quienes se desempeñan culturalmente en danzas, teatro, música, comparsa, talleres permanentes de formación; además está el grupo juvenil "Nuevo Sol", quienes giran en torno al grupo base comparsa, además del servicio bibliotecario y caminatas ecológicas. El barrio cuenta con la media torta de los cerros, que no tienen allí organizada programación cultural estable.
En el Centro Oriente, se realizan eventos como: EL CARNAVAL DE LA ALEGRÍA, organizado por las Madres Comunitarias, EL FESTIVAL DE INTEGRACIÓN DEL CONSUELO, organizado por las respectivas Juntas de Acción Comunal, EL FESTIVAL DE COMETAS, que logra integrar a los niños, jóvenes y adultos en un juego de saberes y encuentros generacionales; además en este barrio funciona la emisora Ecos del Centro Oriente. Los barrios se encuentran inmersos en un alto nivel de descomposición social y por ende delincuencial, pues hay muchas pandillas juveniles de alta peligrosidad.
Aunque los grupos culturales del sector parecen muchos, la realización de su actividad cultural no es organizada es esporádica y muy puntual, grupos como Sueño Mestizo, Colectivo Teatral "Luz de Luna", Llamadores del Sol, Tejedores de Sueños, Guacamayas en Contravía y Nuevo Sol, buscan otros espacios y regiones para realizar su trabajo cultural, sin embargo el Colectivo Teatral "Luz de Luna", ha intentado por todos los medios organizar una red en el centro oriente porque la mayoría de estos grupos han sido resultado de los talleres de formación artística que ellos imparten. Es el grupo de más tradición y más organizado del sector.
Luz de Luna, nación en 1987, como un proyecto pedagógico, por la necesidad de expresar sentimientos a través del arte en un clima violento y marginado. Internacionalmente han estado en Venezuela, Cuba, Alemania y Bélgica en talleres y festivales. Tienen un trabajo fuerte en danza, teatro, música y comparsa
RED NACIONAL DE TEATRO EN COMUNIDAD
En 1993 el Colectivo Teatral "Luz de Luna", inicia el cuestionamiento e investigación de lo que es el Teatro Comunitario en dos áreas: Teatro en comunidad y, Teatro con comunidad. En 1994, viaja a Cuba al Primer Encuentro Latinoamericano de Teatro Comunitario. Impregnado por la filosofía de desarrollo colectivo y por el compromiso que los grupos teatrales de cada país tienen con sus comunidades de donde han salido, llega a Colombia con el ánimo de generar la Red de Teatro Comunitario del Centro Oriente, recogiendo además los postulados del Teatro Popular desde la Corporación Colombiana de Teatro y del Teatro Militante. A nivel nacional se acogen a esta propuesta grupos como: Nuestra Gente de Medellín, grupos jóvenes de Siloé y del Distrito de Agua Blanca de Cali, El grupo Calypso de Tumaco, El grupo Teta (Teatro de Tame).
En Bogotá, la labor de impulsar la red, la han asumido el Colectivo teatral "Luz de Luna" en el centro oriente, Kábala Teatro en la localidad de Kennedy, Kerigma, localidad de Bosa; y otros grupos como Contrabajo, La Cantera, Siembra Viva, Teatro Experimental de Fontibón, actualmente hay varios grupos interesados en formar parte de la Red de Teatro Comunitario para proyectar su organización y fortalecimiento cultural y artístico para y con la comunidad.
2.- CONFORMACIÓN
Se realizará un inventario de los grupos de teatro integrantes de la Red y aspirantes a conformarla, existentes en la relación de archivo del Colectivo Teatral "Luz de Luna". Los parámetros de participación estarán supeditados a los productos artísticos (estéticos) y al compromiso del grupo en el sector barrial de influencia.
3.- FORTALECIMIENTO Y PROYECCIÓN
Una primera etapa del evento estará diseñada para que los participantes expongan y consoliden criterios con ejes temáticos de:
A.- ¿Qué es la Red de Teatro Comunitario?, ¿Cuál ha sido su historia y desarrollo?
B.- ¿Quiénes integran la Red de Teatro Comunitario?. Criterios de participación en la Red de Teatro Comunitario.
C.- ¿Hacia dónde va la Red de Teatro Comunitario?; propuestas de intercambio, desarrollo estético y formación; fuentes de financiación.
La segunda etapa es la muestra artística de teatro de los grupos participantes en la primera etapa, sus trabajos pueden ser presentados en una sala de teatro o en un espacio no convencional. El encuentro busca fortalecer el desarrollo y la existencia de los grupos a través de sus productos artísticos, criterio y concepción del desarrollo pedagógico en las comunidades. Después del encuentro se continuará la proyección de éste trabajo. Motivando a los otros grupos a que realicen encuentros similares a este, prestándoles asesoría en la organización, gestión del proyecto y consecución del recurso económico.
4.SECTORES PILOTO
Se tomará como centro de irradiación la Sede del Colectivo Teatral "Luz de luna", ubicada en el barrio Atanasio Girardot, además de los parques, avenidas y salones comunales de los barrios Atanasio Girardot, Santa Rosa de Lima, El Consuelo, Lourdes, El Triunfo, El Dorado y El Rocío.
5.CONVOCATORIA
Se realizará en tres instancias: General, de grupo e individual.
General: Comunicación por medio de cartas a las Juntas de Acción Comunal de los barrios y a las zonas donde va a llegar la propuesta para que ellos a su vez se encarguen de difundir la información y asignen los espacios de desarrollo del encuentro. También a través de carteles que se colocarán en puntos estratégicos, volantes que contengan la programación y boletines de prensa, se invitará a los medios de comunicación para que publiciten el Encuentro de Teatro Comunitario.
De Grupo: Se hará por intermedio de comunicados, cartas y visitas a los grupos de teatro.
Individual: Se hará de forma verbal y escrita a toda la comunidad que podamos encontrar en un recorrido barrial a realizarse en cada sector.
6.- POBLACIÓN BENEFICIADA
6.1. SITUACIÓN ACTUAL
El centro oriente bogotano cuenta con 17 barrios legalizados de los 35 (26 Con. J.A.C.) que posee la localidad, no se puede negar que gracias a la gestión de algunos dirigentes comunales, líderes sensibles se ha podido desarrollar con recursos internacionales la dignificación de por lo menos 200 viviendas y la legalización de los predios, truncando con este accionar la corrupción de urbanizadores piratas. Por otro lado, el desarrollo cultural como modo de interactuar cotidiano está vigente en el desarrollo del tejido social.
La localidad de Santafé no es ajena a la realidad de la ciudad y del país, por tanto se ve afectada por el desempleo, la falta de cupos escolares y el habitar en un entorno marginal; esto trae como consecuencia los altos índices de inseguridad, el maltrato infantil, juvenil, pandillismo, desinterés social y una pésima calidad de vida. Vale la pena resaltar que los procesos de las fundaciones culturales y artísticas de la localidad, han venido abriendo un gran espacio y teniendo un reconocimiento en el ámbito nacional e internacional, como consecuencia de los procesos que se adelantan, hasta el punto que la localidad tercera sea tenida en cuenta como la segunda localidad más cultural y artística del distrito capital.
6.3 DESCRIPCIÓN DE LA POBLACIÓN OBJETIVO
Se beneficiará la población de 17 de barrios de la zona 5 del centro oriente, indirectamente, en su mayoría de estrato 1 (niños, jóvenes y adultos). Directamente los 6 barrios que cobijan esta propuesta con necesidad de suplir la recreación diferente al televisor y la falta de oportunidades del divertimento a causa del desempleo.
6.3. PARTICIPACIÓN DE LA COMUNIDAD EN EL PROYECTO
PRIMERA ETAPA CONVOCATORIA:
Juntas de Acción Comunal de los barrios comprometidos en donde se va a ejecutar el proyecto.
SEGUNDA ETAPA CONSOLIDACIÓN DE EQUIPOS DE TRABAJO
Logística, difusión, administración: Red de Teatro Comunitario del Centro Oriente, red de jóvenes del centro oriente, Juntas de Acción Comunal, madres comunitarias de cinco jardines y la Asociación Cultural Colectivo Teatral "Luz de Luna".
TERCERA ETAPA REALIZACIÓN DEL EVENTO DE TEATRO COMUNITARIO
Red Nacional de Teatro en Comunidad, con los grupos Nuestra Gente de Medellín, Urabá Tierra Viva, Alcarabán de Dos Quebradas, Filakes de Manizales. Red Distrital y los grupos de teatro del centro oriente. El público asistirá completamente gratis a las funciones y al final cada grupo intercambiará conceptos e ideas con la población asistente.
7. CONTENIDO
Retomando la filosofía que se ha construido desde el nacimiento como proyecto pedagógico del Colectivo Teatral "Luz de Luna", se abrirán espacios de participación, integración y convivencia en pro de la promoción de procesos organizativos. A través de las manifestaciones artísticas en el área del teatro, haciendo reconocimiento de nuestro patrimonio cultural y rescatando la memoria colectiva (orígenes, sucesos, anécdotas y tradiciones) recogemos los postulados del maestro Estanislao Zuleta, en cuanto anulamos la posición de que "Hay uno que sabe y otro que no sabe", entendiendo que el conocimiento es un compartir de saberes y códigos culturales en el desarrollo de las presentaciones culturales. Basándonos en este desarrollaremos los siguientes valores:
. El descubrimiento y conocimiento del patrimonio social de la Red de Teatro Comunitario, a nivel local y distrital.
. Aprender y comprender el valor de las diferentes manifestaciones teatrales a fines a la Red de Teatro Comunitario en pro de su promoción y proyección como memoria colectiva.
. La recuperación y fortalecimiento de encuentros teatrales emanados de la Red, que generen en la comunidad la necesidad de participación en tales eventos.
. Las presentaciones de las obras de teatro de calle, de sala y comparsas que estarán dirigidas a la comunidad en general, dando prioridad a los sectores donde no llegan los productos teatrales.
8. PROPUESTA DEL PROGRAMA
Se realizarán las presentaciones de obras de teatro de sala, calle y comparsas así:
. Cinco grupos de teatro en espacio no convencional, seis grupos de teatro de sala y cinco grupos que harán presencia con sus comparsas parateatrales.
. Los grupos de espacio no convencional y de sala además de participar, en la primera etapa de reflexión y conceptualización de la Red, realizarán dos funciones teatrales como mínimo en el encuentro. Y los grupos que presentarán su comparsa además de participar en la primera etapa realizarán una presentación.
. La programación en términos generales quedará así: Primera etapa, lanzamiento del proyecto, segunda etapa de reflexión y conceptualización y tercera etapa, programación de 32 funciones entre teatro y comparsas.
9. PROYECCIÓN
La institucionalización del encuentro deberá realizarse en forma periódica cada año hacia el mes de julio, donde los grupos participantes se involucren en la preproducción y producción del siguiente encuentro de Teatro Comunitario.
10. PRESENTACIÓN PÚBLICA DEL PROYECTO
Se realizará un lanzamiento cultural con la presentación de comparsas de los grupos participantes, en un recorrido por las calles de los diferentes barrios del centro oriente de la ciudad. La asistencia del público a cada uno de los espectáculos será de forma gratuita por lo tanto estamos buscando la financiación de este proyecto.
11. METAS
. Construir un comité que continúe promoviendo cada año el Encuentro de Teatro Comunitario, partiendo de la integración de los grupos de teatro.
. Realizar con participación activa de todos los grupos tanto en la organización como en la muestra artística el Encuentro de Teatro Comunitario en la barriada del centro oriente.
. Ampliar la participación de los grupos de teatro a nivel del distrito
