COMUNICADO

     A través del presente comunicado queremos informar a la opinión publica lo siguiente:

     El 29 de Agosto, a las 8:30 hrs. de la mañana, en el Juzgado de Garantía de Concepción (ex Regimiento Chacabuco), se dará inicio al Juicio Oral del comunero mapuche, y ex estudiante de la Universidad de Concepción (Trabajador Social),  HÉCTOR LLAITUL CARRILLANCA.
      Para su traslado, desde la cárcel de Angol,  Gendarmería y Carabineros, entre otros, prepara, como siempre, un enorme e intimidatorio despliegue de sus fuerzas de seguridad, algunas de ellas,  provenientes de Santiago. 

En dicha ocasión, Fiscalia pedirá una condena  de cinco años y un día, por Porte de Arma de  Fuego.  Lo cual, constituye un hecho inédito, exagerado, injusto, racista y discriminatorio.

       Como información, les contamos,  que no existe en Chile ningún preso, por esa causa, en cárcel alguna.  Tal delito es castigado, a lo más, por penas de carácter remitido, es decir,  libertad condicional con firmas periódicas. Menos aun, si se trata de un arma legalmente inscrita como es en este caso.

        Por lo anterior, estamos seguros, que si esto ocurre, es con el único objeto de castigar al Movimiento Mapuche y sus justas reivindicaciones como Pueblo, a través,  del encarcelamiento de uno de los fundadores y dirigente histórico de la  Coordinadora Arauco Malleco.
         Por lo anteriormente expuesto convocamos a todas las personas sensibles con la causa mapuche a asistir a dicho Juicio con el objeto de terminar con la impunidad en la que actúa el Estado Chileno en contra del Pueblo - Nación Mapuche,  y  sus dirigentes más consecuentes.

¡LIBERTAD A TODOS LOS PRESOS POLITICOS MAPUCHE!

¡WEUAIÑ!
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