RUEDA PRENSA 24-10-2014

PARTE AUTONOMICA Y PRESUPUESTOS GENERALES
1.- Año 2014: País Valencia de nuestro listado 4 mujeres asesinadas.

Respecto al Decreto 63/2014 si se ha gestionado y abonado la ayuda prevista en el mismo, 6.000 euros como indemnización, cuando y a quien
2.- Presupuestos Generales del Estado: 

Fondos estabilizados en mínimos
En los últimos cuatro años, el gasto en igualdad y contra la violencia machista ha caído en 16,9 millones de euros. Los 44 millones que suman ambos programas son un 27,5% menos de lo que se disponía en 2011. Los presupuestos de 2015 han frenado los recortes mantenidos en el tiempo, pero los pequeños repuntes no son suficientes para rescatar a las políticas de igualdad del sótano en el que se han instalado.

El otro apartado específico para las mujeres, el que se ocupa de la prevención de la violencia de género, ha seguido el mismo camino. Aunque la partida destinada para 2015 ha aumentado en 1,5 millones (6,7%), el presupuesto general de 23,7 millones está bastante por debajo de los 30,3 con los que se contaba en 2011. Tanto es así que ya el año pasado, el Ejecutivo envió un informe de situación a la Organización de las Naciones Unidas en el que omitía los recortes presupuestarios en la lucha contra esta lacra social.
3.- Ley Autonómica. Desde su aprobación (votada el día de convocatoria de huelga general en un pleno en el que no asistieron al menos ni Compromís ni EUPV) en noviembre de 2012 han pasado 2 años.

Denunciamos en su día que era una mera ley propagandística, sin acompañamiento de presupuestos, ni recursos suficientes. Articulo 7,8º de la Ley: “ Suficiencia financiera. La Generalitat contará con los recursos financieros suficientes para el cumplimiento de los objetivos de la  ley”

Nada menos que en la misma se incluye la totalidad de la violencia contra las mujeres: física, sexual, psicológica, económica, mutilación genital y trata de mujeres. Art. 2 y 3.

Recursos para atender, prevenir, informar, protección efectiva, etc: los mismos que ya existían pero mas mermados: Centros Mujer 24 horas y OAVD.
El único desarrollo desde hace 2 años ha sido el Decreto 63/2014 por el que se aprueba el Reglamento para el reconocimiento de las indemnizaciones y las ayudas económicas a las victimas de violencia sobre la mujer, previstas en dicha ley.

Emplazamos al Govern a que responda en su campaña del 25 de noviembre de 2014 (tiene un mes para hacerlo) respecto a la ley lo siguiente:

· Presupuesto especifico para dicha ley del año 2014-10-23
· Datos de mujeres a las que se ha prestado asistencia social integral, información o protección desglosados por violencia económica, mutilación genital, trata de mujeres (los tipos de violencia no incluidos en la Ley Integral estatal)

· Recursos específicos implementados para la detección y atención de estas violencias

· Protocolos específicos desarrollados para la mutilación y la trata (del PV, no estatales)

· Centros 24 horas existentes en el año 2014, ámbito geográfico y cual ha sido el aumento de presupuesto y personal desde la Ley autonómica (con datos comparativos de 2012 a 2014)

· Medidas en educación (artículos 21, 22 y 23 de la Ley) detalladas desde 2012 a 2014

Respecto al Decreto de 63/2014:
· Presupuesto destinado en el año 2014

· Presupuesto destinado año 2015: para indemnizaciones por muerte y para fondo de emergencias

· Tramitaciones realizadas en el año 2014 de indemnizaciones por muerte y abonadas

· Tramitaciones realizadas el año 2014 de Ayudas Fondos de Emergencias y aprobadas

.
