
A LA EXCMA. SRA. DELEGADA DEL GOBIERNO DE LA COMUNIDAD VALENCIANA

Dª ENCINA GARCIA CHECA, con D.N.I. en calidad de Presidenta de la Asociación “Marcha Mundial de las Mujeres de Valencia”, con domicilio a efectos de notificaciones en

E X P O N E:

Que, venimos participando como representantes de las organizaciones de mujeres en todas las concentraciones de repulsa por los asesinatos machistas, ante las Sedes de la Delegación y Subdelegación de Gobierno.

Que, en diversas ocasiones, las concentraciones están presididas por la Excma. Sra. Delegada de Gobierno, Dª Paula Sánchez de León, a quien se dirige el presente escrito.

Que, por medio del presente, comunicamos que en las sucesivas concentraciones que se realicen ante cada asesinato machista, las organizaciones de mujeres firmantes del presente escrito, no participaremos si están presididas o forma parte de las mismas la Excma. Sra. Delegada del Gobierno de la C.V., como repulsa por la brutal actuación policial, y las declaraciones sobre dicha actuación, contra las y los estudiantes iniciadas el día 20 de febrero de 2012 en el Instituto Público Luis Vives de Valencia, intolerables para el movimiento feminista que siempre ha utilizado y utiliza métodos pacíficos y promueve la resolución pacifica de conflictos.

Esta misma decisión por los mismos motivos fue notificada al Excmo. Delegado de Gobierno D. Ricardo Peralta, por la brutal actuación policial en el barrio del Cabanyal en abril de 2.010. Nuestra decisión se mantuvo hasta el cese del citado Delegado.
En su virtud
SOLICITAMOS, que teniendo por presentado este escrito, se sirva admitirlo y con ello, tenga por comunicados los motivos que impiden la participación de las organizaciones de mujeres firmantes del mismo junto a la Excma. Sra Delegada del Gobierno de la C.V. en las concentraciones de repulsa contra los crímenes machistas.
Valencia, 22 de febrero de 2.012
Suscriben y se adhieren: Xateba Associació per la Igualtat i contra la Violència de Gènere, Espai Violeta de Xirivella, Dones de Xirivella en Acció, Dones de Negre Castelló, CDD (Católicas por el Derecho a Decidir), Xarxa de Dones de la Marina Alta, Col.lectiu Feminista Victoria Sau de Xirivella, Col.lectiu de Dones de Moncada, Federació de Dones Progressistes, Casa de la Dona de València. 

