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La Coordinadora Feminista de València exigeix al Govern Valencià la retirada immediata del projecte d'Ordre per la qual es configura la Xarxa Pública d'Atenció Social Integral a les víctimes de violència de gènere pels següents MOTIUS:

- Perquè s'ha elaborat sense la participació de les organitzacions i col·lectius feministes, d'altres associacions de dones i, en particular, de les de dones que han patit o pateixen violència masclista i tampoc amb la de les professionals que porten treballant molts anys en els dispositius d'atenció social a les víctimes.
- Perquè no modifica el dispositiu assistencial implantat pels successius governs del PP basat en el clientelisme polític, sinó que ve a consolidar-lo i a reforçar-lo.
 
- Perquè condemna a les dones víctimes de violència ia la seva descendència a la mateixa institucionalització existent, en passar de ser controlades i dependre del seu agressor a ser tutelades per l'Administració, la qual furta la seva intervenció en les normes de funcionament dels centres i les sotmet a restriccions dels seus drets fonamentals, com són la intimitat i la llibertat de moviments, etc.


- Perquè exclou del dret d'accés als recursos que contempla a les menors d'edat no emancipades que pateixen violència masclista i també a les filles i als fills majors d'edat de les víctimes.


- Perquè, lluny de revertir la privatització dels serveis que integren la Xarxa Pública d'Atenció Social Integral, ve a legitimar-la.


- Perquè no planteja el dret de les dones a ser ajudades i protegides on elles decideixin viure i de la forma en què ho vulguin fer, ni la concessió dels recursos habitacionals socials perquè ho puguin fer.


La Coordinadora Feminista de València ha traslladat al Govern Valencià la seva posició i ha fet al·legacions a aquest, cap de les quals han estat tingudes en compte.

 
S'ha emparat per això que s'ha d'acollir al marc legal existent, argument que resulta capciós. Evidentment, el govern i l'administració estan sotmesos al principi de legalitat, però aquest argument, per se, ni la legitima ni deslegitima.


No obstant això, en compliment dels compromisos que aquest Govern va contraure amb la ciutadania, la seva obligació és dictar les disposicions que siguin necessàries per a la defensa de les persones (en aquest cas, les dones víctimes) i la satisfacció de les seves necessitats concretes. I si per a això ha d'impulsar canvis normatius, ja siguin legislatius o reglamentaris, considerant que la Generalitat Valenciana és titular de la competència en qüestió i compta amb dues potestats, la legislativa i la reglamentària, no hi ha cap impediment legal per introduir tots els canvis que necessaris perquè les víctimes siguin protegides, garantint la seva dignitat tant com la seva seguretat i les seves necessitats materials.


L'avantprojecte d'Ordre restringeix drets i llibertats fonamentals com ara el d'igualtat, intimitat, dignitat, no discriminació, etc.


Invocar a l'experiència de la Conselleria i al coneixement real del funcionament dels recursos residencials d'atenció a les víctimes, sona més a tic autoritari que a una altra cosa. Ens preguntem si és a l'experiència dels governs anteriors a la qual es refereix o a la de l'actual. En qualsevol cas, tard i malament actua aquest Govern, perquè en el seu més d'any i mig d'exercici no ha fet res per canviar o transformar l'status quo heretat i, quan, com ara, anuncia fer-ho, es despenja amb un avantprojecte que ve a consolidar el model clientelar del PP, en què la "xarxa pública d'assistència", de pública només té el nom, apostant-clarament per la gestió indirecta en lloc de la directa.


De cap manera podem acceptar que en l'actualitat sigui impossible assumir la gestió directa dels centres i menys donar-nos per satisfetes amb que aquesta sigui la línia que es pretén seguir durant aquesta legislatura. Si fos així, aquest és el moment. L'acció de govern està per complir el mandat de les electores i electors, que majoritàriament van optar per un govern de canvi. No hi ha cap impediment legal per fer-ho, només es requereix de voluntat política. Amb independència que la gestió indirecta es sustenti en concessions, contractes o qualsevol altra figura legal, hi ha fórmules i instruments legals per passar a la gestió directa que, com sabrà, és més eficaç, eficient i sostenible que la indirecta en aquest tipus de serveis (com reiteradament ha manifestat la Sindicatura de Comptes, entre altres institucions). A més dels anteriors principis, és evident que la gestió directa és la fórmula en la que major grau de control i fiscalització dels serveis existeix, tant des del punt de vista operatiu com de l'econòmic.


Si es plantegés la Xarxa Pública d'Atenció Social Integral a les Víctimes des de la premissa del dret de les dones a ser ajudades i protegides allà on decidissin viure i se'ls proporcionés habitatges i els recursos materials necessaris per a elles i per a les seves filles i fills, el 9% de les que sol·liciten ingressar en centres residencials es veuria dràsticament disminuït, però, tot i així, seguirien vigents totes les nostres al·legacions.


En conseqüència,

EXIGIM la retirada immediata del Projecte d'Ordre per la qual es configura la Xarxa Pública d'Atenció Social Integral a les víctimes de violència de gènere.
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