· Lunes 5 de noviembre, a las 19h en Nostre Bar: "Círculo Feminista" de título "Feminismo desde Cero". Los círculos feministas son encuentros mixtos donde debatir sobre el tema que se proponga. Siguiendo la agenda que se acordó en la pasada asamblea, arrancamos con la revisión de los conceptos básicos del feminismo, e incluso, el propio término feminismo. Organizado  por Asociación Círculo Feminista.
· Miércoles 7 de noviembre, a las 18:30h en la Casa de la Cultura: inauguración de la exposición "Pioneres del Feminisme a Espanya". Cuenta la historia de las mujeres clave del feminismo de nuestro país, de las olvidadas e invisibilizadas y de las que hemos heredado sus logros. La exposición estará disponible hasta el día 19 de noviembre. Organizado por IU Alboraia y el Moviment Democràtic de Dones (MDD).
· Jueves 8 de noviembre, a las 18h en Portalet: Taller-debate "Diàlegs masculins, masculinitats tarades". Se trata de una aproximación a las nuevas masculinidades. Organizado por Ajuntament d'Alboraia.
· Lunes 12 de noviembre, a las 19h en Portalet: presentación del libro "Mi impenetrable sonrisa", una historia de abusos en la infancia relatada en primera persona por su autora, Ruth Sicilia. Tras la presentación, tendremos una charla-debate sobre los abusos en la infancia. Organizado por Asociación Círculo Feminista.
· Miércoles 21 de noviembre, a las 18 h en Portalet: charla "Relacions Saludables". Organizado por  Ajuntament d'Alboraia.
· Viernes 23 de noviembre, a las 12h en la puerta del Ajuntament d'Alboraia: lectura del manifiesto contra la violencia de género; entrega de los premios del concurso de dibujo #niunamenos e inauguración del Panel Artístico.
· Sábado 24 de noviembre, a las 20:30h en el Teatre l'Agrícola: "Xiquetes que no tenim ni puta idea", por la compañía de teatro Els Indecents. Precio: 10 € (8 € si es anticipada). Organizado por Ajuntament d'Alboraia.
· Domingo 25 de noviembre, a las 12h en Valencia: manifestación contra la violencia de género
· Domingo 25 de noviembre, a las 18h en el Auditorio municipal: Festival "Anem de Festa", a cargo de Menuts del Món y Rodamóns teatre. En defensa de los derechos universales de niños y niñas. Precio: 5 €. 
· Lunes 26 de noviembre, a las 19h en Portalet: Charla sobre "Úteros de alquiler", ¿libertad o mercantilización de la gestación? Organizado por Asociación Círculo Feminista. 

