Les activitats les organitza el Col·lectiu 8 de Març

Alcoi i Cocentaina defensen a la dona un any més 
29/02/2016 - 10:10 Escrit per RUBÉN LLEDÓ Aramultimedia
El Col·lectiu 8 de Març es farà escoltar des del Dia Internacional de les dones (8 de Març) fins al 20 d'eixe mateix més. Alcoi i Cocentaina acolliran diverses activitats que començaran amb la lectura del Manifest a la Plaça de la Vila a Cocentaina (8 de març a les 12 h). El Club d'Amics de l'UNESCO d'Alcoi acollirà la projecció de diferents pel·lícules basades en fets reals totes elles. En distints llocs d'Alcoi i Cocentaina es realitzaran exposicions, com podeu veure al programa d'activitats que adjuntem baix de la fotografia.

La projecció del dilluns 14 de març a les 20 h a l'UNESCO d'Alcoi comptarà amb la presència del director Fernando Olmeda, per fer un cinefòrum acompanyats de la seua pel.lícula "El viaje de Carla". Concerts, conferències, projeccions, programes de ràdio, tallers i exposicions arreu de tot Alcoi i Cocentaina completen la programació per reivindicar el paper de la dona, moltes vegades poc reconegut.
Segueix-me a Twitter: @Rubenet26
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Mujeres en movimiento, Alumnes d'ASDEF, Col.lectiu 8 de Març i De Mare a Mare realitzen activitats del 6 al 14 de Març

Alcoi dedica el 8 de Març a la dona emprenedora 
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El Dia Internacional de la Dona se celebra a Alcoi de forma molt intensa. No només es realitzen activitats el 8 de març, sino que des del 6 fins al 14 de març distints col·lectius, realitzen activitats. La regidoria d'Igualtat de l'Ajuntament d'Alcoi, que dirigeix Aroa Mira, dóna suport a totes les associacions que persegueixen durant tot l'any que el paper de la dona siga igual al de l'home en tots els àmbits socials. Les activitats comencen amb el II Festival "Mujeres en movimiento" que tindrà lloc al Centre Cervantes Jove (CCJ) el 6 de març des de les 10 fins les 19 h. Repassem tots els actes i els organitzadors de forma cronològica per fer resó de la figura de la dona emprenedora.
II Festival "Mujeres en movimiento"
A la presentació d'aquest Festival hi han assistit Montse Francés i Julia Gómez, per presentar l'activitat del 6 de març al CCJ de 10 a 19 h. Aquest festival permet donar visibilitat a dones emprenedores en ganes de mostrar el que fan. També hi haurà tallers, danses de tot tipus i l'activitat està oberta tant a dones com a hòmens.

Cal destacar que per participar en l'activitat caldrà fer un donatiu de 5 euros. Els diners que s'arrepleguen aniran directament a una dona que tinga una situació prou complicada. L'elegiran des de la regidoria de Benestar Social. Montse i Julia han volgut recordar a quina dona li ho van donar l'any passat. Afirmen que "fou un moment molt emotiu i que contrastava amb el caire festiu que va tenir el festival".

"Empleo y Mujer"
Aquesta activitat l'organitzen 9 alumnes (7 dones i 2 hòmens) del Centre de Formació ASDEF. A la presentació de l'activitat, que tindrà lloc el 8 de març de 12 a 14 h a l'Àgora, han acudit Amparo i Eugenia, dos alumnes d'ASDEF.

A la jornada es realitzarà una taula redona amb diferents dones que siguen empresàries o ocupen un lloc destacat a una empresa. Per finalitzar, Esther Fonfría realitzarà una conferència.

Col.lectiu 8 de Març
Amb la col·laboració de Jazz Club el Mussol, la Cafeteria Casablanca acull un concert de Jazz amb Kontxi Lorente Trio. Aquest concert comença a les 20 h el 8 de març i les entrades tenen uns preus de 3, 5 i 8 euros.

La tasca del Col.lectiu 8 de Març continua el dilluns 14 de març amb el cinefòrum del documental "El viaje de Carla". Comptaran amb la presència del director Fernando Olmeda i la protagonista Carla Antonelli. Aquest col·lectiu també realitza més activitats, com ja vam informar a ARAMULTIMÈDIA.
De Mare a Mare
El 10 de març a les 17:15 h serà el torn de De Mare a Mare. El Club d'Amics de l'UNESCO d'Alcoi acull la conferència "Drets laborals en la maternitat i paternitat" de l'assessora Yolanda Muñoz.
Totes les activitats de tots els col·lectius compten amb el suport de la regidoria d'igualtat de l'Ajuntament d'Alcoi.
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Aroa Mira junt a les representants que donen suport del 6 al 14 de Març / R. Lledó
Aroa Mira junt a les representants que donen suport del 6 al 14 de Març / R. Lledó
Alcoy dedica la celebración del Día de la Mujer a las emprendedoras
Habrá talleres, una jornada de «Empleo y mujer», un manifiesto y una charla sobre derechos en la maternidad
m. vicedo 04.03.2016 | 03:12 Diari Información
Alcoy dedica este año la celebración del Día Internacional de la Mujer a las emprendedoras. Dar a conocer los pasos que han seguido algunas mujeres de Alcoy y comarca para crear una empresa, cuáles son los derechos laborales durante la maternidad y paternidad o una jornada sobre la práctica de danzas africanas, meditación o una sesión de música son parte del contenido del nutrido programa que siete entidades de la ciudad, arropadas por el Ayuntamiento de Alcoy, han preparado para los próximos días.

El ciclo se iniciará este domingo con el II Festival Mujeres en Movimiento que tendrá lugar de 10 a 19 horas en el Centre Cervantes y se invita «a las mujeres, hombres y a los niños» a participar en los diferentes talleres, el mercadillo o la actuación de percusión que ha preparado Mujeres en Movimiento. Para el acceso se realizará una donación de 5 euros. La recaudación será destinada para «una mujer de una familia de Alcoy que realmente lo necesite», explicaron desde el colectivo.

El Ágora será el escenario de la jornada «Mujer y Empleo» que se celebrará el martes 8 de marzo y está organizada por los alumnos del Certificat de Professionalitat "Operacions Auxiliars de Serveis Administratius i Generals" que realizan en el centro de formación ASDEF. La actividad arrancará a las 12 horas y habrá una mesa redonda protagonizada por mujeres emprendedoras y una charla.

Por la tarde, a las 20 horas, tendrá lugar la lectura del manifiesto a cargo del Col·lectiu 8 de Març y un concierto de jazz en la cafetería Casablanca. 

De Mare a Mare tiene previsto celebrar una charla sobre «Derechos laborales en la maternidad y paternidad» a cargo de Yolanda Muñoz. La cita será a las 17.15 horas en la Sala Unesco.

Desde la organización invitan a los alcoyanos a participar en esta celebración que también incluye diversas proyecciones de documentales en la Sala Unesco.

                              -------------------------------------------------------------------
Fernando Olmeda, director d'El Viaje de Carla" abans del Cinefòrum
https://youtu.be/_uJFyUqI3RU
Al cinefòrum hi ha assistit el director del documental Fernando Olmeda

Continuen les activitats pel 8 de Març a Alcoi amb "El Viaje de Carla" 
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Els actes per recordar la subordinació de la dona en la societat actual han continuat al Club d'Amics de l'UNESCO. En aquesta ocasió, s'ha pogut veure i debatut sobre el documental "El Viaje de Carla", de Fernando Olmeda. Aquest documental conta els problemes que va tindre Carla Antonelli, reconeguda activista transsexual, a Güímar, poble que la va veure créixer. Els actes per commemorar el Dia Internacional de la Dona finalitzen el 20 de març al Club d'Amics de l'UNESCO amb la projecció de "Generación Robada". A ARAMULTIMÈDIA hem fet seguiment de totes les activitats tant a Cocentaina com a Alcoi. Al vídeo pots veure les paraules del director, Fernando Olmeda, abans de començar el Cinefòrum del documental "El Viaje de Carla".

La lectura del Manifest a la Plaça de la Vila de Cocentaina va tenir un gran seguiment i fou molt emotiu. El col·lectiu Mujeres en Movimiento va fer el seu particular festival al CCJ d'Alcoi. L'activitat del Cinefòrum amb la projecció d'"El Viaje de Carla" també l'han volgut dedicar a Berta Cáceres, l'activista que va ser assassinada a sa casa el dijous 3 de març per defendre els interessos dels indígenes.
                              --------------------------------------------------------------
Hòmens i dones de distints col·lectius de la comarca s'han concentrat a la Plaça de la Vila

A Cocentaina es demana que no haja de celebrar-se més el 8 de març

08/03/2016 - 14:04 Escrit per RUBÉN LLEDÓ
El Manifest del Dia Internacional de la Dona a L'Alcoià i El Comtat s'ha llegit el 8 de març a la Plaça de la Vila de Cocentaina. Vora 70 dones i hòmens s'han concentrat davant de l'Ajuntament contestà per reivindicar el paper de la dona en una societat patriarcal. La lectura del Manifest ha sigut a càrrec de Jaume Llopis i Cristina Llorens, del FPA Beniassent. Després, alguns dels presents a la lectura han nomenat a algunes dones importants que no han sigut reconegudes igual que els hòmens. Per finalitzar, s'ha guardat un minut de silenci en memòria de les dones assassinades, víctimes de la violència de gènere. Com s'ha dit al Manifest, tots desitgem que no haja de celebrar-se el 8 de març, perque així serà senyal de que no hi han més víctimes ni desigualtat. Recordem que a ARAMULTIMÈDIA pots consultar tots els actes relacionats amb el 8 de Març a Alcoi

 HYPERLINK "http://www.aramultimedia.com/ca/societat/alcoi_dedica_el_8_de_marc_a_la_dona_emprenedora-21639.html"
 i Cocentaina. Tot al vídeo.
Lectura del Manifest al Dia Internacional de la Dona (8 de Març 2016)
https://youtu.be/Vp-5DIExq7s
                          --------------------------------------------------------------------------------

L'Àgora ha acollit una jornada de formació i ocupació en la qual s'ha debatut sobre la dona empresària i el seu paper en la societat

L'exemple de 6 dones empresàries en el dia de la dona
Escrit per Lirios Silvestre
La dona ja no és sols treballadora, sinó també emprenedora, empresària i valenta. I tan sols parlem d'una faceta de la dona, la laboral. Així ha quedat reflectit en la jornada que s'ha celebrat a l'Àgora d'Alcoi per a commemorar el dia de la dona. Sota el nom "ocupació i dona", sis gerents d'empreses han parlat de les seues vivències i de la seua experiència com a dona a l'hora de crear una empresa. En concret, es tracta de les responsables de SomosMonos, Green Farm Technologies, Grupo Batoy, Help Piojitos, PlayPark i Proyectízate. 

Les jornades han estat presentades per la directora d'indústria Julia Company, i l'alcalde d'Alcoi Toni Francés. També han assistit la regidora de benestar social Aroa Mira o la diputada nacional Patri Blanquer, entre altres. Les jornades estan organitzades pel Centre de Formació ASDEF.

L'Àgora també ofereix als assistents una selecció de dibuixos entre els quals s'ha triat el logotip per a la Jornada. Les obres estan fetes pels alumnes dels col·legis Sant Vicent i Miguel Hernández, i ofereixen diferents visions per parts dels xiquets sobre la dona. Es poden visitar a l'Àgora fins al 13 de març en horari de vesprada.

I les activitats per commemorar el dia de la dona continuen a Alcoi. Aquesta nit a les 20 hores hi ha un concert a la cafeteria Casablanca, organitzat pel col·lectiu 8 de març i amb col·laboració del Jazz Club El Mussol. Dijous 10 de març hi ha una nova cita a la sala Unesco, amb una xarrada sobre els drets laborals en la maternitat i en la paternitat. I per últim, dilluns 14 de març el col·lectiu 8 de març presenta el documental biogràfic "El viaje de Carla".

           -------------------------------------------------------------------
Festival "Mujeres en Movimiento" al CCJ d'Alcoi
https://youtu.be/WKaPJ-h9Qsc
És la primera activitat a Alcoi per celebrar el Dia Internacional de la Dona

Éxit de participació en el festival "Mujeres en movimiento" a Alcoi
06/03/2016 - 23:44 Escrit per RUBÉN LLEDÓ
Dones vingudes de tota la província han participat en el festival "Mujeres en movimiento". Aquest any, el festival ha sigut celebrat al CCJ i ha iniciat el 6 de març els actes per commemorar el Dia Internacional de la Dona. Danses de tot el món, tallers simultanis i productes venuts per dones són només algunes de les propostes que s'han vist. I com no podia ser d'altra manera, els diners que s'han recaptat aniran destinats a una família que no estiga passant un bon moment. El destí dels diners el decideix els Serveis Socials d'Alcoi, com es comenta al vídeo gravat per ARAMULTIMÈDIA. També ha participat el públic masculí, i així ha quedat cobert un dels objectius que també persegueix el festival. Els actes continuen a Alcoi i Cocentaina fins el 10 de març. Tot al vídeo.
Les activitats comencen el 7 i acaben el 10 de març

Cine, ràdio, xerrades i reivindicacions per al Dia Internacional de la Dona a Cocentaina 
13/03/2016 - 15:40 Escrit per RUBÉN LLEDÓ
La Plaça de la Vila de Cocentaina tindrà l'honor d'acollir la lectura del Manifest per reivindicar la igualtat entre hòmens i dones. Aquesta serà la lectura principal que es realitzarà a L'Alcoià i El Comtat. La regidoria de Benestar Social de l'Ajuntament de Cocentaina, en col·laboració amb el Col·lectiu 8 de Març i AVIVA Cocentaina, organitzen una sèrie d'activitats encaminades a aconseguir la igualtat entre hòmens i dones. A banda del 8 de Març també hi ha activitats el 7 i 10 de Març. De totes les activitats el Col.lectiu 8 de Març, ja vam informar a ARAMULTIMÈDIA. 

El dilluns 7 de març, Ràdio Cocentaina emetrà un programa especial a les 12 h, amb la col·laboració de la FPA Beniassèn i el Col·lectiu 8 de Març.

El manifest reivindicatiu es llegirà  el 8 de Març a la Plaça de La Vila. La lectura serà a les 12 h; mentre que a les 10 h i les 19 h es realitzarà la xerrada "Micromaslismes: Controlar és = que estimar?" impartida per Renato Sansalvador, del grup Minerva de la Policia Local. La xerrada, que es realitzarà a dues hores distintes, a l'Aula 6 del FPA Benimasset.

El dijous 10 de març a les 19:30 h a la Casa de la Joventut de Cocentaina tindrà lloc un cinefòrum. Concretament es projectarà la pel·lícula "Una pistola en cada mano". La comentarà el professor de Filosofia de l'IES Pare Arques i escriptor, Josep Martínez.

     ------------------------------------------------------------------------------
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