Alejandra Soler – Mestra
Nació en Valencia en 1913. Estudió en la Institución para la Enseñanza de la Mujer, y cursó el Bachillerato en el Instituto Luís Vives, formando parte de la Federación Universitaria Escolar (FUE).  En 1935 se gradúa en Filosofía y Letras. 
Durante los tres años de guerra laboró en el Comité Provincial del PCE de Valencia. Imparte clases en Tarrasa. Unió su vida junto a su compañero Arnaldo Azzati, periodista, que hacía sus trabajos en la Agencia Internacional del Movimiento Antifascista. 
En 1939 se exilió en la URSS. Después de la guerra fue profesora y Responsable de la Cátedra de Lenguas Latinas en la Escuela Superior Diplomática de la URSS, en Moscú.  Es coautora de varios manuales de enseñanza de español en la URSS. 
En 1971 regresó a España. En Madrid tradujo del ruso diferentes títulos para editoriales. En 1977 se trasladó a Valencia. Ha impartido cursos y participa habitualmente  en debates universitarios sobre la Enseñanza.
Fue una de las primeras atletas de la historia del atletismo valenciano, junto  con grupo de mujeres que practican el atletismo dentro del equipo de la FUE. Sus marcas constituyen los primeros registros de la historia de los récord femeninos y estuvieron décadas por ser batidos, por el simple hecho de que la mujer bajo el franquismo tuvo prohibido este deporte hasta el año 1963.
Ha recibido durante estos años diferentes homenajes y reconocimientos, estando propuesta recientemente como hija predilecta del ciudad
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