Carmen Alborch Bataller (31 de octubre de 1947- 24 de octubre de 2018) Nació en Castelló de Rugat (València). ​ Escritora, política y senadora española. Alborch es reconocida por ser una fuerte defensora del feminismo y por dar un papel predominante a la figura femenina en sus escritos. Hija de Rafael Alborch Portell y Vicenta Bataller Soler, fue la mayor de cuatro hermanos. En 1948, su familia se traslada a Valencia, ciudad en la que cursa sus estudios primarios y secundarios, posteriormente, ingresa a la Universidad de Valencia en la cual estudia Derecho, de esta se licencia en 1970, continua sus estudios hasta que obtiene su doctorado tres años más tarde.

Al terminar sus estudios es contratada por la universidad, empieza a trabajar desempeñándose como profesora titular de Derecho mercantil, poco tiempo después es ascendida a decana de la Facultad de Derecho. Ahora bien, la pasión de Alborch era la cultura, motivo por el que más adelante se la ve ocupando cargos de gran relevancia en este ámbito, fue directora general de Cultura de la Generalidad Valenciana, también trabajo como directora del Instituto Valenciano de Arte Moderno (IVAM). Alborch, fallece el 24 de octubre de 2018, tras luchar por varios años contra el cáncer.
 
Trayectoria Política
En 1993, el entonces presidente, Felipe González la nombra ministra de Cultura, ocupó este cargo por tres años, durante este periodo Alborch no militaba en el PSOE (Partido Socialista Obrero Español), sin embargo, al terminar su periodo se convierte en diputada de este, en la circunscripción electoral de Valencia (1996- 2008). Al unirse al PSOE se lanza como candidata a la alcaldía de la ciudad de Valencia en las elecciones de 2007, pierde estas elecciones y seguido es escogida como concejala y portavoz del PSOE y el PSPV (Partido Socialista del País Valenciano) en el Ayuntamiento de Valencia, desempeña este cargo entre 2007 y 2011.

En 2008, gana las elecciones generales españolas y es nombrada senadora por Valencia, ocupa este cargo hasta 2016, el mismo año es nombrada Secretaria Primera de la Mesa del Senado, actividad a la que se dedica entre 12 de diciembre de 2011 y el 26 de noviembre de 2015, al mismo tiempo fue Secretaria Segunda de diputación permanente del senado (2012 -2016), paralelamente se desempeñó como Presidenta del grupo de amistad con el senado de la república francesa (2012-2016).  A lo largo de su carrera política Alborch, se destacó por defender la igualdad de derechos entre mujeres y hombres, fue una política feminista que lucho fuertemente por la causa feminista en el gobierno, buscando que las mujeres fueran aceptadas en espacios donde predominaban los hombres.
 
Obra de Carmen Alborch Bataller
Alborch escribió numerosos artículos sobre cultura, política y feminismo, sus escritos abarcan entre la década de 1970 al 2014, entre los artículos más sobresalientes se encuentran:” Las sociedades financieras regionales en Italia” (1895) y “Momoyama: la edad de oro del arte japonés” (1994). La temática en la que se enfocó Alborch, fue el feminismo, sobre este escribió cinco libros: “Solas” (1999), “Malas” (2002), “Libres” (2004), “La ciudad y la vida” (2009) y “Los placeres de la edad” (2014); estas cinco obras ha sido reconocidas por ahondar sobre las mujeres, la vida en el cotidiano, la lucha por la equidad. En “Solas”, Alborch, ahonda sobre la mujer en el trabajo y la sexualidad de las mujeres solas; la siguiente novela “Malas” incita a la desobediencia social, impulsando a las mujeres a convertirse en las malas, las que pelean y luchan. En “Libres”, escoge y describe a 9 mujeres que por su valentía y lucha han hecho al mundo un mejor lugar; “La ciudad y la vida”, en este la autora medita sobre Valencia y ella misma en relación a su crecimiento, por último, “Los placeres de la edad” libro en el que denuncia el doble patrón que se utiliza para medir la edad y como afecta este a las mujeres siendo mucho más severo con estas. Además, participó en diversos foros y conferencias sobre feminismo y los derechos de las mujeres.
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