INTERSINDICAL VALENCIANA, ante las declaraciones de la Directora General de Familia y Mujer negando que la Generalitat Valenciana haya cerrado la Biblioteca y el Centro de Documentación de la Mujer y asegurando que  "a día de hoy la Biblioteca está abierta y seguirá prestando sus servicios",  felicita a la Directora por esta decisión y se congratula si gracias a su comunicado y a la presión ejercida por organizaciones y personas usuarias contra el cierre de dicha entidad, la Conselleria de Bienestar Social se ha replanteado su decisión.

La Directora General – en referencia al comunicado de Intersindical-  manifiesta que  "ha sido todo una falsedad difundida por un sindicato mal informado" y ha lamentado que se haya cuestionado las políticas de igualdad y la lucha contra la discriminación de las mujeres del Gobierno valenciano..."Es triste que se haya tenido que reconocer la labor de la Biblioteca a partir de una falsedad auspiciada por un sindicato cuyo único objetivo era desinformar", desmintiendo así la denuncia de la Intersindical, para la que el cierre demostraba el "desinterés" del Gobierno valenciano en la lucha contra la discriminación de las mujeres.

Intersindical es conocedora -como el resto de organizaciones y personas usuarias en general- de la situación de precariedad de la institución tras la amortización de la plaza de bibliotecaria de Valencia (la de Castellón lo fué en el 2008) y la no renovación de la profesional que ahora la ocupa, lo que augura un posible cierre, como ha sucedido con el  del Centro Reina Sofía para el Estudio de la Violencia.

Además, el pasado día 12 de diciembre el diario El País anunció el cierre de la biblioteca, por lo cual Intersindical entiende que la Dirección General pudo desmentir la notícia en su momento y no arremeter ahora contra Intersindical, cuyo único objetivo ha sido que esta institución con una trayectoria de 25 años y que es todo un referente, siga con sus puertas abiertas,  en unas condiciones dignas para su personal y ofreciendo un servicio de calidad como el que se ha estado dando hasta la fecha. 

Las acusaciones de falsedad que la Directora General hace contra Intersindical son totalmente injustas e infundadas y responden de nuevo a la estrategia del ataque como respuesta a las críticas que desde diferentes frentes está recibiendo por el proyectado cierre de la Biblioteca. 

(PD: Se adjunta comunicado realizado por Asociaciones de Mujeres y Entidades de Igualdad al respecto, recibido en Intersindical y apoyado por ésta)
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