La Coordinadora Feminista por el Derecho a Decidir de Valencia, contra la reforma de la Ley de Interrupción Voluntaria del Embarazo.

Ayer se constituyó en Valencia la Coordinadora Feminista por el Derecho a Decidir, integrada por diferentes organizaciones, asociaciones y colectivos feministas, sindicatos y partidos políticos, para hacer frente a la reforma de la Ley de Interrupción Voluntaria del Embarazo anunciada por el ministro de Justicia.


La coordinadora se opone rotundamente a esta reforma, puesto que considera que el derecho al aborto está reconocido -entre otros- por la Asamblea Parlamentaria del Consejo de Europa en la resolución que exige a los 47 estados que pertenecen a la institución "despenalizar el aborto sino lo han hecho todavía"... " el objetivo es que la sociedad proteja las mujeres que no desean finalizar su embarazo"... "el aborto es un derecho, la libertad de las mujeres a decidir sobre su cuerpo tiene que ser respetada, y los gobiernos tienen que garantizar esta práctica accesible y segura". 


Con una legislación arcaica y restrictiva, después de los años de lucha feminista en el Estado Español por el derecho a decidir sobre nuestros cuerpos, en el año 2010 se aprobó la Ley que amplia nuestros derechos en salud sexual y reproductiva en sintonía con las leyes más avanzadas de otros países europeos.


En este sentido, la propuesta del Sr. Gallardón, fiel a los órdenes de la iglesia católica, supone un enorme retroceso. Desde los Movimientos Feministas de todo el Estado se está mostrando la indignación a la reforma propuesta. Las mujeres no vamos a consentir que nos quitan nuestros derechos y nos hagan retroceder a aquellos años que teníamos que salir del estado para abortar.


Por todo esto, la Coordinadora Feminista Valenciana por el Derecho a Decidir ha programado una serie de acciones y protestas. Queremos que la sociedad nos acompaño, que todas las mujeres -las más jóvenes, las más mayores- sepan que el derecho a un aborto libre, seguro y dentro de la sanidad pública es un derecho que nos corresponde. 


La lucha conjunta es esencial, por eso se están coordinante acciones de las diferentes organizaciones de los territorios del Estado. Hemos calendarizado una serie de acciones y actos encaminados a concienciar al conjunto de la sociedad de la necesidad de movilizarse por este derecho fundamental, para mostrar nuestra protesta y repulsa por la reforma anunciada. La Coordinadora Feminista por el derecho a Decidir de Valencia invita a todas las personas a participar de estos actos, las convocatorias de los cuales iremos haciendo públicas. 


Así mismo recordamos que mañana domingo 12 de mayo, acudiremos a la manifestación #12M, Todas juntas, con nuestra pancarta por el Derecho a Decidir. La Marea Violeta partirá de las Torres de Quart, donde se ha convocado a las 18 horas a todas las personas que quieran acompañarnos para reinvindicar nuestro derecho al aborto libre y gratuito.
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