EMPAR NAVARRO Y GINER
(Valencia,1900-1986) Maestra y política valenciana.
Muy influida por sus profesoras Maria Carbonell y Angelina Carnicer, y por la Escuela Nueva, establecerá una estrecha relación entre escuela y vida que la llevará a organizar salidas, paseos y colonias infantiles; y la reafirmará en su reivindicación del uso del valenciano a la escuela. 

El valencianismo será un eje de su vida. Participó en la asamblea de la Nuestra Habla (1922), donde expuso su plan de introducción del valenciano a la escuela, incluyendo la obligación del profesorado de conocerlo. Presidenta de la Asociación de Maestros Valencianos (1933), miembro de la Asociación Protectora de la Enseñanza Valenciana ; del Seminario de Pedagogía; de la Sección de Pedagogía de la Alianza Intelectual para la defensa de la Cultura (1935), y de la Unión de Escritores y Artistas Proletarios. Se afilia a la Agrupación Valencianista Republicana (1933), y al  Partido Valencianista de Izquierdas (1935), donde intervino como oradora en  numerosos actos de propaganda en la campaña a favor del Frente Popular, y formó parte activa del Frente Popular Femenino. 

Hay que señalar su defensa de los derechos de las mujeres. Influida por el feminismo regeneracionista, consideraba el acceso a la educación de las mujeres básico e imprescindible por el avance de toda la sociedad. 

Detenida al 1939, fue sometida a expediente por la Jurisdicción Militar. Sometida, al mismo tiempo, a la depuración del funcionariado docente, recibiría la sanción de separación definitiva del Magisterio el año 1941. Confinada en un largo exilio interior, trabajó de administrativa en el negociado de Empadronamiento del Ayuntamiento de Valencia hasta que fue despedida por hacer manifestaciones contra el Gobierno con motivo del referéndum del 1947; actitud que le costaría una sanción de arresto y multa. Trabajó a los establecimientos Noel hasta su readmisión al magisterio (con la sanción de traslado dentro de la provincia), cuando a los 63 años fue adscrita en la escuela de Albalat dels Sorells, y se trasladó después a Murla, donde se jubilaría el año 1970. Luchadora incansable, en 1981 aún mostró sus excelentes dotes de oradora y reapareció públicamente en una mesa redonda, donde recordó su contribución a la consecución del voto y a otros derechos ciudadanos para las mujeres
