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Amb motiu del proper 25 de novembre, DIA INTERNACIONAL CONTRA LA VIOLÈNCIA DE GÈNERE el Departament de Serveis Socials, organitza al Centre Social les següents activitats:

· EXPOSICIÓ “VIOLÈNCIES CONTRA LES DONES AL MÓN. COM AFRONTAR-LES”, facilitada per la  Universitat d’Alacant. 

Es podrà visitar des del 23 de novembre al 12 de decembre en horari d’11:30 a 13 hores i de 19 a 21 hores. La inauguració serà el 23 de novembre a les 20:00 hores. 

El dia 25/11 de 10:30 a 11:30 es realitzarà un taller explicatiu de 

l’exposició dirigit a adults per  la qual cosa, contarem amb la presència de Lidia Delicado de l’Associació  “Entrepobles”.

Invitem al vostre col·lectiu a participar individualment o com a grup.

Per acudir al taller el dia i hora indicat cal inscriure’s en la recepció del Centre Social “Real Blanc” abans del 18 de novembre, o trucant per telèfon al 96 559 30 80 / 96 559 00 00.

· CONCENTRACIÓ DE REBUIG A LA VIOLÈNCIA I LECTURA DEL MANIFEST, dia 25 de novembre a les 12 hores, a la Plaça de l’Ajuntament.

Comptem amb la col·laboració del Col·lectiu “8 de març” de l’Alcoià i el Comtat.

· Taller “SUELTA LA TENSIÓN, GANA EN ILUSIÓN”. Educació per a la Salut, impartit per la psicoterapeuta Ana Mª Giandinoto.

Aquest taller es desenvoluparà en 4 sessions els dies 23 , 24  i 30 de novembre i 1 de desembre. 

L’horari serà de 16:30 a 20:00 hores.
L’objectiu d’aquest curs és treballar i fomentar l’autoconciència, la motivació, l’empatia, etc, tenint com a actitud vital L’ALEGRIA.

Tots els objectius són facilitadors de l’igualtat entre géneres.

Per participar en aquest taller, hi ha que inscriure’s al Centre Social “Real Blanc”  del 2  al 21 de novembre, o bé telefonant al 96 559 30 80.
