8 DE MARÇ DE 2021
LA VIDA COM A PRIORITAT, LA VIDA EN EL CENTRE
Aquest 8 de Març està marcat per la crisi sanitària ocasionada per la COVID-19. La pandèmia ha provocat milers de morts i molt de sofriment i també ha destapat com són d’imprescindibles els sistemes de protecció social i el reforç de la sanitat pública i universal.

Per això enguany, més que mai, refermem la nostra aposta per la vida i per la dignitat de les persones. L’economia i la política han d’estar al servei de la gent, i no al revés. Els interessos d’unes minories no poden posar en perill la supervivència i la sostenibilitat de la vida en el planeta, la nostra casa comuna.

La pandèmia ha posat de manifest que bona part dels treballs essencials i ineludibles són, molt sovint, treballs precaris i poc valorats, majoritàriament fets per dones. I és que les faenes de cuidar, netejar, alimentar i procurar benestar encara no es reparteixen equitativament i, quan són remunerades, se sotmeten a unes condicions laborals molt dures.

La crisi sanitària no ens oculta tampoc altres crisis. No tanquem els ulls al creixement de les desigualtats, de la violència, del militarisme i del racisme. No ignorem la terrible explotació dels països empobrits, que va començar amb el colonialisme i que encara dura. Som conscients que la crisi climàtica i ambiental requereixen un canvi radical en la nostra manera de produir i de consumir.

La nostra perspectiva és, per tant, ecofeminista. L’ecofeminisme és alhora un projecte polític, ecològic i feminista. És un moviment actiu i solidari, que legitima la vida i la diversitat. Les dones han adquirit una gran capacitat de treball en xarxa amb altres dones de la família, del veïnat, amigues o companyes que s´han donat suport mútuament. Aquesta capacitat de generar treball en xarxa per a satisfer necessitats col.lectives és central per a construir una societat basada en la vida.

Són nostres, també, les reivindicacions de les dones amb diversitat funcional i, per això, reclamem la figura laboral de l'assistent personal per a tot el col·lectiu de persones amb necessitats de suports humans generalitzats i permanents.

Estem orgulloses de ser feministes. Perquè amb la lluita feminista construïm una societat més lliure, més igualitària i més justa. Una societat on ser ames del nostre cos, on poder decidir per nosaltres mateixes, sense tuteles morals imposades. La lluita feminista és de totes les persones, hòmens i dones, perquè la desigualtat ens afecta a totes i tots.
Els nous feminismes formen part d’un procés de transformació radical de les societats, l’economia i les relacions. Proposem altra forma de veure i entendre i d’estar al món, compartint, dialogant, amb sentit comú i justícia, on no es legitime la desigualtat, la pobresa, ni cap tipus de violència cap a les dones ni  cap a la resta de persones.

En eixe camí, donem suport a la redacció i aprovació d'una llei que garantisca a les persones trans el seu dret a l'autodeterminació de gènere, que corregisca el desemparament normatiu en què es troben i que elimine la desigualtat a què s'enfronten en l'actualitat.

Ens volen dòcils, submises i callades. Nosaltres ens volem lliures, feministes i rebels.

VISCA LA LLUITA FEMINISTA!

COL·LECTIU 8 DE MARÇ
LES NOSTRES ACTIVITATS
· EDITADONA ALCOI: taula redona en línia.
L'Editadona és una idea de la_teixidora per tal de millorar les entrades sobre dones en la Viquipèdia (enciclopèdia col·laborativa en línia). Enguany ens centrarem en les dones represaliades pel franquisme i tractarem el tema en una taula redona amb Patricia Horrillo (viquipedista) i Josep Lluís Santonja (historiador).

Dia: dissabte 6 de març de 2021.
Hora: 11 h.
Més informació: editadonaalcoi.wordpress.com
· Dilluns 8 de març de 2021: POSA'T UNA PEÇA DE VESTIR MORADA!.
Per a celebrar el dia internacional de les dones i manifestar el nostre suport a la lluita feminista, us proposem de portar alguna peça de vestir morada (jerseis, mocadors, bufandes, cintes als cabells, màscares...).
· CLUB DE LECTURA: "DONES", D'ISABEL-CLARA SIMÓ
Com a homenatge a la gran escriptora alcoiana Isabel-Clara Simó, que ens va deixar el 13 de gener de 2020, hem organitzat un club de lectura sobre la seua novel·la "Dones", un llibre on trobem dèsset tipus de dones, totes diferents, perquè, com va dir l'autora, "cada dona és individu, i cap no és espècie".
Dia: dijous 8 d'abril de 2021.
Hora: 19 h.
Tipus d'acte: telemàtic.
Inscripció: envia un correu a mariola@nodo50.org i rebràs les instruccions per a connectar-te. Places limitades.
· CINEMA DEDICAT A LES DONES
Enguany no projectarem pel·lícules de manera presencial, però us fem diverses propostes per veure a casa, de forma gratuïta:
· "Antonia", dirigida per Marleen Gorris.
Una història de dones valentes.
https://www.youtube.com/watch?v=Gm9Omhk1y9o
· "Danzón", dirigida per María Novaro.
La protagonista dedica el seu temps a treballar com a telefonista, a cuidar la seua filla i a ballar.
https://www.youtube.com/watch?v=Pa11fUWUPVM
· "Frida, naturaleza viva", dirigida per Paul Leduc.
Basada en la vida de la pintora mexicana Frida Kahlo.
1: https://www.youtube.com/watch?v=JvNDEvaLZVM
2: https://www.youtube.com/watch?v=qPOLt2nS0L0
· "Gaby: Una historia verdadera", dirigida per Luis Mandoki.
Biografia de la poeta i escriptora Gaby Brimmer, que va nàixer amb paràlisi cerebral. Versió original subtitulada (VOS)
https://www.youtube.com/watch?v=dTEJceVC8hw
RECOMANEM
A ALCOI:

· Trobareu tota la informació en:
https://es-es.facebook.com/igualdadalcoy
· Col·loqui sobre el documental "Hijas de la Nakba", dirigit per Estel·la Falastin
https://youtu.be/Njs-maEXjWg
El documental ens submergeix en el dia a dia de diferents dones palestines i en com cadascuna, a la seua manera, fa front a la colonització israeliana, a un sistema patriarcal que s'endureix amb la colonització i a una mirada occidental que  les relega al paper de víctimes. Després de la projecció hi haurà un col·loqui amb la directora i amb la refugiada palestina Jaldía Abubakra.

Dia: dilluns 29 de març.
Hora: 19,30 h.
Tipus d'acte: virtual o presencial.

Organitza: Club UNESCO. C/Cid, 12. Alcoi
A COCENTAINA:
· Videoconferència «CULTURA DE ROLES Y ESTEREOTIPOS DE GÉNERO»; videofòrum «Sé una dama», a càrrec de l’equip de professionals especialitzats del Centre Dona Rural d’Elda.
Dia: dimecres 10 de març.
Hora: 18 – 19 h.
Tipus d'acte: telemàtic.

Enllaç: http://meet.google.com/ece-svbi-jub; codi: ece-svbi-jub
Organitza: Departament de Benestar Social de l'Ajuntament de Cocentaina.
· Campanya contra les violències masclistes.
-Taller interactiu i pràctic sobre el tema: «CONCIENCIAR A LA JUVENTUD SOBRE LOS BENEFICIOS DE UNAS RELACIONES AFECTIVO SEXUALES SANAS»

-Presentació de la Iniciativa Municipal de Cocentaina: «PROGRAMA DE AUTOCONOCIMIENTO PERSONAL Y EMOCIONAL PARA MUJERES Y HOMBRES».
Dia: dimecres 17 de març.
Hora: 17.30 – 19 h.
Tipus d'acte: telemàtic.

Organitza: Departament de Benestar Social de l'Ajuntament de Cocentaina.

Inscripcions: en les xarxes socials de l'Ajuntament de Cocentaina o en el telèfon 965593080.
