MANUELA SOLÍS

Manuela Solís  Claras (Valencia, 1862 - 1910), ginecóloga valenciana, fue la primera mujer que empezó y terminó una carrera en la Universitat de València.  Se matriculó en la Facultad de Medicina en el curso 1882-1883 a la edad de 20 años, aunque no le permitieron asistir a clase hasta 1888, según su profesor de anatomía, Santiago Ramón y Cajal, fue "un modelo para estudiantes celosos y aplicados".

Se doctoró en Medicina en Madrid, en 1905, con la calificación de sobresaliente. Al curso siguiente se le unió Concepción Aleixandre, también valenciana. Manuela ejerció su profesión como cirujana y escritora.

Manuela Solís completó su formación en varios hospitales de Madrid y de París. Publicó el libro Higiene del embarazo y de la primera infancia (1907-1908) que dedicó a Peregrín Casanova y que lleva prólogo de Santiago Ramón y Cajal. En 1906 fue elegida miembro de la Sociedad Ginecológica Española
No fue hasta 1910, 21 años antes de que las españolas consiguieran votar por primera vez, cuando se legisló definitivamente la participación de las mujeres  en la vida universitaria en las mismas condiciones que los varones (cuando el índice de analfabetismo femenino superaba el 66%). Sólo entonces se les reconoció oficialmente el derecho a cursar estudios universitarios, a asistir a las clases, a examinarse sin necesidad de solicitar gracias especiales, a recibir títulos de licenciadas en lugar del certificado de suficiencia expedido hasta entonces junto con la prohibición expresa de ejercer.
