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Por segundo año consecutivo desde el Enlace Nacional Nicaragua de Red de Salud de las Mujeres Latinoamericanas y del Caribe, el Punto Focal Nicaragua de la Campaña 28 de Setiembre por la Despenalización del Aborto y la  Red de Mujeres Contra la Violencia se organizó y convocó a las mujeres a participar en el II Encuentro Nacional por la salud y vida de las mujeres para conmemorar el 28 de Mayo -Día Internacional de Acción por la Salud de las Mujeres-.
170 mujeres pertenecientes a 65 organizaciones de 26 municipios de 12 departamentos de Nicaragua, una organización de DDHH, 2 agencias de cooperación, 23 medios de comunicación y periodistas independientes. 
Patricia Orozco, de la Campaña 28 de Septiembre, realizó una reseña de los acuerdos del I Encuentro realizado en setiembre 2010. Afirmó que siguen siendo válidos y que en esta ocasión anexarían presiones para que se cumpla la firma del Protocolo Facultativo de la CEDAW, que se sancione al actual gobierno por no respetar los derechos humanos de las mujeres. Invitó a seguir fortaleciendo y potencializando las alianzas entre las redes, campañas y organizaciones de mujeres de Nicaragua y a publicar ampliamente por todos los medios alternativos y masivos toda denuncia y ausencia de cumplimiento por parte de representantes del Estado.
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La Ministra de Salud, la Presidenta de la CSJ, la Presidenta de la Comisión de Régimen Disciplinario de la CSJ, la Directora General de la Policía Nacional, la Jefa de las Comisarías de la Mujer y la Niñez, quienes además de ser mujeres ciudadanas, están obligadas por la Ley 476 como servidoras públicas a escuchar a la comunidad sin discriminación por motivos de nacimiento, nacionalidad, credo político, raza, sexo, idioma, religión, opinión, origen, posición económica o condición social; así como por la Constitución de la República, fueron las grandes ausentes por segunda vez.
Una semana antes del evento los medios de comunicación informaban que se habían registrado al menos cinco femicidios. Matilde Lindo, de la Red de Mujeres Contra la Violencia expresó que mayo es un mes en donde muchas organizaciones e instituciones celebran diferentes asuntos relacionados con las mujeres. Ejemplificó que las instituciones religiosas celebran “La buena convivencia de la familia. -No sé que cosas es, pero se celebra-. La expresión surgió al compartir algunos casos desafortunados que atentan día a día la vida de las mujeres nicaragüenses. 

“Hablar de feminicidio y femicidio es hablar que las mujeres pierden la vida, arrebatada siempre con mucha crueldad, con mucha saña”. Es una manifestación extrema violencia contra las mujeres. En el año 2010, en la RMCV contabilizamos 89 muertes de mujeres. No se puede hablar que esto es un asesinato más en las estadísticas. Esto tiene que ver con que las mujeres tengamos decisión y poder sobre nuestras vidas y sobre nuestros cuerpos.

Ana María Pizarro, de la Red de Salud de las Mujeres Latinoamericanas y del Caribe expuso que el tema de las denuncias a mujeres por aborto es un capítulo pendiente en el movimiento. Es un desafío reconocer que en Nicaragua hay una deuda con las mujeres, nosotras tenemos la obligación de conocer qué ha pasado con las mujeres denunciadas en cada departamento. Señaló la importancia de celebrar este día al igual que lo hemos venido haciendo en los últimos veinte años, con el derecho de reclamar ante el Estado sobre esta situación. Reportó que en las Comisarías y la Policía Nacional, 79 mujeres han sido denunciadas por el delito de aborto en sus diversas manifestaciones. 29 por aborto, 24 por lesiones imprudentes en el que está por nacer, 16 por aborto sin consentimiento, 5 por lesiones en el que está por nacer y 5 por aborto imprudente, y que este es el resultado de la actuación de funcionarias/os del Minsa que en lugar de brindarles cuidados, actúan como  inquisidores, prevaleciendo con esto el temor y el silencio.
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Después de las exposiciones se formaron grupos de trabajo. Las participantes analizaron la situación real de las mujeres y niñas, con el Informe de Gestión Institucional del Minsa del año 2010. Además trabajaron sobre 8 denuncias de graves violaciones de DDHH de mujeres, adolescentes y niñas en el ámbito de la salud y de la violencia. 
Por su parte la Dra. Vilma Núñez, Presidenta del Centro Nicaragüense de Derechos Humanos, felicitó a las mujeres líderes que desde los territorios tienen el valor y la autoridad para realizar las denuncias e igual a las organizaciones que conviven y dan seguimiento a los casos, lo que les permite demandar y exigir a las autoridades el derecho a la salud y a vida de las mujeres.
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Yo pudiera decir con la adrenalina que corre al escucharlas, que este diagnóstico es digno y real e ilustra el drama humano de cada una de las situaciones planteadas. Se preguntó ¿cómo puede estar ocurriendo esto en un país donde se gastan miles y miles en cosas que no se deberían de gastar?. A cambio nos entregan propaganda de campañas de salud; ahora quedo completamente clara de la intención que encierran muchas de esas campañas. Me parecía que las barbaridades que nos cuentan en el CENIDH iban cargadas de exageración, pero pienso que aquí tuve la mejor escuela, porque todas las mujeres que realizan ese trabajo podrían ser las mejores propagandistas para decirle a toda nuestra gente que es lo que realmente está ocurriendo. Yo las felicito. Esto sí es defender la vida.

Las conclusiones y acuerdos fueron expuestos por Sara Henríquez que señaló la ausencia de funcionarias del Estado, destacando que todas las mujeres presentes tenemos la sensibilidad y la capacidad de demandarles, por la experiencia desarrollada con las mujeres concretas. Analizó el Informe de Gestión del MINSA 2010 como excluyente de las organizaciones de mujeres y de la Sociedad Civil, dando solo prioridad a las organizaciones para partidarias. Se está aplicando un modelo asistencial, curativo y clientelista, que no valora la calidad del trabajo en salud. Prevalece el subregistro o sobreregistro, triunfalista o autocomplaciente.

Finalmente, las mujeres acordaron declarar un Estado de Emergencia Nacional, dada la impunidad, la indiferencia y la complicidad de las instituciones públicas que debieran garantizar la vida y la salud de las mujeres; en cambio, en Nicaragua, aunque somos la mayoría, nos están matando.

Asistentes: AMNLAE de San Marcos, Movimiento de Mujeres de Chinandega,  Asociación para el Desarrollo Integral de la Mujer-APADEIM de El Viejo, Asociación Xilonem de Estelí, Asociación de Mujeres Constructoras de Condega, Red de Mujeres de Condega, Centro de Mujeres Ixchen de Granada, AMIFANIC de León,  Comité Mujeres Rurales de León, Conchita Palacios de León,  AMUCIQ de Malpaisillo León, Asociación de Mujeres Cihuatlquetzalli de Malpaisillo, Red de Mujeres Jóvenes de Malpaisillo, Agentes de Cambio, Organización de Mujeres con discapacidad, Asociación de Mujeres Profesionales para el Desarrollo Integral-AMPDI, Asociación Proyecto Miriam, CENIDH, Marcos, Movimiento de Mujeres de Chinandega,  Asociación para el Desarrollo Integral de la Mujer-APADEIM de El Viejo, Asociación Xilonem de Estelí, Asociación de Mujeres Constructoras de Condega, Red de Mujeres de Condega, Centro de Mujeres Ixchen de Granada, AMIFANIC de León,  Comité Mujeres Rurales de León, Conchita Palacios de León,  AMUCIQ de Malpaisillo León, Asociación de Mujeres Cihuatlquetzalli de Malpaisillo, Red de Mujeres Jóvenes de Malpaisillo, Agentes de Cambio, Organización de Mujeres con discapacidad, Asociación de Mujeres Profesionales para el Desarrollo Integral-AMPDI, Asociación Proyecto Miriam, CENIDH, Centro Cultural Batahola Norte, Centro de Mujeres Acahual-Camenastrans, Centro Dos Generaciones, Centro de Mujeres Isnin, Centro Mujer y Familia, CISAS, Colectivo de Mujeres 8 de Marzo, Colectivo de Mujeres Itza Managua, Colectivo de Mujeres Xochilt,  Fundación Creciendo a la Vida, Fundación Puntos de Encuentro, Grupo Estratégico,  Grupo PAE, Instituto Nicaragüense de Mujeres No Videntes,  Organización de Mujeres con Discapacidad de Managua, SI Mujer,  MOMATSI,  AMIFANIC de Ciudad Sandino, Asociación Mujer y Comunidad de San Francisco Libre,  ASINGPAVI de San Rafael del Sur, Asociación de Mujeres de Tipitapa,  Grupo de Mujeres Jóvenes de Tipitapa, FUNDECOM,  Axayacatl de Masaya,  Centro de Mujeres de Masaya, De Mujer a Mujer de Masaya,  Fundación Nakawé de Masaya, Asociación para el Desarrollo Comunitario-ADIC de Matagalpa, Colectivo de Mujeres de Matagalpa, Grupo Venancia,  Movimiento Comunal de Matagalpa,  Red de Mujeres de Matagalpa, Red de Mujeres del Norte,  Las Golondrinas San Ramón Matagalpa, Las Golondrinas de Mulukukú Matagalpa, Campaña 28 de Septiembre,  Red de Mujeres Contra la Violencia, Red de Salud de las Mujeres Latinoamericanas y del Caribe, Asociación de Mujeres de Jalapa contra la Violencia OYANKA, FUNDEMUNI de Ocotal,  Instituto de Liderazgo de las Segovias,  Colectivo de Mujeres Itza de Somoto. Voces Caribeñas, Secretaria de la Mujer de la RAAS, Casa de la Mujer de Bocana de Paiwas, Asociación Movimiento de Jóvenes de Ometepe, Fundación entre Volcanes de la Isla de Ometepe, Agencias de cooperación: Cooperación Suiza y Fundación ANESVAD.
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