Olimpia Arozena Torres – professora universitaria
Fue una de las primeras mujeres que accedieron en la Universidad de Valencia y es la primera profesora que tuvo esta institución. 
Olimpia Arozena nació La Laguna, en la isla de Tenerife, el 19 de julio de 1902.

Es en su ciudad natal donde cursó los estudios medios y obtiene la titulación de Bachiller en 1921. Al trasladarse la familia a Valencia, se ve obligada a matricularse, en el curso 1925-1926, en la Facultad de Filosofía y Letras, Sección Historia, donde obtuvo el título de licenciada con Premio Extraordinario en 1929. 

En 1930, Olimpia se convertía en la primera mujer profesora universitaria de la Universidad de valencia. Desempeñó el trabajo en la misma facultad de Filosofía y Letras en la que había estudiado, convirtiéndose en la primera docente auxiliar en la sección de Historia. Olimpia, siguió desarrollando su labor como profesora de la Facultad de Filosofía y Letras, desde 1930 hasta 1966, momento en el que se jubiló. Fue miembro del laboratorio de Arqueología de esta Universidad. Siendo la primera incursión de una mujer en el Laboratorio de Arqueología, a la que seguirían, unas décadas más tarde, las que han acabado por convertirse en pioneras de la arqueología valenciana, como Gabriela Martín Ávila, Milagro Gil-Mascarell y Carmen Aranegui.

También, participó en los trabajos del Seminario de Filología Valenciana, durante la Segunda República y la Guerra Civil, que acabó transformándose en el Instituto de estudios valencianos, habiendo trabajado en el mentado seminario tanto Olimpia como Antonio Álvarez Antolino, y habiendo confeccionado entre ambos un fichero de vocablos valencianos.

Tras la guerra civil del 36, se le alejó de la enseñanza pública, lo que le motivó a crear su propia academia de enseñanza, para lo que utilizó su propio domicilio particular. Esta labor la compaginó con sus estudios para alcanzar el doctorado, trabajando una tesis sobre la historia de Valencia. En 1949 se doctoró en Filosofía y Letras con la tesis: “Nuevas aportaciones a la historia de Valencia”. 

En la década de 1950 consiguió acceder a una plaza pública en un instituto de educación secundaria de Castellón de la Plana. 

Fallece, en Valencia, en 1971.

La Universidad de Valencia instauró en el año 2011, un premio que se convoca con carácter bienal, denominado premio “Género y Docencia en la Educación Superior ‘Olimpia Arozena Torres’”. Con él la institución universitaria trata de incentivar la elaboración de materiales y recursos docentes destinados a la formación en igualdad y con perspectiva de género, que puedan ser utilizados en todas las modalidades de la docencia. Este premio se enmarca dentro del Plan de Igualdad, la Universidad de Valencia, a través de la Unidad de Igualdad, fomentando con ello el valor de la igualdad en la docencia y destacando las aportaciones que han ido realizando a lo largo de la historia, y que siguen aportando, las mujeres a la institución universitaria. Se decidió ponerle el nombre de Olimpia Arozena Torres, por haber sido una de las primeras mujeres que accedieron en la Universidad de Valencia y la primera que fue profesora en esta institución. 
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