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PROGRAMACIÓN  DIA INTERNACIONAL DE LA MUJER  2013

Martes 29 de enero a las 19:00 horas, en el Centre Jove de Xirivella,  charla-debate “Nuevas masculinidades”, a cargo de Carles Fons Poquet, profesor de la Escola de Ciudadanía en Femení María Moliner, organizado por el Centre Jove y la Casa de la Dona, en colaboración con Dones de Xirivella en Acció.

Lunes 4 de febrero, a las 17:00 horas charla impartida por Manuel Tarazona, en la sede de la asociación, C/ Alaquás nº 6 bajo, organizado por la Asociación de Amas de Casa y consumidoras Aitana.

Miércoles 6 de febrero, a las 17:30 en la sede de la Asociación de Amas de Casa Tyrius, charla por personal del Parque de Bomberos de Torrent sobre la seguridad en el hogar.

Martes 12 de febrero, a las 17:30 horas, en la Casa de la Dona, Taller de Demostración “Decora tus galletas”, organizado por Dones de Xirivella en Acció.  Plazas limitadas.

Martes 19 de febrero, a las 19:30, visita cultural al Palau de la Música de Valencia, con asistencia a la conferencia-concierto “La Zarzuela y la Opereta en paralelo”, inscripciones gratuitas en la Casa de la Dona,  organizado por Dones de Xirivella en Acció.

Sábado 23 de febrero, Taller de Empoderamiento a cargo de Maite Sarrio, horario de 9:30 a 18:00 en el salón de actos de la Casa de la Dona, organizado por el Col.lectiu Feminista Victoria Sau.

Miércoles 27 de febrero, a las 17:30 horas,  “Lectura de relatos desde Guinéa”, con la presencia de la escritora Ángela María  Nzambi,  organizado por  las alumnas de los Talleres de Psicología y abierto a todo el público.

Jueves 28 de febrero,  se inagurará en el I.E.S. Gonzalo Anaya, la exposición “Marea de frases violetas”, que permanecerá expuesta hasta el 27 de marzo,  organizado por Dones de Xirivella en  Acció y el centro educativo.
Jueves 28 de febrero a las 18:00 horas en el salón de actos de la Casa de la Dona fiesta Mujeres en lila,  con la proyección del corto “Libre, directo”, lectura de poesía feminista, merienda y baile, para las alumnas de los talleres de baile, organizado por el Col.lectiu Feminista Victoria Sau.

Viernes 1 de marzo a las 20 horas en la Filmoteca Valenciana, pase del documental Las Constituyentes, organizado por la Filmoteca Valenciana, Movimiento Feminista de Valencia y Dones en Acció.

Viernes 1 de marzo,  a las 22:30 horas en el Teatro Auditorio, representación  de la obra Cómplices por L’Esglai Teatre, una divertida comedia para adultos, que narra las peripecias sentimentales de cuatro mujeres encadenadas a  complicados afectos.  Espectáculo ganador del Premio del público en el Concurso Vila de Mislata 2012, entre otros,  organiza la Concejalía de Cultura.  Precio: 4,20 €

Días 1 por la tarde, 2 y 3 de marzo todo el día, en la Pl. Jesús Ferrano-San José, mercado artesanal con motivo del Dia Internacional de la Mujer,  contará con diversas actividades en el mismo recinto.

Lunes 4 de marzo,  a las 17:30 horas en el Local polivalente del Bº de la Luz, en la C/ Constantí Llombart, charla coloquio Custodia compartida y mediación familiar, a cargo de la Letrada de la Casa de la Dona y de Servicios Sociales,  Teresa Alcalá Mellado, y de la Psicóloga de Servicios Sociales Mª Luisa Simó,  organizado por  la Casa de la Dona y Servicios Sociales, en colaboración con la Asociación Dones Turia.

Lunes 4 de marzo, a las 19:00 horas  en el Centre Jove de Xirivella, charla sobre videojuegos,  a cargo de Dª Angustias Bertomeu, organizado por la Casa de la Dona, Centre Jove y Dones de Xirivella en Acció.

Martes 5 de marzo a las 19:30 horas en la Sala de Exposiciones de la Casa de la Cultura inauguración de la exposición de  trabajos de las Asociaciones de Amas de Casa Tyrius y Aitana,  estará hasta el 15 de marzo.

Miércoles 6 de marzo, excursión  para asociadas, con motivo del Día Internacional de la Mujer, salida a las 9:30 horas, precio 27 €, organiza Asociación de Amas de Casa Tyrius.

Miércoles 6 de marzo a las 18:00 horas en el salón de actos de la Casa de la Dona pase  de la película “Antonia”,  organiza la Asociación Espai Violeta.

Miércoles 6 de marzo a las 18:00 horas en el salón del  Polivalente del Bº de la Luz, inauguración de  la exposición de trabajos de la Asociación de Dones Turia.

Jueves 7 de marzo a las 19:00 Manifestación del Día Internacional de la  Mujer, son salida desde la puerta del Ayuntamiento, organizada por la Casa de la Dona en colaboración con las Asociaciones de Mujeres del municipio.

Jueves 7 de marzo a las 21:30 horas (sopar) y a las 22:15 (espectáculo), programa de cuentos para adultos Sopar de dijous,  en la Casa de la Cultura.  Actuará la narradora Martha Escudero, con la adaptación de cuatro relatos de la obra Retablos Mexicanos de la dramaturga mexicana Norma Román Calvo, organizado por la Concejalía de Cultura.  Bibliotecas Públicas Municipales.  Precio: 3’50 

Viernes 8 de marzo, manifestación en  Valencia con motivo del Dia Internacional de la Mujer.

Sabado 9 de marzo,  a las 18:30 horas, en el Centro Andaluz, Cineforum, con el pase de los cortos “Libre directo” y “Sólo sé que no sé nada”, organizado por las Asociaciones Espai Violeta Mes Riure y el Centro Andaluz Amigos del Sur.

Lunes 11 de marzo, a las 18:00 horas  en el I.E.S. Gonzalo Anaya, charla “Por una escuela pública” por Alejandra Soler.  Espacio limitado,  organizado por Dones de Xirivella en Acció y el centro educativo.

Martes 12 de marzo a las 19:00 horas en el salón de actos de la casa de la Dona charla coloquio “Psicología y municipio. Compartiendo experiencias”,  a cargo del Servicio de Psicología Comunitaria y Educativa,  organizado por las concejalías de Educación y Mujer.

Miércoles 13 de marzo a las 18:00 horas en el salón de actos de la Casa de la Dona, lectura del grupo de psicología, sobre “Mujeres importantes de mi vida”,  organizado pòr las alumnas de los Talleres de Psicología.

Miércoles 10 de abril, a las 19:00 horas, en el salón de actos de la Casa de la Dona, presentación del libro “Del Hospital a casa ¿y ahora que?”, por la autora Mª Teresa Bosque Moliner. Organizado por la Concejalía de Sanidad y la Concejalía de Mujer.
