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PROGRAMACIÓN  CON MOTIVO DEL DIA INTERNACIONAL CONTRA LA VIOLENCIA HACIA LAS MUJERES

JUEVES  13 DE NOVIEMBRE- Charla de la  Policía Local, Unidad de violencia de Género, en el Salón de Actos de la Casa de la Dona, a las 19:00 horas.

LUNES 17 DE NOVIEMBRE-Charla “Denuncia con garantías”, por la Técnica de Igualdad de la Casa de la Dona, Mª José Clari, en el salón de actos de la Casa de la Dona, a las 19:00 horas.

MIÉRCOLES 19 DE NOVIEMBRE- Charla sobre Violencia de Género, en el Salón de Actos de la Casa de la Dona, a las 17:00 horas.

VIERNES 21 DE NOVIEMBRE-Video-forum en el salón de actos de la Casa de la Dona, a las 20 horas.

DOMINGO 23 DE NOVIEMBRE-Campaña de sensibilización y concienciación contra la Violencia hacia las Mujeres, por la Coordinadora de Dones per la Igualtat de Xirivella, en la Avda. de la Constitución.

LUNES 24 DE NOVIEMBRE-Manifestación contra la Violencia hacia las Mujeres, a las 19:30 horas, salida desde la puerta del Ayuntamiento, en la Pl. de la Concordia. Las asociaciones de mujeres han preparado 700 velas que brillaran en la puerta del Ayuntamiento, por la erradicación de la violencia machista, y portarán carteles con el nombre de las víctimas. Después de los manifiestos, el público podrá participar en la lectura de los nombres de las mujeres asesinadas, el acto será clausurado con música solemne con la actuación voluntaria de cuatro  violoncelistas.
MIÉRCOLES 26 DE NOVIEMBRE-Taller de empoderamiento para mujeres, impartido por la psicóloga Raquel Barleta Bort,  en el salón de actos de la Casa de la Dona, de 17.30 a 19 horas.

