La Semana de la Mujer de Godella será, en realidad, un mes. Desde el próximo 1 de marzo y hasta el día 30, la concejalía de Igualdad y Bienestar Social ha programado una extensa agenda de actos en los que la mujer será el eje central. 

- El Instituto de Educación Secundaria Comarcal abrirá el telón a la edición de este año, a las 11.30, con el taller “otra publicidad es posible”, dirigido al alumnado de secundaria y que correrá a cargo de Paqui Méndez. 

- El teatro cogerá el testigo el sábado 3 de marzo. El grupo de teatro Godayla, dentro de los actos conmemorativos del 35 aniversario de la Asociación Tyrius de Godella, representará las obras “Sangregorda”, “El cuartito de hora” y “la demanà de la nòvia”, a partir de las 18 horas, en el salón de actos de Villa Teresita. 

-El mismo escenario acogerá el domingo 4 el espectáculo de teatro y danza “¿Solas?”, a las 20 horas. 

-Para el lunes 5 de marzo, a las 19.30 horas, está prevista la presentación del libro “Espiral de espejos “con la asistencia de la autora, Rosa Pastor Carballo; Elisa Sanchis, bibliotecaria y ex directora de la biblioteca de la mujer; Carmen Botelló, editora y escritora y la concejala del área del Ayuntamiento de Godella, Rosa Barat.

- La radio municipal, un año más, también se ha implicado en la programación especial de la Semana de la Mujer, en esta ocasión con el programa especial de La Pinacoteca en el que se entrevistará a la escritora Mar Benegas y a la artista multidisciplinar, Ana Elena Pena. 

-El teatro volverá a ser protagonista el 7 de marzo. La compañía de la EPA ofrecerá, a partir de las 20 horas, en Villa Teresita, la obra “Las que tienen que currar”. 

-El día central de los actos, el 8 de marzo, contará con dos puntos de atención. A las 19 horas se celebrará un coloquio-debate sobre la película “Nosotras” en el Casal Jove AlMatadero y a las 19.30 horas, una representación del Consistorio y de su tejido asociativo, se unirán a la manifestación que tendrá lugar en la Plaza del Parterre de Valencia. 

-La mañana del viernes 9, el Jardín dels Mestres Senabre será testigo de una exhibición de ejercicios terapéuticos y de gimnasia y acogerá la mesa de divulgación y lectura de manifiestos por parte de las asociaciones de mujeres de la localidad. Ya por la tarde, a las 18 horas, el colectivo Calidad de Vida mostrará sus virtudes sobre el escenario con un espectáculo de play-backs en el salón de actos de Servicios Sociales. 

-El 10 de marzo, a las 20 horas, será la música de las Dómisol Sisters la que acaparará el interés, en Villa Eugenia, con sus capelas y su espectacular puesta en escena. 

-Para el lunes día 12 se ha programado un taller coloquio dinamizado por la psicóloga Raquel Barletta en el salón de actos de Villa Teresita bajo el título “Las mujeres de verdad tienen curvas”. 

-La abarrotada agenda godellense cerrará el mes dedicado a la mujer con dos exposiciones. Desde el jueves 22 hasta el viernes 30 de marzo, el centro cultural Xicaranda presentará la exposición de fotografía “Un mundo feliz sin mujeres ni hombres” de INFINITA, que será inaugurada a las 19.30 horas mientras que la Casa dels Pintors, estrenará el día 25, a las 18 horas, una muestra fotográfica sobre sus 35 años de existencia. Exposición que, igualmente, estará abierta hasta el día 30 del mes de marzo.
 
