Bona vesprada.

Des de la Coordinadora Feminista de València volem agrair el Premi Isabel Ferrer, perquè aquest premi visibilitza i reconeix la tasca col·lectiva del feminisme organitzat assembleàriament.
Així mateix, volem felicitar a les altres dues companyes premiades. A Pilar Dolz Mestre, reconeguda artista i galerista que ha sabut llaurar-se amb esforç i tenacitat un lloc en el món de la pintura.
I a Virginia Molina, que des de l'Associació de Dones Separades i Divorciades, grup integrat en aquesta coordinadora, ha defensat les demandes de l'organització que presideix i durant moltes dècades ha sigut una imprescindible companya de militància en les innombrables accions desenvolupes pel feminisme local.
Enhorabona a les dues.

També volem dedicar aquest reconeixement a totes les dones que van iniciar el moviment feminista a València i que avui ja no hi són entre nosaltres. Les genealogies femenines, el reconeixement de la labor de les que ens van precedir són, sense dubte, per a nosaltres, garantia i aval de les nostres lluites actuals.
I aprofitem aquest espai de tribuna, tribunes prohibides a les dones durant tants segles. En 1791, Olimpia de Gouges escrivia la "Declaració dels Drets de la Dona i de la Ciutadana”  i declarava  “La dona té el dret a ser portada al cadafal i, de la mateixa manera, el dret pujar a la tribuna ...”  I això no va ser exactament el que li va passar. Olimpia va ser guillotinada el 1793, encara que mai va pujar a cap tribuna i no perquè no ho hagués intentat.
Així, des de la tribuna avui conquerida per les dones, volem reivindicar el dret de totes les dones a una vida digna i lliure de violències masclistes en totes les seves formes i manifestacions. I exigir el compliment del compromís que els partits polítics que avui formen el govern valencià van signar el passat el 2 de maig del 2015:
· La immediata i adequada avaluació del grau de compliment de la LOVG de la Comunitat Valenciana, per personal qualificat i expert i amb participació efectiva de les dones supervivents de la violència de gènere i organitzacions de defensa dels drets de les dones.
· Garantir la formació inicial, contínua i especialitzada en violència de gènere per a tot el personal al servei de l'administració. 
· Garantir la formació inicial, contínua i especialitzada del professorat en matèria d'igualtat entre dones i homes, coeducació, resolució pacífica de conflictes i prevenció i detecció precoç de la violència de gènere en tots els nivells educatius.
· La dotació pressupostària adequada i suficient en els pressupostos de la Generalitat a fi que es puguen delegar en els ajuntaments la prestació dels serveis socials, promoció de la igualtat d'oportunitats i la prevenció de la violència contra les dones.
· Revisió immediata, per personal qualificat i expert en igualtat i violència de gènere, de l'aplicació la Llei 5/2011, d'1 d'abril, de relacions familiars dels fills i les filles els progenitors de les quals no conviuen, a fi de detectar si està sent utilitzada com una forma d'exercir la violència contra les dones.

· La dotació pressupostària adequada i suficient en els pressupostos de la Generalitat per a garantir l'existència d'una xarxa pública de recursos encaminats a garantir una atenció integral de les dones víctimes de violència de gènere. 

Així mateix, exigim que es revisi el Decret 63/2014 d'abril, del Consell,  pel qual s'aprova el Reglament per al reconeixement de les indemnitzacions i les ajudes econòmiques a les dones víctimes de violència.
I, ja que la violència és una violació dels drets humans de les dones, volem que els nostres drets siguin protegits.
Exigim que la Generalitat promoga la igualtat efectiva i real entre dones i homes i s’eliminen els obstacles, rols i estereotips socials que ens impedeixen aconseguir-la. 

Però també volem que es derogui immediatament la Llei 6/2009, de 30 de juny de protecció de la maternitat i el Decret 30/2011 de desenvolupament de la Llei.
Així mateix, reivindiquem la necessitat d’eradicar la divisió sexual del treball, per a garantir l’autonomia i la independència econòmica de les dones.  Demanem que l’ administració pública autonòmica treballe en favor del repartiment equilibrat del treball remunerat i no remunerat entre dones i homes i es responsabilitze de mantindre els serveis públics gratuïts i de qualitat necessaris per a aconseguir-ho. 

En el camí de la lluita per enderrocar el patriarcat que discrimina i subordina a les dones i aconseguir una societat més igualitària i justa que garanteixi els drets humans de les dones ens trobarem, el camí és el feminisme. Perquè sense feminisme no hi ha revolució.
Ens volem vives, ens volem lliures, ens volem dignes.
Visca, visca, visca, la lluita feminista!!!.

València, 01 de març de 2016

Coordinadora Feminista de València.

