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Proyecto: Creación de Las Caminantes
Objetivo de la acción

· Generar solidaridad entre las mujeres del mundo: Representar los vínculos y las solidaridades entre las coordinaciones y las regiones del mundo. Sentir que caminamos juntas para reencontrarnos con las mujeres. 

· A través de la creación, apropiarse de los 4 Campos de Acción para resaltar lo vivido y las esperanzas, siendo la creación en sí, un taller de educación popular. 

Medios

· Retomar la historia de la MMM y a través de ella llegar a 2010;
· Proponer intercambios donde las mujeres expresen sus vivencias, las opresiones que viven y sus esperanzas o reivindicaciones en relación a los 4 Campos de Acción;

· Cada Coordinación Nacional (CN) tiene la responsabilidad de crear uno o varios personajes: la o las Caminantes
· Llevar a las Caminantes a las marchas / movilizaciones nacionales en marzo y octubre de 2010 y a la movilización internacional en Bukavu, Kivu del Sur (República Democrática de Congo) el 17 de octubre;

· Luego de las marchas / movilizaciones de marzo de 2010, la ropa de por lo menos una Caminante será enviada a un punto focal (o llevada a la movilización regional de cada región) y desde ahí, enviada a Bukavu (RDC) (o será enviada a través de una delegada), para ser parte de la movilización internacional de octubre. 

Actividades

I. Primera etapa: Taller creativo

No podemos pensar en esta creación sin pensar en un retorno a la Marcha Mundial de las Mujeres, sin recordar las grandes luchas de las mujeres. La historia es generalmente un preámbulo garantizado, incluso antes de comenzar cualquier forma de creación. Crear es reinventarse, reapropiarse de la historia propia y ajena, y proponer nuestro mundo o el mundo que queremos.

a) La Marcha Mundial de las Mujeres

· Explicamos qué es la Marcha Mundial de las Mujeres, su origen y recordamos los 5 valores de la Carta Mundial de las Mujeres para la Humanidad de 2005. Explicamos brevemente los cuatros Campos de Acción que nos llevan hacia 2010. Anunciamos las acciones futuras. 
b) El ‘juego’

· Este taller comenzará con un cuestionario sobre las condiciones de vida de las mujeres en todo el mundo, relacionadas a los cuatro campos de acción. Este disparador buscará establecer un vínculo con lo internacional. 

c) Nuestra historia

· Es el momento para hacer intercambios sobre nuestras vivencias en tanto que mujeres, en relación a los cuatro campos de acción. 

· ¿Cuáles son las opresiones que vivo en tanto que mujer? ¿Por qué? ¿Cuál es mi historia? ¿Cuál es la historia de quien está a mi lado?

d) Nuestras reivindicaciones

· Es el momento para proponer nuestras soluciones, nuestras reivindicaciones, nuestros sueños. ¿Cómo es el mundo que queremos? 

e) Creación de las Caminantes
· Las mujeres ilustran, dibujan, escriben, pintan en un trozo de tela sus vivencias, su historia, sus sueños…Podemos utilizar diferentes materiales (semillas, fotos, dibujos, etc)

· Con estos trozos de tela las mujeres crean por lo menos una ropa que será utilizada por una marioneta (*ver al final del texto las orientaciones para crear marionetas, y las fotos con ejemplos).

· Cada marioneta vestida se convertirá en una Caminante. Las CN deciden cuantas marionetas quieren crear: hasta 5 vestidos para 5 Caminantes – cada una representando una región del mundo de la MMM. 

· La propuesta es que las Caminantes (y por lo tanto sus ropas) tengan la dimensión de una mujer grande (como de 2 metros / 2 metros y medio de tamaño) para que sean bien visibles durante las marchas / movilizaciones. 

· Estas Caminantes mostrarán la diversidad de las mujeres, de sus historias, de sus vivencias, de sus condiciones de vida, de sus reivindicaciones, de sus sueños. Pueden estar acompañadas por una pequeña descripción y/o un nombre, si las CNs así lo desean. 

II. Segunda etapa: Las marchas / movilizaciones del Día Internacional de la mujer, las Caminantes saldrán a la calle por primera vez!

· Durante las marchas / movilizaciones del Día Internacional de las Mujeres / lanzamiento de nuestra 3ra Acción Internacional (el 8 de marzo, o fecha próxima), cada territorio y país se movilizará con sus propias Caminantes vestidas. 

· Podríamos leer públicamente la descripción de las Caminantes, leer algunas palabras de mujeres escritas en los trozos de tela. 

III. Tercera Etapa: el envío de las Caminantes

· Luego de las marchas / movilizaciones de marzo, cada CN tiene dos opciones: 

1. Puede optar por enviar la ropa de una de sus Caminantes – por correo, por un servicio de transporte – al país o territorio de su propio continente designado como punto focal (si la CN crea más de una Caminante, obviamente pueden enviar más de una). Del punto focal, las ropas de las Caminantes de varios países / territorios del mismo continente serán enviados (por un servicio de transporte como DHL o con una compañera por avión) a Bukavu, Kivu del Sur (RDC), sede de la movilización internacional de octubre de 2010. 
2. Puede optar por llevar la o las ropas a través de una delegada nacional que vaya a participar de la movilización regional de su región. Del país donde se realizará la movilización regional, una compañera – por ejemplo, una miembra del Comité Internacional – llevará todas las ropas a Bukavu para la movilización internacional de octubre.
· Ver los países nominados como punto focal y los países y fechas de las movilizaciones regionales, al final del texto

IV – Cuarta etapa: el 17 de octubre de 2010, las Caminantes salen a las calles por segunda vez

· En la movilización internacional de cierre de nuestra 3ra Acción Internacional en Bukavu, Kivu del Sur (RDC) 17 de octubre, las manifestantes van a llevar a las Caminantes (considerando que las CN van a enviar ropas de las Caminantes y no las propias Caminantes, deberemos construir nuevas marionetas con las compañeras de Bukavu).

· Una vez más, podremos leer públicamente la descripción de las Caminantes, leer algunas palabras de las mujeres que fueron escritas en los trozos de tela. 

Calendário
	Inicio de noviembre de 2009 
 
	Envío a las coordinaciones nacionales de la presentación del proyecto. 

	Diciembre 2009
	Creación del taller de educación popular

	Enero / Febrero 2010
	Creación y realización de los talleres de educación popular

	Marzo 2010
	Estreno de las Caminantes a nivel nacional

	Fin de marzo / abril 2010
	Envío de las ropas de las Caminantes a un punto focal en cada continente

	17 de octubre de 2010
	Segundo salida de las Caminantes en Bukavu, Kivu del Sur (RDC)


*Países nominados como puntos focales y países y fechas de las movilizaciones regionales

Región África: 
Países nominados como puntos focales: Malí (África Occidental) y Kenia (resto de África).

País y fecha de la movilización regional: Bukavu (RDC) en el momento de la movilización internacional, 13 a 17 de octubre de 2010
Región Américas:
País nominado punto focal: Brasil
País y fecha de la movilización regional: Colombia, Encuentro de mujeres de las Américas, 21 a 23 de agosto de 2010.

Región Asia – Oceanía:
País nominado punto focal: Filipinas
País y fecha de la movilización regional: Filipinas, Encuentro Regional de la MMM, fin de mayo de 2010. 

Región Europa:
País nominado punto focal: Suiza
País y fecha de la movilización regional: Turquía, movilización regional, 30 de junio de 2010. 

*Orientaciones para construir las marionetas

- Las marionetas que se transformarán en las Caminantes pueden ser construidas con el material que la CN tenga a disposición, por ejemplo, madera, papel maché, cartón, plástico, etc, etc. ¡Sean creativas! Lo importante es que sean visibles durante la marcha / movilizaciones, entonces piensen bien en el tamaño, colores, diseño… y tomen en consideración el clima (¿y si llueve, por ejemplo?).
Ejemplos de marionetas construidas por las CNs de la MMM para diversas movilizaciones:
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� Nota: La otra posibilidad, si así lo prefieren, es la realización de vuestro taller de creación de la/las Caminante(s) en marzo de 2010, como parte de vuestras actividades / movilizaciones para el Día Internacional de las Mujeres / lanzamiento de la 3ra Acción Internacional de la MMM.







