Rosa Estruch Espinós – Política
Rosa Estruch Espinós nació en San Juan (Argentina) el 1915, lugar al qué sus padres procedentes de Villalonga emigraron en  busca de trabajo. Años después volvieron a emigrar, esta vez a Francia.

 De regreso a Villalonga en 1936, Rosa se dedicó a impartir clases de francés. Con el triunfo del Frente Popular, ingresó en el Partido Comunista y fue elegida Secretaria
General del PCE de Villalonga. Durante la Guerra Civil fue concejala del ayuntamiento de Villalonga. Con la incorporación a filas del alcalde, Rosa Estruch fue nombrada alcaldesa en pleno contexto bélico. De este modo se convirtió en la primera alcaldesa de Villalonga. 

Finalizada la Guerra Civil, fue detenida y encarcelada en Valencia, la condenaron a quince años de prisión. Con un estado físico cada vez más deteriorado, su cuerpo quedó inmovilizado e incapacitada para poderse valer. Puesta en libertad bajo prisión atenuada el 1942, permaneció bajo vigilancia hasta 1951. A pesar de su invalidez, Rosa Estruch siguió con la militancia en la clandestinidad, colaborando en la reorganización del PCE. 

En 1952, Rosa Estruch volvió a ser encausada, la policía se presentó a detenerla, cosa que resultó imposible debido a su estado. El 1955 ingresó en el Sanatorio de la Malvarrosa de Valencia, donde le tomaron declaración, puesto que la acusaban de haber participado en la guerrilla. Ante la insistencia porque compareciera en el tribunal, fue trasladada en litera en la sala del juicio. 

Nuevamente la internaron en el sanatorio con vigilancia policial. Después del informe del médico forense sobre su situación física, Rosa no volvió a ser molestada. 


Rosa Estruch se convirtió en una de los iconos femeninos de la lucha antifranquista. Durante años las mujeres del PCE y del Movimiento Democrático de Mujeres valenciano se repartieron las tareas de asistencia y apoyo, hasta su defunción el 27 de junio de 1978, después de veintidós años internada.
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