Miércoles, 08 de enero 2014 a 12 h. 
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Rally de Aborto en España y en otros lugares! 

Para un ABORTO libre y abierta para todos y en todas partes Incondicional. 

Miércoles, 08 de enero a 12 al Consulado Español (Ste Anne) 

El gobierno español se prepara para aprobar una ley que prohíbe el aborto excepto en casos de violación tras la reclamación, o en caso de peligro para las mujeres. Este peligro debe ser apreciado por dos médicos independientes o se llevará a cabo el aborto. La ley actual requiere la opinión de un solo médico que puede ser el que va a practicar el aborto hasta las 14 semanas, y la opinión de un psiquiatra, hasta 22 semanas. 

Esto es inaceptable, una vez más se legisla sobre los vientres de las mujeres. Seguimos siendo fieles a nuestros camaradas españoles porque creemos que las mujeres deben tener acceso sólo a sus cuerpos Exigimos la retirada del proyecto de ley a consecuencias desastrosas. Sólo las mujeres que tienen los medios pueden pagar un aborto, otra será condenada a abortar a su propia seguridad o llevar un producto, el embarazo no deseado con la salud económica, psicológica que sabemos. 

Este proyecto de ley también tendrá un impacto en las mujeres en Francia porque la ley sólo permite el aborto en un plazo de 12 semanas. Las mujeres mayores de este período ya no buscan abortos en España como es el caso actualmente. 

Mientras que en Francia aborto se sigue permitiendo el acceso se hace cada vez más difícil debido a las opciones de política en materia de salud, la complejidad del procedimiento y la existencia de un período. Creemos que más allá de la necesaria solidaridad con nuestros compañeros españoles, tenemos que luchar aquí también. No queremos que nuestras vidas sean gobernadas por expertos, leyes o lo que sea. Tenemos la intención de tener nuestro cuerpo como queramos. 

A raíz de una manifestación, tres camaradas españoles fueron detenidos y acusados ​​de resistencia, desobediencia a la ley y poniendo en peligro persona depositaria de la autoridad. Exigimos su liberación inmediata y la estancia. 

Llame para reunir Miércoles, 08 de enero a 12 al Consulado Español (Ste Anne) 

de forma gratuita y en todas partes para todo tipo de aborto y sin condiciones 

Solidaridad feminista 

