Señoras Ministras de Igualdad de la Unión Europea,

Los colectivos y asociaciones de Mujeres, los grupos de Género y de Igualdad, los partidos políticos y los sindicatos integrantes del Movimiento Feminista de Valencia, os reconoce en estos momentos como nuestras aliadas. Sabemos que lleváis un largo camino recorrido en el ámbito personal y en el político, y que habéis apostado fuerte para acceder a puestos de decisión para trabajar en pro de la igualdad.

Pero aún teniendo en cuenta ésto, nuestra tarea diaria sobre el  terreno nos demuestra que queda mucho camino para llegar a conseguir realmente la igualdad entre mujeres y hombres, y pedimos un mayor compromiso por parte del Parlamento Europeo con el objetivo de acabar con cualquier discriminación de las mujeres tanto en nuestro país, como en toda la Unión Europea y fuera de ella.

En este sentido, Denunciamos que :

· En el Mercado Laboral, las mujeres continuamos siendo discriminadas y padecemos más paro y más precariedad laboral con contratos parciales y peores salarios. Queremos las mismas condiciones laborales que los hombres. A igual trabajo, igual salario.

· La Maternidad todavía es una causa grave de discriminación laboral. Consideremos que sólo con permisos por nacimiento o adopción de igual duración para madres y padres podremos conseguir acceder,  promocionar y permanecer en el mundo laboral en igualdad de condiciones que los hombres. Reclamamos permisos iguales e intransferibles por nacimiento y adopción para cualquier  persona independientemente de su sexo u orientación  sexual. 

· Los trabajos de cuidados y domésticos son asumidos casi en exclusiva por las mujeres. Algunas políticas de igualdad se han demostrado falsas e ineficientes: las reducciones de jornada, los contratos parciales y las medidas destinadas a conciliar la vida laboral y personal sólo han llevado a un aumento de la discriminación, de la precariedad laboral y del trabajo en el hogar. Pedimos un reparto del trabajo no remunerado  entre mujeres y hombres y la creación de una red pública para estas tareas.

· Las empleadas de hogar las migrantes se encuentran en una situación de desprotección y vulnerabilidad entre la precariedad laboral y la represión de las leyes de extranjería. Queremos igualdad de derechos para todas las mujeres, con independencia de su nacionalidad y situación legal.

· Las mujeres -a pesar de ser la mitad de la población mundial-  sólo somos propietarias del 1% de los bienes y la tierra. En la agricultura, aunque trabajamos lo mismo que los hombres, estamos invisibilizadas, sin ningún derecho laboral ni pensiones, ya que no cotizamos a la seguridad social. Queremos el reconocimiento del trabajo de las mujeres en la agricultura y su aportación a la ecología y el sostenimiento de la población como encargadas de la alimentación.

· Las mujeres con diversidad funcional o mental  ,  aquellas con cualquier tipo de adicción y  las que se encuentran en riesgo de exclusión social   padecen una doble discriminación en el acceso al trabajo y asistencia social y son más vulnerables a padecer violencia. Es necesario garantizar la igualdad en el ejercicio de derechos para todas, sin discriminación por diversidad funcional o mental  , por problemas de adicciones o riesgo de exclusión social.

· No se ha de tolerar, bajo ningún concepto, tanto en la  UE como en el todo el mundo, la discriminación, explotación o maltrato por razón de género, orientación sexual o por decidir sobre la maternidad propia.  Exigimos que el derecho a decidir sobre la maternidad, el aborto libre y gratuito, sea una realidad en toda la UE, sin olvidad Irlanda y Polonia. Pedimos también la condena explícita del Parlamento Europeo hacia los países donde se discriminen personas por estos motivos.

· Consideramos que sólo la educación afectivo-sexual y reproductiva puede educar en el respeto de decisión sobre el propio cuerpo, la sexualidad independiente de la reproducción y la diversidad de identidades y orientaciones sexuales.  Pedimos la obligatoriedad de la educación afectivo sexual en los currículos escolares en todas las escuelas públicas y concertadas.

· La historia ha sido escrita por los hombres y no enseña la contribución de las mujeres al mundo de la ciencia y la tecnología y la cultura. Queremos enseñanza en coeducación desde los primeros años, primaria, secundaria, universidad y escuela de personas adultas.

· Las mujeres padecemos violencia machista en todas sus formas: invisibilidad por el lenguaje sexista, acoso, violaciones, violencia psicológica y física, agresiones y asesinatos sólo por el hecho de ser mujeres. Pedimos el cumplimiento y aplicación real de la Ley Integral contra la Violencia de Género y la creación de una ley integral europea.

· La trata  de mujeres y niñas para su explotación sexual y laboral se ha convertido en la esclavitud de nuestro siglo. Las víctimas de este comercio están invisiblizadas, en condiciones de esclavitud y miseria que contrastan con las grandes ganancias de las mafias que las explotan. El Plan Integral de Lucha Contra la Trata de seres humanos con fines de explotación sexual del Gobierno del Estado Español supedita la protección de éstas a la interposición de denuncia de sus explotadores. Condenamos la explotación sexual y laboral y la trata de mujeres y niñas y solicitamos protección, asistencia y reparación a todas, sin distinción. Reclamamos la persecución de los mafiosos y la confiscación de sus bienes para la reparación de las víctimas.

· En los países pobres o afectados por conflictos armados o catástrofes naturales, las mujeres juegan el papel más drástico y pesado para el sostenimiento y la supervivencia, así como en la reconstrucción de las comunidades. Todas estas cargas y responsabilidades, las pérdidas y los traumas que se generan, afectan a la salud de forma integral y a la calidad de vida de toda la población. Europa ya se ha comprometido a través de la cooperación internacional para ayudar y  reparar todos estos daños y aumentar la ayuda al desarrollo. Sólo pedimos que se cumpla lo acordado a nivel internacional.

· Exigimos también el aumento de las partidas presupuestarias en materia de igualdad para cumplir las leyes, planes y programas de los diferentes países de la UE para acceder a más éxitos en materia de igualdad de oportunidades y para sostener y profundizar lo que se ha conseguido ya. 

