Excma. Sra. Jela Bacovic

Velázquez, 162

28002 Madrid

office@embajada-serbia.es

Excelentísima señora:

Me dirijo a usted con motivo de la Marcha del Orgullo que tendrá lugar próximamente en la ciudad de Belgrado.  El colectivo de lesbianas, gays, bisexuales y transgénero (LGBT) en Serbia encuentra graves obstáculos para el ejercicio de sus derechos a la libertad de expresión, reunión y asociación. En diversos países europeos el colectivo LGBT se enfrenta a discriminación en su vida cotidiana y se les impide la celebración de eventos del Orgullo,  lo que supone una clara violación de los derechos de libertad de reunión y libertad de expresión de estas personas. 

El pasado 10 de octubre se celebró por  primera vez una marcha del Orgullo en Belgrado sin interrupciones y con un adecuado nivel de protección policial. Sin embargo la marcha terminó con más de 100 heridos sólo entre las fuerzas de seguridad  provocados por incidentes violentos con estas personas contramanifestantes.

Por ello le solicito que defienda y promueva los derechos de libertad de expresión y reunión de este colectivo, y, en particular, que solicite al ayuntamiento de Belgrado que garantice la celebración de la Marcha del Orgullo en 2011, previendo las medidas de seguridad que sean oportunas para evitar su alteración. 

Atentamente,
