SIMONE DE BEAUVOIR
Escritora y pensadora francesa. (París 1908 - París 1986)

Perteneciente a una familia de la alta burguesía de París, estudió filosofía en la Sorbona, donde posteriormente ejercería como profesora. Compañera sentimental de Jean Paul Sartre desde 1935, juntos desarrollaron los postulados fundamentales del existencialismo.

Su primera novela, "La invitada", ofrece un enfoque novedoso en cuanto al tratamiento psicológico de los personajes. "la sangre de los otros" y "Todos los hombres son mortales" ilustran la temática existencialista al defender la inutilidad de toda empresa humana.

Su ensayo "El segundo sexo", centrado en la reivindicación femenina, y "Los mandarines", premio Goucourt 1954, que es una crónica basada en los intelectuales de izquierda de la posguerra, fueron prohibidos por la Iglesia Católica.

Simone de Beauvoir estuvo estrechamente vinculada al movimiento feminista francés de los años setenta. La totalidad de su producción literaria se caracteriza por una voluntad ética y un compromiso político, pero sobre todo por revelar la verdad del mundo a través de su experiencia vital

Sus obras sobrepasan claramente el existencialismo o el feminismo anecdótico en el que muchas veces se le ha pretendido encasillar y ejemplos claros de ello son obras como "Memorias de una joven de buena familia", "La fuerza de la edad", "La fuerza de las cosas" o "Para una moral de la ambigüedad".

En 1981 publicaría "La ceremonia del adiós" en la que se ofrece una controvertida visión de sus relaciones con el escritor Jean Paul Sartre.

