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Moció en motiu del Dia Internacional de les Dones (8 de març)

JOAN SERRA I FOLGUERÀ, portaveu del Grup Municipal d’Esquerra, presenta la següent moció per tal que siga sotmès a la consideració del Ple de l’Ajuntament de Simat de la Valldigna
Exposició de motius

Cada 8 de març, les diferents instàncies públiques s'adhereixen a la commemoració del Dia Internacional de les Dones. Per la seva banda, la societat està prenent diàriament una major consciència i sensibilitat davant la necessitat d'un nou contracte social entre dones i homes.

Les dones han de poder gaudir plenament dels seus drets de ciutadania i establir des d'aquesta nova situació, nous pactes per compartir amb els homes, totes les decisions que afecten a la vida col·lectiva de les persones. Cal que les dones aconsegueixen una ciutadania plena que les permeta participar de manera activa i superar els impediments que històricament s'han oposat a l'exercici dels seus drets socials, polítics, econòmics i culturals.

Des d’algunes institucions i col·lectius s'estan realitzant grans esforços per avançar en els drets i la llibertat de les dones i, de fet, s'han assolit alguns, però encara continuen sent molt insuficients per a la igualtat entre dones i homes. Hem d’aconseguir que el dret de les dones a desenvolupar-se, a viure amb dignitat, seguretat i autonomia, lliures d’explotació, maltractaments i qualsevol tipus de discriminació, així com a poder participar en condicions d’igualtat d’oportunitats amb els homes, tant en l’àmbit públic com privat, siga cada dia una realitat.
Malauradament, encara ens queda camí per recórrer, atès que continuem constatant amb impotència que les desigualtats entre homes i dones segueixen tenint una presència important a la nostra societat. 

En aquest sentit, és fonamental que el consistori continue donant impuls a tots els esforços realitzats, que s'implique fermament en la lluita contra tot tipus de discriminacions i violències i que incidisca en la consciència social per tal que ningú faça bandera del masclisme.

Per tot el que hem expressat anteriorment

ACORDEM:

· seguir treballant des dels diversos àmbits municipals per esborrar les desigualtats entre dones i homes, posant especial atenció en el reconeixement de les diferències entre sexes i entre les persones del mateix sexe.

· difusió dels valors d’igualtat, de tolerància i de respecte a la diferència entre tots els ciutadans i ciutadanes.

· creació de programes de sensibilització i formació que contribuïsquen a l'eliminació de totes les situacions que impedisquen el lliure desenvolupament de les dones.

· donar suport a les accions que visibilitzen i donen valor a les tasques tradicionalment realitzades per dones.

· garantir l'aplicació de la perspectiva de gènere i de les dones en totes les polítiques públiques. 

· donar suport a les accions que aposten per noves formes de lideratge i reconèixer les capacitats i el potencial de les dones per ocupar càrrecs de responsabilitat i de direcció en tots els àmbits públics i privats.

Demanar a la Generalitat Valenciana:

· que garantesca i augmente, segons les necessitats existents, els recursos necessaris per fer front a les discriminacions i violències vers les dones.

· que aplique i prioritze les polítiques de dones i la perspectiva de gènere en totes les polítiques públiques.

· Que es creen canals de comunicació i actuació conjunta entre les institucions i els moviments de dones del País Valencià( Plataforma Feminista de València, Plataforma Feminista d’Alacant, Ca La Dona de València, etc...) perquè juntes reclamem amb més força la fi de les discriminacions i les violències. 

Transmetre aquests acords als grups parlamentaris de les Corts Valencianes, del Congrés dels Diputats i a les entitats de dones municipals i comarcals.
Simat de la Valldigna, 15 de febrer de 2010

Signat: Joan Serra i Folaguerà
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