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Boletín Informativo: abril, mayo y junio 2016

Queridas amigas,

Después de unos días de fiestas, que cada una habrá aprovechado de la mejor manera, toca volver a los respectivos trabajos. Eso sí, con el entusiasmo que nos caracteriza a las mujeres, sobre todo, cuando nos implicamos en algo que creemos que vale la pena dedicarle nuestro tiempo.

Seguimos con nuestro objetivo de avanzar hacia un “Mayor Compromiso Social de las mujeres de Antígona”. Y así lo estamos demostrando en varias áreas: Organizando talleres de formación y debate para, entre todas, fortalecer nuestra conciencia feminista; trabajando en red con otras organizaciones feministas para conseguir una mayor eficacia; saliendo a la calle cuando hace falta para reivindicar los derechos de las mujeres; colaborando con las administraciones locales en todo lo relacionado con temas de igualdad, visibilización de las mujeres, violencia de género, etc. Y también, formándonos como personas en aspectos culturales, apoyándonos unas a otras, compartiendo nuestro tiempo y disfrutando de la amistad. 
 
Nos alegramos de que nuestra Asociación Antígona, que somos todas, y nuestra trayectoria durante más de 20 años, sea valorada por otros grupos de mujeres, como se ha puesto de manifiesto a través del Premio 8 de Marzo que nos concedió la Xarxa de Dones de la Marina Alta el 4 de marzo, por lo que estamos muy agradecidas. 

Podemos estar satisfechas de lo que hacemos, aunque falta mucho por hacer. Nos sigue preocupando la violencia machista que no remite. Pero también otros temas políticos y de justicia social como el de los refugiados, las grandes decisiones que se toman en la Comunidad Europea y que con frecuencia nos avergüenzan, la homofobia, el terrorismo integrista y el machista, la pobreza de una gran parte de la humanidad…. Todos estos temas los podemos hablar en Antígona, lugar adecuado para que cada una exprese su opinión,  y entre todas pensar en estrategias de actuación. 

A continuación os informamos de las actividades que hemos programado para este trimestre. Esperamos seguir mejorando y respondiendo a las expectativas del grupo. También os recordamos que, sin ningún compromiso, podéis invitar a vuestras amigas o conocidas a que vengan a conocernos, y si les gustamos, que se asocien.

Un abrazo.  La Junta
Talleres semanales:
· Los lunes a las 11:15 h.: Taller de Conocimientos Informáticos. Profesor José Gisbert. Coordina Amelia Cubel (661 51 58 38 ó 96 323 67 37). Comienza el 11 de abril.
· Los lunes a las 10 h. y las 18:30. Chi-kun con Anselmo García. Responsable Julia García (96 330 22 51). Comienza el 11 de abril
· Los lunes a las 19:30 Taller de Teatro. Responsable Carmen Marí(96 323 82 99)
· El Taller de Valencià: Converça: el primer martes hábil de cada mes  a las 11:30. Empieza el 11 de abril

Actividades de cada mes.

Abril de 2016:
· Martes 5 a las 19 h.: Taller de Poesía, con Rosa Serrano
· Miércoles 6 a las 19 h: Taller de Poesía, con Rosa Serrano
· Viernes 8 a las 19 h.: Taller de poesía, con Rosa Serrano
· Martes 12 las 11:30 Taller de Valencià: Converça y lectura. Con Isabel Labuiga (628564937) y Encarna Signes. 
· Miércoles 13 de abril a las 19 h.: Taller de Autoformación, con Elisa Sanchís. Continuamos con el tema: “Reflexión global sobre los cuidados”
· Sábado 16 de abril: Visita al convento de la Trinidad de Valencia. Ampliaremos la información.
· Miércoles 20 a las 19 h. Concurso de fotografía. Entrega de premios. Se expondrán todas las fotografías recibidas y se ofrecerá una copa y “picaeta” a las personas asistentes.
· Miércoles 27 a las 19 h.: Taller de Lectura con Elisa Sanchís. Lectura: Crematorio, de Rafael Chirbes

Mayo de 2016:
· Martes 3 a las 11.30: Taller de Valencià: Converça y lectura. Con Isabel Labuiga (628564937) y Encarna Signes.
· Miércoles 4 a las 19 h.: Taller de Arte en Antígona sobre la Exposición de Michavila en la NAU, con Jaume García Antón. Responsable Carmen Sales 
· Sábado 7 a las 11 h.: Taller de Arte. Visita a la Exposición de Michavila en la NAU. Nos acompaña Jaume García Antón. Responsable Carmen Sales 
· Miércoles 11 a las 19 h.: Taller de Autoformación con Elisa Sanchís 
· Miércoles 18 a las 19 h.: Conferencia: “Las mujeres que nos faltan” A cargo de Ana López Navajas, profesora de Lengua y Literatura e investigadora de la Universidad de Valencia.
· Miércoles 25 a las 19 h.: Taller de Lectura con Elisa Sanchís. Lectura: La Ley del Menor de Iam MacEvan. Anagrama.
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· Miércoles 1 a las 19 h.: Taller de Música dirigido por Berta Gil. Tema: “Mujeres Compositoras”
· Viernes 3 y sábado 4: Excursión a Matarraña (Beceite y Calaceite). Reservaros estos días. Más adelante completaremos la información.
· Martes 7 a las 11.30: Taller de Valencià: Converça y lectura. Con Isabel Labuiga (628564937) y Encarna Signes.
· Miércoles 22 a las 19 h.: Taller de Lectura con Elisa Sanchís. Lectura: Bartleby, el escribiente, de Hermann Melville, varias ediciones.
· Miércoles 22 a las 21 h.: Cena fin de curso, de aportación.

Otros asuntos:
· Si alguna está pensando renovar su equipo informático y tiene un ordenador o periféricos en buen uso que no necesite, (o conoce a alguien que lo tenga) lo puede donar a Antígona. Ya os hemos contado que hemos organizado un taller para iniciarnos o mejorar nuestros conocimientos como usuarias de la informática. Contactar con Amelia Cubel (661 51 58 38 ó 96 323 67 37).

· Cuota anual: Para las despistadas, recordad que la cuota del curso corresponde a los meses que van de octubre 2015 a septiembre 2016. Este curso hemos mantenido la cuota en 60 €. Para el próximo curso las cuotas se pagarán, como siempre,  a la vuelta de las vacaciones, en octubre de 2016. No obstante, si alguna tiene dificultad en pagarla, que hable con la tesorera. Ninguna mujer ha de dejar de venir a la asociación por el tema económico. Como siempre, podemos pagar en la Asociación o por banco, en la Caixa Popular. El nº de cuenta para ingresar es: ES62-3159 -0058 -03 2240353918.  
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