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LA COORDINADORA FEMINISTA PEL DRET A DECIDIR DE VALÈNCIA RECHAZA LA REFORMA DE LA LEY DE INTERRUPCION VOLUNTARIA DEL EMBARAZO 
Gallardón quiere que las mujeres volvamos al siglo XIX. A la pata quebrada y en casa
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Desde hace unos meses, desde que se conformó el Gobierno del Sr. Presidente Rajoy, las mujeres asistimos a un continuo ataque directo y frontal a los derechos alcanzados tras años y años de lucha. Se encuentran muchos y lamentables ejemplos, siendo el más vergonzoso de todos; el intento del Sr. Ministro Gallardón de aniquilar el derecho al aborto. En realidad, pretende aniquilar todos los derechos sexuales y reproductivos en general.
El Sr. Ministro Gallardón todavía no ha entendido, que somos ciudadanas de pleno derecho. Que nosotras decidimos si parimos o no parimos. Que nuestro cuerpo es nuestro derecho…Son tantos y tantos los derechos que no ha entendido, que desde la Coordinadora feminista por el Derecho a Decidir trasladamos nuestro total rechazo a su propuesta de ley de reforma del derecho al aborto en el Estado Español y solicitamos la dimisión inmediata del Sr Ministro Gallardón.
Gallardón se empeña en imponernos su moral. En realidad, su falsa moral. Una moral que nos reduce a meros recipientes, objetos. Desgraciadamente, eso somos las mujeres para él.
Es por todo ello,  que la Coordinadora Feminista pel Dret a Decidir de València, contra la reforma de la Llei d’Interrupció Voluntària de l’Embaràs se opone rotundamente a esta retrógrada reforma, puesto que considera que el derecho al aborto está reconocido -entre otros- por la Asamblea Parlamentaria del Consejo de Europa en la resolución que exige a los 47 estados que pertenecen a la institución "despenalizar el aborto sino lo han hecho todavía"... “el objetivo es que la sociedad proteja las mujeres que no desean finalizar su embarazo"... "el aborto es un derecho, la libertad de las mujeres a decidir sobre su cuerpo tiene que ser respetada, y los gobiernos tienen que garantizar esta práctica accesible.
Nosotras declaramos alto y claro QUE ESTAMOS HARTAS de volver al siglo pasado o, peor, al anterior. Parece que el Sr Ministro echa de menos los viajes a Londrés y Amsterdam. ¡Ay, aquellos maravillosos años en el que las ricas se hacian raspados!, ¿y las pobres, qué?...
Para denunciar todo ello, la coordinadora estará convocando diversos actos reivindicativos: un payasacalles el 25 de mayo a las 11.30 horas, desde la calle Buenos Aires 13 de Valencia; una concentración ante la sede del Partido Popular (PP), en la calle Quart de Valencia; el 8 de junio participación en la Feria Alternativa, en Valencia; y el 29 de junio se realizarán una jornada sobre el IVE.
Sr, Ministro Gallardón déjese de fundamentalismos integristas, religiosos y de falsas morales. No daremos ni un paso atrás en la defensa de nuestros derechos, los cuáles sostiene la Ley Orgánica 2/2010 de salud sexual y reproductiva y de la interrupción voluntaria del embarazo y, reivindicamos su real y efectiva aplicación.
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