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Exmo. Sr. Presidente:

Me dirijo a usted para llamar su atención sobre la amenaza a la independencia de los refugios para mujeres y niñas en Afganistán, que plantea el proyecto de Reglamento sobre la Protección de los Centros de Mujeres.

En el marco del proyecto de dicho Reglamento, una mujer o una niña que huyen de abusos en el hogar puede ser devuelta a su familia si ésta la reclama. Su regreso las pondría en serio riesgo de castigo físico, potencialmente mortal, por “deshonrar” a la familia por el simple hecho de buscar protección en un refugio.

El 19 de febrero de 2011, su Gobierno anunció que no tenía intención de tomar el control de todos los Centros de Acogida para mujeres y niñas maltratadas en Afganistán, declaración que acojo con satisfacción. No obstante, insto a su Gobierno a:
· Retirar el proyecto de Reglamento sobre la Protección de los Centros de Mujeres, y comprometerse a apoyar el trabajo de las ONGs que prestan asistencia y refugio a las mujeres y niñas en situación de riesgo.
· Asegurarse de que los nombres y datos de contacto de todas las residentes en centros de refugio, así como el personal que trabaja en dichos centros, sea materia confidencial.
· Investigar las quejas por acoso y violencia presentadas por el personal y las mujeres que buscan protección en los albergues, ya sea por particulares o por funcionarios.
· Poner fin a los exámenes médicos forenses forzados y garantizar que las mujeres y las niñas que hayan sufrido abuso sexual y físico tengan la opción de someterse o rechazar tales exámenes.
Agradezco su atención, no dudando de que mis peticiones serán  atendidas.
Muy atentamente, 



