XATEBA ORGANIZA LA  RUTA VIOLETA

                Con motivo de la próxima celebración del día 8 de Marzo, Dia de las Mujeres, XATEBA –Asociación por la Igualdad y contra la Violencia de género- organiza la RUTA VIOLETA. 
                Con la colaboración de la guía, Ana Hernández,  se trata de un recorrido por la ciudad de Xàtiva  para recuperar la memoria de todas aquellas mujeres que durante la historia de la ciudad han destacado por sus aportaciones que muchas veces no han recibido el reconocimiento histórico que merecen. 
               Un recorrido histórico y cultural que pretende recuperar el valor y el saber de aquellas mujeres que en cualquier época  aportaron a la vida de la ciudad su talento y su energía. 
            Así se visitará la casa de Artemina Botella, o la calle Moncada cuyos palacios y conventos habitaron algunas de las más destacadas mujeres de la historia de Xàtiva . Pero no sólo se trata de santas o nobles ya que  en  otros enclaves de la ciudad  se puede recordar a Anita La Comare o Patrocinio Camús. 
                 La Ruta saldrá el Domingo 9 de Marzo a las 11 horas desde el CC la Ferroviaria y están invitadas a participar todas aquellas personas que estiman a las mujeres y honran su memoria.
                 Xateba quiere aprovechar este acto para agradecer a Isaïes Blesa, el estudio y edición del libro ( Les dones de Xàtiva)  sobre el que realizaremos el recorrido.
                                                Xàtiva a 4 de marzo de 2014
 

